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ÆÀØÛË ÁÅÒÒÅÐ

ÁÓË ÊÈÒÅÏÒÅ ÁÅÐÈËÃÅÍ ÄÀÐÛËÀÐÄÛ ÒÓÓÐÀ ÊÎËÄÎÍÓÓ, 
ÀËÀÐÄÛÍ ÄÎÇÀËÀÐÛ ÆÀÍÀ ÀËÀÐÄÛ ÊÎËÄÎÍÓÓÄÀÃÛ 

ÑÀÊÒÛÊ ×ÀÐÀËÀÐ Æ/Í+ÍÄ/

Áóë á\ë=ìä\ äàðûëàð êîëäîíóëóøóíà æàðàøà òîïòîðãî á\ë=í=ï áåðèëåò. 
Ìèñàëû, è÷åãè êóðòòàðû êîçãîãîí èíôåêöèÿëàðäû äàðûëîîäî êîëäîíóëóó÷ó 
äàðûëàðäûí áàðäûãû È×ÅÃÈ ÊÓÐÒÒÀÐÛÍÀ ÊÀÐØÛ äåãåí àòàëûø ìåíåí 
áåðèëåò. 

Ýãåðäå êàíäàéäûð áèð äàðû æ\í=íä\ ìààëûìàò êåðåê áîëñî, àíäà 
341-áåòòåí áàøòàëãàí, ÄÀÐÛËÀÐ ÒÈÇÌÅÃÈíåí îøîë äàðûíûí àòàëûøûí èçäåúèç. Æå áîëáîñî, 
345-áåòòå áàøòàëãàí, ÄÀÐÛËÀÐ Ê/ÐÑ/ÒÊ+×+í\í îøîë äàðûíû êàðàúûç. Êåðåê áîëãîí äàðû 
æ\í=íä\ã= ìààëûìàòòû òàïêàíäà, àë æåðäå ê\ðñ\ò=ëã\í áåòòè à÷ûúûç. 

Äàðûëàð ôèðìàëûê (àëàðäû ÷ûãàðãàí èøêàíà òàðàáûíàí êîþëãàí) 
àòàëûøû ìåíåí ýìåñ, æàëïûãà áåëãèë== (èëèìèé) àòàëûøû ìåíåí áåðèëãåí. 
Áóë, äàðûëàðäûí æàëïûãà áåëãèë== àòàëûøòàðûíûí áàðäûê æåðëåðäå 
áèðäåéëèãèíå áàéëàíûøòóó. Àë ýìè áèð ýëå äàðûíûí èøêàíà òàðàáûíàí 
áåðèëãåí (ôèðìàëûê) àòàëûøû àð êàéñû \ëê\ë\ðä\ àð êàíäàé áîëóøó 
ì=ìê=í. Îøîíäîé ýëå æàëïûãà áåëãèë== àòàëûøòàãû äàðûëàð ôèðìàëûê 
äàðûëàðãà êàðàãàíäà ê\ï ó÷óðäà áèð òîï àðçàíûðààê äà áîëîò. 

Áóë á\ë=ìä=í áèð íå÷å æåðèíäå äàðûíûí ê\ï÷=ë=êê\ áåëãèë== ôèðìàëûê 
àòàëûøû æàëïûãà áåëãèë== àòàëûøûíàí êèéèí êåëòèðèëãåí. Áóë êèòåïòå 
ôèðìàëûê àòàëûøòàãû äàðûëàð êûéãà÷ æàçûëûï áåðèëåò. Ìèñàëû, ôåíåðãàí 
– áóë ïðîìåòàçèí (ïðîìåòàçèí – æàëïûãà áåëãèë== àòàëûøû) äåãåí 
àíòèãèñòàìèíäèí ôèðìàëûê àòàëûøû. 

Àð áèð äàðûíûí æàíûíà ñèçäèí àéìàêòà êåúèðè êîëäîíóëóó÷ó æå àí÷à 
êûìáàò ýìåñ äàðûíûí àòàëûøûí æàíà áààñûí æàçûï êîþó =÷=í, àñòû ñûçûëãàí 
áîø æåðëåð êàëòûðûëãàí. Ìèñàëû, òåòðàöèêëèíäåðäèí òåððàìèöèí äåãåí ò=ð= 
ñèçäèí àéìàêòà ýú àðçàí áîëñî æå æàëãûç êåçäåøñå, àíäà áîø æåðëåðäè 
ò\ì\íê=ä\é òîëòóðñàúûç áîëîò: 

Òåòðàöèêëèí (ÍÑI òåòðàöèêëèíè, îêñèòåòðàöèêëèí æ.á.) 

Àòàëûøû: òåððàìèöèí            6 êàïñóë  =÷=í áààñû: 52,5 ñîì 

Ýãåðäå òåðàìèöèíäåí ê\ð\ æàëïûãà áåëãèë== òåòðàöèêëèíäè êûéëà àðçàíûðààê ñàòûï àëóóãà 
ì=ìê=í áîëñî, àíäà ò\ì\íê=ä\é æàçûúûç:

Àòàëûøû: òåòðàöèêëèí           60 êàïñóë  =÷=í áààñû:  42 ñîì

Ýñêå àëûúûç: ÆÀØÛË ÁÅÒÒÅÐäåãè äàðûëàðäûí áàðäûãûí \ç=ú=çä=í =é-á=ë\ë=ê äàðû 
áàøòûãûúûçäà æå àéûë äàðû áàøòûãûíäà ñàêòîîíóí êåðåãè æîê. Àð êàéñû \ëê\ë\ðä\ àð 
êàíäàé äàðûëàð êîëäîíóëãàíäûêòàí, êýý áèð æåðëåðäå áèð ò=ðä==÷\ òààñèð áåðãåí áèð 
íå÷å äàðû æ\í=íä\ àéòûëãàí. Êàíäàé áîëñî äà, ÄÀÐÛËÀÐÄÛ ÀÇ ÑÀÍÄÀ ÃÀÍÀ ÑÀÊÒÀÏ, 

ÀÇÛÐÀÀÊ ÏÀÉÄÀËÀÍÃÀÍ æàêøû. 
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Äîçàëàð æ\í=íä\ ìààëûìàò:
ÄÀÐÛ Á/Ë+ÊÒ/Ð+ ÊÝÝÄÅ ÊÀÍÒÈÏ ÆÀÇÛËÀÒ?

1 òàáëåòêà   =   áèð òàáëåòêà  =   

1/2 òàáëåòêà   =   æàðûì òàáëåòêà   =   

1 1/2 òàáëåòêà   =   áèð æàðûì òàáëåòêà   =   

1/4 òàáëåòêà   =   òàáëåòêàíûí ÷åéðåê á\ë=ã= æå ò\ðòò\í áèðè   =   

1/8 òàáëåòêà   =   òàáëåòêàíûí ñåãèçäåí áèðè (8 òåú
                                               á\ë=êê\ á\ë=ï, àíàí 1 á\ë=ã=í àëûï)   =   

ÄÀÐÛÍÛÍ ÄÎÇÀÑÛÍ ÀÄÀÌÄÛÍ ÑÀËÌÀÃÛÍÀ ÆÀÐÀØÀ /Ë×//

Áóë áåòòåðäå äîçàëàð æ\í=íä\ã= ê\ðñ\òì\ë\ðä=í ê\ï÷=ë=ã= àäàìäûí 
æàøûíà íåãèçäåëãåí. Îøîíäóêòàí áàëäàð ÷îúäîðãî êàðàãàíäà äàðûëàðäû 
àçûðààê äîçàäà àëûøàò. Áèðîê äîçàíû àäàìäûí ñàëìàãûíà æàðàøà \ë÷\ï 
áåðãåí òóóðàðààê. Òàðàçàñû áàð ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåðëåðãå îúîþðààê áîëóø 
=÷=í, ìóíó êàíòèï òóóðà æàñàø êåðåêòèãè æ\í=íä\ã= ìààëûìàò êàøààíûí 
è÷èíäå êûñêà÷à ò=ðä\ áåðèëãåí. Ýãåðäå 100 ìã/êã/ê=í=í\ äåï áåðèëñå, áóë, 
äàðûäàí 100 ìã/àäàìäûí áèð êèëîãðàìì ñàëìàãûíà/ê=í=í\ äåãåíäè áèëäèðåò. 
Áàøêà÷à àéòêàíäà, 24 ñààò è÷èíäå àäàìäûí àð áèð êèëîãðàìì ñàëìàãûíà 
äàðûäàí 100 ìã-äàí áåðèëåò äåãåíãå áàðàáàð. 

Ìèñàëû, êûçûë æ=ã=ð=ê ìåíåí îîðóãàí, 36 êèëîãðàìì ñàëìàêòàãû áàëàãà 
àñïèðèí áåðìåê÷è áîëäóúóç. Àñïèðèíäèí êûçûë æ=ã=ð=êê\ êàðøû ñóíóø 
êûëûíãàí äîçàñû – 100 ìã/êã/ê=í=í\. Ò\ì\íê=ä\é êûëûï ê\á\éò=ú=ç:

100 ìã x 36 = 3600 ìã

Äåìåê, áàëà ê=í=í\ 3600 ìã àñïèðèí è÷èøè êåðåê. Àñïèðèíäèí áèð òàáëåòêàñûíäà 300 ìã àñïèðèí 
áîëîò. 3600 ìã àëóó =÷=í ìûíäàé 12 òàáëåòêà êåðåê. Áàëàãà ê=í=í\ 6 ìààë (æå 4 ñààò ñàéûí) 2 
òàáëåòêàäàí áåðèúèç. 

Áóë àð ò=ðä== äàðûëàðäû äîçàëàï \ë÷\\í=í áèð ûêìàñû. Äàðûíû äîçàëàï 
\ë÷\\ æ\í=íä\ òîëóãóðààê ìààëûìàò àëóó =÷=í 8-á\ë=ìä= êàðàúûç. 

Ìóãàëèìäåðäèí, äåí ñîîëóê ïðîãðàììàëàðûí èøòåï ÷ûãóó÷óëàðûíûí æàíà êèòåïòè 
òàðàòóó÷óëàðäûí íàçàðûíà: 

Ýãåð áóë êèòåï àéûëäàãû ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåðëåðäè îêóòóó 
ïðîãðàììàëàðûíäà êîëäîíóëìàê÷û áîëñî æå æåðãèëèêò== äåí ñîîëóê 
ïðîãðàììàñû òàðàáûíàí òàðàòûëñà, àíäà êèòåïêå äàðûëàðäûí 
æåðãèëèêò== ýëãå áåëãèë== áîëãîí àòàëûøòàðû æàíà àëàðäûí 
áààñû æ\í=íä\ã= ìààëûìàò äà êèðãèçèëãåíè æàêøû. 

Îêóðìàí óøóë ìààëûìàòòû êàìòûãàí áóë áàðàê÷àíû êèòåáèíå òèðêåï 
àëûøû =÷=í, êèòåïòè òàðàòóó÷óëàð àíûí áèð íå÷å ê\÷=ðì\ñ=í êèòåïêå 
êîøóì÷à áåòòåð êàòàðû êèðãèçèï êîéñî áîëîò. Áóë áàðàê÷àãà æàëïûãà 
áåëãèë== àòàëûøòàãû æå àðçàí áààäàãû äàðûëàð ìåíåí ìåäèöèíàëûê 
æàðàê-æàáäûêòàðäû êîøóúóç (äàðû áàøòûê =÷=í äàðûëàðäû ñàòûï àëóó, 
333-áåòòè êàðàúûç). 
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ÀÍÒÈÁÈÎÒÈÊÒÅÐ

Ïåíèöèëëèíäåð: 
ýú êåðåêò== àíòèáèîòèêòåð

    
    Áóë áåòòè 
    êàðàúûç:
È÷ìå ïåíèöèëëèí
“G” æå “V” ïåíèöèëëèíè...................................351

Ñàéìà ïåíèöèëëèí
Êûñêà òààñèðë== ïåíèöèëëèí: êðèñòàëäóó 

ïåíèöèëëèí, áåíçèëïåíèöèëëèí, “G” 
ïåíèöèëëèíè, ñóóëóó ïåíèöèëëèí, 
ýðèìå ïåíèöèëëèí, íàòðèé 
ïåíèöèëëèíè, êàëèé ïåíèöèëëèíè...........352

Îðòî÷î òààñèðë== ïåíèöèëëèí: ïðîêàèí 
ïåíèöèëëèí, àëþìèíèé ìîíîñòåàðàò 
ïðîêàèí ïåíèöèëëèíè (ÀÌÏÏ).................352

Óçàê òààñèðë== ïåíèöèëëèí: áåíçàòèí 
ïåíèöèëëèíè...............................................353

Àìïèöèëëèí æàíà àìîêñèöèëëèí: òààñèðè
êåú (áèð íå÷å îîðóãà êàðøû êîëäîíóóãà 
ì=ìê=í áîëãîí) ïåíèöèëëèíäåð...............353

Ñòðåïòîìèöèí êîøóëãàí ïåíèöèëëèí............354

Ýðèòðîìèöèí: 
ïåíèöèëëèíäèí îðäóíà 

êîëäîíóëñà áîëîò.....................................355

Òåòðàöèêëèíäåð: 
êåú òààñèðë== àíòèáèîòèêòåð 

Òåòðàöèêëèí, ÍÑI òåòðàöèêëèíè, 
îêñèòåòðàöèêëèíæ.á...................................356

Äîêñèöèêëèí......................................................356

Ëåâîìèöåòèí (õëîðàìôåíèêîë): 

êýý áèð êàòóó èíôåêöèÿëàðãà êàðøû 
êîëäîíóëóó÷ó àíòèáèîòèê.......................357

Ñóëüôà æå ñóëüôàíèëàìèääåð: 
ê\ï êåçäåøêåí èíôåêöèÿëàðãà

êàðøû êîëäîíóëóó÷ó êûìáàò ýìåñ 
äàðûëàð 

Ñóëüôàäèàçèí, ñóëüôèñîêñàçîë, 
ñóëüôàäèìèäèí, =÷ ýñåëèê ñóëüôà.........358

Êî-òðèìîêñàçîë (òðèìåòîïðèì êîøóëãàí 
ñóëüôàìåòîêñàçîë)....................................358

Êàíàìèöèí æàíà ãåíòàìèöèí..................359

Öåôàëîñïîðèíäåð...................................359

Ñ=ç\ê ìåíåí õëàìèäèîçãî êàðøû 
êîëäîíóëóó÷ó äàðûëàð...........................360

Êóðãàê ó÷óêêà êàðøû 
êîëäîíóëóó÷ó äàðûëàð 

Èçîíèàçèä (INH)................................................361
Ðèôàìïèí (ðèôàìïèöèí, ðèôàìèöèí)..........362
Ïèðàçèíàìèä.....................................................362
Ýòàìáóòîë.........................................................362
Ñòðåïòîìèöèí...................................................363
Òèàöåòàçîí........................................................363
 

Ìàêîîïåñêå (ïðîêàçà) êàðøû 
êîëäîíóëóó÷ó äàðûëàð

Äàïñîí (äèàìèíîäèôåíèëñóëüôîí, DDS)....364
Ðèôàìïèí (ðèôàìïèöèí, ðèôàìèöèí)..........364
Êëîôàçèìèí......................................................364

ÆÀØÛË ÁÅÒÒÅÐÄÅÃÈ 
ÄÀÐÛËÀÐÄÛÍ ÒÈÇÌÅÃÈ

Ò\ì\íä\ã= äàðûëàðäûí àòàëûøòàðû êèòåïòå ó÷óðàãàí òàðòèïòå áåðèëäè
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ÁÀØÊÀ ÄÀÐÛËÀÐ

Áåçãåêêå êàðøû: 

Õëîðîõèí...........................................................365
Õèíèí.................................................................366
Ìåôëîõèí.........................................................367
Ñóëüôàäîêñèí êîøóëãàí ïèðèìåòàìèí 
(ôàíñèäàð)........................................................368
Ïðîãóàíèë.........................................................368
Ïðèìàêâèí.........................................................368
Òåòðàöèêëèí......................................................368
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êàðøû

Ìåòðàíèäàçîë...................................................369
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Õëîðîõèí...........................................................365
Õèíàêðèí............................................................370
Ãèäðîêñèêâèíîëèíäåð
(êëèîêâèíîë, éîäîêâèíîë)...............................370

Êûí èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû

Àê ñèðêå ñóó (óêñóñ)..........................................370
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(ãðèáîê) èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû
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Ê\çä= äàðûëîî =÷=í

Àíòèáèîòèê ê\ç ìàéû – êîíüþêòèâèòêå
   êàðøû æàíà æàúû ò\ð\ëã\í áàëäàðäûí 
   ê\çä\ð=í äàðûëîî =÷=í................................378
1 % ê=ì=ø íèòðàò òàì÷ûëàðû – 
   æàúû ò\ð\ëã\í áàëäàðäûí 
   ê\çä\ð=í äàðûëîî =÷=í................................379

Îîðóóíó áàñóó =÷=í:
íåñòåíäèðìåëåð (àíàëãåòèêòåð)

Àñïèðèí..............................................................379
Æàø áàëàãà áåðèë==÷= àñïèðèí....................380
Ïàðàöåòàìîë (àöåòàìèíîôåí).......................380
Èáóïðîôåí........................................................380
Êàôåèí êîøóëãàí ýðãîòàìèí – 
   øàêûéãà êàðøû..............................................380
Êîäåèí................................................................384

Æàðààòòàðäû òèãèï æàòêàíäà,
îîðóãàíûí áàñóó =÷=í:

àíåñòåçèÿëîî÷óëàð

Ëèäîêàèí (êñèëîêàèí)......................................380

È÷åãè êàðûøóóñóíà êàðøû:
êàðûøìà æàç÷ó äàðûëàð

Áåëàäîííà (ôåíîáàðáèòàë ìåíåí 
   æå àíñûç)........................................................381

Êàðûí çèëèíèí \ò\ ê\ï 
á\ë=í==ñ=í\í óëàì ê=ïò= áîëóóãà, 
çàðíàãà æàíà àøêàçàí æàðàëàðûíà

êàðøû

Àëþìèíèé ãèäðîêñèäè æå ìàãíèé
   ãèäðîêñèäè......................................................381
Íàòðèé áèêàðáîíàòû (ñîäà áèêàðáîíàòû, 
   òàìàê-àø ñîäàñû)..........................................382
Êàëüöèé êàðáîíàòû..........................................382
Ñèìåòèäèí (òàãàìåò)........................................382
Ðàíèòèäèí (çàíòàê)...........................................382

Äåíå ñóóñóçäàíóóãà êàðøû

Ðåãèäðîí ñóóñóíó..............................................382

Çàúäûí êàòûï êàëóóñóíà 
(è÷ êàòóóãà) êàðøû:

è÷ àëäûðãû÷ äàðûëàð

Ìàãíåçèÿ ñ=ò= (ìàãíèé ãèäðîêñèäè)...............383
Àíãëèÿ (à÷óó) òóçäàðû
   (ìàãíèé ñóëüôàòû)........................................383
Ãëèöåðèí øàì÷àëàðû (äóëêîëàêñ).................383

Æåúèë è÷ \òê\êê\ êàðøû

Ïåêòèí êîøóëãàí êàîëèí..................................384

Ìóðóí á=ò==ã\ êàðøû

Ýôåäðèí æå ôåíèëåôðèí 
   êîøóëãàí ìóðóí òàì÷ûëàðû........................384

Æ\ò\ëã\ êàðøû

Êîäåèí................................................................384

Ìóóíòìàãà êàðøû

Ýôåäðèí............................................................385
Òåîôèëèí æå àìèíîôèëèí..............................385
Ñàëáóòàìîë (àëáóòåðîë).................................385
Àäðåíàëèí (ýïèíåôðèí)..................................385
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Àëëåðãèÿëûê ðåàêöèÿëàðãà
 æàíà êóñóóãà êàðøû: 

àíòèãèñòàìèíäåð

Ïðîìåòàçèí (ôåíåðãàí)...................................386
Äèôåíãèäðàìèí (áåíàäðèë)...........................386
Õëîðôåíèðàìèí...............................................387
Äèìåíãèäðèíàò (äðàìàìèí)............................387

Àíòèòîêñèíäåð

×àÿí óóñóíà êàðøû àíòèòîêñèí
   æå óóêåñåð äàðû............................................388
Æûëàí óóñóíà êàðøû àíòèòîêñèí
   æå óóêåñåð äàðû............................................388
Ñåëåéìåãå êàðøû àíòèòîêñèíäåð..................389

Æóòóëãàí óóëàðãà êàðøû

Èïåêàê ñèðîáó...................................................389
Ê=ëìàéäà ò=ð=íä\ã= æå 
   àêòèâäåøòèðèëãåí æûãà÷ ê\ì=ð=................389

Òóòàëàêêà (äèðòèëä\\ã\) êàðøû

Ôåíîáàðáèòàë (ôåíîáàðáèòîí)......................389
Ôåíèòîèí (äèôåíèëõèäàíòîèí,
   äèëàíòèí)........................................................390
Äèàçåïàì (âàëèóì)...........................................390

Ò\ð\òò\í êèéèíêè êàí ê\ï
êåò==ã\ êàðøû

Ýðãîíîâèí æå ýðãîìåòðèí ìàëåàòû
   (ýðãîòðàò, ìåòåðãèí)......................................391
Îêñèòîöèí (ïèòîöèí)........................................391

Ê\êáàøêà (ãåìîððîéãî) êàðøû

Ê\êáàø øàì÷àëàðû.........................................392

Ê\ò\ð\ì ìåíåí êàíàçäûêêà êàðøû

Ê=ëìàéäà ò=ð=íä\ã=
   (êóðãàòûëãàí) ñ=ò...........................................392
Àðàëàøòûðûëãàí âèòàìèíåð
   (ïîëèâèòàìèíäåð)..........................................392
“À” âèòàìèíè – øàì ñîêóð ìåíåí
   êñåðîôòàëìèÿãà êàðøû................................392
Òåìèð ñóëüôàòû – êàíàçäûêêà
   êàðøû..............................................................393
Ôîëèé êû÷êûëäûãû – êàíàçäûêêà
   êàðøû..............................................................393
“Â

12
” âèòàìèíè (ñèàíîêîáàëàìèí) –

   çàëàëäóó êàíàçäûêêà ãàíà êàðøû...............393
“Ê” âèòàìèíè (ôèòîìåíàäèîí) –
   æàúû ò\ð\ëã\í áàëàäàãû êàí ñûðîîíó 
   òîêòîòóó =÷=í.................................................393
“Â

6
” âèòàìèíè (ïèðèäîêñèí) –

   INH è÷èï æ=ðã\í àäàìäàð =÷=í...................393

Áîéãî áîëòóðáîî 
(=é-á=ë\í= ïëàíäîî) 

ûêìàëàðû

/çã\÷\ ó÷óðëàðäà êîëäîíóëóó÷ó
   òàáëåòêàëàð...................................................395
Îîç êîíòðàöåïòèâäåðè (áîéãî
   áîëòóðáîî÷ó òàáëåòêàëàð)...........................394
Êåðòìåêêàï (êîíäîì)........................................396
Òîïó÷à (äèàôðàãìà).........................................396
Áîéãî áîëòóðáîî÷ó ê\á=ê................................396
Áîéãî áîëòóðáîî÷ó øàì÷àëàð
   (Neo Sampoon)...............................................396
Æàòûí è÷èíäåãè çûìîðîì (ÆÈÇ)..................396
Äåíåãå ñàéìà êîíòðàöåïòèâäåð.....................396
Áîéãî áîëòóðáîî÷ó èìïëàíòàíòòàð
   (íîðïëàíò).......................................................397

Áàøêà äàðûëàðäû æå =éä\í
   äàðûëîî ûêìàëàðûí æàçûï
   êîþó =÷=í òàçà áàðàê÷à................................398
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À

Àäðåíàëèí (ýïèíåôðèí)..................................385
Àäðåíàëèí.........................................................385
Àçèòðîìèöèí.....................................................360
Àê ñèðêå ñóó.......................................................372
Àêòèâäåøòèðèëãåí æûãà÷ 
   ê\ì=ð ê=ëìàéäàñû........................................389
Àëàêðàìèí (óóêåñåð äàðû)..............................388
Àëáåíäàçîë.......................................................374
Àëáóòåðîë.........................................................385
Àëêà-Çåëòöåð (íàòðèé áèêàðáîíàòû).............381
Àëëåðãèÿëûê ðåàêöèÿëàðãà
   êàðøû äàðûëàð..............................................386
Àëþìèíèé ãèäðîêñèäè.....................................381
Àì¸áàëàðãà êàðøû äàðûëàð..........................368
Àìèêëèí.............................................................370
Àìèíîôèëèí.....................................................385
Àìîêñèöèêëèí...................................................353
Àìîêñèöèëëèí...................................................353
Àìïèöèëëèí......................................................353
Àíäåöèëåí êû÷êûëäûãû..................................372
Àíåñòåçèÿëîî÷óëàð.........................................380
Àíòàöèääåð.......................................................381
Àíòèáèîòèêòåð..................................................351
Àíòèâèïìèí (óóêåñåð äàðû)............................388
Àíòèãèñòàìèíäåð..............................................386
Àíòèìèíò (ïèðàíòåë)........................................376
Àíòèòîêñèíäåð..................................................388
Àíòðèïîë (ñóðàìèí)..........................................378
Àðàëåí (õëîðîõèí)...........................................366
Àñïèðèí..............................................................379
Àòàáðèí..............................................................370
Àòðîïèí..............................................................381
Àöåòàìèíîôåí (ïàðàöåòàìîë).......................380
Àöåòèëñàëèöèë êû÷êûëäûãû
   (àñïèðèí).........................................................379
Àøêàçàí æàðàëàðûíà êàðøû äàðûëàð..........381

Á

Áàéåð 205 (ñóðàìèí)........................................378
Áàêòðèì (êî-òðèìîêñàçîë)...............................358
Áàíîöèä (äèýòèëêàðáàìàçèí).........................378 
Áàø îîðóóíóí äàðûëàðû.................................379
Áåçãåêêå êàðøû äàðûëàð................................365
Áåëàäîííà.........................................................381
Áåíàäðèë (äèôåíãèäðàìèí)............................387
Áåíçàòèí............................................................353

Áåíçèëïåíèöèëëèí (“G” ïåíèöèëëèíè)..........352
Áåíçîé êû÷êûëäûãû.........................................372
Áåíçèë áåíçîàò.................................................373
Áåòàäèí (ïîâèäîí éîäèí)................................371
Áèëàðöèë (ìåòðèôîíàò)..................................377
Áèëòðèöèä (ïðàçèêâàíòåë)......................376, 377
Áèòêå êàðøû äàðûëàð......................................373
Áèõëîðàöåòèê êû÷êûëäûãû.............................374
Áîéãî áîëòóðáîî÷ó äàðû-äàðìåêòåð.............394
Áîéãî áîëòóðáîî÷ó ê\á=ê................................396
Áîéãî áîëòóðáîî÷ó øàì÷àëàð.......................396
Áðåâèêîí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Áðåâèêîí 1 + 35 (áîéãî  áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð...................................................394
Áðåâèíîð (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Áðîêñèêâèíîëèí................................................370

Â

Âàçåëèí (ìóíàé æåëå)......................................371
Âàëèóì (äèàçåïàì)..........................................390
Âàíöèë (îêñàìíèêâèí).....................................377  
Âåðìîêñ (ìåáåíäàçîë).....................................374
Âèáðàìèöèí (äîêñèöèêëèí).............................356
Âèòàìèíäåð.......................................................392

Ã

Ãàììà áåíçèí ãåêñàõëîðèäè (ëèíäàí)............373
Ãàììåçàí (ëèíäàí)............................................373
Ãàðàìèöèí (ãåíòàìèöèí)..................................359
Ãåëüìåêñ (ïèðàíòåë).........................................376
Ãåíòàìèöèí........................................................359
Ãåðìàìèí (ñóðàìèí).........................................378
Ãåòðàçàí (äèýòèëêàðáàìàçèí).........................378
Ãèäðîêñèêâèíîëèíäåð......................................370
Ãèïåð-òåò (ñåëåéìåãå êàðøû 
   èììóí ãëîáóëèíè)..........................................389
Ãëèöåðèí øàì÷àëàðû......................................383
Ãðèçåîôóëâèí....................................................372

Ä

Äàïñîí (äèàìèíîäèôåíèëñóëüôîí, DDS)....364
Äåàçåïàì...........................................................390
Äåëôåí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó ê\á=ê)...............396

ÆÀØÛË ÁÅÒÒÅÐÄÅÃÈ 
ÄÀÐÛËÀÐ ÊªÐÑªÒÊ‡×‡

Äàðûëàð òèçìåãè ò\ì\íê=ä\é àëèïïå òàðòèáèíäå áåðèëãåí:

À, Á, Â, Ã, Ä, Æ, Ç, È, É, Ê, Ë, Ì, Í, Î, Ï, Ð, Ñ, Ò, Ó, +, Ô, Õ, Ö, ×, Ý

Ýñêå àëûúûç: ÆÀØÛË ÁÅÒÒÅÐäå áåðèëáåé, àë ýìè êèòåïòèí áàøêà á\ë=ìä\ð=íä\ 
êåëòèðèëãåí äàðûëàðäû íåãèçãè àòîîëîð (òåðìèíäåð) ê\ðñ\òê=÷=í\í (ÑÀÐÛ ÁÅÒÒÅÐ) 
òàïñàúûç áîëîò.
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Äåìóëåí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Äåíå ñóóñóçäàíóóãà êàðøû 
   äàðûëàð..........................................................382
Äåïî-Ïðîâåðà (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   ñàéìà äàðû)...................................................396
Äèéîäîãèäðîêñèêâèí........................................370
Äèêëîêñàöèëëèí...............................................351
Äèëàíòèí (ôåíèòîèí).......................................390
Äèëîêñàíèä ôóðîàò..........................................369
Äèìåíãèäðèíàò..................................................387
Äèîäîêâèí (äèèîäîãèäðîêñèêâèí)..................370
Äèðòèëä\\ã\ (òóòàëàêêà) êàðøû äàðûëàð....389
Äèôåíãèäðàìèí................................................387
Äèôåíèëãèäàíòîèí (ôåíèòîèí)......................390
Äèýòèëêàðáàìàçèí...........................................378
Äîêñèöèêëèí......................................................356
Äðàìàìèí (äèìåíãèäðèíàò)............................387
Äðîíöèò (ïðàçèêâàíòåë)..........................376, 377
Äóëêîëàêñ (ãëèöåðèí øàì÷àëàðû).................383

Æ

Æàòûí è÷èíäåãè çûìîðîì (ÆÈÇ)..................396
Æàøûë äàðû (çåë¸íêà)....................................371
Æ\ò\ëä=í äàðûëàðû.......................................384
Æûãà÷ ê\ì=ð ê=ëìàéäàñû...............................389 
Æûãà÷ ê\ì=ð (ê=ëìàéäàñû æå
   àêòèâäåøòèðèëãåíè).....................................389
Æûëàíäûí ÷àãóóñóíà êàðøû 
   óóêåñåð äàðûëàð...........................................388
Æûíûñ ì=÷\ë\ðä\ã= ñ\\ëä\ðã\  
   êàðøû äàðûëàð..............................................374

Ç

Çàíòàê (ðàíèòèäèí)...........................................382
Çåíòåë (àëáåíäàçîë)........................................374

È

Èáóïðîôåí........................................................380
Èâåðìåêòèí.......................................................378
Èçîíèàçèä (INH)................................................361
Èíôåêöèÿëàðãà êàðøû äàðûëàð....................351
Èïåêàê ñèðîáó...................................................389
È÷ àëäûðãû÷ äàðûëàð.....................................383
È÷åãè êàðûøóóëàðûí 
   òîêòîòêîí äàðûëàð........................................381
È÷åãè êóðòòàðûíà êàðøû äàðûëàð................374
È÷ êåëòåãå êàðøû äàðûëàð.............................357
È÷ \òê\êê\ êàðøû äàðûëàð............................384

É

Éîäîêâèíîë.......................................................370
Éîäîõëîðãèäðîêñèêâèí....................................370
Éîìåñàí (íèêëîçàìèä).....................................376

Ê

Êàêûðòòûðóó÷ó äàðûëàð.................................384
Êàëüöèé êàðáîíàòû..........................................382
Êàíàçäûêêà êàðøû äàðûëàð...........................393

Êàíàìèöèí.........................................................359
Êàí êóþëóóãà êàðøû äàðûëàð.........................391
Êàíñûðîîíó òîêòîòóó÷ó äàðûëàð...................391
Êàíòðåêñ.............................................................359
Êàîïåêòàò (ïåêòèí êîøóëãàí êàîëèí).............384
Êàðûøìà æàç÷ó äàðûëàð................................381
Êàôåðãîò (êàôåèí êîøóëãàí ýðãîòàìèí).......380
Êàôåèí êîøóëãàí ýðãîòàìèí...........................380
Êâåëë (ëèíäàí)..................................................373
Êâèíàêðèí..........................................................370
Êâîãèë................................................................370
Êåðòìåêêàï, àÿë æûíûñêàáû (êîíäîì)...........396
Êëèîêâèíîë........................................................370
Êëîôàçèìèí......................................................364
Êëîêñàöèëëèí....................................................351
Êîáðàíòðèë (ïèðàíòåë)....................................376
Êîäåèí................................................................384
Êîðòèêîñòåðîèä.................................................371
Êîðòèçîí............................................................392
Êî-òðèìîêñàçîë.................................................358
Êîòóðãà êàðøû äàðûëàð..................................373
Êîòóð ìåíåí áèòòåðãå êàðøû 
   èíñåêòèöèääåð...............................................373
Ê\ç äàðûëàðû...................................................378
Ê\êáàøêà êàðøû äàðûëàð...............................392
Êðèñòàëëèí........................................................352
Êðîòàìèòîí........................................................373
Êñåðîôòàëìèÿãà êàðøû âèòàìèíäåð.............392
Êñèëîêàèí (ëèäîêàèí)......................................380
Êóñóóíó òîêòîòóó÷ó äàðûëàð...........................386
Êóðãàê ó÷óêêà êàðøû äàðûëàð........................361
Ê=ê=ðò (çàò)........................................................371
Ê=ì=ø íèòðàòû..................................................379
Êûí èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû äàðûëàð..........370
Êû÷ûòêû (ãðèáîê) èíôåêöèÿëàðûíà 
   êàðøû äàðûëàð..............................................372

Ë

Ëàìïðèí (êëîôàçèìèí)....................................364
Ëàðèàì (ìåôëîêâèí)........................................367
Ëåâîìèöåòèí.....................................................357
Ëåìïêî (áîéãî áîëòóðáîî÷ó ê\á=ê)................396
Ëåîñòðèí 1/20 (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð...................................................395
Ëèäîêàèí............................................................380
Ëèíäàí...............................................................373
Ëîãèíîí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................394
Ëî-îâðàë (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Ëî-Ôåìåíàë (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Ëóìèíàë (ôåíîáàðáèòàë)................................389
Ëóíåëë (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   ñàéìà äàðû)...................................................369
Ëÿìáëèÿëàðãà êàðøû äàðûëàð......................368

Ì

Ìàãíåçèÿ ãèäðîêñèäè.......................................383
Ìàãíåçèÿ ñóëüôàòû.........................................383
Ìàãíåçèÿ ñ=ò=...................................................383
Ìàêîîïåñêå (ïðîêàçà) êàðøû äàðûëàð..........363



Æàøûë áåòòåð

346

Æàøûë áåòòåð

347

Ìàíñèë (îêñàìíèêâèí).....................................377
Ìåáåíäàçîë (âåðìîêñ).....................................374
Ìåêòèçàí (èâåðìåêòèí)....................................378
Ìåôëîõèí..........................................................367
Ìåïàêðèí...........................................................370
Ìåòåðãèí (ìåòèëåðãîíîâèí ìàëåàò)..............391
Ìåòèöèëëèí.......................................................351
Ìåòðèôîíàò......................................................377
Ìåòðîíèäàçîë...................................................369
Ìèàìáóòîë (ýòàìáóòîë)...................................362
Ìèêîíàçîë.........................................................370
Ìèêðîãèíîí 30 (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395 
Ìèêðîëóò (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Ìèêðîâëàð (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Ìèêðîíîð (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Ìèêðîíîâóì (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Ìèíè-òàáëåòêà..................................................395
Ìèíîâëàð (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Ìîäèêîí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Ìóíàé æåëå (ïåòðîëàòóì, âàçåëèí)................371
Ìóðóíäóí äàðûëàðû........................................384
Ìóóíòìàãà êàðøû äàðûëàð.............................385

Í

Íàòðèé áèêîðáàíàòû........................................381
Íàòðèé òèîñóëüôàòû........................................372
Íàôóðèä (ñóðàìèí)..........................................378
Íàôöèëëèí........................................................351
Íåîãèíîí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Íåîêîí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................394
Íåîìèöèí...........................................................371
Neo Sampoon (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   øàì÷àëàð)......................................................396
Íåî-Ñèíåôðèí (ôåíèëåôðèí).......................384
Íåîñïîðèí (àíòèáèîòèê ìàéû)........................371
Íåñòåíäèðìåëåð (àíàëãåòèêòåð)....................379
Íåò-Ýí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó ñàéìà äàðû).....396
Íèâåìáèí...........................................................370
Íèêëîçàìèä.......................................................376
Íèñòàòèí............................................................373
Íîðäåòò (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Íîðäèîë (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Íîðèäåé 1 + 50 (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................394
Íîðèìèí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................394
Íîð-QD (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Íîðëåñòðèí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Íîðïëàíò (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   èìïëàíòàíò)....................................................396

Î

Îâèñìåí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Îâèñìåí 1/35 (áîéãî 
   áîëòóðáîî÷ó òàáëåòêàëàð)...........................394
Îâêîí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Îâðàë (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Îâðåò (áîéãî áîëòóðáîîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Îâóëåí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Îâóì 50 (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Îêñàìíèêâèí.....................................................377
Îêñàöèëëèí.......................................................351
Îêñèòåòðàöèêëèí..............................................356
Îêñèòîöèí..........................................................391
Îîç êîíòðàöåïòèâäåðè.....................................394
Îîç ðåãèäðàöèÿ òóçäàðû.................................382
Îîðóóíó áàñóó÷ó äàðûëàð...............................379
Îîðó ïåíèöèëëèíãå òóðóøòóó áîëñî..............351
Îðòî-Íîâóì 1/35 (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................394
Îðòî-Íîâóì 1/50 (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................394

Ï

Ïàðàöåòàìîë.....................................................380
Ïåêòèí êîøóëãàí êàîëèí..................................384
Ïåíèöèëëèíäåð:  ..............................................351
   Àìîêñèöèêëèí................................................353
   Àìïèöèëëèí...................................................353
   Áåíçàòèí.........................................................353
   Áåíçèëïåíèöèëëèí (“G” ïåíèöèëëèíè).......352
   Êðèñòàëëèí.....................................................352
   Ïåíèöèëëèíãå òóðóøòóó áîëñî....................351
   Ïðîêàèí...........................................................352   
   Ïðîêàèí ïåíèöèëëèí àëþìèíèé
      ìîíîñòåàðàòû (ÏÏÀÌ)..............................352
   Ñòðåïòîìèöèí êîøóëãàí...............................354
   Ôåíîêñèìåòèë (“V” ïåíèöèëëèíè)...............351
Ïåðëå.................................................................394
Ïåðëå LD............................................................395
Ïèïåðàçèí..........................................................375
Ïèðàçèíàìèä.....................................................362
Ïèðàíòåë............................................................376
Ïèïåðîíèë êîøóëãàí ïèðåòðèíäåð................373
Ïèðèäîêñèí (“Â

6
” âèòàìèíè)............................394

Ïèòîöèí (îêñèòîöèí)........................................391
Ïèòóèòðèí..........................................................391
Ïëóäðèí (ïðîãóàíèë)........................................368
Ïîâèäîí éîäèí..................................................371
Ïîäîôèëëèí......................................................374
Ïîëèìèêñèí.......................................................371
Ïîëèñïîðèí (ïîëèìèêñèí)...............................371
Ïîëèâàëåíò êðîòàëèä àíòèâåíèí
   (æûëàíäûí ÷àãóóñóíà êàðøû)......................388
Ïðàçèêâàíòåë, øèñòîñîìîçãî êàðøû.............377
Ïðàçèêâàíòåë, òàñìà êóðòòàðãà êàðøû..........376
Ïðèìàêâèí.........................................................368
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Ïðèìîâëàð (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Ïðîáåíåöèä.......................................................360
Ïðîãóàíèë..........................................................368
Ïðîêàèí..............................................................352
Ïðîìåòàçèí.......................................................386

Ð

Ðàíèòèäèí..........................................................382
Ðåãèäðîí ñóóñóíó..............................................382
Ðåòèíîë..............................................................392
RID (ïèïåðîíèë êîøóëãàí 
   ïèðåòðèíäåð)..................................................373
Ðèôàìïèí (ðèôàìïèöèí, ðèôàìèöèí), 
   êóðãàê ó÷óêêà êàðøû......................................362
Ðèôàìïèí (ðèôàìïèöèí, ðèôàìèöèí), 
   ìàêîîïåñêå (ïðîêàçà) êàðøû.......................364

Ñ

Ñàéìà êîíòðàöåïòèâäåð..................................396
Ñàëáóòàìîë.......................................................385
Ñàëèöèë êû÷êûëäûãû......................................372
Ñàìûíäàð..........................................................371
Ñàðû ÷àêàëàéãà êàðøû äàðûëàð....................372
Ñåëåéìåãå êàðøû àíòèòîêñèí........................389
Ñåëåéìåãå êàðøû èììóí ãëîáóëèí................389
Ñåëåí ñóëüôèäè...............................................372
Ñåëñóí (ñåëåí ñóëüôèäè)................................372
Ñåïòðà (êî-òðèìîêñàçîë).................................358
Ñèìåòèêîí.........................................................381
Ñèíîôàç (áîéãî áîëòóðáîî÷ó   
   òàáëåòêàëàð)..................................................394
Ñèðêå ñóó (óêñóñ)...............................................372
Ñîäà áèêàðáîíàòû............................................381
Copper T (ÆÈÇ).................................................396
Ñïåêòèíîìèöèí.................................................360
Ñòðåïòîìèöèí...................................................363
Ñòðåïòîìèöèí êîøóëãàí..................................354
Ñóåðî Àíòèêðîòàëèêî (æûëàíäûí   
   óóñóíà êàðøû óóêåñåð äàðû).......................388
Ñóëüôàäîêñèí êîøóëãàí ïèðèìåòàìèí.........368
Ñóëüôàëàð (ñóëüôàíèëàìèääåð)..................358
Êî-òðèìîêñàçîë.................................................358
Ñóëôàäèàçèí....................................................358
Ñóëôàäèìèäèí.................................................358
Ñóëôàìåòàçèí..................................................358
Ñóëôèñîêñàçîë.................................................358
Ñóëôàìåòîêñàçîë êîøóëãàí 
   òðèìåòîïðèì (êî-òðèìîêñàçîë)....................358
+÷ ýñåëèê ñóëüôà.............................................358
Ñóëôîíäîð (äàïñîí, DDS)..............................364
Ñóðàìèí.............................................................378
Ñóó – äàðû êàòàðû...........................................384
Ñ=ç\êê\ êàðøû äàðûëàð.................................360
Ñ=ò (ê=ëìàéäà ò=ð=íä\ã=)...............................392

Ò

Òàãàìåò (öèìåòèäèí)........................................382
Òåìèð ñóëüôàòû...............................................393
Òåîôèëëèí........................................................385
Òåðè îîðóëàðûíà êàðøû äàðûëàð..................371

Òåððàìèöèí (òåòðàöèêëèí)..............................356
Òåòðàöèêëèíäåð................................................356
   Äîêñèöèêëèí...................................................356
   Îêñèòåòðàöèêëèí...........................................356
   ÍÑI òåòðàöèêëèíè..........................................356
Òèàáåíäàçîë......................................................375
Òèàöåòàçîí........................................................363
Òèíàêòèí (òîëíàôòàò).......................................372
Òîëíàôòàò..........................................................372
Òîïó÷à (äèàôðàãìà).........................................396
Òðèêâèëàð (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................394
Òðèíîâóì (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................394
Òðèíîðäèîë (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................394
Òðèôàçèë (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................394
Òóòàëàêêà (äèðòèëä\\ã\) êàðøû äàðûëàð....389 

Ó

Óóêåñåð äàðûëàð..............................................388
Óóëàíóóãà êàðøû äàðûëàð..............................389
Óèòôèëä ìàéû...................................................372

+

+é-á=ë\í= ïëàíäîî ûêìàëàðû.......................394

Ô

Ôàíñèäàð (ñóëüôàäîêñèí êîøóëãàí 
   ïèðèìåòàìèí).................................................368
Ôåìåíàë (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Ôåìóëåí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Ôåíåðãàí (ïðîìåòàçèí)....................................386
Ôåíèòîèí...........................................................390
Ôåíîáàðáèòàë...................................................389
Ôåíîáàðáèòîí...................................................389
Ôåíîêñèìåòèë (“V” ïåíèöèëëèíè)..................351
Ôåíîêñèìåòèë (“V” ïåíèöèëëèíè)..................351
Ôèòîìåíàäèîí (“Ê” ïåíèöèëëèíè)..................394
Ôèòîíàäèîí.......................................................394
Ôëàãèë (ìåòðîíèäàçîë)...................................369
Ôëîðàêâèí.........................................................370
Ôîëèé êû÷êûëäûãû..........................................393
Ôóðàìèä (äèëîêñàíèä ôóðîàò).......................369

Õ

Õàëêâèíîë..........................................................370
Õèíèí.................................................................366
Õèîñèàìèí (àòðîïèí).......................................381
Õëàìèäèîçãî êàðøû äàðûëàð.........................360
Õëîðàìáèí.........................................................370
Õëîðîìèöåòèí(ëåâîìèöåòèí).........................317
Õëîðîõèí...........................................................365
Õëîðòåòðàöèêëèí.............................................356
Õëîðôåíèðàìèí...............................................387
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Ö

Öåâòðèàêñîí......................................................360
Öåôàëîñïîðèíäåð...........................................359
Öèàíîêîáàëàìèí (“Â

12
” âèòàìèíè)..................393

Öèêëîôåì (áîéãî áîëòóðáîî÷ó
   ñàéìà äàðû)...................................................396
Öèìåòèäèí.........................................................382
Öèïðîôëîêñàöèí..............................................360

×

×àÿíäûí ÷àãóóñóíà êàðøû 
   äàðûëàð..........................................................388

Ý

Ýêñåë (ñåëåí ñóëüôèäè)..................................372
Ýìêî (áîéãî áîëòóðáîî÷ó ê\á=ê)....................396
Ýíòåðîêâèíîë....................................................370
Ýíòåðî-Âèîôîðì.............................................370 
Ýïèíåôðèí........................................................385
Ýïñîì òóçäàðû..................................................383
Ýðãîìåòðèí........................................................391
Ýðãîíîâèí..........................................................391
Ýðãîòðàò (ýðãîòàìèí òàðòðàòû)......................390
Ýðèòðîìèöèí.....................................................355
Ýòàìáóòîë.........................................................362
Ýóäæèíîí (áîéãî áîëòóðáîî÷ó 
   òàáëåòêàëàð)..................................................395
Ýóðàêñ (êðîòàìèòîí).........................................373
Ýôåäðèí............................................................385
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Жок! Балага болгону суук эле 
тийген. Ал \ç= эле жакшы 
болуп кетет. Баланы эс 
         алдырыúыз. Аны жакшы    
            тамактандырып,  
             суюктукту к\п 
              бериúиз. К=чт== дары 
            жардам бербей эле, 
             зыян келтириши 
               м=мк=н.

Балага дары 
саюу керек 
эмеспи?

ÄÀÐÛ ÊÎËÄÎÍÓÓÍÓÍ ÇÀÐÛË ÝÊÅÍÄÈÃÈÍÅ ÒÎËÓÊ 
ÛÍÀÍÛÏ, ÀÍÛ ÊÀÍÄÀÉ ÊÎËÄÎÍÓÓÍÓ ÁÈËÃÅÍÄÅ ÃÀÍÀ 

ÏÀÉÄÀËÀÍÛÚÛÇ. 

Ýñêå àëûúûç: Êýý áèð äàðûëàð ÷îãóó è÷èëãåíäå, 
êîðêóíó÷òóó ðåàêöèÿëàðãà àëûï êåëèøè ì=ìê=í. 
Áèð óáàêòà ýêè æå àíäàí àøûê äàðûíû è÷åðäåí 

ìóðóí, ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåð ìåíåí êåúåøèúèç. 
Äàðûíû êîëäîíîðäîí ìóðóí, àíûí êóòó÷àñûíäàãû 

ìààëûìàòòû äà îêóï ÷ûãûúûç.
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ÀÍÒÈÁÈÎÒÈÊÒÅÐ

ÏÅÍÈÖÈËËÈÍÄÅÐ: /Ò/ ÊÅÐÅÊÒ++ 
ÀÍÒÈÁÈÎÒÈÊÒÅÐ

Ïåíèöèëëèí – ýú êåðåêò== àíòèáèîòèêòåðäèí 
áèðè. Àë èíôåêöèÿëàðäûí áåëãèë== áèð 
ò=ðë\ð=í\ (àëàðäûí è÷èíäå èðèúä\\ã\ àëûï 
êåë==÷= ê\ïò\ã\í ò=ðë\ð=í\) êàðøû æàðäàì 
áåðåò. Ïåíèöèëëèí è÷ \òê\êê\, çààðà á\ë=ï 
÷ûãàðóó ñèñòåìèíèí ê\ï÷=ë=ê èíôåêöèÿëàðûíà, 
àðêà-áåë îîðóóãà, äåíåíèí ê\ê-àëà áîëóóñóíà, 
äåìåéäåãè ñóóê òèéìåãå, ñóó ÷å÷åêêå æàíà áàøêà 
âèðóñòóê èíôåêöèÿëàðãà êàðøû æàðäàì áåðáåéò 
(18-19-áåòòåðäè êàðàúûç). 

Ïåíèöèëëèí ìèëëèãðàìì (ìã) æå áèðäèê ìåíåí 
\ë÷\í\ò. “G” ïåíèöèëëèíè =÷=í – 250 ìã = 400 000 
áèðäèê. 

Ïåíèöèëëèíäèí áàðäûê ò=ðë\ð=í=í êîðêóíó÷òóó 
æàêòàðû æàíà ñàêòûê ÷àðàëàðû (àëàðäûí è÷èíäå 

àìïèöèëëèí ìåíåí àìîêñèöèêëèíäèí äà): 

Àäàìäàðäûí ê\ï÷=ë=ã= =÷=í, ïåíèöèëëèí 
– ýú êîîïñóç äàðûëàðäûí áèðè. Ïåíèöèëëèíäè \ò\ 
÷îú äîçàäà (àøêåðå) áåðñå, àë çûÿí êåëòèðáåéò, 
òåê ãàíà àê÷à êîðîéò. Àë ýìè ïåíèöèëëèíäè \ò\ 
àç äîçàäà êîëäîíñî, àë èíôåêöèÿíû òîëóê æîê 
êûëáàé, áàêòåðèÿíû äàðûãà òóðóøòóó êûëûï 
êîþøó ì=ìê=í. 

Êýý áèð àäàìäàðäà ïåíèöèëëèí àëëåðãèÿëûê 
ðåàêöèÿëàðãà àëûï êåëåò. Æåúèë àëëåðãèÿëûê 
ðåàêöèÿëàðãà òåðèäåí áèð àç ê\ò\ð=ë=ï êû÷ûøêàí 
òàêòàð æàíà èñèðêåêòåð êèðåò. Ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà 
áóëàð ïåíèöèëëèíäè êîëäîíãîíäîí áèð íå÷å ñààò 
æå ê=í \òê\íä\í êèéèí ïàéäà áîëóï, áèð íå÷å 
ê=í êåòïåøè ì=ìê=í. Àíòèãèñòàìèíäåð (386-á.) 
êû÷ûøóóíó áàñàúäàòêàíãà æàðäàì áåðåò. 

Êýýäå ïåíèöèëëèí àëëåðãèÿëûê øîê äåãåí 
êîðêóíó÷òóó ðåàêöèÿãà àëûï êåëåò. Ïåíèöèëëèíäè 
ñàéãàíäàí (æå è÷êåíäåí) áèð àç óáàêûò \òê\íä\í 
êèéèí àäàìäûí \ú= êàïûñòàí êóáàðûï, äåì àëóóñó 
îîðëîï, àë øîê àáàëûíà ÷àëäûãàò
(70-áåòòè êàðàúûç). Ìûíäàé ó÷óðäà äàðîî 
àäðåíàëèíäè (ýïèíåôðèí) ñàþó êåðåê. 

Ïåíèöèëëèíäè ñàéûï æàòêàíäà, äàéûìà 
æàíûúûçäà àäðåíàëèí áîëóø êåðåê 

(385-áåò). 

Ìóðóí, ïåíèöèëëèíäè (êàéñû  ò=ð=í  
áîëáîñóí) êîëäîíãîíäî, àëëåðãèÿëûê ðåàêöèÿ 
áîëãîí àäàìãà ý÷ êà÷àí ïåíèöèëëèíäèí, 
àìïèöèëëèíäèí æå àìîêñèöèêëèíäèí ý÷ áèð 
ò=ð=í è÷èð==ã\ æå ñàþóãà áîëáîéò. Áóë, àíû êàéðà 
êîëäîíãîíäî, ðåàêöèÿ ìóðóíêóäàí 
ê=÷ò==ð\\ê áîëóï, àäàìäû \ë=ìã\ àëûï êåëèøè 
ì=ìê=í ýêåíäèãèíå áàéëàíûøòóó. (Ïåíèöèëëèíäè 
êîëäîíãîíäîí áîëãîí àøêàçàí èøò\\ñ=í=í 
áóçóëóøó – àëëåðãèÿëûê ðåàêöèÿ ýìåñ, ìûíäàé 
ó÷óðäà àíû êîëäîíóóäàí áàø òàðòóóíóí 
çàðûë÷ûëûãû æîê.) 

Ïåíèöèëëèí ìåíåí äàðûëîîãî ì=ìê=í áîëáîãîí 
àäàìäàðãà êýýäå òåòðàöèêëèí æå ýðèòðîìèöèí 
è÷èðèï äàðûëàñà áîëîò (àëàðäû êîëäîíóó æàíà 
ñàêòûê ÷àðàëàðû æ\í=íä\ ìààëûìàò àëóó =÷=í 
355-356-áåòòåðäè êàðàúûç). 

Ïåíèöèëëèí ìåíåí äàðûëîîãî ì=ìê=í áîëãîí 
èíôåêöèÿëàðäûí ê\ï÷=ë=ã=í ïåíèöèëëèíäè 
è÷èðèï äåëå äàðûëàñà, æàêøû æàðäàì áåðåò. 
Ïåíèöèëëèíäèí ñàéìà ò=ðë\ð= àíûí è÷ìå 
ò=ðë\ð=í\ êàðàãàíäà êîðêóíó÷òóóðààê. 

Ñàéìà ïåíèöèëëèíäè ê=÷\ï êåòêåí æå 
êîðêóíó÷òóó èíôåêöèÿëàðãà ãàíà êîëäîíóúóç. 

Ïåíèöèëëèíäè (æå àíû êàìòûãàí êàéñû äàðûíû 
áîëáîñóí) ñàÿðäàí ìóðóí, 70-áåòòå áåðèëãåí 
ñàêòûê ÷àðàëàðûí àòêàðûúûç. 

Ïåíèöèëëèíãå òóðóøòóóëóê:

Ïåíèöèëëèí äåìåéäå æàêøû æàðäàì áåðãåí 
èíôåêöèÿãà êàðøû êýýäå æàðäàì áåðáåé êàëàò. 
Áóë, áàêòåðèÿíûí ïåíèöèëëèíãå òóðóøòóó áîëóï 
êàëãàíäûãûíà áàéëàíûøòóó áîëóøó ì=ìê=í 
(ïåíèöèëëèí àëàðãà òààñèð áåðáåé êàëàò). 

Àçûð, ìåçãèë-ìåçãèëè ìåíåí ïåíèöèëëèíãå 
òóðóøòóó áîëóï òóðãàí èíôåêöèÿëàðãà èìïåòèãî, 
òåðèäåãè èðèúä== æàðàëàð, äåì àëóó æîëóíóí 
èíôåêöèÿëàðû, àÿë ýì÷åãèíèí èíôåêöèÿëàðû 
(ìàñòèò) æàíà ñ\\ê èíôåêöèÿëàðû (îñòåîìèåëèò) 
êèðåò. Ýãåð áóë èíôåêöèÿëàðäûí áèðèíå 
äåìåéäåãè ïåíèöèëëèí òààñèð áåðáåé êàëñà, 
àíäà áàøêà àíòèáèîòèêòè êîëäîíóï ê\ð=ú=ç. Æå 
ïåíèöèëëèíäèí \çã\÷\ ò=ðë\ð= (ìåòèöèëëèí, 
íàôöèëëèí, îêñàöèëëèí, êëîêñàöèëëèí, 
äèêëîêñàöèëëèí) æàðäàì áåðèøè ì=ìê=í. 
Äîçàëàðû æàíà ñàêòûê ÷àðàëàðû òóóðàëóó 
ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåð ìåíåí êåúåøèúèç. 

Ä=éí\-æ=ç=í=í ê\ïò\ã\í àéìàêòàðûíäà ñ=ç\ê 
ïåíèöèëëèíãå òóðóøòóó áîëóï êàëãàí (áàøêà 
àíòèáèîòèêòåð æ\í=íä\ 360-áåòòåí êàðàúûç). 
Êóðãàê ó÷óê äà êýýäå ïåíèöèëëèíãå òóðóøòóó áîëóï 
êàëàò. Ìûíäàé ó÷óðäà êî-òðèìîêñàçîëäó (358-á.) 
æå ýðèòðîìèöèíäè (355-á.) êîëäîíóï ê\ð=ú=ç. 

È×ÌÅ ÏÅÍÈÖÈËËÈÍ

“G” æå “V” ïåíèöèëëèíè

Àòàëûøû:____________ =÷=í áààñû:________ 

Ê\á=í÷\ 250 ìã-äûê (400 000 áèðäèê) òàáëåòêà, 
îøîíäîé ýëå ñóñïåíçèÿ æå ñóñïåíçèÿ äàÿðäîî 
=÷=í ê=ëìàéäà ò=ð=íä\ áîëîò (1 ÷àéêàøûê =÷=í 
125 æå 250 ìã). 

(“V” ïåíèöèëëèíè “G” ïåíèöèëëèíèíå êàðàãàíäà 
äåíå òàðàáûíàí æàêøûðààê ïàéäàëàíûëàò. Áèðîê 
àë êûìáàòûðààê.) 

ÄÀÐÛËÀÐ Æ¤Í‡ÍÄ¤ 
ÌÀÀËÛÌÀÒ
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Ò\ì\íê=ä\é æåúèë æå àí÷à êàòóó ýìåñ 
èíôåêöèÿëàðãà è÷ìå ïåíèöèëëèí (ñàéìàäàí ê\ð\) 
êîëäîíóëóøó êåðåê: 

   èðèúê\ëê=ëä\íã\í æå èíôåêöèÿëàíãàí òèøòåðãå 
   èíôåêöèÿëàíãàí æàðààòòàðãà æå 
      èíôåêöèÿëàíãàí æàðàëàðäûí ê\ïò\ã\í 
      ò=ðë\ð=í\
   êåúèðè òàðàãàí òåðè èðèú æàðàñûíà 
      (èìïåòèãî) 
   òèëìåãå
   êóëàê èíôåêöèÿëàðûíà
   ñèíóñèòêå
   êàïûñòàí äåíåòàáûíûí ê\ò\ð=ë=ø= ìåíåí
      êîøòîëãîí òàìàê ñåçãåí==ã\ (ñòðåïòîêîêêòóó 
      òàìàê ñåçãåí==)
   áðîíõèòòèí êýý áèð ò=ðë\ð=í\
   ñåëåéìåãå êàðøû ýìäåëãåí æàíà òåðåú æå êèð 
      æàðààòòàðû áàð àäàìäàðäû ñåëåéìå ìåíåí 
      îîðóï êàëóóãà æîë áåðá\\ã\
   êûçûë æ=ã=ð=êê\
   \ïê\ ñåçãåí==ã\ (ïíåâìîíèÿãà) 

Ýãåðäå èíôåêöèÿ êàòóó áîëñî, àíäà 
ïåíèöèëëèíäè ñàéûï äàðûëîîíó áàøòàãàí 
ýú îáîëó áîëóøó ì=ìê=í. Áèðîê äàðûëàï 
áàøòàãàí ñîú, ê\ï ó÷óðäà ïåíèöèëëèíäè è÷èðèï 
(ñàéäûðãàíäûí îðäóíà) äåëå àäàìäû äàðûëàñà 
áîëîò. 

Ýãåðäå àäàìäûí àáàëû 2-3 ê=íä=í è÷èíäå 
îúîëáîñî, àíäà áàøêà àíòèáèîòèêòè êîëäîíóó 
æîëóí êàðàøòûðûï, êåúåø =÷=í äàðûãåðãå 
êàéðûëãàíãà àðàêåòòåíèúèç. 

È÷ìå ïåíèöèëëèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= 
– 250 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï 

(20-60 ìã/êã/ê=í=í\): 

   Æåúèë èíôåêöèÿëàðãà êàðøû:

      ÷îúäîðãî: ê=í=í\ 4 ìààë 1 æå 2 òàáëåòêàäàí 
         (250-500 ìã)
      7äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: ê=í=í\
         4 ìààë 1 òàáëåòêàäàí (250 ìã)
      2äåí 6 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: ê=í=í\ 
         3 æå 4 ìààë 1⁄2 òàáëåòêàäàí (125 ìã)
      2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: ê=í=í\ 3 æå 4
          ìààë 1⁄4 òàáëåòêàäàí (63 ìã)

   Êàòóóðààê èíôåêöèÿëàðãà êàðøû: 
      æîãîðóäàãû äîçàëàðäû ýêè ýñå ê\á\éò=ú=ç.

Ìóíó áèëèï àëûúûç: Ïåíèöèëëèíäè æîê äåãåíäå 5 
ê=í è÷èúèç. Îøîíäîé ýëå ûñûòìà áàñûëûï æàíà 
èíôåêöèÿíûí áàøêà áåëãèëåðè êåòêåíäåí êèéèí 
äà 2 æå 3 ê=í êàáûë àëûúûç. 

Äàðû äåíåãå æàêøûðààê òààñèð áèðèøè 
=÷=í, ïåíèöèëëèíäè äàéûìà à÷êàðûí 
(òàìàêòàíàðäàí 1 ñààò ìóðóí) è÷== êåðåê. (Ìóíó 
“V” ïåíèöèëëèíèí ýìåñ, “G” ïåíèöèëëèíèí êàáûë 
àëûï æàòêàíäà àòêàðãàí ìààíèë==ð\\ê.) 

ÑÀÉÌÀ ÏÅÍÈÖÈËËÈÍ

Ñàéìà ïåíèöèëëèí êýý áèð êàòóó 
èíôåêöèÿëàðãà êàðøû êîëäîíóëóøó êåðåê. Àëàðãà 
ò\ì\íê=ë\ð êèðåò: 

   ìåíèíãèò
   êàí çèëä\\ (êàíäàãû áàêòåðèÿ)
   ñåëåéìå
   \ïê\í=í êàòóó ñåçãåí==ñ=
   èíôåêöèÿ æóãóï, ê=÷\ã\í æàðààòòàð
   ãàíãðåí
   èíôåêöèÿ æóêêàí ñ\\êò\ð (ñ\\ê òåðèíè
      òåøèï ÷ûãûï êàëãàíäà, èíôåêöèÿ 
      æóãóóíóí àëäûí àëóó =÷=í äà êîëäîíóëàò)
   ñ=ç\ê
   êîòîí æàðà
   æàìáàø ê\úä\é îðãàíäàðûíûí ñåçãåí==ñ= 

Ñàéìà ïåíèöèëëèíäèí ê\ïò\ã\í àð êàíäàé 
ò=ðë\ð= áîëîò. Êàíäàé ãàíà ïåíèöèëëèí áîëáîñóí, 
ñàÿðäàí ìóðóí, àíûí ò=ð=í æàíà äîçàñûí óíóòïàé 
òåêøåðèúèç. 

Ñàéìà ïåíèöèëëèíäèí òóóðà ò=ð=í òàíäîî:

Ïåíèöèëëèíäèí êýý áèð ò=ðë\ð= òåç òààñèð 
áåðåò, áèðîê òààñèðè ê\ïê\ ñîçóëáàéò.  Àë ýìè 
áàøêàëàðû æàé, áèðîê óçàê óáàêûò áîþ òààñèð 
áåðåò. Êýýäå ïåíèöèëëèíäèí áåëãèë== áèð ò=ð=í 
êîëäîíãîíäîí ê\ð\ àíûí áàøêà ò=ð=í êîëäîíãîí 
îú áîëîò. 

Êûñêà òààñèðë== ïåíèöèëëèí: Àíûí 
ê\ï àòàëûøòàðû áàð. Ìèñàëû, êðèñòàëäóó 
ïåíèöèëëèí, áåíçèëïåíèöèëëèí, ñóóëóó 
ïåíèöèëëèí, ýðèìå ïåíèöèëëèí, íàòðèé 
ïåíèöèëëèíè, êàëèé ïåíèöèëëèíè æàíà ”G” 
ïåíèöèëëèíè. Ïåíèöèëëèíäèí áóë ò=ðë\ð= òåç 
òààñèð áåðåò, áèðîê äåíåäå ê\ïê\ êàðìàëáàéò. 
Îøîíäóêòàí àëàðäû àð áèð 6 ñààò ñàéûí (ê=í=í\ 
4 ìààë) ñàéûï òóðóó êåðåê. Êûñêà òààñèðë== 
ïåíèöèëëèíäè àÿáàé êàòóó èíôåêöèÿëàðãà 
êàðøû (êà÷àí ïåíèöèëëèíäèí ÷îú äîçàëàðû 
òàëàï êûëûíãàíäà) êîëäîíãîí ýú îáîëó. Ìèñàëû, 
æåëêàáûñêà (ãàç ãàíãðåíè) æå ìåíèíãèòêå êàðøû, 
æå áîëáîñî ñûíãàí ñ\\ê òåðèíè òåøèï êàëãàíäà. 

Îðòî÷î òààñèðë== ïåíèöèëëèí: Áóãà 
ïðîêàèí ïåíèöèëëèí æå ïðîêàèí ïåíèöèëëèí 
àëþìèíèé ìîíîñòåàðàòû (ÏÏÀÌ) êèðåò. Áóëàð 
òààñèðèí æàéûðààê áåðèï, äåíåäå áîëæîë 
ìåíåí áèð ê=íä\é êàðìàëàò. Àíäûêòàí ê=í=í\ 
áèð æîëó ñàéûëàò. Ïðîêàèí ïåíèöèëëèíäè æå 
ïðîêàèí ìåíåí êûñêà òààñèðë== ïåíèöèëëèíäèí 
àðàëàøìàñûí èíôåêöèÿëàðäûí ê\ï÷=ë=ã=í\ 
êàðøû (êà÷àí ñàéìà ïåíèöèëëèí êåðåê áîëãîíäî) 
êîëäîíãîí ýú îáîëó. 
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Óçàê òààñèðë== ïåíèöèëëèí: áåíçàòèí 
ïåíèöèëëèíè. Ïåíèöèëëèíäèí áóë ò=ð= êàíãà æàé 
àðàëàøûï, àíäà áèð àéãà ÷åéèí êàðìàëàò. Àë 
íåãèçèíåí òàìàêòûí ñòðåïòîêîêêòóó ñåçãåí==ñ= 
ìåíåí êîòîí æàðàíû äàðûëîî æàíà êûçûë 
æ=ã=ð=êò=í àëäûí àëóó =÷=í êîëäîíóëàò. Áåíçàòèí 
ïåíèöèëëèíèí äàðû ñàéãàíäû áèëãåí àäèñòåí 
àëûñ æàøàãàí àäàì =÷=í æå è÷ìå ïåíèöèëëèí 
æàðäàì áåðáåé êàëãàíäà êîëäîíãîí – ïàéäàëóó. 
Æåúèë èíôåêöèÿãà êàðøû áèð ýëå æîëó ñàéãàí 
æåòèøò== áîëóøó ì=ìê=í. Áåíçàòèí ïåíèöèëëèíè 
ê\á=í÷\ òåçèðýýê òààñèð áåðãåí ïåíèöèëëèíäåð 
ìåíåí àðàëàøìàäà êåçäåøåò. 

Êðèñòàëäóó ïåíèöèëëèí (êûñêà òààñèðë== 
ïåíèöèëëèí)

Àòàëûøû:____________ =÷=í áààñû:________   

Ê\á=í÷\ 1 ìèëëèîí áèðäèê (625 ìã) æå 5 ìèëëèîí 
áèðäèê (3125 ìã) äàðûñû áàð àìïóëäà áîëîò.

Êðèñòàëäóó ïåíèöèëëèíäèí æå áàøêà êûñêà 
òààñèðë== ïåíèöèëëèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= 

(êàòóó èíôåêöèÿëàðãà êàðøû): 

Äàðûíû àð áèð 4-6 ñààòòà áóë÷óúãà ñàéûúûç:

   ÷îúäîðãî æàíà 8 æàøòàí àøêàí áàëäàðãà: 1 
      ìèëëèîí áèðäèê 
   3ò\í 8 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 500 000 áèðäèê 
   3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250 000 áèðäèê 

Ìåíèíãèòêå æàíà áàøêà êýý áèð êàòóó 
èíôåêöèÿëàðãà êàðøû ÷îúóðààê äîçàëàðû 
êîëäîíóëóøó êåðåê. 

Ïðîêàèí ïåíèöèëëèí (îðòî÷î òààñèðë==)

Àòàëûøû:____________ =÷=í áààñû:________   

Ê\á=í÷\ 300 000 áèðäèê, 400 000 áèðäèê æàíà 
àíäàí äà ê\ï äîçàäàãû äàðûñû áàð àìïóëäà 
áîëîò. 

Ïðîêàèí ïåíèöèëëèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= (àí÷à 
êàòóó ýìåñ èíôåêöèÿëàðãà êàðøû): 

Äàðûíû ê=í=í\ áèð æîëó ñàéûúûç: 

   ÷îúäîðãî: 600 000-1 200 000 áèðäèê
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 600 000 
      áèðäèê
   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 300 000 áèðäèê
   3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 150 000 áèðäèê
   æàúû ò\ð\ëã\í áàëäàðãà: ýãåð ïåíèöèëëèíäèí 
      áàøêà ò=ð= æå àìïèöèëëèí áàð áîëñî, àíäà 
      ÊÎËÄÎÍÁÎÚÓÇ. /çã\÷\ îîð ó÷óðëàðäà 
       – 75 000 áèðäèê. 

Àÿáàé êàòóó èíôåêöèÿëàðãà êàðøû æîãîðóäàãû 
äîçàëàðäû ýêè ýñå ê\á\éò=ï êîëäîíóúóç. Êàíäàé 
áîëñî äà, êûñêà òààñèðë== ïåíèöèëëèíäè 
êîëäîíãîí îúóðààê. 

Ïðîêàèí ïåíèöèëëèí ìåíåí êûñêà òààñèðë== 
ïåíèöèëëèíäèí àðàëàøìàñûíûí äîçàñû æàëãûç 
ïðîêàèí ïåíèöèëëèíäè êîëäîíóóäàãûäàé ýëå. 

Ïåíèöèëëèíãå òóðóøòóó ýìåñ ñ=ç\êò= 
äàðûëîîäî ýú æàêøû æàðäàì áåðãåí äàðû áóë 
– ïðîêàèí ïåíèöèëëèí. Ìûíäàé ó÷óðäà àíûí 
àÿáàé ÷îú äîçàëàðûí êîëäîíóó êåðåê. Äîçàëàðû 
æ\í=íä\ 360-áåòòåí êàðàúûç. Æàìáàø 
ê\úä\é îðãàíäàðûíûí ñåçãåí==ñ=í äàðûëîîäîãó 
äîçàëàðû ñ=ç\êò= äàðûëîîäîãó äîçàëàðûíäàé 
ýëå. 

Áåíçàòèí ïåíèöèëëèí (óçàê òààñèðë==) 

Àòàëûøû:____________ =÷=í áààñû:________   

Ê\á=í÷\ 1 200 000 æå 2 400 000 áèðäèê äàðûñû 
áàð àìïóëäà áîëîò. 

Áåíçàòèí ïåíèöèëëèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= 
(æåúèë æàíà àí÷à êàòóó ýìåñ èíôåêöèÿëàðãà 

êàðøû): 

Äàðûíû 4 ê=íä\ áèð æîëó ñàéûúûç. Æåúèë 
èíôåêöèÿëàðãà êàðøû áèð ýëå æîëó ñàéãàí 

æåòèøò== áîëóøó ì=ìê=í. 

   ÷îúäîðãî: 1 200 000-2 400 000 áèðäèê
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 900 000 
      áèðäèê
   1äåí 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà:
      300 000-600 000 áèðäèê

Òàìàêòûí ñòðåïòîêîêêòóó ñåçãåí==ñ=í\ êàðøû 
äàðûíû æîãîðóäàãû äîçàëàðäà áèð ãàíà æîëó 
ñàéûúûç. 

Ìóðóí êûçûë æ=ã=ð=ê ìåíåí îîðóãàí 
àäàìäàðãà èíôåêöèÿ êàéðà æóêïàøû =÷=í, 
äàðûíû æîãîðóäàãû äîçàäà 4 æóìà áîþ áåðèúèç 
(310-áåò). 

Êîòîí æàðàíû äàðûëîîäî, áåíçàòèí 
ïåíèöèëëèí æàêøû æàðäàì áåðåò. Äàðûíûí 
äîçàñû æ\í=íä\ ìààëûìàò àëóó =÷=í, 238-áåòòè 
êàðàúûç. 

ÀÌÏÈÖÈËËÈÍ ÆÀÍÀ ÀÌÎÊÑÈÖÈÊËÈÍ: 
ÒÀÀÑÈÐÈ ÊÅÚ ÏÅÍÈÖÈËËÈÍÄÅÐ

Àìïèöèëëèí

Ê\á=í÷\, äàðûíûí ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð= áîëîò:
ýðèòèíäè,
   125 æå 250 ìã/÷àé êàøûê______=÷=í áààñû:___ 
êàïñóë, 
   250 ìã _________________=÷=í áààñû:_____ 
àìïóë (äåíåãå ñàéìà äàðû),
   500 ìã__________________=÷=í áààñû:____ 

Àìîêñèöèêëèí

Ê\á=í÷\, äàðûíûí ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð= áîëîò:
êàïñóë æå òàáëåòêà:
   250 æå 500 ìã_____________=÷=í áààñû:____ 
àðàëàøìà:
   125 ìã 5 ìë-äå_____________=÷=í áààñû:___ 
æå 250 ìã 5 ìë-äå____________=÷=í áààñû:___ 

Ìûíäàé òààñèðè êåú ïåíèöèëëèíäåð 
áàøêà ïåíèöèëëèíäåðäåí àéûðìàëàíûï, 
áàêòåðèÿëàðäûí ê\ï ò=ðë\ð=í \ëò=ð\ò. Áàøêà 
òààñèðè êåú àíòèáèîòèêòåðãå êàðàãàíäà àëàðäûí 
êîðêóíó÷ó àçûðààê æàíà àéðûê÷à, ûìûðêàéëàð 
ìåíåí æàø áàëäàð =÷=í ïàéäàëóó. 
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Àìïèöèëëèí ìåíåí àìîêñèöèêëèíäè 
ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà áèðè-áèðèíèí îðäóíà 
êîëäîíñî áîëîò. Áóë êèòåïòåí àìïèöèëëèíäè 
êîëäîíóúóç äåãåí ñóíóøòó ê\ðã\íä\, ê\ï÷=ë=ê 
ó÷óðäà àíûí îðäóíà àìîêñèöèêëèíäè òóóðà 
äîçàäà (ò\ì\íä= êàðàúûç) êîëäîíñîúóç áîëîò. 
Áèðîê àìïèöèëëèíäè äåíåãå ñàþó ñóíóø 
êûëûíãàíäà, àìîêñèöèêëèíäè è÷ïåúèç 
(àìîêñèöèêëèí äåíåãå ñàéìà ò=ð=íä\ 
äàÿðäàëáàéò). Îøîíäîé ýëå Øèãåëëà 
èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû àìîêñèöèêëèíäèí 
òààñèðè àçûðààê áîëóøó ì=ìê=í ýêåíäèãèí ýñêå 
àëûúûç. Àíûí îðäóíà àìïèöèëëèíäè æå áàøêà 
àíòèáèîòèêòè êîëäîíóúóç (158-áåòòè êàðàúûç). 

Àìïèöèëëèí ìåíåí àìîêñèöèêëèí 
ïåíèöèëëèíãå êàðàãàíäà êûìáàòûðààê, æàíà 
àëàð è÷ \òê\êê\ æå îîçóëãà àëûï êåëèøè ì=ìê=í. 
Îøîíäóêòàí àëàð ïåíèöèëëèí ìåíåí ýëå 
äàðûëîîãî ì=ìê=í áîëãîí èíôåêöèÿëàðãà êàðøû 
êîëäîíóëáàøû êåðåê (58-áåòòè êàðàúûç). 

Àìïèöèëëèí è÷èëãåíäå, æàêøû æàðäàì áåðåò. 
Àìïèöèëëèí ìåíèíãèò, ïåðèòîíèò (êóðñàê ÷åë 
ñåçãåí==) æàíà ñîêóð è÷åãè ñåçãåí== (àïïåíäèöèò) 
ñûÿêòóó êàòóó îîðóëàðãà êàðøû, æå áîëáîñî 
àäàì êóñêàíäà æå äàðûíû æóòà àëáàãàíäà ãàíà 
ñàéûëóóãà òèéèø. 

Àìïèöèëëèí ìåíåí àìîêñèöèêëèí \ïê\ 
ñåçãåí==í= æå 6 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðäûí êóëàê 
èíôåêöèÿëàðûí, çààðà á\ë=ï ÷ûãàðóó æîëóíóí 
êàòóó êàðìàãàí èíôåêöèÿëàðûí, ñ=ç\êò= æàíà 
è÷ êåëòåíè (ýãåð ëåâîìèöåòèíãå òóðóøòóó áîëñî) 
äàðûëîîäî ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà ïàéäàëóó. Îøîíäîé 
ýëå êàí çèëä\\í=, æàúû ò\ð\ëã\í áàëäàðäàãû 
ò=ø=í=êñ=ç îîðóëàðäû, ìåíèíãèòòè, ïåðèòîíèòòè 
æàíà ñîêóð è÷åãè ñåçãåí==í= äàðûëîîäî äà 
àìïèöèëëèíäèí ïàéäàñû ÷îú. 

Ïåíèöèëëèíãå àëëåðãèÿñû áàð àäàìäàð 
àìïèöèëëèíäè æå àìîêñèöèêëèíäè êîëäîíáîøó 
êåðåê. Ïåíèöèëëèíäèí áàðäûê ò=ðë\ð=í=í 
êîðêóíó÷òóó æàêòàðû æàíà ñàêòûê ÷àðàëàðûí 
êàðàúûç, 351-á. 

Àìïèöèëëèí ìåíåí àìîêñèöèêëèíäèí äîçàëàï 
\ë÷\í=ø=: 

   È÷èë==÷= – (25-50 ìã/êã/ê=í=í\):
      250 ìã êàïñóëäàð, 1 ÷àéêàøûê (5 ìë) =÷=í 125 
      ìã äàðûñû áàð ñèðîï

Àìïèöèëëèí: Áèð ê=íä\ 4 äîçà áåðèúèç. 
Àìîêñèöèêëèí: Áèð ê=íä\ 3 äîçà áåðèúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

   ÷îúäîðãî: 2 êàïñóëäàí æå 4 ÷àéêàøûêòàí 
      (500 ìã) 
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 êàïñóëäàí 
      æå 2 ÷àéêàøûêòàí (250 ìã) 
   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄2 êàïñóëäàí 
      æå 1 ÷àéêàøûêòàí (125 ìã) 
   3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄4 êàïñóëäàí æå 1⁄2 
      ÷àéêàøûêòàí (62 ìã) 
   æàúû ò\ð\ëã\í áàëäàðãà: 3 æàøêà ÷åéèíêè 
      áàëäàðäûêûíäàé ýëå 

Ëåâîìèöåòèíãå òóðóøòóó è÷ êåëòåãå 
êàðøû (ýãåð äåíåãå ñàéìà àìïèöèëëèí æîê 
áîëñî) àìïèöèëëèíäåí 200 ìã/êã/ê=í=í\ æå 
àìîêñèöèêëèíäåí 100 ìã/êã/ê=í=í\ è÷èðèúèç. 

Ñ=ç\êê\ êàðøû äîçàëàðû æ\í=íä\ 360-áåòòåí 
êàðàúûç. 

Àìïèöèëëèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   Äåíåãå ñàéûï, êàòóó êàðìàãàí èíôåêöèÿëàðãà 
êàðøû – (50-100 ìã/кг/ê=í=í\ - ìåíèíãèòêå 
      êàðøû áåðèëãåíäå, 300 ìã-ãà ÷åéèí /кг/ê=í=í\): 
      500 ìã-äûê á\ò\ëê\. 

Áèð ê=íä\ 4 äîçà (6 ñààò ñàéûí 1 æîëóäàí) 
áåðèúèç. 

Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê:

   ÷îúäîðãî: 500-1000 ìã-äàí (1-2 500 ìã-äûê 
      á\ò\ëê\)
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250 ìã-äàí 
      (500 ìã-äûê àìïóëäóí æàðûìûí)
   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 125 ìã-äàí (500 
      ìã-äûê àìïóëäóí 1/4èí)
   3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 62 ìã-äàí (500 ìã-
      äûê àìïóëäóí 1/8èí) 
   æàúû ò\ð\ëã\í áàëäàðãà: 125 ìã-äàí (500 ìã-äûê 
      àìïóëäóí 1/4èí)

Àìïèöèëëèíäè èíôåêöèÿíûí áåëãèëåðè 
æîãîëãîíäîí êèéèí äà æîê äåãåíäå 2 ê=í áåðèúèç. 

ÑÒÐÅÏÒÎÌÈÖÈÍ ÊÎØÓËÃÀÍ ÏÅÍÈÖÈËËÈÍ

Êóðàìûíäà ñòðåïòîìèöèí äà, ïåíèöèëëèí 
äà áàð äàðûëàð ê\ï÷=ë=ê \ëê\ë\ðä\ ñàòûëûï, 
ê\ï ó÷óðäà æ\í= æîê \ò\ ê\ï êîëäîíóëàò. Ýãåðäå 
óøóë äàðûëàðäûí áèðè ñèçäèí àéìàêòà êåúèðè 
êîëäîíóëñà, àíäà àíûí äàðûëûê àòàëûøûí, 
êàíäàé çàòòàðäàí òóðàðûí æàíà áààñûí æàçûï 
êîþúóç: 

Àòàëûøû:________êàí÷à ìã ïåíèöèëëèí:_____ 

êàí÷à ìã ñòðåïòîìèöèí:_____=÷=í áààñû:______ 

Ïåíèöèëëèí ìåíåí ñòðåïòîìèöèí \çã\÷\ 
ó÷óðëàðäà ãàíà (àìïèöèëëèíäèí îðäóíà, 
àìïèöèëëèí æîê æå \ò\ êûìáàò áîëñî) 
÷îãóó êîëäîíóëóóãà òèéèø. Àëàðäû æåúèë 
èíôåêöèÿëàðãà æå áîëáîñî äåìåéäåãè ñóóê 
òèéìåãå æå ñàñûê òóìîîãî êàðøû êîëäîíóóãà 
áîëáîéò. 

Ñòðåïòîìèöèíäè êóðãàê ó÷óêòàí áàøêà 
îîðóëàðãà ê\ï êîëäîíãîíäî, êóðãàê ó÷óê 
áàêòåðèÿñû îøîë àéìàêòà ñòðåïòîìèöèíãå 
òóðóøòóó áîëóï, áåéòàïòàðäû îîðóäàí àéûêòûðóó 
êûéûíãà òóðóï êàëàò. Îøîíäîé ýëå ñòðåïòîìèöèí 
ä=ë\éë=êê\ äà àëûï êåëèøè ì=ìê=í. 

Àìïèöèëëèí ìåíåí äàðûëîîãî ñóíóø êûëûíãàí 
îîðóëàðäûí ê\ï÷=ë=ã=í ñòðåïòîìèöèí êîøóëãàí 
ïåíèöèëëèí ìåíåí äåëå äàðûëàñà áîëîò (353-
áåòòè êàðàúûç). Áèðîê àìïèöèëëèíäèí êîðêóíó÷ó 
àçûðààê (àéðûê÷à, ûìûðêàéëàð =÷=í). 
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Ýãåðäå ñòðåïòîìèöèí ìåíåí ïåíèöèëëèíäè 
\ç-\ç=í÷\ ñàéñà (áèðãå ñàéãàíäàí ê\ð\), áóë 
àðçàíãà ò=ø=ï, àëàðäûí òóóðà äîçàëàðûí àíûêòîî 
äà îúîé áîëîò. 

Êàòóó êàðìàãàí èíôåêöèÿëàðãà êàðøû 
ñòðåïòîìèöèí êîøóëãàí ïåíèöèëëèíäèí äîçàëàï 
\ë÷\í=ø=: 

Êûñêà òààñèðë== ïåíèöèëëèíäåí æîê 
äåãåíäå 25 000 áèðäèê/êã ê=í=í\ 4 ìààë æàíà 
ñòðåïòîìèöèíäåí 30-50 ìã-äàí ê\ï ýìåñ /êã ê=í=í\ 
1 ìààë áåðèúèç. 

Æàúû ò\ð\ëã\í áàëäàðãà êûñêà òààñèðë== 
ïåíèöèëëèíäåí 50 000 áèðäèê/êã ê=í=í\ 2 ìààë, 
îøîíäîé ýëå ñòðåïòîìèöèíäåí 20 ìã/êã ê=í=í\ 1 
ìààë áåðèúèç.  

 

Ïåðèòîíèò, ñîêóð è÷åãè ñåçãåí==, ìåíèíãèò 
æå ñ\\ê êóëãóíà (îñòåîìèåëèò) ñûÿêòóó \ò\ êàòóó 
êàðìàãàí èíôåêöèÿëàðãà êàðøû ïåíèöèëëèíäè 
æîãîðóäà àéòûëãàíäàí äà ÷îú äîçàäà áåðñå áîëîò. 
Áèðîê ñòðåïòîìèöèíäèí äîçàñû æîãîðóäà 
ñóíóø êûëûíãàíäàí ý÷ êà÷àí àøûê áîëáîîãî 
òèéèø. 

Ñòðåïòîìèöèí êîøóëãàí ïåíèöèëëèí 
êîëäîíóóíó òàëàï êûëãàí àí÷à êàòóó ýìåñ 
èíôåêöèÿëàðãà êàðøû ïðîêàèí ïåíèöèëëèíäè 
ñòðåïòîìèöèí ìåíåí áèðãå êîëäîíñî áîëîò. 
Ïðîêàèí ïåíèöèëëèíäèí äîçàñû æ\í=íä\ 
ìààëûìàò àëóó =÷=í 353-áåòòè êàðàúûç. 
Ñòðåïòîìèöèíäèí äîçàñû æîãîðóäà áåðèëãåíäåé 
ýëå. 

Ïåíèöèëëèíäèí äà, ñòðåïòîìèöèíäèí äà 
êîðêóíó÷òóó æàêòàðûí æàíà ñàêòûê ÷àðàëàðûí 
ñ\çñ=ç îêóï ÷ûãûúûç (351, 363-á.á.). 

ÝÐÈÒÐÎÌÈÖÈÍ: 
ÏÅÍÈÖÈËËÈÍÄÈÍ ÎÐÄÓÍÀ 

ÊÎËÄÎÍÑÎ ÁÎËÎÒ

Ýðèòðîìèöèí

Àòàëûøû:______________________________ 

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò:
250 ìã-äûê òàáëåòêà 
æå êàïñóë________________ =÷=í áààñû:_____ 
5 ìë-äå 125 æå 200 ìã 
äàðûñû áàð ñèðîï___________=÷=í áààñû:____ 
1% æå 3%
ê\ç ìàéû________________=÷=í áààñû:_____ 

Ïåíèöèëëèí ìåíåí òåòðàöèêëèí êàéñû 
èíôåêöèÿëàðãà êàðøû æàðäàì áåðñå, 
ýðèòðîìèöèí äà àëàðãà êàðøû æàðäàì áåðåò. 
Áèðîê àë êûìáàòûðààê. Ä=éí\-æ=ç=í=í 
ê\ïò\ã\í àéìàêòàðûíäà ïåíèöèëëèíãå êàðàãàíäà 
ýðèòðîìèöèí êóðãàê ó÷óêòóí êýý áèð ó÷óðëàðûíäà 
æàíà êýý áèð òåðè èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû 
æàêøûðààê æàðäàì áåðåò. 

Ïåíèöèëëèíãå àëëåðãèÿñû áàð àäàìäàð 
ýðèòðîìèöèíäè àíûí îðäóíà êîëäîíñî áîëîò. 
Îøîíäîé ýëå àíû òåòðàöèêëèíãå àëëåðãèÿñû 
áàð àäàìäàð, òåòðàöèêëèíäè êîëäîíóóãà òûþó 
ñàëûíãàí êîø áîéëóó àÿëäàð ìåíåí áàëäàð 
äà ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà êîëäîíñî áîëîò. Êýý áèð 
ó÷óðëàðäà ýðèòðîìèöèíäè òåòðàöèêëèíäèí 
îðäóíà êîëäîíóóãà áîëáîéò. Êèòåïòåãè àð áèð îîðó 
æ\í=íä\ àéòûëãàí æåðëåðäè êàðàúûç. 

Ýðèòðîìèöèí êûéëà êîîïñóç, áèðîê àíû ñóíóø 
êûëûíãàí äîçàäàí ê\ï áåðèï àëóóäàí ñàê áîëóó 
êåðåê. Ýðèòðîìèöèíäè 2 æóìàäàí àøûê áåðáåúèç, 
ñåáåáè áóë ñàðûêêà àëûï êåëèøè ì=ìê=í. 

Ýðèòðîìèöèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

Àøêàçàíäûí èøò\\ñ=í=í áóçóëóøóíàí 
ñàêòàíóó =÷=í, ýðèòðîìèöèíäè òàìàê ìåíåí êîøî 
è÷èúèç. 

   Äàðûíû ê=í=í\ 4 ìààë 1 äîçàäàí áåðèúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 500 ìã-äàí (2 òàáëåòêà æå 4 
         ÷àéêàøûê)
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250 ìã-äàí 
         (1 òàáëåòêà æå 2 ÷àéêàøûê) 
      3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 150 ìã-äàí  
         (1/2 òàáëåòêà æå 1 ÷àéêàøûê)
      3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 75-150 ìã-äàí 
         (1/4-1/2 òàáëåòêà æå 1/2-1 таблетка)

×îúäîðãî:

8äåí 12 æàøêà 
÷åéèíêè áàëäàðãà:

3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè 
áàëäàðãà:

3 æàøêà ÷åéèíêè 
áàëäàðãà:

Æàúû ò\ð\ëã\í 
áàëäàðãà:

Êûñêà òààñèðë== 
ïåíèöèëëèíäåí 
ìûí÷àíû:

1 000 000 áèðäèêòåí 
ê=í=í\ 4-6 ìààë

500 000 áèðäèêòåí 
ê=í=í\ 4-6 ìààë

250  000 áèðäèêòåí 
ê=í=í\ 4-6 ìààë

125  000 áèðäèêòåí 
ê=í=í\ 4-6 ìààë

150  000 áèðäèêòåí 
ê=í=í\ 2 ìààë

Îøîíäîé ýëå 
ñòðåïòîìèöèíäåí 
ìûí÷àíû:

1 ãð-äàí (àäàòòà 2 ìë) 
ê=í=í\ 1 ìààë

750 ìã-äàí (1 æàíà 
äàãû 1⁄2 мл) ê=í=í\ 
1 ìààë

500 ìã-äàí (1 ìë) 
ê=í=í\ 1 ìààë

250 ìã-äàí (1⁄2 мл) 
ê=í=í\ 1 ìààë

60 ìã-äàí (1/8  мл) 
ê=í=í\ 1 ìààë
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ÒÅÒÐÀÖÈÊËÈÍÄÅÐ: 
ÒÀÀÑÈÐÈ ÊÅÚ ÀÍÒÈÁÈÎÒÈÊÒÅÐ

Òåòðàöèêëèí (HCI òåòðàöèêëèíè, 
îêñèòåòðàöèêëèí æ.á.)
(Òààíûìàë, áèðîê êûìáàò ôèðìàëûê àòàëûøû: 
òåððàìèöèí)

Àòàëûøû:______________________________ 

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 

250 ìã-äûê êàïñóë___________=÷=í áààñû:____ 
5 ìë-äà 125 ìã àðàëàøìà_______=÷=í áààñû:__
1% æå 3% ê\ç ìàéû__________=÷=í áààñû:____ 

Òåòðàöèêëèíäåð – òààñèðè êåú àíòèáèîòèêòåð; 
áàøêà÷à àéòêàíäà, àëàð áàêòåðèÿëàðäûí 
ê\ïò\ã\í àð êàíäàé ò=ðë\ð=í\ êàðøû æàðäàì 
áåðåò. 

Òåòðàöèêëèíäè è÷== êåðåê, àíòêåíè äàðûíû 
äåíåãå ñàéáàé ýëå è÷êåíäå, àë òàê îøîíäîé ýëå 
æàðäàì áåðèï, àáàëäûí îîðëîøóíà (àð êàíäàé 
ê\éã\éë\ðã\) àçûðààê àëûï êåëåò. 

Òåòðàöèêëèíäè ò\ì\íê= îîðóëàðãà êàðøû 
êîëäîíñî áîëîò: 

   áàêòåðèÿ æå àì¸áàëàð êîçãîãîí è÷ \òê\ê æå 
      äèçåíòåðèÿ
   ñèíóñèò
   äåì àëóó æîëóíóí èíôåêöèÿëàðû (áðîíõèò æ.á.) 
   çààðà á\ë=ï ÷ûãàðóó æîëóíóí èíôåêöèÿëàðû 
   á\ðòì\ êåëòå
   ñ\\ê îîðó (áðóöåëë¸ç)
   òûðûøìà (õîëåðà)
   òðàõîìà
   \ò èíôåêöèÿëàðû
   õëàìèäèîç
   ñ=ç\ê
   æàìáàø ê\úä\é îðãàíäàðûíûí ñåçãåí==ñ=
   áåçãåê (õëîðîõèíãå òóðóøòóó ò=ð=) 

Òåòðàöèêëèí äåìåéäåãè ñóóê òèéìåãå êàðøû 
ý÷ æàðäàì áåðáåéò. Àë ê\ïò\ã\í êåúèðè òàðàãàí 
èíôåêöèÿëàðãà äà ïåíèöèëëèí æå ñóëüôàëàð 
ñûÿêòóó æàðäàì áåðáåéò. Ìûíäàí òûøêàðû 
òåòðàöèêëèí êûìáàòûðààê äà áîëîò. Àíûí 
êîëäîíóëóøó ÷åêòåë==ã\ òèéèø. 

Êîðêóíó÷òóó æàêòàðû æàíà ñàêòûê ÷àðàëàðû: 

1. Êîø áîéëóó àÿëäàð òåòðàöèêëèíäè êîëäîíáîøó 
êåðåê, àíòêåíè àë ûìûðêàé áàëàíûí 

 òèøòåðè ìåíåí ñ\\êò\ð=í\ çûÿí êåëèòèðèøè 
æå àëàðãà òàê êàëòûðûøû ì=ìê=í. Îøîë 
ýëå ñåáåïòåí, 8 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàð 
òåòðàöèêëèíäè ÷ûíäàï çàðûë áîëãîíäî æàíà 
êûñêà óáàêûòêà ãàíà êîëäîíóóãà òèéèø. Àíûí 
îðäóíà ýðèòðîìèöèíäè êîëäîíóúóç. 

2. Òåòðàöèêëèí è÷ \òê\êê\ æå àøêàçàí 
 èøò\\ñ=í=í áóçóëóøóíà àëûï êåëèøè ì=ìê=í 

(\çã\÷\, ýãåð óçàê óáàêûò êîëäîíóëñà). 

3. “Ýñêè” æå æàðàìäóóëóê ì\\í\ò=í\í \ò=ï 
êåòêåí òåòðàöèêëèíäè êîëäîíóó – êîðêóíó÷òóó. 

4. Òåòðàöèêëèí äåíåãå æàêøûðààê òààñèð áåðèøè 
=÷=í, äàðûíû è÷==ã\ 1 ñààò êàëãàí óáàêûòòûí 
è÷èíäå æàíà àíäàí 1 ñààò \òì\é=í÷\ ñ=ò æå 
àíòàöèääåðäè è÷ï\\ êåðåê. 

5. Òåòðàöèêëèí è÷èï æ=ðã\í êåçäå êýý áèð 
àäàìäàðäûí òåðèñèíå ê=íã\ òóðãàíäàí 
èñèðêåêòåð ÷ûãûøû ì=ìê=í. 

Òåòðàöèêëèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (20-40 ìã/êã/
ê=í=í\):  – 250 ìã-äûê êàïñóë æàíà 5 ìë-äàãû 125 
ìã àðàëàøìà – 

Òåòðàöèêëèíäè ê=í=í\ 4 ìààë è÷èðèúèç. 

Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

   ÷îúäîðãî: 250 ìã-äàí (1 êàïñóë) 
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 125 ìã-äàí 
      (1/2 êàïñóë æå 1 ÷àéêàøûê)
   8 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: Òåòðàöèêëèíäè 
      êîëäîíáîé ýëå êîéãîí îú, àíûí îðäóíà 
      êî-òðèìîêñàçîëäó æå ýðèòðîìèöèíäè áåðèúèç. 

Ýãåð áàøêà àðãà æîê áîëñî, àíäà: 

   4ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 80 ìã-äàí 
      (1/3 êàïñóë æå 2/3 ÷àéêàøûê) 
   1äåí 3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 60 ìã-äàí 
      (1/4 êàïñóë æå 1/2 ÷àéêàøûê) 
   1 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 25 ìã-äàí (1/10 
      êàïñóë æå 1/5 ÷àéêàøûê) 
   æàúû ò\ð\ëã\í áàëäàðãà (áàøêà 
      àíòèáèîòèêòåðäè êîëäîíóóãà ì=ìê=í 
      áîëáîãîíäî): 8 ìã-äàí (1/30 êàïñóë æå 6 òàì÷û 
      àðàëàøìà) 

Îîð ó÷óðëàðäà (àáàë îîðëîãîíäî), îøîíäîé 
ýëå ñ=ç\ê, õëàìèäèîç, æàìáàø ê\úä\é 
îðãàíäàðûíûí ñåçãåí==ñ=, òûðûøìà (õîëåðà), 
á\ðòì\ êåëòå æàíà ñ\\ê îîðó (áðóöåëë¸ç) ñûÿêòóó 
èíôåêöèÿëàðãà êàðøû æîãîðóäàãû äîçàëàðäû 
ýêè ýñå ê\á\éò=ï áåð== êåðåê (æàø áàëäàðäàí 
áàøêàëàðãà ãàíà). 

Èíôåêöèÿëàðäûí ê\ï÷=ë=ã=í\ êàðøû, 
òåòðàöèêëèíäè èíôåêöèÿíûí áåëãèëåðè 
æîãîëãîíäîí êèéèí äà 1 æå 2 ê=í áåð== êåðåê 
(àäàòòà òîëóê äàðûëîî ì\\í\ò= 7 ê=íã\ ñîçóëàò). 
Êýý áèð îîðóëàðäà óçàãûðààê äàðûëîî òàëàï 
êûëûíàò: á\ðòì\ êåëòåäå – 6-10 ê=í; ñ\\ê îîðóäà 
– 2-3 æóìà; ñ=ç\ê ìåíåí õëàìèäèîçäî – 7-10 ê=í; 
æàìáàø ê\úä\é îðãàíäàðûíûí ñåçãåí==ñ=íä\ – 
10-14 ê=í. Òûðûøìàäà àäàòòà êûcêàðààê äàðûëîî 
ì\\í\ò= òàëàï êûëûíàò: 3-5 ê=í. 

Äîêñèöèêëèí (òààíûìàë ôèðìàëûê àòàëûøû: 
âèáðàìèöèí) 

Àòàëûøû:______________________________ 

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 
   
100 ìã-äûê êàïñóë æå
òàáëåòêà_________________=÷=í áààñû:_____ 
   
100 ìã-äûê àìïóë (äåíåãå
ñàéìà äàðû)______________=÷=í áààñû:_____ 
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Äîêñèöèêëèí – òåòðàöèêëèíäèí ê=í=í\ 4 ìààë 
ýìåñ, 2 ìààë êîëäîíóëóó÷ó, êûìáàò ò=ð=. Ýãåðäå 
äîêñèöèêëèíäè ñàòûï àëóó êîëóúóçäàí êåëñå, àíû 
òåòðàöèêëèí ìåíåí äàðûëàï æ=ðã\í îîðóëàðäûí 
áàðäûãûíà êàðøû êîëäîíñî áîëîò. Äîêñèöèêëèíäè 
ñ=ò æå òàìàê ìåíåí áèðãå êàáûë àëñà áîëîò. 
Äîêñèöèêëèíäèí êîðêóíó÷òóó æàêòàðû æàíà 
ñàêòûê ÷àðàëàðû òåòðàöèêëèíäèêèíäåé ýëå 
(356-áåòòè êàðàúûç). 

Äîêñèöèêëèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø=:  – 100 
ìã-äûê òàáëåòêà – 

Äîêñèöèêëèíäè ê=í=í\ 2 ìààë è÷èðèúèç. 

Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

   ÷îúäîðãî: 100 ìã-äàí (1 òàáëåòêà) 
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 50 ìã-äàí 
      (1/2 òàáëåòêà) 
   8 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: Äîêñèöèêëèíäè 
      êîëäîíáîúóç. 

ËÅÂÎÌÈÖÅÒÈÍ (ÕËÎÐÀÌÔÅÍÈÊÎË): 
ÊÝÝ ÁÈÐ ÊÀÒÓÓ ÊÀÐÌÀÃÀÍ 
ÈÍÔÅÊÖÈßËÀÐÃÀ ÊÀÐØÛ 

ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÀÍÒÈÁÈÎÒÈÊ

Ëåâîìèöåòèí (õëîðîìèöåòèí)

Àòàëûøû:______________________________ 

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 

250 ìã-äûê êàïñóë__________=÷=í áààñû:_____ 
5 ìë-äàãû 125 ìã 
àðàëàøìà_____________=÷=í áààñû:_______ 
1 á\ò\ëê\ä\ 1000 ìã 
(äåíåãå ñàéìà äàðû)_________=÷=í áààñû:____ 
1% æå 3% ê\ç ìàéû__________=÷=í áààñû:____ 

Òààñèðè êåú áóë àíòèáèîòèê áàêòåðèÿëàðäûí 
ê\ïò\ã\í àð êàíäàé ò=ðë\ð=í\ êàðøû æàðäàì 
áåðåò. Àë àðçàí òóðàò, áèðîê àíû êîëäîíóó 
êîðêóíó÷òóó áîëóøó ì=ìê=í. Îøîë ñåáåïòåí, 
ëåâîìèöåòèíäèí êîëäîíóëóøó ÷åêòåë==ã\ òèéèø. 

Ëåâîìèöåòèí è÷ êåëòåãå æàíà 
ñóëüôàíèëàìèääåð, ïåíèöèëëèí, òåòðàöèêëèí æå 
àìïèöèëëèí ìåíåí äàðûëîîãî ì=ìê=í áîëáîãîí 
\ò\ êàòóó êàðìàãàí èíôåêöèÿëàðãà ãàíà êàðøû 
êîëäîíóëóøó êåðåê. Ìåíèíãèò, ïåðèòîíèò, 
è÷åãèíèí òåðåú æàðààòòàðû, êàí çèëä\\ æå 
êàòóó ò\ð\ò ûñûòìàñû ñûÿêòóó \ì=ðã\ êîðêóíó÷ 
òóóäóðãàí îîðóëàðãà êàðøû, ýãåð ëåâîìèöåòèíãå 
êàðàãàíäà êîðêóíó÷ó àçûðààê äàðûëàð (ìèñàëû, 
öåôàëîñïîðèíäåð) æîê áîëñî, àíû êîëäîíñî 
áîëîò. 

Àìïèöèëëèí äåìåéäå ëåâîìèöåòèíäåé ýëå 
æå àíäàí äà æàêøû æàðäàì áåðèï, àãà êàðàãàíäà 
êîðêóíó÷ó àçûðààê. Òèëåêêå êàðøû, àìïèöèëëèí 
êûìáàò. Îøîíäóêòàí êýýäå àíûí îðäóíà 
ëåâîìèöåòèíäè êîëäîíóóãà òóóðà êåëåò. 

ÝÑÊÅÐÒ++:  Ëåâîìèöåòèí êýý áèð àäàìäàðäûí 
êàíûíà çûÿí êåëòèðåò. Àíû æàúû ò\ð\ëã\í 
áàëäàðãà êîëäîíóó àíäàí äà êîðêóíó÷òóó 
(àéðûê÷à, àðà ò\ð\ëã\í ûìûðêàéëàð =÷=í). Æàúû 
ò\ð\ëã\í áàëäàðãà ëåâîìèöåòèíäèí îðäóíà 
àìïèöèëëèíäè êîëäîíóúóç (ýãåð áóë äåãåëå 
ì=ìê=í áîëñî). 1 àéãà ÷ûãà ýëåê áàëäàðãà ý÷ 
êà÷àí ëåâîìèöåòèí áåðáåúèç (ëåâîìè-öåòèí ê\ç 
ìàéûíàí áàøêàñûí). 

Ëåâîìèöåòèíäè ñóíóø êûëûíãàí äîçàñûíàí 
ê\ï áåðèï àëóóäàí ñàê áîëóúóç. Ûìûðêàé 
áàëäàðãà áåðèë==÷= äîçàñû \ò\ ýëå êè÷èíåêåé 
(ò\ì\íä= êàðàúûç) áîëîò. 

Ëåâîìèöåòèíäè óçàê óáàêûò æå êàéòàëàï 
áåð==ä\í îîëàê áîëóúóç. 

È÷ êåëòåíè äàðûëîîäî, îîðóíó 
æ\íã\ ñàëààðûúûç ìåíåí, ëåâîìèöåòèíäåí 
àìïèöèëëèíãå \ò=ú=ç. (È÷ êåëòå ëåâîìèöåòèíãå 
òóðóøòóó áîëóï êàëãàí æåðëåðäå äàðûëîîíó 
àìïèöèëëèí æå êî-òðèìîêñàçîë ìåíåí ãàíà 
æ=ðã=ç== êåðåê.) 

Áîðáîðäóê æàíà Ò=øò=ê Àìåðèêàíûí êýý 
áèð àéìàêòàðûíäà è÷ êåëòå ëåâîìèöåòèíãå äà, 
àìïèöèëëèíãå äà òóðóøòóó áîëóï, àëàð ìåíåí 
äàðûëîîãî ì=ìê=í áîëáîé êàëãàí. Ìûíäàé ó÷óðäà 
êî-òðèìîêñàçîëäó êîëäîíóï ê\ðã\í æàêøû (358-
áåòòè êàðàúûç). 

Ëåâîìèöåòèíäè äåíåãå ñàéãàíäàí ê\ð\ è÷ñå, 
ê\á=ð\\ê æàðäàì áåðèï, êîðêóíó÷ó àçûðààê áîëîò. 
Ëåâîìèöåòèíäè ñàéáàúûç (àäàì àíû æóòà àëáàé 
êàëãàíäà ãàíà ñàþóãà òóóðà êåëåò). 

Ëåâîìèöåòèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (50-100 
ìã/êã/ê=í=í\):  – 250 ìã-äûê êàïñóë æå 5 ìë-äàãû 
125 ìã àðàëàøìà – 

Ê=í=í\ 4 ìààë è÷èðèúèç. 

Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

   ÷îúäîðãî: 500-700 ìã-äàí (2-3 êàïñóë).
      È÷ êåëòåãå, ïåðèòîíèòêå æàíà áàøêà 
         êîðêóíó÷òóó èíôåêöèÿëàðãà êàðøû ê\á=ð\\ê 
         äîçàäà áåðèëèøè êåðåê. (Ê=í=í\ 3 
         êàïñóëäàí 4 ìààë – áàðäûãû áîëóï ê=í=í\ 
         12 êàïñóë.) 

   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250 ìã-äàí 
      (1 êàïñóë æå àðàëàøìàäàí 2 ÷àéêàøûê) 

   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 125 ìã-äàí 
      (1/2 êàïñóë æå 1 ÷àéêàøûê) 
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1 àéäàí 2 æàøêà ÷åéèíêè ûìûðêàé áàëäàðãà: Àð 
   áèð êèëëîãðàìì ñàëìàãûíà 12 ìã-äàí (1/2 ìë 
   àðàëàøìà æå êàïñóëäóí 1/20 á\ë=ã=í) áåðèúèç. 
   Áóë ûêìà ìåíåí àëãàíäà, 5 êã ñàëìàêòàãû   
   ûìûðêàé 60 ìã àëàò – áóë, àð áèð äîçà 1/2 
   ÷àéêàøûê àðàëàøìàäàí æå 1/4 êàïñóëäàí 
   òóðàò äåãåíäè áèëäèðåò. Àë ýìè 1 ê=íä=ê 4 äîçà 
   1 êàïñóëäó æå 2 ÷àé êàøûê àðàëàøìàíû ò=ç\ò. 

æàúû ò\ð\ëã\í áàëäàðãà: ëåâîìèöåòèíäè ý÷ 
   êà÷àí êîëäîíáîúóç. Áèðîê áàøêà äàðûíû 
   êîëäîíóóãà ì=ìê=í áîëáîãîíäî, àð áèð
   êèëëîãðàìì ñàëìàãûíà 5 ìã-äàí (1/4 ìë æå 5 
   òàì÷û àðàëàøìà) áåðèúèç. 3 êã ñàëìàêòàãû 
   ûìûðêàé áàëàãà 15 ìã-äàí (àðàëàøìàäàí
   15 òàì÷ûäàí) ê=í=í\ 4 ìààë æå ê=í=í\ 1/4 
   êàïñóëäàí áåðèúèç. Ìûíäàí àøûê áåðáåúèç. 

ÑÓËÜÔÀËÀÐ 
(ÆÅ ÑÓËÜÔÀÍÈËÀÌÈÄÄÅÐ):

Ê/Ï ÊÅÇÄÅØÊÅÍ ÈÍÔÅÊÖÈßËÀÐÃÀ 
ÊÀÐØÛ ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó 

ÊÛÌÁÀÒ ÝÌÅÑ ÄÀÐÛËÀÐ

Ñóëüôàäèàçèí, ñóëüôèñîêñàçîë, 
ñóëüôàäèìèäèí æå “=÷ ýñåëèê ñóëüôà”

Àòàëûøû:______________________________ 

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò:
500 ìã-äûê òàáëåòêà_________=÷=í áààñû:____ 
5 ìë-äàãû 500 ìã 
àðàëàøìà________________=÷=í áààñû:____ 

Ñóëüôàëàð (æå ñóëüôàíèëàìèääåð) 
áàêòåðèÿëàðäûí ê\ïò\ã\í àð êàíäàé 
ò=ðë\ð=í\ êàðøû æàðäàì áåðåò. Áèðîê àëàð 
àíòèáèîòèêòåðäèí ê\ï÷=ë=ã=íä\é òààñèð áåðå 
àëáàéò æàíà êîëäîíóëãàíäà, àëëåðãèÿëûê 
ðåàêöèÿëàðãà (êû÷ûøóóãà) æå áàøêà ê\éã\éë\ðã\ 
àëûï êåëèøè ì=ìê=í. Àðçàí æàíà àëàðäû è÷==ã\ 
ì=ìê=í áîëãîíäóêòàí, ñóëüôàëàð àçûð äà ê\ï 
êîëäîíóëàò. 

Ñóëüôàëàðäû çààðà á\ë=ï ÷ûãàðóó æîëóíóí 
èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû ê\ï êîëäîíóøàò. Îøîíäîé 
ýëå àëàðäû êýý áèð êóëàê èíôåêöèÿëàðûíà, òåðè 
èðèú æàðàñûíà (èìïåòèãî) æàíà òåðèíèí áàøêà 
èðèúä== èíôåêöèÿëàðûíà äà êàðøû êîëäîíóóãà 
áîëîò. 

Ñóëüôàëàðäûí áàðäûê ýëå ò=ðë\ð= áèð 
ò=ðä==÷\ æå áèðäåé äîçàäà êîëäîíóëà áåðáåéò. 
Ýãåð ñèçäå ñóëüôàíèëàìèääåðäèí æîãîðóäà 
êåëòèðèëãåí ò=ðë\ð=í\í áàøêàñû áàð áîëñî, 
àíäà àíû êîëäîíîðäîí ìóðóí, äîçàñûíûí 
òóóðàëûãûíà æàíà òóóðà êîëäîíóëóï æàòêàíûíà 
ûíàíûúûç. Ñóëüôàòèàçîë æîãîðóäà êåëòèðèëãåí 
ñóëüôàëàðãà îêøîø êåëèï, êûéëà àðçàí 
áîëîò. Áèðîê ñóëüôàòèàçîëäó êîëäîíóó ñóíóø 
êûëûíáàéò, àíòêåíè àíûí òåðñ òààñèðëåðãå àëûï 
êåë== êîðêóíó÷ó êûéëà ÷îú. 

Ñóëüôàëàð è÷ \òê\êê\ êàðøû ìóðóíêóäàé 
æàðäàì áåðáåé êàëãàí. Ìóíóí ñåáåáè – è÷ \òê\êò= 
êîçãîãîí ìèêðîáòîðäóí ê\ï÷=ë=ã= ñóëüôàëàðãà 
òóðóøòóó áîëóï êàëãàíûíäà. Ìûíäàé òûøêàðû, 
è÷ \ò\ áåðèï, äåíåñè ñóóñóçäàíûï êåòêåí 
àäàìãà ñóëüôàíû áåðñå, áóë àíûí á\éð\ã=í 
æàáûðêàòûøû ì=ìê=í. 

ÝÑÊÅÐÒ++:

Ñóëüôàíû êîëäîíóóäàí á\éð\êò\ð 
æàáûðêàáàøû =÷=í, ñóóíó ê\ï (æîê äåãåíäå 
ê=í=í\ 8 ûñòàêàí) è÷==í=í ìààíèñè çîð. 

Ýãåðäå ñóëüôà èñèðêåêòåðãå, ûéëàê÷àëàðãà, 
êû÷ûøóóãà, ìóóí îîðóóãà, ûñûòìàãà, áåë îîðóóãà 
æå çààðàäà êàí ïàéäà áîëóøóíà àëûï êåëñå, àíäà 
àíû êîëäîíóóíó òîêòîòóï, ñóóíó ê\ï è÷èúèç. 

Äåíåñè ñóóñóçäàíãàí àäàìãà æå 1 æàøêà 
÷ûãà ýëåê ûìûðêàé áàëäàðãà ñóëüôàíû ý÷ 
êà÷àí áåðáåúèç. 

Ýñêå àëûúûç: Ñóëüôàëàð æàðäàì áåðèø =÷=í, 
àëàðäû òóóðà (÷îú) äîçàäà êîëäîíóó êåðåê. 
Æåòèøò== äîçàñûí àëûï æàòêàíûúûçãà ûíàíûúûç 
– áèðîê àëàðäû \ò\ ýëå ÷îú äîçàäà êîëäîíóóãà äà 
áîëáîéò! 

Ñóëüôàäèàçèíäèí, ñóëüôèñîêñàçîëäóí, 
ñóëüôàäèìèäèíäèí æå =÷ ýñåëèê ñóëüôàíûí 
äîçàëàï \ë÷\í=ø= (200 ìã/êã/ê=í=í\): 
   – 500 ìã-äûê òàáëåòêàëàð æå 5 ìë-äàãû 500 ìã 
àðàëàøìà – 

Ê=í=í\ 4 äîçà áåðèúèç (ê\ï ñóó ìåíåí)! 
Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

   ÷îúäîðãî æàíà 10 æàøòàí \òê\í áàëäàðãà: 
      áèðèí÷è äîçàñû – 3-4 ãð (6-8 òàáëåòêà); 
      êèéèíêè äîçàëàðû – 1 ãð-äàí (2 òàáëåòêà)
   6äàí 10 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: àð áèð äîçàñû 
       – 750 ìã-äàí (1 1⁄2 òàáëåòêà æå ÷àéêàøûê) 
   1äåí 5 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: àð áèð äîçàñû 
       – 500 ìã-äàí (1 òàáëåòêà æå 1 ÷àéêàøûê) 
   1 æàøêà ÷åéèíêè ûìûðêàé áàëäàðãà: ñóëüôàíû 
      áåðáåúèç. Ýãåð áàøêà àðãà æîê áîëñî,
      ê=í=í\ 4 ìààë 250 ìã-äàí (1/2 òàáëåòêàäàí æå 
      ÷àé êàøûêòàí) áåðèúèç. 

Êî-òðèìîêñàçîë (òðèìåòîïðèì êîøóëãàí 
ñóëüôàìåòîêñàçîë) 
(òààíûìàë ôèðìàëûê àòàëûøû: áèñåïòîë, 
áàêòðèì, ñåïòðà)

Àòàëûøû:______________________________ 

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 

   20 ìã òðèìåòîïðèì êîøóëãàí 100 ìã-äûê 
      ñóëüôàìåòîêñàçîë 
      òàáëåòêàëàðû___________=÷=í áààñû:____ 
   80 ìã òðèìåòîïðèì êîøóëãàí 400 ìã-äûê 
       ñóëüôàìåòîêñàçîë 
       òàáëåòêàëàðû___________=÷=í áààñû:____ 
   40 ìã òðèìåòîïðèì êîøóëãàí 200 ìã-äûê 
       ñóëüôàìåòîêñàçîë 
       àðàëàøìàñû____________=÷=í áààñû:____ 

Ýñêå àëûúûç: Áóë äàðû êóðàìûíäà 160 ìã 
òðèìåòîïðèì æàíà 800 ìã ñóëüôàìåòîêñàçîë 
áàð ýêè ýñå ê=÷ò== òàáëåòêàëàð (áàêòðèì DS 
æàíà ñåïòðà DS) ò=ð=íä\ äà áîëîò. Ýãåð ýêè ýñå 
ê=÷ò== òàáëåòêàëàðäû êîëäîíãîíó æàòñàúûç, àíäà 
ò\ì\íä\ êåëòèðèëãåí äîçàëàðäûí æàðûìûí ãàíà 
áåðèúèç (ìèñàëû, 1 òàáëåòêà äåñå, àíäà àíûí 
æàðûìûí, ýãåð 1⁄2 òàáëåòêà äåñå, àíäà 1/4èí). 

Áóë àðàëàøìà äàðû áàêòåðèÿëàðäûí 
ê\ïò\ã\í ò=ðë\ð=í\ êàðøû æàðäàì áåðèï, 
àìïèöèëëèíãå êàðàãàíäà àðçàíûðààê. 
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Êîø áîéëóóëóêòóí àêûðêû 3 àéûíäàãû àÿëäàð 
êî-òðèìîêñàçîëäó êîëäîíáîîãî òèéèø. 

Êî-òðèìîêñàçîë ò\ì\íê= îîðóëàðäû äàðûëîî =÷=í 
êîëäîíóëñà áîëîò: 
   çààðà á\ë=ï ÷ûãàðóó ñèñòåìèíèí èíôåêöèÿëàðû
   ûñûòìà êîøòîãîí êàí àðàëàø è÷ \òê\ê 
      (øèãåëëà) 
   è÷ êåëòå
   òûðûøìà (õîëåðà)
   ñ\\ê îîðó (áðóöåëë¸ç)
   äåì àëóó æîëóíóí èíôåêöèÿëàðû (\ïê\ 
      ñåçãåí==) 
   òåðè èðèú æàðàñû (èìïåòèãî)
   êóëàê èíôåêöèÿëàðû
   æóìøàê øàíêð æàíà ñ=ç\ê

Êî-òðèìîêñàçîëäóí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 
   – 80 ìã òèðìåòîïðèì êîøóëãàí 400 ìã-äûê 
      ñóëüôàìåòîêñàçîë òàáëåòêàëàðûí æå 
      æîãîðóäà êåëòèðèëãåí àðàëàøìàíûí 
      ÷àé êàøûê ìåíåí \ë÷\í=ø=í êîëäîíóï – 

Ê=í=í\ 2 äîçà áåðèúèç (ê\ï ñóó ìåíåí)! 

Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

   ÷îúäîðãî æàíà 12 æàøòàí \òê\í áàëäàðãà: 2 
      òàáëåòêàäàí æå 4 ÷àéêàøûêòàí 
   9äàí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 1⁄2 
      òàáëåòêàäàí æå 3 ÷àéêàøûêòàí 
   4ò\í 8 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêàäàí 
      æå 2 ÷àéêàøûêòàí 
   1äåí 3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄2 òàáëåòêàäàí 
      æå 1 ÷àéêàøûêòàí
   1 æàøêà ÷åéèíêè ûìûðêàé áàëäàðãà – áåðáåúèç. 
Ýãåð áàøêà àéëà æîê áîëñî, àíäà
    1⁄4 òàáëåòêàäàí æå 1⁄2 ÷àéêàøûêòàí ê=í=í\ 2 
       ìààë áåðèúèç. 

Çààðà á\ë=ï ÷ûãàðóó ñèñòåìèíèí 
èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû äàðûíû æîãîðóäà 
àéòûëãàí äîçàäà 3-5 ê=í, êàòóó êàðìàãàí áðîíõèò 
ìåíåí è÷ êåëòåãå êàðøû 14 ê=í, æóìøàê øàíêðãà 
êàðøû 7 ê=í æàíà øèãåëëàãà êàðøû 5-10 ê=í 
áåðèúèç. 

Ñ=ç\êê\ êàðøû, äàðûíûí \ò\ ÷îú äîçàëàðûí 
áåð== êåðåê (360-áåòòè êàðàúûç). 

ÊÀÍÀÌÈÖÈÍ ÆÀÍÀ ÃÅÍÒÀÌÈÖÈÍ

Êàíàìèöèí ìåíåí ãåíòàìèöèí – êýý áèð \ëê\ë\
ðä\ æ\í= æîê \ò\ ê\ï êîëäîíóëãàí, äåíåãå ñàéìà 
àíòèáèîòèêòåð. Áóë êîðêóíó÷òóó äàðûëàðäûí 
êîëäîíóëóøó êàòóó ÷åêòåë==ã\ òèéèø, àíòêåíè 
àëàð ä=ë\éë=êê\ æàíà 
á\éð\êò\ðä=í æàáûðêàøûíà àëûï êåëèøè 
ì=ìê=í. Îøîíäîé ýëå áàêòåðèÿ àëàðãà òåç ýëå 
òóðóøòóó áîëóï êàëãàíäûêòàí, äàðûëàð òààñèðèí 
æîãîòóï êî¸ò. (Ñòðåïòîìèöèí – áóë òîïêî êèðãåí 
äàãû áèð äàðû, áèðîê àë íåãèçèíåí êóðãàê ó÷óêêà 
ãàíà êàðøû êîëäîíóëàò – 363-áåòòè êàðàúûç.) 

Àëàð òàæðûéáàëóó ìåäèöèíàëûê 
êûçìàòêåðëåð òàðàáûíàí êýý áèð êàòóó êàðìàãàí 
èíôåêöèÿëàðãà ãàíà êàðøû, êîðêóíó÷ó àçûðààê 
áàøêà äàðûëàð æîê æå \ò\ êûìáàò áîëãîíäî ãàíà 
áåðèë==ã\ òèéèø. Êàíàìèöèíäè êýýäå 
ñ=ç\êò= (êèéèíêè áåòòè êàðàúûç) æå æàúû ò\ð\ëã\
í áàëäàðäûí ê\ç èíôåêöèÿëàðûí (êîíüþêòèâèòòè, 
221-á.) äàðûëîî =÷=í êîëäîíóøàò. 

Êàíàìèöèí (êàíòðåêñ)

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______ 

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 
   75 ìã, 500 ìã æå 1000 ìã äåíåãå ñàéìà äàðûñû 
      áàð á\ò\ëê\

Êîðêóíó÷òóó æàêòàðû æàíà ñàêòûê ÷àðàëàðû: 

Êàíàìèöèíäè \ò\ ÷îú äîçàäà \ò\ óçàê 
êîëäîíñî, àë ä=ë\éë=êê\ àëûï êåëèøè ì=ìê=í. 
Ýãåðäå êóëàêòàð çûúûëäàé æå íà÷àð óãà áàøòàñà, 
àíäà äàðûíû êîëäîíóóíó òîêòîòóï, ìåäèöèíàëûê 
êûçìàòêåðãå êàéðûëûúûç. Êàíàìèöèíäè êîø 
áîéëóó àÿëäàð æå á\éð\ê îîðóëàðû áàð àäàìäàð 
êîëäîíáîîãî òèéèø. 

Êàíàìèöèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= 
(15 ìã/êã/ê=í=í\): 
   – ñóþêòóãó áàð á\ò\ëê\ æå 2 ìë-ãå 1 ãð êîøóï 
     áåð== =÷=í êîëäîíóëóó÷ó, ñòåðèëäåíãåí ñóó 
     ìåíåí àðàëàøòûðûëìà ê=ëìàéäà – 

Ê=í=í\ 2 ìààë áåðèúèç. 

Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

   ÷îúäîðãî: 500 ìã-äàí 
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250 ìã-äàí 
   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 125 ìã-äàí 
   3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 63 ìã-äàí 
   ûìûðêàé áàëäàðãà: Àð áèð êèëëîãðàìì 
      ñàëìàãûíà 8 ìã-äàí áåðèúèç, ìèñàëû, 3 êã 
      ñàëìàêòàãû áàëà 24 ìã àëûøû êåðåê.

Ñ=ç\êê\ êàðøû äàðû ê\á=ð\\ê ê\ë\ìä\ 
áèð äîçà ìåíåí ýëå áåðèëåò; æàúû ò\ð\ëã\í 
áàëäàðäàãû ê\ç èíôåêöèÿñûíà êàðøû, áàëàíûí 
àð áèð êèëëîãðàìì ñàëìàãûíà 25 ìã-äàí áåðèúèç 
(3 êã ñàëìàêòàãû áàëà áàðäûãû áîëóï 75 ìã àëàò). 
×îúäîðäîãó ñ=ç\êê\ êàðøû êîëäîíóëóó÷ó äîçàñû 
æ\í=íä\ ìààëûìàò àëóó =÷=í 360-áåòòè êàðàúûç. 

Ãåíòàìèöèí (ãàðàìèöèí) 

Àçûð ê\ïò\ã\í \ëê\ë\ðä\ ãåíòàìèöèí 
êàíàìèöèíäèí îðäóíà êîëäîíóëàò. Ãåíòàìèöèíäèí 
êîðêóíó÷òàðû ìåíåí ñàêòûê ÷àðàëàðû 
êàíàìèöèíäèêèíå îêøîø, áèðîê äîçàëàðû 
àçûðààê (2-5 ìã/êã/ê=í=í\).  Áóë äîçà á\ë=êò\ðã\ 
àæûðàòûëûï, àäàòòà áèð ê=íä\ 3 ìààë áåðèëåò. 

ÖÅÔÀËÎÑÏÎÐÈÍÄÅÐ

Áóëàð – áàêòåðèÿëàðäûí ê\ïò\ã\í àð êàíäàé 
ò=ðë\ð=í\ êàðøû æàðäàì áåðãåí, ê=÷ò==, æàúû 
àíòèáèîòèêòåð. Àëàð ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà \ò\ êûìáàò 
áîëóï, îúîé ìåíåí òàáûëáàéò. Îøîë ñåáåïòåí, áèç 
àëàðäû áóë êèòåïòå äàðûëîîäîãó íåãèçãè êàðàæàò 
êàòàðû ñóíóø êûëóóíó ûëàéûê ê\ðá\ä=ê. Îøåíòñå 
äà, áàøêà ê\ïò\ã\í àíòèáèîòèêòåðãå êàðàãàíäà 
öåôàëîñïîðèíäåðäèí êîðêóíó÷òóó æàêòàðû 
æàíà òåðñ òààñèðëåðè íåãèçèíåí àçûðààê, æàíà 
àëàðäû òàáóó êîëóúóçäàí êåëãåíäå, êýý áèð êàòóó 
îîðóëàðäû äàðûëîîäî ïàéäàëóó áîëóøó ì=ìê=í. 
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Àëàðäûí ê\ïò\ã\í àð êàíäàé ò=ðë\ð= 
áàð. Àëàðäûí è÷èíäå: öåôàçîëèí (àíöåô), 
öåôàëåêñèí (êåôëåêñ), öåôðàäèí (âåëîñåô), 
öåôóðàçèí (öåôòèí), öåôîêñèòèí (ìåôîêñèí), 
öåôòðèàêñîí (ðîöåôèí), öåôîòàêñèì (êëàôîðàí) 
æàíà öåôòàçèäèì (ôîðòàç, òàêñèäèì, òàçèöåô). 
Öåôàëîñïîðèíäåðäè (ò=ð=í\ æàðàøà) \ïê\ 
ñåçãåí==ã\, çààðà á\ë=ï ÷ûãàðóó ñèñòåìèíèí 
èíôåêöèÿëàðûíà, è÷ êåëòåãå, è÷åãè æå æàìáàø 
ê\úä\é îðãàíäàðûíûí èíôåêöèÿëàðûíà, 
ñ\\ê èíôåêöèÿëàðûíà æàíà ìåíèíãèòêå êàðøû 
êîëäîíñî áîëîò. Àëàðäûí êýý áèðëåðè (ìèñàëû, 
öåôòðèàêñîí) æóìøàê øàíêð, æàúû ò\ð\ëã\í 
áàëäàðäûí ê\ç èíôåêöèÿëàðû æå ïåíèöèëëèíãå 
òóðóøòóó ñ=ç\ê ñûÿêòóó æûíûñ îîðóëàðûíà êàðøû 
ïàéäàëóó áîëóøó ì=ìê=í. 

Áóë äàðûëàðäû êîëäîíîðäîí ìóðóí, äîçàëàðû 
æàíà òåðñ òààñèðëåðè æ\í=íä\ áèëèï àëûúûç. 
Îøîíäîé ýëå àëàðäû æåúèë èëäåòòåðãå æå àí÷à 
êûìáàò ýìåñ àíòèáèîòèêòåð ìåíåí äåëå äàðûëîîãî 
ì=ìê=í áîëãîí îîðóëàðãà êàðøû êîëäîíáîúóç. 

Ñ+Ç/Ê ÌÅÍÅÍ ÕËÀÌÈÄÈÎÇÃÎ
 ÊÀÐØÛ ÄÀÐÛËÀÐ

Áóë îîðóëàðäûí àëãà÷êû áåëãèëåðè îêøîø 
êåëèï, àäàì ê\ï ó÷óðäà áèð óáàêòà ýëå ýê\\ ìåíåí 
òåú îîðóï êàëàò (236-áåòòè êàðàúûç). Õëàìèäèîç 
îîðóñóí àíûêòîî =÷=í ëàáîðàòîðèÿëûê òåêøåð==í= 
æ=ðã=ç== îúîé ýìåñ æå êûìáàò áîëãîíäóêòàí, áèð 
ýëå óáàêòà ýêè îîðóíó òåú äàðûëàãàí ýú îáîëó. 

Ñ=ç\êê\ êàðøû, ò\ì\íä\ã=ë\ðä=í áèðèí 
êîëäîíóúóç:

áèð êîëäîíãîíäî, 2 ãð àçèòðîìèöèí è÷èúèç 

                                       ÆÅ

125 ìã öåôòðèàêñîíäó áèð æîëó ñàéûúûç 

                                       ÆÅ

áèð êîëäîíãîíäî, 400 ìã öåôèêñèì è÷èúèç 

                                       ÆÅ

2 ãð ñïåêòèíîìèöèíäè áèð æîëó ñàéûúûç 

                                       ÆÅ

áèð êîëäîíãîíäî, 500 ìã öèïðîôëàêñàöèí è÷èúèç 

Êîø áîéëóó àÿëäàð, áàëäàð æàíà 
\ñï=ð=ìä\ð öèïðîôëàêñàöèíäè êîëäîíáîîãî 
òèéèø. 

Îøîíäîé ýëå êàíàìèöèí (359-á.) ìåíåí 
êî-òðèìîêñàçîëäó (358-á.) äà êîëäîíñî áîëîò. 
Áèðîê êýý áèð æåðëåðäå ñ=ç\ê áóë äàðûëàðãà 
òóðóøòóó áîëóï êàëãàíäûêòàí àëàð æàðäàì 
áåðáåéò. Ýãåðäå áàøêà äàðûíû êîëäîíóóãà ì=ìê=í 
áîëáîñî, àíäà 3 ê=í áîþ ê=í=í\ áèð æîëóäàí 2 ãð 
êàíàìèöèíäè ñàéûúûç ÆÅ 10 òàáëåòêà
êî-òðèìîêñàçîë è÷èðèúèç. 80 ìã òðèìåòîïðèì æàíà 
400 ìã ñóëüôàìåòîêñàçîëó áàð òàáëåòêàëàðäû 
êîëäîíóúóç. 

Õëàìèäèîçãî êàðøû, ò\ì\íä\ã=ë\ðä=í áèðèí 
êîëäîíóúóç:

áèð êîëäîíãîíäî, 1 ãð àçèòðîìèöèí è÷èúèç 

                                       ÆÅ

7 ê=í áîþ ê=í=í\ 2 ìààë 100 ìã äîêñèöèêëèíäåí 
è÷èúèç 

                                       ÆÅ

7 ê=í áîþ ê=í=í\ 4 ìààë 500 ìã òåòðàöèêëèíäåí 
è÷èúèç 

Ýãåðäå ñèç êîø áîéëóó áîëñîúóç æå 
áàëà ýìèçñåúèç, àíäà äîêñèöèêëèíäè æå 
òåòðàöèêëèíäè è÷ïåúèç. 

Êîø áîéëóó æå áàëà ýìèçãåí àÿëäàð 
ò\ì\íê=ë\ðä= êîëäîíñî áîëîò: 

   àçèòðîìèöèíäè 

            ÆÅ 

   ýðèòðîìèöèíäè (355-á.): 7 ê=í áîþ ê=í=í\ 4 
      ìààë 500 ìã-äàí è÷== êåðåê. Ýðèòðîìèöèíäè 
      äàéûìà òàìàê ìåíåí áèðãå è÷èúèç. 
      
           ÆÅ
   
   àìîêñèöèëëèíäè: 7 ê=í áîþ ê=í=í\ 3 ìààë 500 
      ìã-äàí è÷== êåðåê. 
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ÊÓÐÃÀÊ Ó×ÓÊÊÀ ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Êóðãàê ó÷óêòó äàðûëîîäî, áèð ýëå óáàêòà 
äàéûìà 4 æå 5 êóðãàê ó÷óê äàðûñûí 
êîëäîíóóíóí ìààíèñè \ò\ ÷îú. Ýãåðäå áèð 
ýëå äàðû êîëäîíóëñà, àíäà êóðãàê ó÷óê äàðûãà 
òóðóøòóó áîëóï, îîðóäàí àéûãóó êûéûíãà òóðóï 
êàëàò. 

Êóðãàê ó÷óêòó óçàê óáàêûò (àäàòòà 6-9 àé 
æå àíäàí äà ê\ï) äàðûëîî òàëàï êûëûíàò. 
Äàðûëîîíóí óçàêòûãû îîðóãà êàðøû êîëäîíóëóï 
æàòêàí äàðûëàðãà æàðàøà àð êàíäàé áîëîò. Êóðãàê 
ó÷óêòàí òàçà àéûãóó =÷=í, òîëóê, óçàê óáàêûò 
äàðûëàíóóíóí ìààíèñè \ò\ çîð. 

Êýý áèð êóðãàê ó÷óê äàðûëàðû (ðèôàìïèí, 
ïèðàçèíàìèä, ýòàìáóòîë) äàðûêàíàëàðäà êûìáàò 
áààäà ñàòûëàò. Áèðîê ê\ïò\ã\í \ëê\ë\ðä\ 
ìàìëåêåòòèê ïðîãðàììà êàòàðû êóðãàê ó÷óêêà 
òåêøåð== æàíà êóðãàê ó÷óê äàðûëàðûí áåêåð æå 
àðçàí áààäà òàðàòóó èø-÷àðàëàðû æ=ðã=ç=ë\ò. 

Áàêòåðèÿ äàðûëàðãà òóðóøòóó áîëóï, äàðûëîî 
ûêìàëàðû \çã\ð=ï æàíà æàúû äàðûëàð ïàéäà 
áîëóï òóðãàíäûêòàí æåðãèëèêò== òàáæðûéáàëóó 
àäèñòèí êåúåø áåðèï òóðóóñó ìààíèë==. Îøîíäîé 
ýëå êýý áèð ïðîãðàììàëàð áîþí÷à äàðûëàðäû 
æóìàñûíà ýêè æîëó ÷îúóðààê äîçàëàðäà áåðèï 
òóðóó êàðàëãàí. 

Êóðãàê ó÷óêòó äàðûëîî =÷=í äàéûìà èçîíèàçèä 
(INH) êîëäîíóëóóãà òèéèø. Êà÷àí áîëáîñóí 
(àéðûê÷à, êàêûðûêòû òåêøåðãåíäå, àíäà îîðóíóí 
áåëãèëåðè òîëóê æîãîëìîþí÷à), ðèôàìïèí äåãåí 
òààñèðè àáäàí æàêøû äàðû äà êîëäîíóëóøó 
êåðåê. Ýòàìáóòîë ìåíåí ñòðåïòîìèöèí äà 
êóðãàê ó÷óêòó äàðûëîî =÷=í ê\ï êîëäîíóëàò. 
INH êîøóëãàí ïèðàçèíàìèä ìåíåí ðèôàìïèíäè 
êîëäîíóó äàðûëîî ì\\í\ò=í êûñêàðòûøû ì=ìê=í. 
Òèàöåòàçîí – æàðäàìû ìåíåí êàòàð ê\ï ó÷óðäà 
òåðñ äà òààñèð áåðãåíèíåí óëàì ê\ï àäàìäàð =÷=í 
êîëäîíóóãà ì=ìê=í áîëáîãîí êûìáàò äàðû. 

Ýãåð äàðûëàðäû êîëäîíóóäàí óëàì äåíåúèç 
êû÷ûøñà, òåðèúèç ìåíåí ê\ç=ú=çä=í àãû ñàðãû÷ 
òàðòñà (ñàðûê) æå àøêàçàíûúûç îîðóñà, àíäà 
äàðûíûí äîçàñûí \çã\ðò== æå äàðûíûí \ç=í 
àëìàøòûðóó òóóðàëóó ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåð 
ìåíåí êåúåøèúèç. Ýãåð äåíåúèçãå ûéëàê÷àëàð 
÷ûêñà, àíäà ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåð ìåíåí 
êåúåøìåéèí÷å äàðûëàðäû êîëäîíáîé êî¸ 
òóðóúóç. Êóðãàê ó÷óê äàðûñûí (àéðûê÷à, INHäè) 
êîëäîíóï æ=ðã\í êåçäå ñïèðò è÷èìäèêòåðèíåí 
îîëàê áîëóúóç. 

Ñóíóø êûëûíãàí äàðûëîî ûêìàëàðû

Äàðûëàðäûí áîëóøóíà, àðçàíäûãûíà æàíà 
æåðãèëèêò== àéìàê =÷=í ñóíóø êûëûíãàíûíà 
æàðàøà ò\ì\íä\ã= äàðûëàð òîïòîðóíóí áèðèí 
êîëäîíóúóç:

1. Èçîíèàçèääè, ðèôàìïèíäè, ýòàìáóòîëäó æàíà 
ïèðàçèíàìèääè 2 àé áîþ áåðèúèç. Àíäàí êèéèí 
ïèðàçèíàìèääè êîëäîíóóíó òîêòîòóï, àë ýìè 
ðèôàìïèíäè, èçîíèàçèääè æàíà ýòàìáóòîëäó 
äàãû 4 àé áåðèúèç.

 
2. Èçîíèàçèääè, ðèôàìïèíäè æàíà ýòàìáóòîëäó 

9 àé áîþ áåðèúèç. 

3. Èçîíèàçèääè, ðèôàìïèíäè, ñòðåïòîìèöèíäè 
æàíà ïèðàçèíàìèääè 2 áîþ áåðèúèç. Àíäàí 
êèéèí èçîíèàçèääè ýòàìáóòîë, ñòðåïòîìèöèí 
æå, ì=ìê=í áîëñî, òèàöåòàçîí ìåíåí áèðãå 6 
àé áîþ áåðèúèç. 

4. Ýãåðäå ðèôàìïèí æîê æå \ò\ êûìáàò áîëñî, 
àíäà èçîíèàçèääè, ýòàìáóòîëäó æàíà 
ñòðåïòîìèöèíäè 2 àé áîþ æå êàêûðûêòû 
òåêøåðãåíäå, àíäà îîðóíóí áåëãèëåðè 
òîëóê æîãîëìîþí÷à áåðèúèç. Àíäàí êèéèí 
ñòðåïòîìèöèíäè äàãû 2 àé, àë ýìè INH ìåíåí 
ýòàìáóòîëäó 1 æûë áîþ áåðèúèç. 

5. Êóðãàê ó÷óãó áàð êîø áîéëóó àÿëäàð 
òàæðûéáàëóó ìåäèöèíàëûê àäèñ ìåíåí 
êåúåø==ã\ òèéèø. Æå áîëáîñî, èçîíèàçèääè 
ýòàìáóòîë, ðèôàìïèí æå òèàöåòàçîí ìåíåí 
áèðãå 18 àé áîþ áåðèúèç. Îøîíäîé ýëå ê=í=í\ 
50 ìã “Â

6
” âèòàìèíèíåí (ïèðèäîêñèí) áåðèï 

òóðóúóç. Êîø áîéëóó àÿëãà ïèðàçèíàìèääè æå 
ñòðåïòîìèöèíäè áåð==ã\ áîëáîéò. 

Èçîíèàçèä (INH)

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______ 

Ê\á=í÷\ 100 æå 300 ìã-äûê òàáëåòêà ò=ð=íä\ 
áîëîò. 

Áóë êóðãàê ó÷óêòó äàðûëîîäîãó ýú íåãèçãè 
äàðû. Àë äàéûìà áàøêà êóðãàê ó÷óê äàðûëàðû 
(æîê äåãåíäå áèð\\) ìåíåí áèðãå (ýãåð ì=ìê=í 
áîëñî) áåðèë==ã\ òèéèø. Êóðãàê ó÷óêòóí àëäûí 
àëóó =÷=í èçîíèàçèääèí \ç=í ýëå áåðñå áîëîò. 

Êîðêóíó÷òóó æàêòàðû æàíà ñàêòûê ÷àðàëàðû: 

Èçîíèàçèä êýýäå êàíàçäûêêà, êîë ìåíåí 
áóòòàãû íåðâäåðäèí îîðóøóíà, áóë÷óúäàðäûí 
áóëêóï òàðòêûëàøûíà æå àë òóðñóí òóòàëàêêà äà 
(àéðûê÷à, ê\ò\ð\ì áîëãîí àäàìäàðäà) àëûï êåëåò. 
Äàðûíûí ìûíäàé òåðñ òààñèðëåðèí àäàòòà ê=í=ã\ 
ïèðèäîêñèíäåí (“Â

6
” âèòàìèíè) 50 ìã-äàí è÷èðèï 

äàðûëàñà áîëîò (394-áåò). 

Èçîíèàçèä êýýäå áîîðãî çûÿí êåëòèðåò. Ýãåð 
èçîíèàçèä è÷èï æ=ðã\í êåçäå àäàìäà ãåïàòèòòèí 
áåëãèëåðè (òåðè ìåíåí ê\çä=í àãûíûí ñàðãû÷ 
òàðòûøû, êû÷ûøóó, òàáèòòèí æîãîëóøó, è÷ îîðóó, 
172-áåòòè êàðàúûç) áàéêàëñà, àíäà àë äàðûíû 
êîëäîíóóíó òîêòîòóóãà òèéèø. 

Èçîíèàçèääèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (5-10 ìã/êã/
ê=í=í\): 
   – 100 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

Èçîíèàçèääè ê=í=í\ áèð ìààë áåðèúèç. 

Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 
   ÷îúäîðãî: 300 ìã-äàí (3 òàáëåòêà) 
   áàëäàðãà: àð áèð 5 êèëëîãðàìì ñàëìàãûíà 50 
      ìã-äàí (1/2 òàáëåòêà) 

Àøûíãàí êóðãàê ó÷óãó áàð áàëäàðãà æå êóðãàê 
ó÷óê ìåíèíãèòè áàð àäàìäàðãà æîãîðóäàãû äîçàíû 
ýêè ýñå ê\á\éò=ï, îîðóäàí àéûêìàéûí÷à áåðèï 
òóðóúóç. 
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Êóðãàê ó÷óãó áàð àäàìäàðäûí =é-á=ë\ñ=íä\ã= 
áàøêà =é-á=ë\ ì=÷\ë\ð=í îîðóäàí êîðãîî =÷=í, 
ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà èçîíèàçèääè æîãîðóäà 
êåëòèðèëãåí äîçàäà 6-9 àé áåð== ñóíóø êûëûíàò. 

Ðèôàìïèí (ðèôàìïèöèí, ðèôàìèöèí)
 
Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______ 

Ê\á=í÷\ 150 æå 300 ìã-äûê òàáëåòêà æå êàïñóë 
ò=ð=íä\ áîëîò. 

Áóë àíòèáèîòèê êûìáàò, áèðîê êóðãàê ó÷óêêà 
êàðøû æàêøû æàðäàì áåðåò. Ðèôàìïèí äàéûìà 
áàøêà äàðû ìåíåí áèðãå êîëäîíóëóóãà òèéèø, 
àíòïåñå êóðãàê ó÷óê äàðûãà òóðóøòóó áîëóï êàëàò. 
Ýãåðäå àë èçîíèàçèä æàíà áàøêà äàãû æîê äåãåíäå 
áèð äàðû ìåíåí áèðãå êîëäîíóëñà, áóë äàðûëîî 
ì\\í\ò=í áèð íå÷å àéãà êûñêàðòûøû ì=ìê=í. 
(Îøîíäîé ýëå ðèôàìïèíäè ìàêîîïåñòè (ïðîêàçà) 
äàðûëîî =÷=í äà êîëäîíóøàò, 364-áåò). 

Ðèôàìïèíäè òàêàé (áèð äà ê=í òûíûì êûëáàé) 
êîëäîíóóíóí ìààíèñè ÷îú. Äàðûíû ò=ã\í\ ýëåêòå 
óíóòïàé òîëóêòàï òóðóúóç. 

Êîðêóíó÷òóó æàêòàðû æàíà ñàêòûê ÷àðàëàðû: 

Ðèôàìïèí áîîðãî ÷îú çûÿí êåëòèðèøè 
ì=ìê=í. Áîîð îîðóëàðû áàð àäàì æå êîø áîéëóó 
àÿë áóë äàðûíû äàðûãåðäèí ê\ç\ì\ë= ìåíåí 
è÷èøè êåðåê. 

Òåðñ òààñèðëåðè: Ðèôàìïèíäè è÷êåíäå, çààðà, 
ê\ç æàø, çàú, øèëåêåé, êàêûðûê æàíà òåð êûçãûëò 
ñàðû ò=ñê\ áî¸ëóøó ì=ìê=í. Êýýäå ðèôàìïèí 
ûñûòìàãà, òàáèòòèí æîãîëóøóíà æå ê=÷\ø=í\, 
êóñóóãà, îêøóóãà (æ=ð\ê àéëàíóó), ìàú áîëóóãà, 
òåðèãå èñèðêåêòåð ÷ûãûøûíà æàíà ýòåê êèð 
ê\éã\éë\ð=í\ àëûï êåëåò. 

Ðèôàìïèíäè êîëäîíóó îîç 
êîíòðàöåïòèâäåðèíèí òààñèðèí àçàéòàò. Àíäûêòàí 
áîéãî áîëòóðáîî÷ó òàáëåòêàëàðäû è÷èï æ=ðã\í 
àÿëäàð äàðûíûí äîçàñûí ê\á\éò== òóóðàëóó 
äàðûãåð ìåíåí êåúåøèøè êåðåê. Æå áîëáîñî 
ðèôàìïèí è÷èï æ=ðã\í êåçäå àÿë æûíûñêàáû 
(êîíäîì), ÆÈÇ æå êàëïàê÷à (äèàôðàãìà) ñûÿêòóó 
ûêìàíû êîëäîíóúóç. 

Êóðãàê ó÷óêêà êàðøû êîëäîíóëóó÷ó 
ðèôàìïèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (10 ìã/êã/
ê=í=í\): 

   – 150 æå 300 ìã-äûê òàáëåòêàëàð æå êàïñóëäàð – 

Ðèôàìïèíäè ê=í=í\ áèð ìààë (òàìàêêà 1 ñààò 
êàëãàíäà æå àíäàí 2 ñààò \òê\íä\) áåðèúèç. 

Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

   ÷îúäîðãî: 600 ìã-äàí (300 ìã-äûê òàáëåòêàäàí 
      ýêèíè æå 150 ìã-äûê òàáëåòêàäàí ò\ðòò=) 
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 450 ìã-äàí 
   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 300 ìã-äàí 
   3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 150 ìã-äàí 

Ïèðàçèíàìèä

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______ 

Ê\á=í÷\ 500 ìã-äûê òàáëåòêà ò=ð=íä\ áîëîò. 

Êîðêóíó÷òàðû æàíà ñàêòûê ÷àðàëàðû: 

Êîø áîéëóó àÿëäàð ïèðàçèíàìèääè è÷ï\\ã\ 
òèéèø. 

Òåðñ òààñèðëåðè: Ìóóíäàðäûí øèøèï îîðóøóíà; 
òàáèòòèí æîãîëóøóíà; îêøóó ìåíåí êóñóóãà; çààðà 
êûëãàíäà, çààðà á\ë=ï ÷ûãàðóó æîëóíóí îîðóøóíà; 
øàé êåò==ã\ æàíà ûñûòìàãà àëûï êåëèøè ì=ìê=í. 

Ïèðàçèíàìèääèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (20-30 
ìã/êã/ê=í=í\): 

   – 500 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

Ïèðàçèíàìèääè 2 àé áîþ ê=í=í\ 1 äîçàäàí 
áàøêà êóðãàê ó÷óê äàðûëàðû ìåíåí áèðãå 
áåðèúèç. 

Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

   ÷îúäîðãî: 1500 æå 2000 ìã-äàí (3 æå 4 òàáëåòêà) 
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1000 ìã-äàí 
      (2 òàáëåòêà) 
   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 500 ìã-äàí 
      (1 òàáëåòêà) 
   3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250 ìã-äàí 
      (1/2 òàáëåòêà) 

Ýòàìáóòîë (òààíûìàë ôèðìàëûê àòàëûøû: 
ìèàìáóòîë)

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______ 

Ê\á=í÷\ 100 æå 400 ìã-äûê òàáëåòêà ò=ð=íä\ 
áîëîò. 

Êîðêóíó÷òóó æàêòàðû æàíà ñàêòûê ÷àðàëàðû: 

Ýòàìáóòîëäó óçàê óáàêûò ÷îú äîçàäà è÷ñå, 
àë ê\çä=í îîðóøóíà æå àíûí æàáûðêàøûíà àëûï 
êåëèøè ì=ìê=í. Ýãåðäå ê\çä=í ê\ð==ñ= íà÷àðëàé 
áàøòàñà æå áàøêà ê\ç ê\éã\éë\ð= ïàéäà áîëñî, 
äàðûíû è÷==í= òîêòîòóúóç. 

Ýòàìáóòîëäóí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (àëãà÷êû 2 
àéäà 25 ìã-äàí/êã/ê=í=í\, àíäàí êèéèí
   15 ìã-äàí/êã/ê=í=í\):
    – 100 æå 400 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

Ê=í=í\ áèð æîëó áåðèúèç. 

Àëãà÷êû 2 àéäà àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè 
êåðåê: 

   ÷îúäîðãî: 1200 ìã-äàí (400 ìã-äûê òàáëåòêàäàí 
      =÷ò= æå 100 ìã-äûê òàáëåòêàäàí îí ýêèíè) 
   áàëäàðãà: àð áèð êèëëîãðàìì ñàëìàãûíà 
      15 ìã-äàí áåðèúèç. Àë ýìè êóðãàê ó÷óê 
      ìåíèíãèòèíå êàðøû àð áèð êèëëîãðàìì 
      ñàëìàãûíà 25 ìã-äàí áåðèúèç. 

Àëãà÷êû 2 àéäàí êèéèí: 

   ÷îúäîðãî: 800 ìã-äàí (400 ìã-äûê òàáëåòêàäàí 
      ýêèíè æå 100 ìã-äûê òàáëåòêàäàí ñåãèçäè) 
   áàëäàðãà: Àð áèð êèëëîãðàìì ñàëìàãûíà 
      15 ìã-äàí áåðèúèç. 
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Ñòðåïòîìèöèí 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______ 

Ê\á=í÷\, àð áèð ìèëëèëèòðäå 500 ìã äåíåãå ñàþó 
=÷=í äàðûñû áàð á\ò\ëê\ë\ðä\ áîëîò. 

Ñòðåïòîìèöèí àçûð äåëå êóðãàê 
ó÷óêòó äàðûëîîäî \ò\ ïàéäàëóó. Òààñèðè 
ðèôàìïèíäèêèíå êàðàãàíäà áèð àç àçûðààê 
áîëãîíó ìåíåí, ñòðåïòîìèöèíäèí áààñû êûéëà 
àðçàí. 

Êîðêóíó÷òóó æàêòàðû æàíà ñàêòûê ÷àðàëàðû: 

Êåðåêò== äîçàñûíàí àøûê áåðèï àëáîî =÷=í 
\ò\ ýòèÿò áîëóóãà òèéèø. Ñòðåïòîìèöèíäè \ò\ ê\ï 
äîçàäà \ò\ óçàê óáàêûòêà êîëäîíóó ä=ë\éë=êê\ 
àëûï êåëèøè ì=ìê=í. Ýãåðäå êóëàãûúûç çûúûëäàé 
æå óãóóúóç íà÷àðëàé áàøòàñà, äàðûíû êîëäîíóóíó 
òîêòîòóï, äàðûãåðãå êàéðûëûúûç. 

Ñòðåïòîìèöèíäè êîø áîéëóó àÿëäàðãà æå 
á\éð\ê îîðóëàðû áàð àäàìäàðãà êîëäîíóóãà 
áîëáîéò.  

Ñòðåïòîìèöèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= (15ìã/
êã/ê=í=í\): 
   – ñóþê äàðûñû æå ê=ëìàéäà ò=ð=íä\ã= äàðûñû 
      áàð á\ò\ëê\ (2 ìë ñóóãà 1 ãð ñòðåïòîìèöèí 
      àðàëàøòûðûëàò) – 

Êóðãàê ó÷óêòó äàðûëîî =÷=í: 

   ýú îîð ó÷óðëàðûíäà 3-8 æóìà áîþ ê=í=í\ áèð 
      äîçàäàí ñàéûúûç 

   æåúèë ó÷óðëàðûíäà 2 àé áîþ æóìàñûíà 2 æå 3 
      æîëó 1 äîçàäàí ñàéûúûç 

Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é ñàéûëûøû êåðåê: 

   ÷îúäîðãî: 1 ãð-äàí (æå 2 ìë) 
   50 æàøòàí àøêàí àäàìäàðãà: 500 ìã-äàí (1 ìë) 
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 750 ìã-äàí 
      (1 1⁄2 ìë) 
   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 500 ìã-äàí 
      (1 ìë) 
   3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250 ìã-äàí (1/2 ìë) 
   æàúû ò\ð\ëã\í áàëäàðãà: àð áèð êèëëîãðàìì 
      ñàëìàãûíà 20 ìã-äàí ñàéûúûç; ìèñàëû, 3 êã 
      ñàëìàêòàãû áàëà áàðäûãû áîëóï 60 ìã (1/8 ìë) 
      äàðû àëûøû êåðåê. 

Ñòðåïòîìèöèíäèí êóðãàê ó÷óêòàí áàøêà îîðóëàðãà 
êàðøû êîëäîíóëóøó: 

Àð êàíäàé êûðñûêòàðäà, ñòðåïòîìèöèí ìåíåí 
ïåíèöèëëèíäè áèðãå êýý áèð êàòóó èíôåêöèÿëàðãà 
êàðøû êîëäîíñî áîëîò (ÑÒÐÅÏÒÎÌÈÖÈÍ 
ÊÎØÓËÃÀÍ ÏÅÍÈÖÈËËÈÍäè êàðàúûç, 354-áåò). 
Îøåíòñå äà, ñòðåïòîìèöèíäèí êóðãàê ó÷óêòàí 
áàøêà îîðóëàðãà êàðøû êîëäîíóëóøó ÷åêòåë==ã\ 
òèéèø, àíòêåíè àíû áàøêà îîðóëàðãà êàðøû ê\ï 
êîëäîíñî, êóðãàê ó÷óê äàðûãà òóðóøòóó áîëóï, 
îúîé ìåíåí àéûêïàé êàëàò. 

Òèàöåòàçîí 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû:________ 

Ê\á=í÷\ 50 ìã òèàöåòàçîíó áàð òàáëåòêà (ê\ï 
ó÷óðäà 100 æå 133 ìã èçîíèàçèä ìåíåí àðàëàøìà 
äàðû) ò=ð=íä\  áîëîò. 

Òåðñ òààñèðëåðè: Èñèðêåêòåðãå, êóñóóãà, áàø 
àéëàíóóãà æå òàáèòòèí æîãîëóøóíà àëûï êåëèøè 
ì=ìê=í. ÆÈÊÑ/ÊÈÂè áàð àäàìäàðãà áóë äàðûíû 
êîëäîíóóãà áîëáîéò. Ýãåð êîêóñ êîëäîíóëñà, 
àë êîðêóíó÷òóó, àë òóðñóí \ë=ì êîðêóíó÷óí 
òóóäóðãàí àëëåðãèÿëûê ðåàêöèÿëàðãà æàíà 
òåðèíèí ò=ë\ø=í\ àëûï êåëèøè ì=ìê=í. 

Òèàöåòàçîíäóí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (2,5 ìã/êã/
ê=í=í\): 
   – èçîíèàçèä êîøóëãàí æå êîøóëáàãàí 50 ìã-äûê 
      òàáëåòêàëàð – 

Ê=í=í\ áèð æîëó áåðèúèç. 

Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 
   ÷îúäîðãî: 3 òàáëåòêàäàí (150 ìã) 
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 2 òàáëåòêàäàí 
      (100 ìã) 
   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêàäàí 
      (50 ìã) 
   3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄2 òàáëåòêàäàí 
      (25 ìã) 

ÌÀÊÎÎÏÅÑÊÅ (ÏÐÎÊÀÇÀ) ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ 

Ìàêîîïåñòè äàðûëàãàíäà, àäàì ìàêîîïåñòèí 
ýêè íåãèçãè ò=ð=í=í êàéñûíûñû ìåíåí îîðóï 
æàòêàíûí áèë==í=í ìààíèñè ÷îú. Ýãåð òåðèäå 
øèøèêòåð áîëáîñî æå òåðè êàëûúäàáàé ýëå, àíäà 
à÷ûê ò=ñò\ã=, ý÷ íåðñå ñåçáåãåí òàêòàð ïàéäà 
áîëñî, áóë àäàìäûí êóðãàê ó÷óê ìàêîîïåñè ìåíåí 
îîðóï êàëãàíûí áèëäèðåò. Ìûíäàé ó÷óðäà 2 ãàíà 
äàðûíû êîëäîíóó òàëàï êûëûíàò. À ýãåð øèøèêòåð 
ïàéäà áîëñî, àíäà àäàì ëåïðîìàòîçäóê ìàêîîïåñ 
ìåíåí îîðóï êàëãàí áîëóøó ì=ìê=í. Ìûíäàé 
ó÷óðäà àð ò=ðä== 3 äàðûíû êîëäîíãîí îú. Ì=ìê=í 
áîëñî, ìàêîîïåñ äàðûëàðû òàæðûéáàëóó 
ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåðäèí æå äàðûãåðäèí 
ê\ç\ì\ë= ìåíåí áåðèëèøè êåðåê. Áóë óëóòòóê 
ïðîãðàììàíûí òàëàáûíà æàòàò. 

Ìàêîîïåñòè äåìåéäå æîê äåãåíäå 6 àé 
æàíà êýýäå \ì=ð áîþ äàðûëîîãî òóóðà êåëåò. 
Ìàêîîïåñòè êîçãîãîí áàêòåðèÿ (áàöèëë) òóðóøòóó 
áîëóï êàëáàøû =÷=í, äàðûëàðäû òàêàé (òîêòîòïîé) 
àëûï òóðãàí ìààíèë==. Äàðûíû ò=ã\í\ ýëåêòå 
òîëóêòàï òóðóóíó ýñòåí ÷ûãàðáàúûç. 
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Ñóíóø êûëûíãàí äàðûëîî ûêìàñû: 

Êóðãàê ó÷óê ìàêîîïåñèíå êàðøû ò\ì\íä\ã= 
äàðûëàðäûí ýê\\ñ=í òåú æîê äåãåíäå 6 àé áîþ 
êîëäîíóúóç: 

   Äàïñîíäó – ê=í=ã\ 
   Ðèôàìïèíäè – àé ñàéûí 

Ëåïðîìàòîçäóê ìàêîîïåñêå êàðøû ò\ì\íä\ã= 
äàðûëàðäûí áàðäûãûí 2-5 æûë áîþ êîëäîíóúóç: 

   Äàïñîíäó – ê=í=ã\ 
   Êëîôàçèìèíäè – ê=í=ã\ æàíà ÷îúóðààê 
      äîçàñûí àé ñàéûí 
   Ðèôàìïèíäè – àé ñàéûí 

Ýñêå àëûúûç: Äàïñîí ìåíåí áèðãå áàøêà 
äàðûëàð äà êîëäîíóëãàíäà, ìàêîîïåñ òåçèðýýê 
àéûãàò. Áèðîê êýýäå äàïñîíäó ãàíà òàáóóãà áîëîò. 
Áèð ãàíà äàïñîí êîëäîíóëãàíäà, àë ê\ï÷=ë=ê 
ó÷óðäà æàêøû ýëå áèðîê æàé æàðäàì áåðåò. 
Àíäûêòàí àíû ìåíåí æîê äåãåíäå 2 æûë, àë ýìè 
ëåïðîìàòîçäóê ìàêîîïåñêå êàðøû êýýäå \ì=ð áîþ 
äàðûëàíóó òàëàï êûëûíàò. 

Ìàêîîïåñ äàðûëàðûí è÷êåíäå, àäàì êýýäå 
“ìàêîîïåñ ðåàêöèÿñû” äåï àòàëãàí êîðêóíó÷òóó 
ê\éã\éã\ êàáûëûøû ì=ìê=í. Ìûíäàé ó÷óðäà 
äåíåäå ñåçãåíèï øèøèãåí òàêòàð ïàéäà áîëóøó, 
ýò ûñûøû æàíà íåðâäåð øèøèï îîðóòóøó ì=ìê=í. 
Îøîíäîé ýëå àë ìóóíäàðäûí îîðóøóíà, êîëó-
áóòòóí øèøèíå æå ê\çä=í êûçàðûï îîðóøóíà 
(êýýäå ñîêóðäóêêà àëûï êåëåò) äà ñåáåï áîëóøó 
ì=ìê=í. 

Êàòóó “ìàêîîïåñ ðåàêöèÿñûíà” (äåíåäåãè 
áàðäûê íåðâäåðäèí îîðóøó, ñåçãè÷òèêòèí 
æîãîëóøó, àëñûçäûê,  ê\çä\ðä=í ä==ë=ã=ø= 
æå ýíåêòåðäèí îîðóøó) êàáûëãàíäà, àäàòòà, 
ìàêîîïåñêå êàðøû äàðûëàðäû êîëäîíî áåð== 
ìåíåí áèðãå ñåçãåí==í= áàñóó÷ó äàðûíû 
(êîðòèêî-ñòåðîèääè) äà àëãàí æàêøû. Êîðòèêî-
ñòåðîèä æàðäàì áåð== ìåíåí áèðãå àð êàíäàé 
îëóòòóó ê\éã\éë\ðä= äà àëûï êåëãåíäèêòåí, àíû 
êîëäîíîðäîí ìóðóí òàæðûéáàëóó äàðûãåð ìåíåí 
êåúåøèúèç. 

Äàïñîí (äèàìèíîäèôåíèëñóëüôîí, DDS) 

Àòàëûøû:_________________=÷=í áààñû:____ 

Ê\á=í÷\ 50 æå 100 ìã-äûê òàáëåòêà ò=ð=íä\ 
áîëîò. 

Äàïñîí êýýäå êàíàçäûêêà æå òåðèãå 
èñèðêåêòåðäèí ÷ûãûøûíà àëûï êåëåò. Òåðèãå 
èñèðêåêòåð \ò\ ê\ï ÷ûãûøû ì=ìê=í. Ýãåðäå òåðè 
êàòóó ò=ë\é áàøòàñà, àíäà äàðûíû êîëäîíóóíó 
òîêòîòóúóç. 

ÝÑÊÅÐÒ++: DDS – êîðêóíó÷òóó äàðû. Àíû áàëäàð 
æåòïåãåí æåðäå ñàêòàúûç. 

DDSòèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (2 ìã/êã/ê=í=í\): 
   – 100 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

Ê=í=í\ áèð ìààë è÷èúèç. 
   ÷îúäîðãî: 100 ìã-äàí (100 ìã-äûê òàáëåòêàäàí 
      áèðäè) 
   13ò\í 18 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 50 ìã-äàí 
      (100 ìã-äûê òàáëåòêàíûí æàðûìûí) 

   6äàí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 25 ìã-äàí 
      (100 ìã-äûê òàáëåòêàíûí ÷åéðåê á\ë=ã=í – 
      ò\ðòò\í áèðèí) 
   2äåí 5 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: æóìàñûíà 3
      ãàíà æîëó 25 ìã-äàí (100 ìã-äûê òàáëåòêàíûí 
      ÷åéðåê á\ë=ã=í – ò\ðòò\í áèðèí) 

Ðèôàìïèí (ðèôàìïèöèí, ðèôàìèöèí) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______ 

Ê\á=í÷\ 150 æå 300 ìã-äûê òàáëåòêà æå êàïñóë 
ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ðèôàìïèí – \ò\ êûìáàò äàðû. Áèðîê 
ìàêîîïåñòè äàðûëîî =÷=í, ðèôàìïèí àç ãàíà 
ê\ë\ìä\ êåðåêòåëãåíäèêòåí, àãà ê\ï àê÷à 
êîðîáîéò. Ðèôàìïèíäèí òåðñ òààñèðëåðè ìåíåí 
êîðêóíó÷òàðû æ\í=íä\ ìààëûìàò àëóó =÷=í 
362-áåòòè êàðàúûç. Ðèôàìïèíäè òàæðûéáàëóó 
ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåð æå äàðûãåð ñóíóø 
êûëãàíäà ãàíà êîëäîíóúóç: 

Ðèôàìïèíäèí ìàêîîïåñêå êàðøû äîçàëàï 
\ë÷\í=ø= – (10-20 ìã/êã): 
   – 300 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

Ìàêîîïåñêå êàðøû ðèôàìïèíäè àéûíà áèð 
æîëó áåðèúèç. Àë òàìàêêà 1 ñààò êàëãàíäà æå 
àíäàí 2 ñààò \òê\íä\í êèéèí è÷èëèøè êåðåê. 

Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

   ÷îúäîðãî: 600 ìã-äàí (300 ìã-äûê òàáëåòêàäàí 
      ýêèíè) 8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 
      450 ìã-äàí (300 ìã-äûê òàáëåòêàäàí áèðäè 
      æàíà äàãû æàðûìûí) 
   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 300 ìã-äàí 
      (300 ìã-äûê òàáëåòêàäàí áèðäè) 
   3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 150 ìã-äàí (300 
      ìã-äûê òàáëåòêàíûí æàðûìûí) 

Êëîôàçèìèí (ëàìïðèí) 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______ 

Ê\á=í÷\ 50 æå 100 ìã-äûê êàïñóë ò=ð=íä\ áîëîò. 

Êëîôàçèìèí äà êûìáàò äàðû. Ìàêîîïåñ 
áàêòåðèÿñûí \ëò=ð==ä\ êëîôàçèìèíäèí òààñèðè 
ðèôàìïèíäèêèíå êàðàãàíäà àçûðààê áîëãîíó 
ìåíåí, êëîôàçèìèí ìàêîîïåñ ðåàêöèÿñûí 
æ\íã\ ñàëóóãà áèð òîï æàðäàì áåðåò (àéðûê÷à, 
ëåïðîìàòîçäóê ìàêîîïåñè áàð àäàìäàðãà). 
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Òåðñ òààñèðëåðè: Òåðèíèí êàðàëæûí êûçûë 
òàðòûøûíà àëûï êåëåò. Áóë óáàêòûëóó ãàíà 
ê\ð=í=ø. Äàðûíû êîëäîíóóíó òîêòîòêîíäîí 1 æå 
2 æûë \òê\íä\í êèéèí òåðèíèí ò=ñ= êàëûáûíà 
êåëåò. Êëîôàçèìèí àøêàçàí æå è÷åãè 
ê\éã\éë\ð=í\ àëûï êåëèøè ì=ìê=í. Êîø áîéëóó 
àÿëäàðãà êîëäîíóóãà ñóíóø êûëûíáàéò. 

Êëîôàçèìèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (1 ìã/êã/
ê=í=í\): 
   – 50 ìã-äûê êàïñóëäàðäû êîëäîíóï – 

Ê=í=ã\ êëîôàçèìèíäåí áèð äîçàäàí æàíà 
àéûíà áèð æîëó (àé ñàéûí) ÷îúóðààê äîçàñûí 
áåðèúèç. 

Àð áèð ê=íä\ë=ê äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè 
êåðåê: 

   ÷îúäîðãî: 50 ìã-äàí (50 ìã-äûê êàïñóëäàí 
      áèðäè) 
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 37 ìã-äàí (50 
      ìã-äûê êàïñóëäóí 3⁄4 =í) 
   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 25 ìã-äàí (50 
      ìã-äûê êàïñóëäóí æàðûìûí) 
   3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 12 ìã-äàí (50 ìã-äûê 
      êàïñóëäóí 1⁄4 èí) 

Àð áèð àéëûê äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

   ÷îúäîðãî: 300 ìã-äàí (50 ìã-äûê êàïñóëäàí 
      àëòûíû) 
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 225 ìã-äàí (50 
      ìã-äûê êàïñóëäàí ò\ðòò= æàíà äàãû æàðûìûí) 
   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 150 ìã-äàí (50 
      ìã-äûê êàïñóëäàí =÷ò=) 
   3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 75 ìã-äàí (50 ìã-äûê 
      êàïñóëäàí áèðäè æàíà äàãû æàðûìûí) 

Ýñêå àëûúûç: Ìàêîîïåñ ðåàêöèÿñûí æ\íã\ 
ñàëóó =÷=í ê=í=ã\ êîëäîíóóãà äà ì=ìê=í áîëãîí 
êëîôàçèìèíäèí ÷îúóðààê äîçàñûí òàæðûéáàëóó 
ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåð æå äàðûãåð ñóíóø 
êûëãàíäà ãàíà áåðãåí îú. 

ÁÀØÊÀ ÄÀÐÛËÀÐ

ÁÅÇÃÅÊÊÅ ÊÀÐØÛ ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó 
ÄÀÐÛËÀÐ

Áåçãåêêå êàðøû æàðäàì áåðãåí áèð íå÷å äàðû 
áàð. Òèëåêêå êàðøû, ä=éí\-æ=ç=í=í 
ê\ïò\ã\í àéìàêòàðûíäà áåçãåê ìèòåëåðè ýú ìûêòû 
áåçãåê äàðûëàðûíà òóðóøòóó áîëóï êàëãàí. Áóë 
áåçãåêòèí ýú êîðêóíó÷òóó ò=ð=í\ (ôàëöèïàðóì 
áåçãåãè) \çã\÷\ òèéåøåë==. 

Ñèçäèí àéìàêòà áåçãåêêå êàðøû êàéñû 
äàðûëàð ýú æàêøû æàðäàì áåðåðèí 
ñàëàìàòòûêòû ñàêòîî á\ë=ì=í\í æå 
ìåäèöèíàëûê áîðáîðäîí áèëèï àëãàíûúûç 
îú. Æàúû äàðûëàð èøòåëèï ÷ûãûï æàòàò. Áèðîê 
àëàð óáàêòûëóó (îîðó äàðûëàðãà òóðóøòóó áîëóï 
êàëãû÷à) ãàíà æàðäàì áåðåðè ê=ì\íñ=ç. 

ÌÓÍÓ ÁÈËÈÏ ÀËÛÚÛÇ: Áåçãåê àãà êàðøû 
èììóíèòåòè æîê àäàìäàðäû òåç ýëå \ëò=ð=ï êî¸ò. 
Áàëäàð æàíà îøîíäîé ýëå, áåçãåê áàð àéìàêòàðäà 
áîëãîí àäàìäàð äàðîî äàðûëàíóóãà òèéèø. 

Áåçãåêêå êàðøû äàðûëàðäû ýêè àð êàíäàé æîë 
ìåíåí êîëäîíñî áîëîò: 

1. Áåçãåê ìåíåí îîðóãàí àäàìäû ÄÀÐÛËÎÎ. 
Äàðû áèð íå÷å ê=í ãàíà (ê=í ñàéûí) áåðèëåò.

 
2. ÀËÄÛÍ ÀËÓÓ: Àäàìäûí êàíûíà \òê\í 

áåçãåê ìèòåëåðèíèí çûÿí êåëòèð==ñ=í\ æîë 
áåðá\\.  Àëäûí àëóó èø-÷àðàëàðû áåçãåê 
ê\ï êåçäåøêåí àéìàêòàðäà, àéðûê÷à, àëñûç 
æå áàøêà äàðòòàð ìåíåí îîðóãàí áàëäàðäû 
êîðãîî =÷=í êîëäîíóëàò. Îøîíäîé ýëå ìûíäàé 
÷àðàëàð áåçãåê áàð àéìàêêà áàðãàíû æàòêàí 
æàíà îîðóãà êàðøû èììóíèòåòè æîê àäàìäàð 
òàðàáûíàí äà ê\ð=ë\ò. Äàðûëàð àäàòòà æóìà 
ñàéûí áåðèëåò. Áåçãåêòåí ñàêòàíóó =÷=í, 187-
áåòòåãè, ÷èðêåéëåðäèí àäàìäû ÷àãûøûíà æîë 
áåðá\\ æ\í=íä\ã= ìààëûìàòòû êàìòûãàí 
ñóíóøòàðäû äà àòêàðãàíäû óíóòïàúûç. 

Áåçãåê äàðûëàðûíûí êýý áèðëåðè áåçãåêòèí 
êàðìàé êàëóóñóíà ãàíà êàðøû êîëäîíóëñà, àë 
ýìè êýý áèðëåðè îîðóíóí àëäûí àëóó =÷=í ãàíà 
êîëäîíóëàò. Äàðûëàðäûí áóë ýêè ìàêñàòòà òåú 
êîëäîíóó =÷=í ò=ðë\ð= äà áîëîò. 

1996-æûëäûí áàøûíäàãûäàé ýëå áîëóï, 
õëîðîõèí àçûð äåëå Ìåêñèêàäà, Áîðáîðäóê 
Àìåðèêàäà æàíà Ãàèòèäå áåçãåêòèí àëäûí àëóóäà 
æàíà àíû äàðûëîîäî æàêøû æàðäàì áåðãåí 
ýú ïàéäàëóó äàðû. Áèðîê îîðó ä=éí\-æ=ç=í=í 
áàøêà æåðëåðèíäå áóë äàðûãà òóðóøòóó áîëóï 
êàëãàíäàé ýëå ñèçäèí àéìàêòà äà ìûíäàé òåðñ 
ê\ð=í=ø áîëóøó ì=ìê=í. Ò=øò=ê Àìåðèêàäà, 
×ûãûø Àôðèêàäà æàíà àéðûê÷à, Ò=øò=ê-÷ûãûø 
Àçèÿäà îîðóíóí õëîðîõèíãå òóðóøòóóëóãó ê\ï 
ó÷óðàéò. Áåçãåêòèí äàðûëàðãà òóðóøòóóëóãó ê\ï 
êåçäåøêåí æåðëåðäåãè áóë îîðóíóí êàòóó æå ìýýãå 
çûÿí êåëòèðãåí ò=ð=í (ìýý áåçãåêòè) äàðûëîîäî, 
õëîðîõèí àäàòòà ýú æàêøû æàðäàì áåðåò. 

Ìåôëîõèí – õëîðîõèíãå òóðóøòóó áåçãåêòèí 
àëäûí àëóó æàíà àíû äàðûëîî =÷=í êîëäîíóëóó÷ó 
æàúû äàðû. Õëîðîõèíãå òóðóøòóó áåçãåêòèí àëäûí 
àëóó÷ó æàíà àíû äàðûëîî÷ó ôàíñèäàð äåãåí äàãû 
áèð äàðû áàð. Ïðîãóàíèë õëîðîõèí ìåíåí áèðãå, 
îîðóíóí àëûí àëóó =÷=í êîëäîíóëàò. Ïðèìàêâèí 
áåçãåêòè áàøêà äàðû ìåíåí äàðûëàï á=òê\íä\í 
êèéèí, êýýäå îîðóíóí êàéòàëàíûøûíà æîë 
áåðá\\ =÷=í è÷èëåò. Àçûð òåòðàöèêëèí äà 
áåçãåêòè äàðûëîî æàíà àíûí àëäûí àëóó =÷=í 
êîëäîíóëóï êàëãàí. 

Õëîðîõèí 

Õëîðîõèíäèí ýêè ò=ð= áàð: õëîðîõèí ôîñôàòû 
æàíà õëîðîõèí ñóëüôàòû. Äàðûëàð àð êàíäàé 
äîçàäà áåðèëåò. Àíäûêòàí ñèçäå õëîðîõèíäèí 
êàéñû ò=ð= æàíà òàáëåòêàíûí êóðàìûíäà êàí÷à 
õëîðîõèí áàð ýêåíäèãèí áèëèï àëãàíûúûç îú. 

Îîðóíó òîëóê àéûêòûðóó =÷=í, êýý áèð 
æåðëåðäå æàíà áåçãåêòèí êýý áèð ò=ðë\ð=í\ 
êàðøû õëîðîõèí ìåíåí áèðãå áàøêà äàðûëàðäû 
äà êîëäîíóó êåðåê. Æåðãèëèêò== ìåäèöèíàëûê 
êûçìàòêåð ìåíåí êåúåøèúèç. 
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ÕËÎÐÎÕÈÍ ÔÎÑÔÀÒÛ (òààíûìàë ôèðìàëûê 
àòàëûøòàðû: àðàëåí, ðåçîõèí, àâëîõëîð) 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______ 

Ê\á=í÷\ 250 ìã-äûê (êóðàìûíäà 150 ìã õëîðîõèí 
áàð) æå 500 ìã-äûê (êóðàìûíäà 300 ìã õëîðîõèí 
áàð) òàáëåòêà ò=ð=íä\ áîëîò. 

È÷ìå õëîðîõèí ôîñôàòûíûí äîçàëàï 
\ë÷\í=ø=: 
   – 250 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

Áåçãåê êàòóó êàðìàãàíäà, àíû äàðûëîî =÷=í: 
Áèðèí÷è äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

   ÷îúäîðãî: 4 òàáëåòêàäàí (1000 ìã) 
   10äîí 15 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 3 
      òàáëåòêàäàí (750 ìã) 
   6äàí 9 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 2 òàáëåòêàäàí 
      (500 ìã) 
   3ò\í 5 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêàäàí 
      (250 ìã) 
   1äåí 2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄2 òàáëåòêàäàí 
      (125 ìã) 
   1 æàøêà ÷åéèíêè ûìûðêàé áàëäàðãà: 1⁄4 
      òàáëåòêàäàí ( 63 ìã) 

Áèðèí÷è äîçàíû áåðãåíäåí 6 ñààò, 1 ê=í æàíà 2 
ê=í \òê\íä\í êèéèí äàðûíû ò\ìíê=ä\é äîçàäà 
äàãû áåðèúèç: 

   ÷îúäîðãî: 2 òàáëåòêàäàí (500 ìã) 
   10äîí 15 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêà 
      æàíà äàãû æàðûìûí (375 ìã) 
   6äàí 9 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêàäàí 
      (250 ìã) 
   3ò\í 5 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄2 òàáëåòêàäàí 
      (125 ìã) 
   1äåí 2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄4 òàáëåòêàäàí 
      (63 ìã) 
   1 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/8 òàáëåòêàäàí 
      (32 ìã) 

Áåçãåêòèí àëäûí àëóó =÷=í (îîðó õëîðîõèíãå 
òóðóøòóó áîëáîãîí æåðëåðäå): 
Áåçãåê áàð àéìàêêà áàðàðãà 1 æóìà êàëãàíäà æàíà 
àë æåðäåí êåòêåíäåí êèéèí 4 æóìà áîþ, æóìàñûíà 
1 æîëóäàí áåðèúèç. 

   ÷îúäîðãî: 2 òàáëåòêàäàí (500 ìã) 
   10äîí 15 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêà 
      æàíà äàãû æàðûìûí (375 ìã) 
   6äàí 9 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêàäàí 
      (250 ìã) 
   3ò\í 5 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄2 òàáëåòêàäàí 
      (125 ìã) 
   1äåí 2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄4 òàáëåòêàäàí 
      (63 ìã) 
   1 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/8 òàáëåòêàäàí 
      (32 ìã) 

ÕËÎÐÎÕÈÍ ÑÓËÜÔÀÒÛ (òààíûìàë ôèðìàëûê 
àòàëûøû: íèâàêâèí) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______ 

Ê\á=í÷\ 200 ìã-äûê (êóðàìûíäà 150 ìã õëîðîõèí 
áàð) òàáëåòêà ò=ð=íä\ áîëîò. 

È÷ìå õëîðîõèí ñóëüôàòûíûí äîçàëàï 
\ë÷\í=ø=: 
   – 200 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

Áåçãåê êàòóó êàðìàãàíäà êîëäîíóó =÷=í: 
Áèðèí÷è äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

   ÷îúäîðãî: 4 òàáëåòêàäàí (800 ìã) 
   10äîí 15 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 3 
      òàáëåòêàäàí (600 ìã) 
   6äàí 9 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 2 òàáëåòêàäàí 
      (400 ìã) 
   3ò\í 5 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêàäàí 
      (200 ìã) 
   1äåí 2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄2 òàáëåòêàäàí 
      (100 ìã) 
   1 æàøêà ÷åéèíêè ûìûðêàé áàëäàðãà: 1⁄4 
      òàáëåòêàäàí (50 ìã) 

Áèðèí÷è äîçàíû áåðãåíäåí 6 ñààò, 1 ê=í æàíà 2 
ê=í \òê\íä\í êèéèí äàðûíû ò\ìíê=ä\é äîçàäà 
äàãû áåðèúèç: 
   ÷îúäîðãî: 2 òàáëåòêàäàí (400 ìã) 
   10äîí 15 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêà 
      æàíà äàãû æàðûìûí(300 ìã) 
   6äàí 9 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêàäàí 
      (200 ìã) 
   3ò\í 5 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄2 òàáëåòêàäàí 
      (100 ìã) 
   1äåí 2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄4 òàáëåòêàäàí 
      (50 ìã) 
   1 æàøêà ÷åéèíêè ûìûðêàé áàëäàðãà: 1/8 
      òàáëåòêàäàí (25 ìã) 

Áåçãåêòèí àëäûí àëóó =÷=í: 
Áåçãåê áàð àéìàêêà áàðàðãà 1 æóìà êàëãàíäà æàíà 
àë æåðäåí êåòêåíäåí êèéèí 4 æóìà áîþ, æóìàñûíà 
1 æîëóäàí áåðèúèç. 
   ÷îúäîðãî: 2 òàáëåòêàäàí (400 ìã) 
   10äîí 15 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêà 
       æàíà äàãû æàðûìûí (300 ìã) 
   6äàí 9 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêàäàí 
      (200 ìã) 
   3ò\í 5 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄2 òàáëåòêàäàí 
      (100 ìã) 
   1äåí 2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄4 òàáëåòêàäàí 
      (50 ìã) 
   1 æàøêà ÷åéèíêè ûìûðêàé áàëäàðãà: 1/8 
      òàáëåòêàäàí (25 ìã) 

Àì¸áàëàðäàí áîëãîí áîîð èðèúê\ëê=ë=í (àáñöåññ) 
äàðûëîî =÷=í: 
   – 250 ìã-äûê õëîðîõèí ôîñôàòûíûí æå 200 ìã-
     äûê õëîðîõèí ñóëüôàòûíûí òàáëåòêàëàðûí
     êîëäîíóï – 

   ÷îúäîðãî: 2 ê=í áîþ, ê=í=í\ 2 ìààë 3 æå 4 
      òàáëåòêàäàí, æàíà àíäàí êèéèí 3 æóìà áîþ, 
      ê=í=í\ 1 æîëó 1 1⁄2 æå 2 òàáëåòêàäàí 

   Áàëäàðãà àçûðààê (æàøû ìåíåí ñàëìàãûíà 
      æàðàøà) áåðèúèç. 

Õèíèí (õèíèí ñóëüôàòû æå õèíèí 
áèñóëüôàòû) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______ 

Ê\á=í÷\ 300 æå 650 ìã-äûê òàáëåòêà ò=ð=íä\ 
áîëîò. 

Õèíèí òóðóøòóó áåçãåêòè (áàøêà äàðûëàð 
ìåíåí äàðûëàãàíäàí æàêøû áîëáîãîí) æàíà 
\ò=øê\í êàòóó áåçãåêòè (àíûí è÷èíäå ìýý 
áåçãåãèí) äàðûëîî =÷=í êîëäîíóëàò. Õèíèíäè 
êîëäîíãîíäîí óëàì àäàì êóñêàíäà, ïðîìåòàçèí 
äåãåí äàðûíû è÷ñå, æàðäàì áåðåò. 
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Òåðñ òààñèðëåðè: Õèíèí êýýäå òåðèíèí 
òåðäåøèíå, êóëàêòàðäûí çûúûëäàøûíà æå 
óãóóíóí íà÷àðëàøûíà, ê\ç àëäûäàãû íåðñåëåðäèí 
á=ä\ì=ê áîëóï ê\ð=í=ø=í\, áàø àéëàíóóãà, 
îêøóóãà (æóð\ê àéëàíóó), êóñóóãà æàíà è÷ \òê\êê\ 
àëûï êåëåò. 

Áåçãåê êàòóó êàðìàãàíäà äàðûëîî =÷=í 
õèíèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 
   – 300 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

3 ê=í áîþ, ê=í=í\ 3 ìààë 1 äîçàäàí áåðèúèç: 

   ÷îúäîðãî: 2 òàáëåòêàäàí (600 ìã) 
   10äîí 15 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêà 
      æàíà äàãû æàðûìûí (450 ìã) 
   6äàí 9 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêàäàí 
      (300 ìã) 
   3ò\í 5 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄2 òàáëåòêàäàí 
      (150 ìã) 
   1äåí 2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1⁄4 òàáëåòêàäàí 
      (75 ìã) 
   1 æàøêà ÷åéèíêè ûìûðêàé áàëäàðãà: 1/8 
      òàáëåòêàäàí (38 ìã) 

Ýñêå àëûúûç: Ò=øò=ê-÷ûãûø Àçèÿ ñûÿêòóó ä=éí\-
æ=ç=í=í êýý áèð àéìàêòàðûíäà õèíèíäè 7 ê=í áîþ 
è÷== òàëàï êûëûíàò. 

Õèíèíäè æå õëîðîõèíäè äåíåãå ñàþó: 
Àëàðäû êà÷àí áåð== êåðåê: 

Õèíèí ìåíåí õëîðîõèíäè ñåéðåê ó÷óðëàðäà (ýú 
îîð êûðñûêòàðäà) ãàíà ñàþó êåðåê. Ýãåðäå áåçãåê 
áåëãèëåðè áàéêàëãàí æå áåçãåê ê\ï êåçäåøêåí 
æåðäå æàøàãàí àäàì êóññà, òóòàëàãû êàðìàñà 
(äèðòèëä\\) æå áîëáîñî, àíäà ìåíèíãèòòèí áàøêà 
áåëãèëåðè áàéêàëñà, áóë ìýý áåçãåêòåí áîëóøó 
ì=ìê=í (185-áåòòè êàðàúûç). Ìûíäàé ó÷óðäà 
äàðîî õèíèíäè ñàþó êåðåê. (Æå áîëáîñî, ýãåð 
áàøêà äàðûëàðûúûç æîê áîëñî, àíäà õëîðîõèíäè 
ñàéûï ê\ð=ú=ç.) Äîçàñûíûí òóóðàëûãûíà 
àÿáàé ÷îú ìààíè áåðèë==ã\ òèéèø. Äàðûãåðãå 
êàéðûëûúûç. 

ÕÈÍÈÍ ÄÈÃÈÄÐÎÕËÎÐÈÄ ÑÀÉÌÀ ÄÀÐÛÑÛ, 
2 ìë ñóóãà 300 ìã äàðû àðàëàøòûðûëàò: 

Õèíèíäè \ò\ æàé ñàþó êåðåê, æàíà àíû ý÷ 
êà÷àí âåíàãà ñàéáàúûç. Àíòïåñå, æ=ð\êê\ çûÿí 
êåëòèðèøè ì=ìê=í. Õèíèíäè áàëäàðãà ñàþóäà \ò\ 
ýòèÿò áîëóúóç. 

Äîçàíû ýêèãå á\ë=ï, æàðûì äîçàëàðäûí 
àð áèðèí ýêè æàìáàøêà á\ë=øò=ð=ï ñàéûúûç. 
Äàðûíû æèáåðåðäåí ìóðóí, øïðèöòèí áàñêû÷ûí 
òàðòûúûç. Ýãåðäå øïðèöòèí è÷èíå êàí êóþëñà, 
àíäà øïðèöòè ñóóðóï, áàøêà æåðãå ñàéûúûç. 12 
ñààòòàí êèéèí äàãû áèð äîçàñûí ñàéûúûç: 

   ÷îúäîðãî: 600 ìã (2 ìë-ëèê 2 àìïóë) 
   áàëäàðãà: Àð áèð êèëëîãðàìì ñàëìàãûíà 0,07 
      ìë-äåí (1/15 ìë-äåí æå 10 ìã-äàí) 10 êã 
      ñàëìàêòàãû 1 æàøàð áàëà áàðäûãû áîëóï 0,70 
      ìë àëàò. 

ÕËÎÐÎÕÈÍ ÑÀÉÌÀ ÄÀÐÛÑÛ, 5 ìë ñóóãà 200 ìã 
äàðû àðàëàøòûðûëàò: 

Äàðûíû ò\ì\íê= äîçàäà áèð ãàíà æîëó áåð== 
êåðåê (äîçàíû ýêèãå á\ë=ï, àð áèð æàìáàøêà 
ñàéûúûç): 

   ÷îúäîðãî: 200 ìã-äàí (5 ìë-äûê àìïóëäóí 
      áàðäûãûí) 
   áàëäàðãà: Àð áèð êèëëîãðàìì ñàëìàãûíà 0,1 ìë-
      äåí (1/10 ìë). (10 êã ñàëìàêòàãû 1 æàøàð áàëà 
      áàðäûãû áîëóï 1 ìë àëàò. 

Ýãåðäå àáàë îúîëáîñî, àíäà 1 ê=í \òê\íä\í êèéèí 
äàãû áèð äîçàñûí ñàéñà áîëîò. 

Ìåôëîõèí (òààíûìàë ôèðìàëûê àòàëûøû: 
ëàðèàì) 

Àòàëûøû:________________=÷=í áààñû:_____ 

Ê\á=í÷\ 250 ìã-äûê òàáëåòêà ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ìåôëîõèí õëîðîõèíãå òóðóøòóó áåçãåêòèí 
êàòóó êàðìàé êàëóóëàðûíûí àëäûí àëà æå àëàðäû 
òîêòîòî àëàò. 

Ñàêòûê ÷àðàëàðû æàíà òåðñ òààñèðëåðè: Òàëãàãû 
æå æèí-êåñåë îîðóñó áàð àäàìäàðãà ìåôëîõèíäè 
è÷==ã\ áîëáîéò. Êîø áîéëóó àÿëäàð ìåôëîõèíäè 
áàøêà äàðû æîê áîëãîíäî ãàíà êîëäîíóóãà òèéèø. 
Æ=ð\ê îîðóëàðû áàð àäàìäàð áóë äàðûíû è÷åðäåí 
ìóðóí òàæðûéáàëóó äàðûãåð ìåíåí êåúåø==ñ= 
çàðûë. Ìåôëîõèí ê\ï òàìàê ìåíåí áèðãå è÷èëèøè 
êåðåê. Àë êýýäå àäàì æ=ð=ì-òóðóìóíóí êûçûêòàé 
áîëóøóíà, ìàú áîëóóãà, òûí÷ñûçäàíóóãà, 
òóòàëàêêà æå ýñ-ó÷òóí æîãîëóøóíà àëûï êåëåò. 
Ýãåð óøóë áåëãèëåðäèí æîê äåãåíäå áèðè 
áàéêàëñà, ìåôëîõèíäè êîëäîíóóíó òîêòîòóúóç. 
Äàãû áàøêà òåðñ òààñèðëåðèíå áàø àéëàíóó, 
àøêàçàí èøò\\ñ=í=í áóçóëóøó, áàø îîðóó æàíà 
ê\ç ê\ð==ñ=í=í íà÷àðëàøû êèðåò. Äàðû êàí÷àëûê 
ê\ï (÷îú äîçàäà) áåðèëñå, òåðñ òààñèðëåðè äà 
îøîí÷îëóê ê\ï æàíà êàòóó áîëîò. 

Ìåôëîõèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

Áåçãåê êàòóó êàðìàãàíäà äàðûëîî =÷=í: 

   Áèð æîëó áåðèúèç: 

      ÷îúäîðãî: 5 òàáëåòêàäàí (1250 ìã) 
      12äåí 15 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 4 
         òàáëåòêàäàí (1000 ìã) 
      8äåí 11 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 3 
         òàáëåòêàäàí (750 ìã) 
      5òåí 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 2 
         òàáëåòêàäàí (500 ìã) 
      1äåí 4 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 
         òàáëåòêàäàí (250 ìã) 
      1 æàøêà ÷åéèíêè ûìûðêàé áàëäàðãà:
         1⁄2 òàáëåòêàäàí (125 ìã) 

   Áåçãåêòèí àëäûí àëóó =÷=í: 

   Áåçãåê áàð æåðäåí êåòêåíäåí êèéèí 4 æóìà 
\òê=÷\, æóìàñûíà 1 æîëóäàí áåðèúèç. 

      ÷îúäîðãî: 1 òàáëåòêàäàí (250 ìã) 
      45 êã-äàí àøûê ñàëìàêòàãû áàëäàðãà: 
         1 òàáëåòêàäàí (250 ìã) 
      31äåí 45 êã-ãà ÷åéèíêè ñàëìàêòàãû áàëäàðãà: 
         3⁄4 òàáëåòêàäàí (188 ìã) 
      20äàí 30 êã-ãà ÷åéèíêè ñàëìàêòàãû áàëäàðãà:
         1⁄2 òàáëåòêàäàí (125 ìã) 
      15òåí 19 êã-ãà ÷åéèíêè ñàëìàêòàãû áàëäàðãà: 
         1⁄4 òàáëåòêàäàí (63 ìã) 
      15 êã-ãà ÷åéèíêè ñàëìàêòàãû áàëäàðãà: 
         Êîëäîíóó ñóíóø êûëûíáàéò. 
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Ñóëüôàäîêñèí êîøóëãàí ïèðèìåòàìèí 
(ôàíñèäàð) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

25 ìã ïèðèìåòàìèí ìåíåí 500 ìã ñóëüôàäîêñèí 
êîøóëãàí òàáëåòêà ò=ð=íä\ áîëîò. 

   Ôàíñèäàð áåçãåê áàøêà äàðûëàðãà òóðóøòóó 
áîëóï êàëãàíäà êîëäîíóëàò. 

ÝÑÊÅÐÒ++: Ñóëüôà äàðûñûíà àëëåðãèÿëûê 
ðåàêöèÿñû áàð àäàì ôàíñèäàðäû êîëäîíáîîãî 
òèéèø. Ýãåðäå ôàíñèäàð èñèðêåêòåðäèí ïàéäà 
áîëóøóíà æå òåðèíèí êû÷ûøóóñóíà àëûï êåëñå, 
àíäà ñóóíó ê\ï è÷èï, äàðûíû êàéðàäàí 
êîëäîíóóíó òîêòîòóúóç. 

Áåçãåê êàòóó êàðìàãàíäà, àíû äàðûëîî =÷=í, 
äàðûíûí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   Äàðûíû áèð æîëó áåðèúèç:

      ÷îúäîðãî: 3 òàáëåòêàäàí 
      9äàí 14 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 2 
         òàáëåòêàäàí 
      4ò\í 8 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 
         òàáëåòêàäàí 
      1äåí 3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/2 
         òàáëåòêàäàí 
      1 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/4 òàáëåòêàäàí 

Ïðîãóàíèë (ïàëóäðèí) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ê\á=í÷\ 100 ìã-äûê òàáëåòêà ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ïðîãóàíèë õëîðîõèíãå òóðóøòóó áåçãåêòèí 
àëäûí àëóó =÷=í õëîðîõèí ìåíåí áèðãå è÷èëåò. 
Ïðîãóàíèë áåçãåê êàòóó êàðìàãàíäà, àíû äàðûëîî 
=÷=í êîëäîíóëáàéò. 

Áåçãåêòèí àëäûí àëóó =÷=í, ïðîãóàíèëäèí 
äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

Áåçãåê áàð àéìàêêà êèðãåí ê=íä\í òàðòûï àë 
àéìàêòàí êåòêåíäåí 28 ê=í \òê=÷\ äàðûíû ê=í=ã\ 
áåðèï òóðóúóç. 

   ÷îúäîðãî: 2 òàáëåòêàäàí (200 ìã) 
   9äàí 14 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 1/2 
      òàáëåòêàäàí (150 ìã) 
   3ò\í 6 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 òàáëåòêàäàí 
      (100 ìã) 
   1äåí 2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/2 
      òàáëåòêàäàí (50 ìã) 
   1 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/4 òàáëåòêàäàí 
      (25 ìã) 

Ïðèìàêâèí

Àòàëûøû:________________=÷=í áààñû:_____

Ê\á=í÷\ êóðàìûíäà íåãèçè êàòàðû 15 ìã ïðèìàêâèí 
áàð 26,3 ìã-äûê ïðèìàêâèí ôîñôàò òàáëåòêàëàðû 
ò=ð=íä\ áîëîò. 

Àäàòòà, ïðèìàêâèíäè õëîðîõèí æå áàøêà 
áåçãåê äàðûñû ìåíåí äàðûëàãàíäàí êèéèí 
áåçãåêòèí êýý áèð ò=ðë\ð=í êàéðà æóãóçóï àëáîî 
=÷=í êîëäîíóøàò. Áåçãåê êàòóó êàðìàãàíäà, àíû 
æàëãûç ïðèìàêâèí ìåíåí ýëå äàðûëàñà, æàðäàì 
áåðáåéò. 

Òåðñ òààñèðëåðè: Êîø áîéëóó àÿëäàðãà 
ïðèìàêâèíäè è÷==ã\ áîëáîéò. Êýý áèð (àéðûê÷à, 
êàðà òîðó) àäàìäàðäà áóë äàðû êàíàçäûêêà àëûï 
êåëåò. Äàðûãåð ìåíåí êåúåøèúèç. 

Ïðèìàêâèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   14 ê=í áîþ, ê=í=í\ áèð æîëóäàí áåðèúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 1 òàáëåòêàäàí (êóðàìûíäà 15 ìã 
         ïðèìàêâèí) 
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/2 
         òàáëåòêàäàí (êóðàìûíäà 7 ìã ïðèìàêâèí) 
      3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/4 
         òàáëåòêàäàí (êóðàìûíäà 4 ìã ïðèìàêâèí) 

Òåòðàöèêëèí 

Òåòðàöèêëèíäè Ò=øò=ê-×ûãûø Àçèÿ àéìàãûíäà 
áåçãåê êàòóó êàðìàãàíäà æàíà õëîðîõèíãå òóðóøòóó 
áåçãåê ê\ï êåçäåøêåí êýý áèð æåðëåðäå êîëäîíñî 
áîëîò. Òåòðàöèêëèí æàé òààñèð áåðãåíäèêòåí, 
àë áàøêà äàðû (àäàòòà, õèíèí) ìåíåí áèðãå 
áåðèë==ã\ òèéèø. Áóë àéìàêòàðãà áàðà òóðãàí 
àäàìäàð îîðóíóí àëäûí àëóó ìàêñàòûíäà êýýäå 
äîêñèöèêëèíäè ê=í=ã\ è÷èøåò. Òåòðàöèêëèí ìåíåí 
äîêñèöèêëèí-äèí äîçàëàðû, êîðêóíó÷òóó æàêòàðû 
æàíà àëàðäû êîëäîíóóäàãû ñàêòûê ÷àðàëàðû 
æ\í=íä\ 356-áåòòåí êàðàúûç. 

ÀÌ¨ÁÀËÀÐÃÀ ÆÀÍÀ ËßÌÁËÈßÃÀ ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Àì¸áàëàðäàí óëàì è÷ \òê\íä\ æå 
äèçåíòåðèÿãà ÷àëäûêêàíäà, àäàìãà áàò-áàò 
çàúäîîãî òóóðà êåëåò. Çàúû äåìåéäå áûëæûðëóó 
æàíà êýýäå êàí àðàëàø áîëîò. Ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà 
è÷åãèëåðè êàðûøàò, áèðîê ýòè áèð àç ýëå 
ûñûéò æå òàêûð ûñûáàéò. Àìåáàëàðäàí áîëãîí 
äèçåíòåðèÿíû äàðûëîîäî, ìåòðîíèäàçîë ìåíåí 
áèðãå äèëîêñàíèä ôóðîàòòû æå òåòðàöèêëèíäè 
äà êîëäîíñî, æàêøû æàðäàì áåðåò. Õëîðîõèí 
êýýäå ìåòðàíèäàçîë áîëáîãîíäî æå àì¸áàëàð 
äåíåäå èðèúê\ëê=ëä=í (àáñöåññ) ïàéäà 
áîëóøóíà àëûï êåëãåíäå êîëäîíóëàò. Àì¸áàëûê 
äèçåíòåðèÿíû äàðûëîî =÷=í, éîäîêâèíîëäó äà 
êîëäîíñî áîëîò. Áèðîê àíûí êîðêóíó÷òóó òåðñ 
òààñèðëåðè áîëóøó ì=ìê=í. 

È÷åãèäåãè áàðäûê àì¸áàëàðäû \ëò=ð=ø =÷=í, 
óçàê (2-3 æóìà) æàíà êûìáàò äàðûëîî ÷àðàëàðû 
òàëàï êûëûíàò. Êà÷àí àäàìäà îîðóíóí áåëãèëåðè 
æîãîëãîíäî, äàðû áåð==í= òîêòîòóï, äàðûëîîäîí 
\ëá\é êàëãàí áèð àç ñàíäàãû àì¸áàëàðãà êàðøû 
äåíå \ç= ê=ð\ø==ñ=í\ ì=ìê=í÷=ë=ê áåðñå, ê\ï 
ó÷óðäà áóë ê\á=ð\\ê æàðäàì áåðåò. Ìóíó àéðûê÷à, 
èíôåêöèÿíû êàéðà æóãóçóï àëóó êîðêóíó÷ó ÷îú 
áîëãîí æåðëåðäå àòêàðóó êåðåê. 
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Ëÿìáëèÿäàí óëàì è÷ \òê\íä\, çàú ê\á=í÷\ 
ñàðû æàíà ê\á=êò== áîëîò. Áèðîê àíäà êàí 
æå áûëæûð áîëáîéò. Ìûíäàé ó÷óðäà ê\á=í÷\ 
ìåòðàíèäàçîë êîëäîíóëàò, áèðîê  êâèíàêðèí àãà 
êàðàãàíäà àðçàíûðààê. 

Ìåòðîíèäàçîë (òààíûìàë ôèðìàëûê àòàëûøû: 
ôëàãèë) 

Àòàëûøû:______________________________

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò:

   200, 250 æå 500 ìã-äûê 
      òàáëåòêàëàð___________=÷=í áààñû:_____

   500 ìã-äûê êûí 
      òûãûíäûëàðû___________=÷=í áààñû:____

Ìåòðîíèäàçîëäó àì¸áàëàð ìåíåí ëÿìáëèÿ 
êîçãîãîí è÷åãè èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû æàíà 
êýýäå, òààñèðè êåú àíòèáèîòèêòåðäè (àìïèöèëëèí 
ñûÿêòóó) êîëäîíãîíäîí óëàì è÷ \òê\íä\ êîëäîíãîí 
– ïàéäàëóó. Îøîíäîé ýëå àë òðèõîìîíàä æå áàøêà 
êýý áèð áàêòåðèÿëàð êîçãîãîí êûí èíôåêöèÿëàðûíà 
êàðøû äà æàðäàì áåðåò. Ãâèíåÿ ìèòå îîðóñóíóí 
áåëãèëåðèí äàðûëîîäî äà ìåòðîíèäàçîëäóí 
æàðäàìû òèéèøè ì=ìê=í. 

ÑÀÊ ÁÎËÓÚÓÇ: Ìåòðîíèäàçîëäó êîëäîíóï æ=ðã\í 
êåçäå ñïèðò è÷èìäèêòåðèí è÷ïåúèç, àíòêåíè áóë 
êàòóó îêøóòàò (æ=ð\êò= àéëàíòàò). 

ÝÑÊÅÐÒ++ : Ìåòðàíèäàçîëäó êîëäîíóó 
áàëàíûí êåìòèêòåð ìåíåí ò\ð\ë=ø=í\ àëûï 
êåëèøè ì=ìê=í. Ì=ìê=í áîëñî, êîø áîéëóó 
àÿëäàð áóë äàðûíû êîëäîíáîé ýëå êîéãîíó îú 
(àéðûê÷à, êîø áîéëóóëóêòóí àëãà÷êû 3 àéûíäà). 
Ìåòðîíèäàçîëäóí ÷îú äîçàëàðûí àëûï æ=ðã\í, 
ýì÷åê ýìèçãåí àÿë äàðûíû è÷êåíäåí 24 ñààò 
\òì\é=í÷\ áàëàñûíà ýì÷åê áåðá\\ã\ òèéèø. 
Áîîðó îîðóãàí àäàìäàð ìåòðàíèäàçîëäó 
êîëäîíáîøó êåðåê. 

Àíûí ëÿìáëèÿ èíôåêöèÿñûíà êàðøû äîçàëàï 
\ë÷\í=ø=: 

   Ìåòðàíèäàçîëäó 5 ê=í áîþ, ê=í=í\ 3 ìààë 
áåðèúèç. 
   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 250 ìã-äàí (1 òàáëåòêà) 
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250 ìã-äàí 
         (1 òàáëåòêà) 
      3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 125 ìã-äàí 
         (1/2 òàáëåòêà) 
      3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 62 ìã-äàí 
         (1/4 òàáëåòêà) 

Ãâèíåÿ ìèòåñèíå êàðøû äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   Ëÿìáëèÿãà êàðøû áåðèëãåí äîçàäà ýëå áåðèëåò: 
10 ê=í áîþ, ê=í=í\ 3 ìààë. 

Êûíäûí òðèõîìîíàä èíôåêöèÿëàðûíà 
(òðèõîìîíèàç) êàðøû äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

Àÿë 8 òàáëåòêà (2 ãð – áóë, äàðûíûí áèð 
äîçàñû) è÷èøè êåðåê. Æå áîëáîñî, ýãåðäå 
èíôåêöèÿ àí÷àëûê êàòóó êàðìàáàñà, àíäà àë êûí 
òûãûíäûñûí 10 ê=í áîþ, ê=í=í\ 2 ìààë êîëäîíñî 
áîëîò. 

Àÿë äà, ýðêåê äà òðèõîìîíèàçäàí áèð óáàêòà 
äàðûëàíóóãà òèéèø. (Ýðêåêòå îîðóíóí áåëãèëåðè 
áàéêàëáàñà äà àë äàðûëàíûøû êåðåê, àíòïåñå 
îîðóíó àÿëûíà æóãóçóï êî¸ò.) 

Êûíäûí áàêòåðèÿëûê èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû 
äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

Àÿë ìåòðàíèäàçîëäó 5 ê=í áîþ, ê=í=í\ 2 
ìààë 2 òàáëåòêàäàí (500 ìã) è÷èøè êåðåê. Ýãåðäå 
èíôåêöèÿ êàéðà áàøòàëñà, àíäà àÿë äà, ýðêåê äà 
áèð óáàêòà áèðäåé äàðûëàíóóãà òèéèø. 

Àì¸áàëûê äèçåíòåðèÿãà êàðøû äîçàëàï
 \ë÷\í=ø= – (25-50ìã/êã/ê=í=í\): 

   – 250 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

Ìåòðàíèäàçîëäó 5-10 ê=í áîþ, ê=í=í\ 3 ìààë 
áåðèúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 750 ìã-äàí (3 òàáëåòêà) 
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 500 ìã-äàí 
         (2 òàáëåòêà) 
      4ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 375 ìã-äàí 
         (1 1/2 òàáëåòêà) 
      2äåí 3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250 ìã-äàí 
         (1 òàáëåòêà) 
      2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 80-125 ìã-äàí 
         (1/3-1/2 òàáëåòêà) 

Äèëîêñàíèä ôóðîàò (ôóðàìèä) 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû:________ 

Ê\á=í÷\ 500 ìã-äûê òàáëåòêà, îøîíäîé ýëå 5 ìë-
äå 125 ìã äàðû áàð ñèðîï ò=ð=íä\ äà áîëîò. 

Òåðñ òààñèðëåðè: Êýýäå è÷êå æåë òîëòóðàò, 
àøêàçàíäû îîðóòàò æå æ=ð\êò= àéëàíòàò. 

Äèëîêñàíèä ôóðîàòòûí äîçàëàï \ë÷\í=ø= 
– (20 ìã/êã/ê=í=í\): 

   – 500 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

Äàðûíû ê=í=í\ 3 ìààë òàìàê ìåíåí êîøî áåðèúèç. 
Îîðóäàí òîëóê ñàêàéûø =÷=í 10 ê=í è÷èúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 1 òàáëåòêàäàí (500 ìã) 
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 
         1/2 òàáëåòêàäàí (250 ìã) 
      3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/4 
         òàáëåòêàäàí (125 ìã) 
      3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/8 òàáëåòêàäàí 
         (62 ìã) æå àíäàí àçûðààê (ñàëìàãûíà
         æàðàøà) 

Òåòðàöèêëèí (356-áåòòè êàðàúûç) 

Õëîðîõèí (Áóë äàðû ìåòðîíèäàçîë æîê áîëãîíäî 
æå àì¸áàëàðäàí óëàì èðèúê\ëê=ëä\ð (àáñöåññ) 
ïàéäà áîëãîíäî êîëäîíóëàò; 365-áåòòè êàðàúûç). 
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Êâèíàêðèí (ìåïàêðèí) 

(òààíûìàë ôèðìàëûê àòàëûøû: àòàáðèí) 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______ 

Ê\á=í÷\ 100 ìã-äûê òàáëåòêà ò=ð=íä\ áîëîò. 

Êâèíàêðèíäè ëÿìáëèîçäîí, áåçãåêòåí æàíà 
òàñìà êóðòòàðäàí àðûëóó =÷=í êîëäîíñî áîëîò. 
Áèðîê àë áóëàðäû äàðûëîîäî àí÷à æàêøû 
æàðäàì áåðáåéò. Êâèíàêðèí àðçàí áîëãîíäóêòàí 
ãàíà êîëäîíóëàò. Êâèíàêðèí áàø îîðóóãà, áàø 
àéëàíóóãà æàíà êóñóóãà ê\ï àëûï êåëåò. 

Êâèíàêðèíäèí ëÿìáëèîçãî êàðøû äîçàëàï 
\ë÷\í=ø=: 

   Êâèíàêðèíäè 1 æóìà áîþ, ê=í=í\ 3 ìààë 
áåðèúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: áèð 100 ìã-äûê òàáëåòêàäàí 
      10 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 50 ìã-äàí 
         (1/2 òàáëåòêà) 

                                                                  
Êâèíàêðèíäèí òàñìà êóðòêà êàðøû äîçàëàï 

\ë÷\í=ø=: 

(Êóñóóíóí àëäûí àëóó =÷=í, êâèíàêðèíäè áåðåðãå 
æàðûì ñààò êàëãàíäà, àíòèãèñòàìèí (ìèñàëû, 
ïðîìåòàçèí) áåðèúèç. 

   Áèð ÷îú äîçàñûí ãàíà áåðèúèç: 

      ÷îúäîðãî: 1 ãì-äàí (10 òàáëåòêà) 
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 600 ìã-äàí 
         (6 òàáëåòêà) 
      3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà:  400 ìã-äàí 
         (4 òàáëåòêà) 

Ãèäðîêñèêâèíîëèíäåð (êëèîêâèíîë, 
éîäîêâèíîë, äè-éîäîãèäðîêñèêâèíîëèí, 
õàëêâèíîë, áðîêñèêâèíîëèí) 
(òààíûìàë ôèðìàëûê àòàëûøòàðû: äèîäîêâèí, 
àìèêëèí, ôëîðàêâèí, ýíòåðîêâèíîë, õëîðàìáèí, 
íèâåìáèí, êâîãèë, ýíòåðî-âèîôîðì æàíà ê\ïò\ã\í 
áàøêà ò=ðë\ð=) 

Ìóðóí áóë äàðûëàðäû è÷ \òê\êò= äàðûëîî 
=÷=í ê\ï êîëäîíóø÷ó. Àëàðäûí, êýýäå àéûêêûñ 
øàë îîðóãà, ñîêóðäóêêà æàíà àë òóðñóí \ë=ìã\ äà 
àëûï êåëåðè, àçûð áåëãèë== áîëäó. Îøîíäóêòàí 
áóë êîðêóíó÷òóó äàðûëàðäû êîëäîíáîúóç 
(51-áåòòè êàðàúûç). 

ÊÛÍ ÈÍÔÅÊÖÈßËÀÐÛÍÀ ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Êûíäàí áûëæûð ñûìàë ñóþê çàò á\ë=í=ï 
÷ûãûøûíà, êû÷ûøóóãà æàíà îúòîéñóç ñåç==ã\ 
ò=ðä== èíôåêöèÿëàð ñåáåï áîëóøó ì=ìê=í. 
Àëàðãà íåãèçèíåí òðèõîìîíàä, à÷ûòìà 
(êàíäèäîç, ìîíèëèàç) æàíà áàêòåðèÿëàð êèðåò. 
Òàçàëûêòû ñàêòîî, îøîíäîé ýëå ñèðêå ñóó (óêñóñ) 
æàíà ñóó àðàëàøìàñû ìåíåí êûíäû ÷àéêîî 
èíôåêöèÿëàðäûí ê\á=í\í àðûëóóãà æàðäàì áåðåò. 
Ò\ì\íä\ êýý áèð àòàéûí äàðûëàð êåëòèðèëãåí. 

Êûíäû ÷àéêîî =÷=í àê ñèðêå ñóó: 

__________________=÷=í áààñû:__________ 

2 æå 3 ÷àé êàøûê àê ñèðêå ñóóíó 1 ëèòð 
êàéíàòûëãàí ñóóãà àðàëàøòûðûúûç. 241-áåòòå 
ê\ðñ\ò=ëã\íä\é êûëûï, 1 æóìà áîþ, ê=í=í\ 1-
3 æîëóäàí, àíäàí êèéèí àð áèð ýêèí÷è ê=í= 1 
æîëóäàí êûíäû ÷àéêàúûç. Áóë, àéðûê÷à, êûíäûí 
áàêòåðèÿëûê èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû æàêøû 
æàðäàì áåðåò. 

Ìåòðîíèäàçîë, òàáëåòêà æàíà êûí òûãûíäûëàðû 
ò=ð=íä\ áîëîò (369-áåòòè êàðàúûç): 

Òðèõîìîíàäêà æàíà êûíäûí áàêòåðèÿëûê 
èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû êîëäîíóëàò. 
(Ìåòðàíèäàçîëäó áàêòåðèÿëûê èíôåêöèÿëàðãà 
êàðøû, ñèðêå ñóó æàíà ñóó àðàëàøìàñû 
ìåíåí ÷àéêîî æàðäàì áåðáåé êàëãàíäà ãàíà 
êîëäîíóúóç.) 

Íèñòàòèí æå ìèêîíàçîë, òàáëåòêà, ìàé æàíà êûí 
òûãûíäûëàðû ò=ð=íä\ áîëîò (373-áåòòè êàðàúûç). 

Êûíäûí à÷ûòìà èíôåêöèÿñûíà (êàíäèäîç, 
ìîíèëèàç) êàðøû êîëäîíóëàò. 

Æàøûë äàðû (çåë¸íêà) 1 % ýðèòèíäè (371-áåòòè 
êàðàúûç):
______________________=÷=í áààñû:______ 

À÷ûòìà èíôåêöèÿíû (êàíäèäîç, ìîíèëèàç) 
æàíà æûíûñ áûðûøòàðû ìåíåí êûíäûí áàøêà 
èíôåêöèÿëàðûí äàðûëîî =÷=í êîëäîíóëàò. 

Æàøûë äàðûíû 3 æóìà áîþ, ê=í=ã\ 1 æîëóäàí 
ñ=éê\ú=ç.

ÑÀÊ ÁÎËÓÚÓÇ! 
ÁÓËÀÐÄÛ ÊÎËÄÎÍÓÓ ÊÎÐÊÓÍÓ×ÒÓÓ! 
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Ïîâèäîí éîäó (áåòàäèí)
____________________=÷=í áààñû:________ 

Êûíäûí áàêòåðèÿëûê èíôåêöèÿëàðûí 
äàðûëîî =÷=í êîëäîíóëàò. 

2 ÷àé êàøûê ïîâèäîí éîäóí 1 ëèòð æûëóó 
êàéíàòûëãàí ñóóãà àðàëàøòûðûúûç. 241- áåòòå
ê\ðñ\ò=ëã\íä\é êûëûï, àðàëàøìà ìåíåí 10-14 
ê=í áîþ, ê=í=í\ 1 æîëóäàí êûíäû ÷àéêàúûç. 

ÒÅÐÈ ÎÎÐÓËÀÐÛÍÀ ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Êîëäó æóó æàíà ñàìûí ìåíåí áàò-áàò êèðèíèï 
òóðóó ê\ïò\ã\í èíôåêöèÿëàðäûí (àëàðäûí è÷èíäå 
òåðèíèí äà, è÷åãèëåðäèí äà) àëäûí àëóóãà æàðäàì 
áåðåò. Æàðààòòàðäû òàúàðäàí ìóðóí, àëàðäû 
ñàìûí æàíà êàéíàòûëãàí ñóó ìåíåí êûëäàò æóóï 
÷ûãóó êåðåê. 

Êàêà÷òàí, ñåáîððåÿäàí, áåçåòêèäåí, òåðè 
èðèú æàðàñûíûí (èìïåòèãî) æåúèë ò=ð=í\í, 
îøîíäîé ýëå ñàðû ÷àêàëàéäàí, êóð÷àëìà 
÷àêàëàéäàí æàíà òåðèíèí æå áàø òåðèíèí áàøêà 
êû÷ûòêû (ãðèáîê) èíôåêöèÿëàðûíàí àðûëóó =÷=í 
ñàìûí ìåíåí æûøûíûï, áàò-áàò æóóíóï òóðóó 
ýëå æåòèøò==. Óøóë ìàêñàòòà êîëäîíóëóó÷ó 
ñàìûíäûí êóðàìûíäà éîä (ìèñàëû, ïðîâèäîí 
èîäó – áåòàäèí) ñûÿêòóó àíòèñåïòèêòèí áîëãîíó 
æàêøû. Áèðîê áåòàäèí òêàíüäû ä==ë=êò=ð=ï 
æèáåðèøè ì=ìê=í áîëãîíäóêòàí, æàðààòêà, æàðàãà 
æå òåðèíèí êåñèëãåí æåðëåðèíå êîëäîíóëáîîãî 
òèéèø. 

Ê=ê=ðò (çàò) 

Ê\á=í÷\ ñàðû ê=ëìàéäà ò=ð=íä\ áîëîò. 

_______________________=÷=í áààñû:_____ 

Îøîíäîé ýëå ò=ðä== òåðè íûìäàãû÷òàðû 
(ëîñüîí) æàíà ìàéëàðû ò=ð=íä\ äà áîëîò. 

Ê=ê=ðò ê\ïò\ã\í òåðè îîðóëàðûíà êàðøû 
æàðäàì áåðåò: 

1. Êåíåëåðäåí, òðîïèê á=ðã\ë\ð=í\í æàíà 
êàäèìêè á=ðã\ë\ðä\í îîëàê áîëóó æå àëàðäàí 
àðûëóó =÷=í êîëäîíóëàò. Òîêîéãî æå òàëààãà 
(áóëàð òîêîé ìåíåí òàëààäà ê\ï áîëîò) 
áàðàðäûí àëäûíäà òåðèãå – àéðûê÷à, áóòêà 
æå êûçûë àøûêêà, áèëåêêå, áåëãå æàíà ìîþíãà 
ê=ê=ðòò= ñýýï àëûúûç. 

2. Êîòóðäó äàðûëîîäî, òåðèíèí è÷èíå áàøûí 
ñàëûï àëãàí á=ðã\ë\ðä\í, êàäèìêè æàíà 
ìàéäà êåíåëåðäåí àðûëóóäà æàðäàì áåðåò. 
Ê=ê=ðò ìàéûí æàñàø =÷=í, 1 á\ë=ê ê=ê=ðòò= 
10 á\ë=ê âàçåëèí æå ÷î÷êî ìàéû ìåíåí 
àðàëàøòûðûúûç. Àíäàí êèéèí àðàëàøìàíû 
òåðèãå ñ=éê\ú=ç (200-áåòòè êàðàúûç). 

3. Ñàðû ÷àêàëàéãà, êóð÷àëìà ÷àêàëàéãà æàíà 
áàøêà êû÷ûòêû (ãðèáîê) èíôåêöèÿëà-ðûíà 
êàðøû óøóë ýëå ìàéäû ê=í=í\ 3-4 ìààë 
æå ê=ê=ðò íûìäàãû÷ûí æàíà ñèðêå ñóóíó 
êîëäîíóúóç (205-áåòòè êàðàúûç). 

4. Ñåáîððåÿãà æàíà êàêà÷òûí ê\ï áîëóøóíà 
êàðøû óøóë ýëå ìàéäû êîëäîíñî áîëîò. Æå 
áîëáîñî áàø òåðèãå ê=ê=ðòò= ñåïñå äåëå 
áîëîò. 

Æàøûë äàðû (çåë¸íêà) 

Ê\á=í÷\ êî÷êóë æàøûë êðèñòàëëäàð ò=ð=íä\ 
áîëîò. 
____________________=÷=í áààñû:________ 

Æàøûë äàðû êýý áèð òåðè èíôåêöèÿëàðûíà 
(àëàðäûí è÷èíäå èìïåòèãîãî æàíà áàøêà èðèúä== 
æàðàëàðãà) êàðøû æàðäàì áåðåò. Îøîíäîé ýëå 
àíû îîçäîãó (îîçóë), æûíûñ áûðûøòàðûíäàãû 
æå áàøêà òåðè á=ã=ë=ø æåðëåðèíäåãè à÷ûòìà 
èíôåêöèÿëàðûí (êàíäèäîç, ìîíèëèàç) äàðûëîî 
=÷=í äà êîëäîíñî áîëîò. 

1 ÷àé êàøûê æàøûë äàðûíû æàðûì ëèòð ñóóãà 
àðàëàøòûðûúûç. Áóë 2 %òèê ýðèòèíäè áîëîò. Àíû 
îîçäóí è÷èíäåãè æå æûíûñ áûðûøòàðûíäàãû 
òåðèãå ñ=éê\ú=ç. 

Àíòèáèîòèê ìàéëàðû 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______

Áóëàð êûìáàò æàíà ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà æàøûë 
äàðûäàí ïàéäàëóó äåëå ýìåñ. Êàíäàé áîëñî äà, 
àëàð òåðèíè æå êèéèìäè áî¸áîéò æàíà òåðè èðèú 
æàðàñû (èìïåòèãî) ñûÿêòóó æåúèë èíôåêöèÿëàðäû 
äàðûëîîäî ïàéäàëóó. Êóðàìûíäà íåîìèöèí ìåíåí 
ïîëèìèêñèí áàð ìàéëàð (ìèñàëû, íåîñïîðèí æå 
ïîëèñïîðèí) æàêøû æàðäàì áåðåò. Îøîíäîé ýëå 
òåòðàöèêëèí ìàéûí äà êîëäîíñîúóç áîëîò. 

Êîðòèêîñòåðîèä ìàéëàðû æå íûìäàãû÷òàðû 
(ëîñüîí) 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______

Áóëàðäû êóðò-êóìóðñêàëàðäûí ÷àãóóñóíàí, êýý 
áèð óóëóó \ñ=ìä\êò\ðã\ òèéãåíäåí æàíà áàøêà 
íåðñåëåðäåí òåðèíèí ñóþê çàò á\ë=ï ÷ûãàðûï 
æå êàòóó êû÷ûøûï ä==ë=ã=ø=í\ êàðøû êîëäîíñî 
áîëîò. Îøîíäîé ýëå àëàð àøûíãàí ê=í÷ò= (ýêçåìà; 
216-áåòòè êàðàúûç) æàíà êàðòòàíìà ÷àêàëàéäû 
(ïñîðèàç; 216-áåò) äàðûëîîäî äà ïàéäàëóó. Ê=í=í\ 
3-4 ìààë êîëäîíóúóç. Áóëàðäû óçàê êîëäîíóóäàí 
æå äåíåíèí ê\ï æåðëåðèíå 
ñ=éê\\ä\í îîëàê áîëóúóç. 

Ìóíàé ìàéû (âàçåëèí) 

________________________=÷=í áààñû:____

Êîòóðäó (199, 373-áåòòåðäè êàðàúûç), ñàðû 
÷àêàëàéäû (372-á.), ÷=÷\ê êóðòòàðäàí êû÷ûøêàíäà 
(141-á.), ê=é=êò\ðä= (96-97-á.á.) æàíà ê\ê=ð\ê 
æàðààòòàðûí äàðûëîîäî êîëäîíóó =÷=í ìàéëàðäû 
æå òàúãû÷ êàðàæàòòàðäû äàÿðäîîäî ïàéäàëóó.
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ÑÀÐÛ ×ÀÊÀËÀÉÃÀ ÆÀÍÀ ÁÀØÊÀ 
ÊÛ×ÛÒÊÛ (ÃÐÈÁÎÊ) ÈÍÔÅÊÖÈßËÀÐÛÍÀ 

ÊÀÐØÛ ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Êû÷ûòêû èíôåêöèÿëàðûíûí ê\á=í\í àðûëóó 
\ò\ êûéûí. Îîðóíó òîëóê ê\ç\ì\ëã\ àëóó =÷=í, 
àíûí áåëãèëåðè æîãîëãîíäîí áèð íå÷å ê=í æå 
æóìà \òê=÷\ äàðûëîîíó óëàíòà áåð== êåðåê. 
Îøîíäîé ýëå òàêàé æóóíóï òóðóó ìåíåí òàçàëûêòû 
ñàêòîîíóí äà ìààíèñè ÷îú. 

Àíäåöèëåí, áåíçîé æå ñàëèöèë 
êû÷êûëäûêòàðû êîøóëãàí ìàéëàð 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ìûíäàé êû÷êûëäûêòàð êîøóëãàí ìàéëàð 
ìåíåí ñàðû ÷àêàëàéäû, áàø òåðèíèí êóð÷àëìà 
÷àêàëàéûí æàíà áàøêà êû÷ûòêû èíôåöèÿëàðûí 
äàðûëàñà áîëîò. Àëàð ê\á=í÷\ ê=ê=ðò ìåíåí 
áèðãå êîëäîíóëàò (æå êîëäîíóëñà áîëîò). Ñàëèöèë 
êû÷êûëäûãû æàíà ê=ê=ðò êîøóëãàí ìàéëàðäû 
ñåáîðåÿãà (òåðèäåí ìàéäûí ê\ï á\ë=í=ï ÷ûãûøû) 
êàðøû êîëäîíñî áîëîò. 

Óèòôèëä ìàéû ñàëèöèë æàíà áåíçîé 
êû÷êûëäûêòàðûíàí òóðàò. Àë êû÷ûòêû 
èíôåêöèÿëàðûíûí ê\á=í\ (àëàðäûí è÷èíäå 
ò=ðê=í ò=ñò== ÷àêàëàéãà) êàðøû æàðäàì áåðåò. 
Óèòôèëä ìàéûí 2-4 æóìà, ê=í=í\ 2 ìààë 
êîëäîíóúóç. 

Ìàéëàð ìåíåí íûìäàãû÷òàðäû (ëîñüîí) 
\ç=ú=ç äàÿðäàñàúûç, àðçàí ÷ûãàò. 3 á\ë=ê 
ñàëèöèë êû÷êûëäûãûí æàíà/æå 6 á\ë=ê áåíçîé 
êû÷êûëäûãûí 100 á\ë=ê âàçåëèí, ÷î÷êîíóí 
ìàéû æå 40%äûê ñïèðò è÷èìäèãè ìåíåí 
àðàëàøòûðûúûç. Àðàëàøìàíû ê=í=í\ 3 æå 4 ìààë 
òåðèãå ñ=ðò=ú=ç. 

Ê=ê=ðò (çàò) æàíà ñèðêå ñóó (óêñóñ) 

5 á\ë=ê ê=ê=ðò ìåíåí 100 á\ë=ê ñèðêå 
ñóóäàí òóðãàí íûìäàãû÷ òåðèíèí êû÷ûòêû 
èíôåêöèÿëàðûíàí àðûëóóãà æàðäàì áåðåò. Òåðèãå 
ñ=éê\ã\íä\í êèéèí àãà òèéáåúèç, \ç= ýëå êóðãàï 
êàëàò. Îøîíäîé ýëå 1 á\ë=ê ê=ê=ðò ìåíåí 10 á\ë=ê 
÷î÷êîíóí ìàéûíàí äà äàðû ìàé æàñàñà áîëîò. 

Íàòðèé òèîñóëüôàòû (“ãèïî”) 

Ôîòîãðàôèÿ øàéìàíäàðû ä=ê\í=íä\ 
ñàòûëóó÷ó àê êðèñòàëëäàð ò=ð=íä\, “ãèïî” äåãåí 
àòàëûø ìåíåí áîëîò. 
______________________=÷=í áààñû:______

Òåðèíèí ò=ðê=í ò=ñò== ÷àêàëàé 
èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû êîëäîíóëàò 
(206-áåòòè êàðàúûç). 

1 ÷àé êàøûê íàòðèé òèîñóëüôàòûí 1/2 ÷ûíû 
ñóóãà ñàëûï àðàëàøòûðûï, òåðèãå êåáåç æå 
÷=ï\ð\êò=í æàðäàìû ìåíåí ñûéïàúûç. Àíäàí 
êèéèí ñèðêå ñóóãà ìàëûíãàí êåáåç ìåíåí òåðèíè 
ñ=ðò=ï ÷ûãûúûç. Ìóíó “òàêòàð” æîãîëãîí÷î, 
ê=í=í\ 2 ìààë æàíà àíäàí êèéèí àëàð êàéðà ïàéäà 
áîëáîøó =÷=í, àð áèð 2 æóìà ñàéûí 1 æîëóäàí 
æàñàúûç. 

Ñåëåí ñóëüôèäè (ñåëñóí, ýêñåë) 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______

Ê\á=í÷\ 1 æå 2,5% ñåëåí ñóëüôèäèíåí òóðãàí 
íûìäàãû÷ ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ñåëåí ñóëüôèäè êîøóëãàí íûìäàãû÷ ò=ðê=í 
ò=ñò== ÷àêàëàéäû äàðûëîîäî ïàéäàëóó. Àíû 
òåðèíèí ò=ðê=í ò=ñò== ÷àêàëàé ÷ûêêàí æåðèíå 
ñ=éê\ï, 30 ì=í\òò\í êèéèí æóóï ñàëûúûç. 
Íûìäàãû÷òû 1 æóìà áîþ, ê=í=í\ 1 ìààë 
êîëäîíóúóç. 

Òîëíàôòàò (òèíàêòèí) 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______ 

Ê\á=í÷\ 1% òîëíàôòàò ýðèòèíäèñè, ìàé æàíà 
ê=ëìàéäà ò=ð=íä\ áîëîò. 

Àíû áóòòóí àÿãûíäàãû, æóêà ÷óðàéäàãû, 
áàø òåðèäåãè, êîëäîãó æàíà äåíåäåãè 
êóð÷àëìà ÷àêàëàéäàí ïàéäà áîëãîí êû÷ûòêû 
èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû êîëäîíñî áîëîò. 
Òîëíàôòàòòû îîðóíóí áåëãèëåðè æîãîëãîíäîí 2 
æóìà \òê=÷\ ê=í=í\ 2 ìààë êîëäîíóúóç. 

Ãðèçåîôóëâèí

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû: ______

Ê\á=í÷\ 250 æå 500 ìã-äûê òàáëåòêàëàð æå 
êàïñóëäàð ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ýú æàêøûëàðû áóë – ìàéäà á\ë=ê÷\ë\ð 
ò=ð=íä\ã= äàðûëàð. 

Ãðèçåîôóëâèí – \ò\ êûìáàò äàðû. Àë òåðèíèí 
êàòóó êàðìàãàí êû÷ûòêû èíôåêöèÿ-ëàðûíà æàíà 
áàø òåðèãå òåðåú êèðãåí êóð÷àëìà ÷àêàëàé 
èíôåêöèÿëàðûíà ãàíà êàðøû êîëäîíóëóóãà òèéèø. 
Îøîíäîé ýëå áóë äàðûíû òûðìàêòûí êû÷ûòêû 
èíôåêöèÿëàðûíà äà êàðøû êîëäîíñî áîëîò. Áèðîê 
àéûãóó ì\\í\ò= áèð íå÷å àéãà ñîçóëóøó ì=ìê=í 
æàíà äàðû äàéûìà ýëå æàðäàì áåðå áåðáåéò. 
Êîø áîéëóó àÿëäàð ãðèçåîôóëâèíäè êîëäîíáîîãî 
òèéèø. 

Ãðèçåîôóëâèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø=  – (15 
ìã/êã/ê=í=í\): 

   – ìàéäà á\ë=ê÷\ë\ð ò=ð=íä\ã= äàðû =÷=í, 250 
ìã-äûê êàïñóëäàðäû êîëäîíóï – 

Æîê äåãåíäå 1 àé áîþ, ê=í=í\ 1 æîëóäàí áåðèúèç. 

   ÷îúäîðãî: 500-1000 ìã-äàí (2-4 êàñóë) 
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250-500 
      ìã-äàí (1-2 êàïñóë) 
   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 125-250 
      ìã-äàí (1/2-1 êàïñóë) 
   3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 125 ìã-äàí 
      (1/2 êàïñóë)
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Æàøûë äàðû (çåë¸íêà) — à÷ûòìà 
èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû (371-áåòòè êàðàúûç) 

Íèñòàòèí æå ìèêîíàçîë 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______ 

Ýðèòèíäèëåð, àíòèñåïòèêòèê ê=ëìàéäà, êûí 
òàáëåòêàëàðû æàíà ìàéëàð ò=ð=íä\ áîëîò. 

Îîçäîãó (îîçóë), êûíäàãû æå òåðèíèí á=ã=ë=ø 
æåðëåðèíäåãè à÷ûòìà èíôåêöèÿëà-ðûí (êàíäèäîç, 
ìîíèëèàç) äàðûëîî =÷=í êîëäîíóëàò. Íèñòàòèí 
à÷ûòêû êîçãîãîí èíôåêöèÿëàðãà ãàíà êàðøû, àë 
ýìè ìèêîíàçîë áàøêà êû÷ûòêû èíôåêöèÿëàðûíà 
äà êàðøû æàðäàì áåðåò. 

Íèñòàòèíäèí æàíà ìèêîíàçîëäóí äîçàëàï 
\ë÷\í=ø= (áàëäàð ìåíåí ÷îúäîðãî áèðäåé äîçàäà 
áåðèëåò): 

Îîçóëãà êàðøû: 1 ìë ýðèòèíäèíè îîçãî àëûï, 
îîçäóí è÷èíäå æîê äåãåíäå 1 ì=í\òò\é êàðìàï, 
àíàí àíû æóòóúóç. Ìóíó ê=í=í\ 3 æå 4 ìààë 
æàñàúûç. 

Òåðèíèí à÷ûòìà èíôåêöèÿñûíà êàðøû: 
òåðèúèçäè ì=ìê=í áîëóøóí÷à êóðãàê êàðìîîãî 
àðàêåòòåíèúèç æàíà íèñòàòèí æå ìèêîíàçîë 
àíòèñåïòèêòèê ê=ëìàéäàñûí æå ìàéûí ê=í=í\ 3 æå 
4 ìààë êîëäîíóúóç. 

Æûíûñ áûðûøòàðûíûí æå êûíäûí à÷ûòìà 
èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû: ìàéäû êûíäûí è÷èíå 
ê=í=í\ 2 ìààë ñ=éê\ú=ç æå êûí òàáëåòêàñûí 10-14 
ê=í áîþ ò=íê=ñ=í êîëäîíóúóç. 

ÊÎÒÓÐ ÌÅÍÅÍ ÁÈÒÊÅ ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ - 

ÈÍÑÅÊÒÈÖÈÄÄÅÐ

Ãàììà áåíçèí ãåêñàõëîðèäè (ëèíäàí) 

(òààíûìàë ôèðìàëûê àòàëûøû: êâåëë,ãàììåçàí) 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû:________ 

Äàðûíûí àäàìäàð =÷=í ÷ûãàðûëãàí ò=ð= 
êûìáàò áîëîò. Àë ýìè æàíûáàðëàðãà àðíàëãàíû 
àðçàí êåëèï, àäàìãà îøîíäîé ýëå æàðäàì áåðåò. 
Êîéëîðäó æå óéëàðäû òàçàëîîäî êîëäîíóëóó÷ó 
ëèíäàí àðçàí áîëîò. Àë ê\á=í÷\ 15%äûê ýðèòèíäè 
ò=ð=íä\ ÷ûãàðûëàò. Ìûíäàé ýðèòèíäèíè 1%ãà 
÷åéèí ñóþëòóó êåðåê. 1 á\ë=ê 15%äûê ëèíäàí 
ýðèòèíäèñèí 15 á\ë=ê ñóó æå âàçåëèí ìåíåí 
àðàëàøòûðûï, àíû 199-áåòòåãè 
ê\ðñ\òì\ë\ðä\ àéòûëãàíäàé êûëûï, òåðèíèí 
êîòóð áîëãîí æåðëåðèíå ñ=éê\ú=ç. Áàøòàãû 
áèòòåí àðûëóó =÷=í 200-áåòòè êàðàúûç. 

ÑÀÊ ÁÎËÓÚÓÇ: Ëèíäàí – óóëóó çàò. Àíûí 
êîðêóíó÷òóó òåðñ òààñèðëåðè (àëàðäûí è÷èíäå 
òóòàëàê, àéðûê÷à, ûìûðêàé áàëäàðäà) áîëóøó 
ì=ìê=í. Áóë äàðûíû ñóíóø êûëûíãàí äîçàäàí 
àøûê êîëäîíáîúóç. Àíû áèð æîëó ãàíà êîëäîíóúóç. 
Çàðûë áîëñî, áèð æóìàäàí êèéèí äàãû áèð æîëó 
êàéòàëàúûç. 

Áåíçèë áåíçîàò, ìàé æå íûìäàãû÷ (ëîñüîí) 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______ 

Ãàììà áåíçèí ãåêñàõëîðèä (ëèíäàí) ìàéûí æå 
íûìäàãû÷ûí êîëäîíãîíäîé ýëå. 

Âàçåëèíãå æå ÷î÷êîíóí ìàéûíà êîøóëãàí 
ê=ê=ðò 

Ìóíó æîãîðóäà áåðèëãåí äàðûëàðäû òàáà 
àëáàé êàëãàíäà ãàíà êîëäîíóúóç. 

5%òèê ê=ê=ðò ìàéûí äàÿðäàø =÷=í, 1 á\ë=ê 
ê=ê=ðòò= 20 á\ë=ê âàçåëèí æå ÷î÷êîíóí ìàéû 
ìåíåí àðàëàøòûðûúûç. 

Ïèïåðîíèë êîøóëãàí ïèðåòðèíäåð (RID) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______ 

Ê\á=í÷\, êóðàìûíäà ïèðåòðèíäåð æàíà 
ïèïåðîíèë áóòîêñèäè áàð ñóþê ýðèòèíäè ò=ð=íä\ 
áîëîò. 

Äàðû áèòòèí áàðäûê ò=ðë\ð=í\ êàðøû æàêøû 
æàðäàì áåðåò æàíà ãàììà áåíçèí ãåêñàõëîðèäãå 
(ëèíäàíãà) êàðàãàíäà êîðêóíó÷ó àçûðààê. 
Ýðèòèíäèãå ñóó êîøóóíóí êåðåãè æîê. Àíû êóðãàê 
÷à÷êà òîëóãó ìåíåí ñóó áîëãó÷àêòû êóþúóç (êàøêà 
æàíà êèðïèêêå òèéãèçáåúèç). 10 ì=í\ò (áèðîê àøûê 
ýìåñ) ê=ò=ú=ç. Àíäàí êèéèí ÷à÷ûúûçäû ñàìûíäàï 
æå ñóþê ñàìûíäû (øàìïóíü) êîëäîíóï æûëóó 
ñóóãà æóóúóç. Ìóíó 1 æóìàäàí êèéèí êàéòàëàúûç. 
Äàðûëàï á=òê\íä\í êèéèí êèéèìäåðäè æàíà 
ò\ø\í÷=-ë\ðä= àëìàøòûðûúûç. Ñèðêåäåí 
(áèòòèí æóìóðòêàñû) àðûëóó òóóðàëóó 200-áåòòåí 
êàðàúûç. 

Êðîòàìèòîí (ýóðàêñ) 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______ 

Äàðû ê\á=í÷\, êóðàìûíäà 10% êðîòàìèòîí 
áàð ìàé æå íûìäàãû÷ (ëîñüîí) ò=ð=íä\ áîëîò. 

Êðîòàìèòîí êîòóðäó äàðûëîî =÷=í ãàíà 
êîëäîíóëàò, àë ýìè áèòêå êîëäîíóëáàéò. Àäåãåíäå 
æóóíóï, àíàí äàðûíû á=ò äåíåúèçãå (æààêòàí 
áàøòàï áóòòóí ìàíæàëàðûíà ÷åéèí, òåðèíèí 
á=ã=ë=ø æåðëåðèí êàëòûðáàé) ñ=éê\ú=ç! Ìóíó 
êèéèíêè ê=í= ýëå êàéòàëàñàúûç áîëîò. Äåíåíè 
ìàéäàí æå íûìäàãû÷òàí òàçàëîî =÷=í, ñ=éê\ï 
á=òê\í-ä\í 2 ê=í \òê\íä\í êèéèí æóóíóúóç. 
Îøîë ýëå ó÷óðäà êèéèìäåð æàíà ò\ø\í÷=ë\ð 
àëìàøòûðûëóóãà òèéèø. 
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ÆÛÍÛÑ Ñ//ËÄ/Ð+Í/ ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Ïîäîôèëëèí 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______ 

Ê\á=í÷\, áåíçîé ìåíåí àðàëàøòûðûëãàí, 10-
25% ïîäîôèëèíäè êàìòûãàí ýðèòèíäè ò=ð=íä\ 
áîëîò. 

Äàðû æûíûñ ñ\\ëä\ð=í æîê êûëóó =÷=í 
êîëäîíóëàò. Ïîäîôèëëèí òåðèíè êàòóó 
ä==ë=êò=ðã\íä=êò\í, àíû ýòèÿòòûê ìåíåí ñ=éê\\ 
êåðåê. Ïîäîôèëëèíäè êîëäîíîðäîí ìóðóí, æûíûñ 
ñ\\ëä\ð=í=í àéëàíàñûí êîðãîî =÷=í âàçåëèí æå 
áàøêà ìàé ñ=éê\ñ\, æàðäàì áåðåò. Ýðèòèíäèíè 
ñ\\ëä\ðã\ ñ=éê\ï, òîëóê êóðãàìàéûí÷à æ\í 
êîþúóç. (Áóë àéðûê÷à, ñ\\ëã\ òèéèï êàëóóñó 
ì=ìê=í áîëãîí, êåðòìåê ñ=íí\ò= ñûÿêòóó äåíå 
ì=÷\ë\ð= =÷=í \ò\ ìààíèë==.) 4-6 ñààòòàí 
êèéèí êûëäàòòûê ìåíåí æóóï ÷ûãûúûç. Ìûíäàé 
äàðûëîîíó áèð æóìàäàí êèéèí êàéòàëàñà áîëîò. 
Äåìåéäå, áèð íå÷å æóìà-ëûê äàðûëîî ÷àðàëàðû 
òàëàï êûëûíàò. 

ÑÀÊ ÁÎËÓÚÓÇ: Ýãåðäå òåðè êàòóó ä==ë=ã\ 
áàøòàñà, àíäà äàðûíû êîëäîíáîúóç. Ïîäîôèëëèí 
êàíàãàí ñ\\ëä\ðã\ êîëäîíóëáàøû êåðåê. Êîø 
áîéëóó æå ýì÷åê ýìèçãåí àÿëäàð ïîäîôèëëèíäè 
êîëäîíáîîãî òèéèø. 

Áèõëîðàöåò êû÷êûëäûãû æå òðèõëîðàöåò 
êû÷êûëäûãû 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______                 
  
Òóíóê ñóþêòóê ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ýãåðäå ïîäîôèëëèí æîê áîëñî, àíäà 
ñ\\ëä\ðä= æîê êûëûø =÷=í, áèõëîðàöåò æå 
òðèõëîðàöåò êû÷êûëäûãûí êîëäîíñî áîëîò. 
Áóëàð äà òåðèíè ýðèòèï æèáåðåò, àíäûêòàí 
ýòèÿòòûê ìåíåí êîëäîíóëóóãà òèéèø. Ñ\\ëä=í 
òåãåðåãèíäåãè òåðèíè êîðãîî =÷=í, àë æåðãå 
âàçåëèí æå áàøêà ìàé ñ=éê\ú=ç. /ë=ï, êàðò áîëóï 
êàëãàí òêàíüäû ñ\\ëä\í ýòèÿòòûê ìåíåí êåñèï 
ñàëûúûç. Òèø òàçàëàãû÷ è÷êå òàÿê÷à ìåíåí 
ñ\\ëã\ êû÷êûëäûê òàìûçûï, àíûí ó÷óíóí æàðäàìû 
ìåíåí êû÷êûëäûêòû ñ\\ëä=í è÷èíå àáàéëàï 
ñèúäèðèúèç. Äåìåéäå äàðûëîî èø-÷àðàëàðûí 
áèð íå÷å èðåò êàéòàëîî òàëàï êûëûíàò æàíà ìóíó 
æóìàñûíà áèð æîëó æàñàñà áîëîò. 

ÑÀÊ ÁÎËÓÚÓÇ: Áóë êû÷êûëäûê òåðèíè 
êàòóó ê=éã=ç=ï æèáåðèøè ì=ìê=í. Àíäûêòàí 
êû÷êûëäûêòû êîëãî, äåãåëå ñîî òåðèãå òèéãèçèï 
àëóóäàí ñàê áîëóúóç. Êîêóñ òèéèï êåòñå, îøîë 
æåðäè äàðîî æóóúóç. 

È×ÅÃÈ ÊÓÐÒÒÀÐÛÍÀ ÊÀÐØÛ ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó 
ÄÀÐÛËÀÐ

È÷åãè êóðò èíôåêöèÿëàðûíàí óçàêêà àðûëóó 
=÷=í, æàëàú äàðûëàð àçäûê êûëàò. Æåêå æàíà 
êîîìäóê òàçàëûêòû ñàêòîî æîë-æîáîëîðóí äà 
àòêàðóó êåðåê. +é-á=ë\í=í áèð ì=÷\ñ=íä\ ýëå 
è÷åãè êóðòòàð ïàéäà áîëñî, =é-á=ë\ òîëóãó ìåíåí 
äàðûëàíóóãà òèéèø. 

Ìåáåíäàçîë (âåðìîêñ) – è÷åãè êóðò 
èíôåêöèÿëàðûíûí ê\ïò\ã\í ò=ðë\ð=í\ êàðøû 
êîëäîíóëàò. 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû:________ 

Ê\á=í÷\ 100 ìã-äûê òàáëåòêà ò=ð=íä\ áîëîò. 

Áóë äàðû íåìàòîä êóðòóíà, \ðì\ êóðòêà, æóìóðó 
êóðòêà, ÷=÷\ê êóðòêà æàíà ñòðîíãèëîèääåð äåãåí 
êóðòòàðãà êàðøû æàðäàì áåðåò. Áèð ýëå óáàêòà 
áèð íå÷å è÷åãè êóðò èíôåêöèÿñû ìåíåí îîðóãàíäà 
äà òààñèðè æàêøû. Îøîíäîé ýëå òðèõèíåëë¸ç 
áîëãîíäî äà ïàéäàñû òèéèøè ì=ìê=í. Êàòóó 
êàðìàãàí è÷åãè êóðò èíôåêöèÿëàðûí äàðûëàãàíäà, 
è÷åãè îîðóøó æå è÷ \ò=ø= ì=ìê=í. Áèðîê ìûíäàé 
òåðñ òààñèðëåð ÷àíäà ãàíà áàéêàëàò. 

ÝÑÊÅÐÒ++: Ìåáåíäàçîëäó êîø áîéëóó àÿëäàðãà 
æàíà 2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà êîëäîíáîúóç. 

Ìåáåíäàçîëäóí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – 
100 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

   ×îúäîðãî æàíà áàëäàðãà áèðäåé ýëå äîçàäà 
      áåðèúèç. 

   ×=÷\ê êóðòêà êàðøû: 3 æóìà áîþ, æóìàñûíà 
      1 òàáëåòêàäàí. 

   Æóìóðó êóðòêà, \ðì\ êóðòêà (òðèõóðèñ), íåìàòîä 
êóðòóíà æàíà ñòðîíãèëîèääåðãå êàðøû: ê=í=í\ 2 
ìààë (ýðòåú ìåíåí æàíà êå÷èíäå) 1 òàáëåòêàäàí, 3 
ê=í áîþ (áàðäûãû áîëóï – 6 òàáëåòêà). 

Àëáåíäàçîë (çåíòåë) – è÷åãè êóðò 
èíôåêöèÿëàðûíûí ê\ïò\ã\í ò=ðë\ð=í\ êàðøû 
êîëäîíóëàò. 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______ 

Ê\á=í÷\ 200 æàíà 400 ìã-äûê òàáëåòêàëàð 
ò=ð=íä\ áîëîò. 

Áóë äàðûíûí ìåáåíäàçîëäîí àéûðìàñû äåëå 
æîê, áèðîê àë ê\ï ó÷óðäà êûìáàòûðààê áîëîò. 
Àëáåíäàçîë íåìàòîä êóðòóíà, \ðì\ êóðòêà, 
ñòðîíãèëîèääåðãå, æóìóðó êóðòêà æàíà ÷=÷\ê 
êóðòêà êàðøû æàðäàì áåðèï, òåðñ òààñèðëåðè 
ñåéðåê áàéêàëàò. 

ÝÑÊÅÐÒ++ : Àëáåíäàçîëäó êîø áîéëóó àÿëäàðãà 
æàíà 2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà êîëäîíáîúóç. 
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Àëáåíäàçîëäóí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – 200 
ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

   ×îúäîðãî æàíà áàëäàðãà áèðäåé äîçàäà 
      áåðèúèç. 

   ×=÷\ê êóðòêà, æóìóðó êóðòêà, \ðì\ êóðòêà æàíà 
íåìàòîä êóðòóíà êàðøû: 400 ìã-äàí (2 òàáëåòêà) 
áèð ãàíà æîëó áåðèëåò. 

   Ñòðîíãèëîèääåðãå êàðøû: 3 ê=í áîþ, ê=í=í\ 2 
ìààë 400 ìã-äàí (2 òàáëåòêà) æàíà 1 æóìà \òê\íä\
í êèéèí ìóíó êàéòàëàúûç. 

Ïèïåðàçèí – æóìóðó êóðòêà (àñêàðèäà) æàíà \ðì\ 
êóðòêà (Ýíòåðîáèóñêà) êàðøû êîëäîíóëàò. 

Àòàëûøû:______________________________

Ïèïåðàçèí öèòðàòû, òàðòðàòû, ãèäðàòû, àäèïàòû 
æå ôîñôàòû ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 

   500 ìã-äûê 
      òàáëåòêàëàð____________=÷=í áààñû:____
   5 ìë-äå 500 ìã äàðû áàð
      àðàëàøìà_____________=÷=í áààñû:_____ 

Æóìóðó êóðòòàí àðûëóó =÷=í, äàðû ÷îú äîçàäà 
2 ê=í áîþ áåðèëåò. Àë ýìè ÷=÷\ê êóðòêà êàðøû 
äàðûíû àçûðààê äîçàäà 1 æóìà áîþ, ê=í ñàéûí 
áåð== êåðåê. Ïèïåðàçèíäèí òåðñ òààñèðëåðè àç. 

Ïèïåðàçèíäèí æóìóðó êóðòêà (àñêàðèäà) êàðøû 
äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (75 ìã/êã/ê=í=í\) 

   – 500 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû æå 5 ìë-äå 500 ìã 
      äàðû áàð àðàëàøìàíû êîëäîíóï – 

2 ê=í áîþ, ê=í=í\ 1 ìààë áåðèúèç. 

   ÷îúäîðãî: 3500 ìã-äàí (7 òàáëåòêà æå 7 ÷àé 
      êàøûê) 
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 2500 ìã-äàí 
      (5 òàáëåòêà æå 5 ÷àé êàøûê) 
   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1500 ìã-äàí 
      (3 òàáëåòêà æå 3 ÷àé êàøûê) 
   1äåí 3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1000 ìã-äàí 
      (2 òàáëåòêà æå 2 ÷àé êàøûê) 
   1 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 500 ìã-äàí 
      (1 òàáëåòêà æå 1 ÷àé êàøûê) 

Ïèïåðàçèíäèí ÷=÷\ê êóðòêà (Ýíòåðîáèóñêà) 
êàðøû äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (40 ìã/êã/ê=í=í\) 

1 æóìà áîþ, ê=í=í\ 2 äîçàäàí áåðèúèç. 

   ÷îúäîðãî: 1000 ìã-äàí (2 òàáëåòêà æå 2 ÷àé 
      êàøûê) 
   8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 750 ìã-äàí 
      (1 1⁄2 òàáëåòêà æå 1 1⁄2 ÷àé êàøûê) 
   3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 500 ìã-äàí 
      (1 òàáëåòêà æå 1 ÷àé êàøûê) 
   3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250 ìã-äàí 
      (1/2 òàáëåòêà æå 1/2 ÷àé êàøûê) 

Òèàáåíäàçîë – è÷åãè êóðò èíôåêöèÿëàðûíûí 
ê\ïò\ã\í àð êàíäàé ò=ðë\ð=í\ êàðøû êîëäîíóëàò. 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______ 

Ê\á=í÷\ 500 ìã-äûê òàáëåòêà æå 5 ìë-äå 1 ãð 
äàðû áàð àðàëàøìà ò=ð=íä\ áîëîò. 

Òèàáåíäàçîëäóí òåðñ òààñèðëåðè ìåáåíäàçîë 
ìåíåí àëáåíäàçîëäóêóíà êàðàãàíäà ê\á=ð\\ê 
áîëãîíäóêòàí, àë áóë äàðûëàð æîê áîëãîíäî 
æå è÷åãèäåí òûøêàðû êåçäåøêåí ìèòå êóðò 
èíôåêöèÿëàðûíà êàðøû ãàíà êîëäîíóëóóãà 
òèéèø. 

Òèàáåíäàçîëäó íåìàòîä êóðòóíàí, \ðì\ 
êóðòòàí æàíà ñòðîíãèëîèääåð äåãåí êóðòòàðäàí 
àðûëóó =÷=í êîëäîíñî áîëîò. Îøîíäîé ýëå 
àë æóìóðó êóðòêà æàíà ÷=÷\ê êóðòêà äà êàðøû 
êîëäîíóëàò. Áèðîê áóëàðäàí àðûëóó =÷=í 
ïèïåðàçèíäè êîëäîíãîí îú, ñåáåáè àíûí òåðñ 
òààñèðëåðè àçûðààê. Áóë äàðû ãâèíåÿ ìèòåñèíå 
äà êàðøû æàðäàì áåðèï, òðèõåíåëëåçãî äà êàðøû 
ïàéäàëóó áîëóøó ì=ìê=í. 

ÑÀÊ ÁÎËÓÚÓÇ : Òèàáåíäàçîë êîëäîíóëãàíäà, 
æóìóðó êóðò (àñêàðèäà) òàìàêêà \ò=ï êåòèøè 
ûêòûìàë. Áóë äåì àëóóíó êûéûíäàòûï æèáåðèøè 
ì=ìê=í. Îøîíäóêòàí ýãåðäå ñèç àäàìäûí 
äåíåñèíäå è÷åãè êóðòòàðäûí áàøêà ò=ðë\ð= ìåíåí 
áèðãå æóìóðó êóðò äà áàð äåï øåê ñàíàñàúûç, 
àíäà òèàáåíäàçîëäó áåðåðäåí ìóðóí, àäåãåíäå 
ïèïåðàçèí ìåíåí äàðûëàãàí îú. 

Òåðñ òààñèðëåðè : Òèàáåíäàçîë ê\ï ó÷óðäà øàé 
êåòèðåò, æ=ð\ê àéëàíòàò æàíà êýýäå êóñòóðàò. 

Òèàáåíäàçîëäóí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (25 ìã/
êã/ê=í=í\): 

   – 500 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû æå 5 ìë-äå 1 ãì 
      äàðû áàð àðàëàøìàíû êîëäîíóï – 

3 ê=í áîþ, ê=í=í\ 2 ìààë áåðèúèç. Òàáëåòêàëàð 
÷àéíàëûï è÷èë==ã\ òèéèø. 

   
Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 1500 ìã-äàí (3 òàáëåòêà æå 1 1/2 ÷àé 
         êàøûê) 
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1000 ìã-äàí 
         (2 òàáëåòêà æå 1 ÷àé êàøûê) 
      3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 500 ìã-äàí 
         (1 òàáëåòêà æå 1/2 ÷àé êàøûê) 
      3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250 ìã-äàí 
         (1/2 òàáëåòêà æå 1/4 ÷àé êàøûê) 
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Ïèðàíòåë (àíòèìèíò, êîáðàíòðèë, ãåëìåêñ) 

Àòàëûøû:_____________________________ 

Ïàìîàò æå ýìáîíàò êàòàðû ÷ûãàðûëàò. 

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò:
   250 ìã-äûê 
      òàáëåòêàëàð____________=÷=í áààñû:____
   5 ìë-äå 250 ìã äàðû áàð 
      àðàëàøìà______________=÷=í áààñû:____

Áóë äàðû ÷=÷\ê êóðòêà, íåìàòîä êóðòóíà æàíà 
æóìóðó êóðòêà (àñêàðèäàãà) êàðøû æàðäàì áåðåò, 
áèðîê áààñû êûìáàò áîëóøó ì=ìê=í. Ïèðàíòåë 
êýýäå êóñóóãà, áàø àéëàíóóãà æå áàø îîðóóãà 
àëûï êåëåò. 

Ïèðàíòåëäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (10 ìã/êã): 
– 250 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

Íåìàòîä êóðòóíà æàíà æóìóðó êóðòêà êàðøû 
1 æîëó áåðèúèç. ×=÷\ê êóðòêà êàðøû 2 æóìàäàí 
êèéèí äàãû áèð äîçàñûí áåðèúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 750 ìã-äàí (3 òàáëåòêà) 
      10äîí 14 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 500 ìã-äàí 
         (2 òàáëåòêà) 
      6äàí 9 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250 ìã-äàí 
         (1 òàáëåòêà) 
      2äåí 5 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 125 ìã-äàí 
         (1/2 òàáëåòêà) 
      2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 62 ìã-äàí 
         (1/4 òàáëåòêà) 

ÒÀÑÌÀ ÊÓÐÒÊÀ ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Òàñìà êóðòòóí áèð íå÷å ò=ð= áàð. Íèêëîçàìèä 
àíûí ê\ï÷=ë=ê ò=ðë\ð=í\ êàðøû ýú æàêøû 
æàðäàì áåðåò. Àíäàí êèéèíêè ýëå ýú æàêøû äàðû 
áóë - ïðàçèêâàíòåë. 

Íèêëîçàìèä (éîìåñàí) – òàñìà êóðò èíôåêöèÿñûíà 
êàðøû êîëäîíóëàò. 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ê\á=í÷\ 500 ìã-äûê ÷àéíàëóó÷ó òàáëåòêà 
ò=ð=íä\ áîëîò. 

Òàñìà êóðòòàí àðûëóó =÷=í ýú æàêøû äàðû 
– íèêëîçàìèä. Àë è÷åãèäåãè òàñìà êóðò ò=ðë\
ð=í=í ê\ï÷=ë=ã=í\ êàðøû æàðäàì áåðåò, áèðîê 
è÷åãèäåí òûøêàðû êåçäåøêåí ûéëààê÷àëàðãà 
êàðøû òààñèðè æîê. 

Íèêëîçàìèääèí òàñìà êóðòêà êàðøû äîçàëàï 
\ë÷\í=ø= – 500 ìã-äûê òàáëåòêàëàð-äû êîëäîíóï: 

Äàðûíûí 1 äîçàñûí ãàíà æàêøûëàï ÷àéíàï 
æóòóúóç. Äàðûíû è÷åðãå 2 ñààò êàëãàí óáàêûòòûí 
è÷èíäå æàíà àíäàí 2 ñààò \òì\é=í÷\ òàìàê 
è÷ïåúèç. Àðûëòìà äàðûíû êîëäîíóó òàñìà êóðòòàí 
àðûëóóãà æàðäàì áåðèøè ì=ìê=í. 

   ÷îúäîðãî æàíà 8 æàøòàí àøêàí áàëäàðãà: 
      2 ãð-äàí (4 òàáëåòêà) 
   2äåí 8 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 ãð-äàí 
      (2 òàáëåòêà) 
   2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 500 ìã-äàí 
      (1 òàáëåòêà) 

Ïðàçèêâàíòåë (áèëòðèöèä, äðîíöèò) 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû:________

Ê\á=í÷\ 150 æàíà 600 ìã-äûê òàáëåòêàëàð 
ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ïðàçèêâàíòåë òàñìà êóðòòóí ê\ï÷=ë=ê 
ò=ðë\ð=í\ êàðøû æàêøû æàðäàì áåðåò, áèðîê 
íèêëîçàìèäãå êàðàãàíäà áààñû êûìáàòûðààê. 

ÝÑÊÅÐÒ++ : Êîø áîéëóó àÿëäàðãà æàíà 4 
æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà ïðàçèêâàíòåëäè 
áåð==ã\ áîëáîéò. Ýì÷åêòåãè áàëàñû áàð àÿëäàð 
ïðàçèêâàíòåëäè è÷èï æ=ðã\í êåçäå æàíà àíû 
è÷==í= òîêòîòêîíäîí 72 ñààò \òì\é=í÷\ áàëàñûíà 
ýì÷åê ýìèçá\\ã\ òèéèø (ñ=òò= ñààï ñàëûúûç æàíà 
àíû êîëäîíáîúóç). 

Òåðñ òààñèðëåðè: Ïðàçèêâàíòåë øàé êåò==ã\, 
áàø àéëàíóóãà, áàø îîðóóãà æàíà òàáèòòèí 
æîãîëóøóíà àëûï êåëèøè ì=ìê=í. Áèðîê ìûíäàé 
òåðñ òààñèðëåð òàñìà êóðòêà êàðøû áåðèë==÷= 
êè÷èíåêåé äîçàëàðäàí ÷àíäà ãàíà áîëîò. 

Ïðàçèêâàíòåëäèí òàñìà êóðò ò=ðë\ð=í=í 
ê\ï÷=ë=ã=í\ (àëàðäûí è÷èíäå óé æàíà ÷î÷êî 
ýòòåðèíäå áîëóó÷ó òàñìà êóðòòàðãà äà) êàðøû 
äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (10-20 ìã/êã): 

   – 600 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 
   Áèð æîëó ãàíà è÷èúèç. 

      ÷îúäîðãî: 600 ìã-äàí (1 òàáëåòêà) 
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 300 ìã-äàí 
         (1/2 òàáëåòêà) 
      4ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 150 ìã-äàí 
         (1/4 òàáëåòêà) 

Ìàéäà (êàðëèê) òàñìà êóðòòàí (H. nana) àðûëóó 
=÷=í, ïðàçèêâàíòåëäèí ÷îúóðààê äîçàëàðû òàëàï 
êûëûíàò: 
   Áèð æîëó ãàíà è÷èúèç. 

      ÷îúäîðãî: 1500 ìã-äàí (2 1⁄2 òàáëåòêà) 
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 600-1200 
         ìã-äàí (1-2 òàáëåòêà) 
      4ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 300-600 
         ìã-äàí (1⁄2 -1 òàáëåòêà) 

Êâèíàêðèí (ìåïàêðèí, àòàáðèí) – òàñìà êóðòêà 
êàðøû êîëäîíóëàò, 370-áåòòè êàðàúûç. 
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ØÈÑÒÎÑÎÌÎÇÃÎ (ÊÀÍÄÀÃÛ ÊÓÐÒÒÀÐ, 
ÁÈËÜÃÀÐÖÈÎÇ) ÊÀÐØÛ ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó 

ÄÀÐÛËÀÐ

Ä=éí\ æ=ç=íä\ øèñòîñîìîçäóí áèð íå÷å 
ò=ð= êåçäåøåò. Àëàðäûí àð áèðè àòàéûí \ç=í÷\ 
äàðûëîîíó òàëàï êûëàò. Ïðàçèêâàíòåë áóë 
îîðóíóí áàðäûê ò=ðë\ð=í\ êàðøû æàðäàì áåðåò. 
Ìåòðèôîíàò æàíà îêñàìíèêâèí øèñòîñîìîçäóí 
êýý áèð ò=ðë\ð=í\ êàðøû ïàéäàëóó. Äàðûëàð 
òàæðûéáàëóó ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåðäèí 
ê\ç\ì\ë= àñòûíäà áåðèë==ã\ òèéèø. 

Ïðàçèêâàíòåë (áèëòðèöèä, äðîíöèò) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ê\á=í÷\ 150 æå 600 ìã-äûê òàáëåòêàëàð 
ò=ð=íä\ áîëîò. 

ÝÑÊÅÐÒ++ : Êîø áîéëóó àÿëäàðãà æàíà 4 
æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà ïðàçèêâàíòåëäè 
áåð==ã\ áîëáîéò. Ýì÷åêòåãè áàëàñû áàð àÿëäàð 
ïðàçèêâàíòåëäè è÷èï æ=ðã\í êåçäå æàíà àíû 
è÷==í= òîêòîòêîíäîí 72 ñààò \òì\é=í÷\ áàëàñûíà 
ýì÷åê ýìèçá\\ã\ òèéèø (ñ=òò= ñààï ñàëûúûç æàíà 
àíû êîëäîíáîúóç). 

Òåðñ òààñèðëåðè : Ïðàçèêâàíòåë øàé êåò==ã\, áàø 
àéëàíóóãà, áàø îîðóóãà æàíà òàáèòòèí æîãîëóøóíà 
ê\ï àëûï êåëåò. Ìûíäàé òåðñ òààñèðëåð 
ïàéäà áîëñî äà, äàðûëîîíó òîêòîòïîúóç. Òåðñ 
òààñèðëåðèí àçàéòûø =÷=í, ïðàçèêâàíòåëäè ê\ï 
òàìàê ìåíåí áèðãå è÷èúèç. 

Ïðàçèêâàíòåëäèí øèñòîñîìîçãî êàðøû 
äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (40 ìã/êã): 

   – 600 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

Çààðàäà êàí ïàéäà áîëóøóíà (ãåìàòóðèÿãà) 
àëûï êåëãåí øèñòîñîìîçäó (S. Hematobium) 
äàðûëîî =÷=í, äàðûíûí áèð ãàíà äîçàñûí 
áåðèúèç: 

      ÷îúäîðãî: 2400-3000 ìã-äàí (4-5 òàáëåòêà) 
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1200-1800 
         ìã-äàí (2-3 òàáëåòêà) 
      4ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 600 ìã-äàí 
         (1 òàáëåòêà) 

Äàðûíûí æîãîðóäà ê\ðñ\ò=ëã\í äîçàëàðûí 
øèñòîñîìîçäóí ×ûãûø æàíà Áîðáîðáóê Àôðèêàäà, 
îøîíäîé ýëå Ò=øò=ê Àìåðèêàäà òàáûëãàí, çàúäà 
êàíäûí ïàéäà áîëóøóíà àëûï êåëãåí ò=ð=í äà 
(S. mansoni) äàðûëîî =÷=í êîëäîíñî áîëîò. Àë 
ýìè ×ûãûø Àçèÿäà êåçäåøêåí, çàúäà êàí ïàéäà 
áîëóøóíà àëûï êåëãåí øèñòîñîìîçäó 
(S. Japonicum) äàðûëîî =÷=í, äàðûíûí ÷îú 
äîçàëàðû òàëàï êûëûíàò (60ìã/êã). 

   Áèð ê=í ãàíà áåðèúèç: 
      ÷îúäîðãî: 3600-4200 ìã-äàí (6-7 òàáëåòêà) 
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1800-2400 
         ìã-äàí (3-4 òàáëåòêà) 
      4ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 900 ìã-äàí 
         (1 1⁄2 òàáëåòêà) 

(Òåðñ òààñèðëåðèí àçàéòûø =÷=í, äàðûíûí ÷îú 
äîçàñûí 3 êè÷èíå äîçàãà á\ë=ï, 1 ê=í è÷èíäå 
áåðñå áîëîò.) 

Ìåòðèôîíàò (áèëàðöèë) 

Ìåòðèôîíàò – áóë, çààðàäà êàí ïàéäà 
áîëóøóíà àëûï êåëãåí øèñòîñîìîçäó 
(S.hematobium) äàðûëîîäî êîëäîíóëóó÷ó êûéëà 
àðçàí äàðû. Êîø áîéëóó àÿëäàðãà áóë äàðûíû 
è÷==ã\ áîëáîéò. 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû:________

100 ìã-äûê òàáëåòêà ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ìåòðèôîíàòòûí øèñòîñîìîçãî êàðøû äîçàëàï 
\ë÷\í=ø= – (7,5-10 ìã/êã áèð äîçàñû =÷=í): 
   – 100 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

2 æóìàäà 1 äîçàäàí, áàðäûãû áîëóï 3 äîçàñûí 
áåðèúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 400-600 ìã-äàí (4-6 òàáëåòêà) 
      6äàí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 300 ìã-äàí 
         (3 òàáëåòêà) 
      3ò\í 5 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 100 ìã-äàí 
         (1 òàáëåòêà) 

Îêñàìíèêâèí (âàíñèë, ìàíñèë) 

Àòàëûøû:______________________________

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 
   250 ìã-äûê 
      êàïñóëäàð_____________=÷=í áààñû:_____
   5 ìë-äå 250 ìã äàðû 
      áàð ñèðîï______________=÷=í áààñû:____

Îêñàìíèêâèí Ò=øò=ê æàíà Áîðáîðáóê 
Àìåðèêàäà êåçäåøêåí (S.mansoni), çààðàäà 
êàí ïàéäà áîëóøóíà (ãåìàòóðèÿãà) àëûï êåëãåí 
øèñòîñîìîçäó äàðûëîî =÷=í êîëäîíóëàò. 
(Àôðèêàäà òàáûëãàí S.mansoni äåãåí ò=ð=í 
äàðûëàø =÷=í ÷îúóðààê äîçàëàðûí êîëäîíóó 
êåðåê. Æåðãèëèêò== äàðûãåðëåð ìåíåí êåúåøèúèç.) 
Ýú îáîëó, áóë äàðûíû òàìàêòàí êèéèí è÷== êåðåê. 

ÝÑÊÅÐÒ++ : Êîø áîéëóó àÿëäàðãà îêñàìíèêâèíäè 
è÷==ã\ áîëáîéò. Áóë äàðû áàø àéëàíóóãà, óéêóëóó 
áîëóóãà æàíà êýýäå òóòàëàê êàðìîîãî àëûï êåëèøè 
ì=ìê=í. Òàëìàñû áàð àäàìäàð îêñàìíèêâèíäè 
òàëìà äàðûñû ìåíåí êîøî ãàíà è÷èøè êåðåê. 

Îêñàìíèêâèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= 
– (÷îúäîðãî: 15 ìã/êã/ê=í=í\, áàëäàðãà: 10 ìã/êã/
ê=í=í\ 2 ìààë): 

   – 250 ìã-äûê êàïñóëäàðäû êîëäîíóï – 

   Áèð ê=í ãàíà áåðèëåò. 

   ×îúäîðãî 750-1000 ìã (3 æå 4 êàïñóë) äàðûíû áèð 
æîëó ãàíà áåðèúèç. 
   Áàëäàðãà ò\ì\íä\ã= äîçàäà áèð ê=íä\ 2 æîëó 
áåðèúèç: 

      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250 ìã-äàí 
         (1 êàïñóë) 
      4ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 125 ìã-äàí 
         (1/2 êàïñóë) 
      1äåí 3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 63 ìã-äàí 
         (1/4 êàïñóë) 
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Ê/ÇÄ+ ÄÀÐÛËÎÎÄÎ ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó 
ÄÀÐÛËÀÐ

Àíòèáèîòèê ê\ç ìàéëàðû – ê\ç êûçàðóóíó 
(êîíüþêòèâèòòè) äàðûëàø =÷=í êîëäîíóëàò. 

Æàðäàì áåðãåí ò=ðë\ð=: îêñèòåòðàöèêëèí æå 
õëîðòåòðàöèêëèí ê\ç ìàéëàðû. 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Áóë ê\ç ìàéëàðûí áàêòåðèÿ êîçãîãîí “ê\ç 
êûçàðóóíó” æàíà òðàõîìàíû äàðûëîî =÷=í 
êîëäîíñî áîëîò. Òðàõîìàäàí òîëóê àéûãûø =÷=í 
òåòðàöèêëèíäè (356-áåò) æå ýðèòðîìèöèíäè (355-
áåò) äà è÷== êåðåê. 

Ê\ç ìàéû æàðäàì áåðèøè =÷=í, àíû ê\ç 
êàáàãûíûí è÷êè áåòèíå (ñûðòêû áåòèíå áîëáîéò) 
ñ=éê\ø êåðåê. Ê\ç ìàéûí ê=í=í\ 3 æå 4 ìààë 
êîëäîíóúóç. 

Æàúû ò\ð\ëã\í áàëäàðäûí ê\ç=í 
ñ=ç\êò\í æàíà õëàìèäèîçäîí ñàêòàø =÷=í, 1%äûê 
òåòðàöèêëèí, ýðèòðîìèöèí æå ëåâîìèöåòèí ê\ç 
ìàéëàðûí êîëäîíóúóç. Áàëà ò\ð\ëã\íä\, àð áèð 
ê\ç=í=í è÷êè êû÷ûãûíà áèð àç ìàéäàí ñ=éê\ú=ç, 
áèðîê àíû ñ=ðò=ï æå æóóï ñàëáàúûç. Ýãåðäå 
àíòèáèîòèê ê\ç ìàéû æîê áîëñî, àíäà ê=ì=ø 
íèòðàò ê\ç òàì÷ûëàðûí êîëäîíóúóç. 

Æàúû ò\ð\ëã\í áàëäàðäûí ìûíäàé îîðóëàðûí 
äàðûëîî æ\í=íä\ 221-áåòòåí êàðàúûç. 

Ê=ì=ø íèòðàò ê\ç òàì÷ûëàðû, 1% – æàúû 
ò\ð\ëã\í áàëäàðäûí ê\ç=í êîðãîî =÷=í 
êîëäîíóëàò. 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______

Áàëà ò\ð\ëã\íä\, àíûí àð áèð ê\ç=í\ 1% 
ê=ì=ø íèòðàòûíàí 1 òàì÷ûäàí òàì÷ûëàòûúûç. 
Áóë ûìûðêàéäûí ê\çä\ð=í ñ=ç\êò\í ñàêòàéò, 
áèðîê õëàìèäèîçäîí ñàêòàáàéò. 

ÝÑÊÅÐÒ++ : Êóðàìûíäàãû ñóóñó áóóëàíûï 
êåòêåíäèêòåí ê=÷ò== áîëóï êàëãàí (êîíöåíòðàöèÿñû 
ê\á\é=ï êåòêåí) ê=ì=ø íèòðàò òàì÷ûëàðûí 
êîëäîíáîúóç, àíòêåíè àëàð ûìûðêàéäûí ê\çä\ð=í 
ê=éã=ç=ï æèáåðèøè ì=ìê=í. 
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ÎÎÐÓÓÍÓ ÁÀÑÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ: 
ÍÅÑÒÅÍÄÈÐÌÅËÅÐ (ÀÍÀËÃÅÒÈÊÒÅÐ)

Ýñêå àëûúûç : Îîðóóíó áàñóó÷ó ê\ïò\ã\í àð ò=ðë== 
äàðûëàð áàð, áèðîê àëàðäûí ê\á= êîðêóíó÷òóó 
(àéðûê÷à, êóðàìûíäà äèïèðîí áàðëàðû). 
Àñïèðèí, ïàðàöåòàìîë (àöåòàìèíîôåí) æå 
èáóïðîôåí (380-áåò) ñûÿêòóó, ñàëûøòûðìàëóó 
êîðêóíó÷ñóç äàðûëàðäû ãàíà êîëäîíóúóç. Êàòóó 
îîðóóíó áàñóó êåðåê áîëãîíäî, êîäåèíäè (384- 
áåò) êîëäîíóúóç. 

Àñïèðèí (àöåòèëñàëèöèë êû÷êûëäûãû) 

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 
   300 ìã-äûê (5 ãðàí) 
   òàáëåòêàëàð____________=÷=í áààñû:______

   
75 ìã-äûê (1 1⁄4 ãðàí) òàáëåòêàëàð, áàëäàð =÷=í                   
æå “áàëäàð àñïèðèíèí”)_______=÷=í áààñû:____ 

Àñïèðèí – àáäàí ïàéäàëóó, àðçàí íåñòåíäèðìå. 
Àë îîðóóíó áàñàúäàòóóãà, ê\ò\ð=ë=ï êåòêåí äåíå 
òàáûí ò\ì\íä\ò==ã\ æàíà ñåçãåí==í= àçàéòóóãà 
æàðäàì áåðåò. Îøîíäîé ýëå, àñïèðèí æ\ò\ëä= 
áàñàúäàòóóãà æàíà êû÷ûøóóíó àçàéòóóãà äà áèð 
àç ê\ì\êò\ø\ò. 

Îîðóóíó áàñóó =÷=í æàíà ìóóíàêñàêêà æå 
ñóóê òèé==ã\ êàðøû êîëäîíóëóó÷ó ê\ïò\ã\í àð 
ò=ðë== äàðûëàðäûí êóðàìûíäà àñïèðèí áîëîò. 
Áèðîê àëàð êûìáàòûðààê êåëèï, ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà 
àñïèðèíäåé ýëå òààñèð áåðåò. 

Êîðêóíó÷òóó æàêòàðû æàíà ñàêòûê ÷àðàëàðû: 

1. Àñïèðèíäè àøêàçàí îîðóãàíäà æå ê=ïò= 
áîëãîíäî êîëäîíáîúóç. Àñïèðèí \ç= êû÷-
êûëäûê áîëãîíäóêòàí, àáàëäû îîðëîòóï 
æèáåðèøè ì=ìê=í. Îøîë ýëå ñåáåïòåí, 
àøêàçàí æàðàëàðû áàð àäàìäàð äà 
àñïèðèíäè ý÷ êà÷àí êîëäîíáîøó êåðåê.

 
2. Àñïèðèí êýý áèð àäàìäàðäà àøêàçàíäûí 

îîðóøóíà æå çàðíà áîëóóãà àëûï êåëåò. 
Áóëàðäûí àëäûí àëóó =÷=í, àñïèðèíäè ñ=ò, 
áèð àç ñîäà áèêàðáîíàòû, ê\ï ñóó æå òàìàê 
ìåíåí áèðãå è÷èúèç. 

3. Äåíåñè ñóóñóçäàíûï êåòêåí àäàìãà, çààðà 
á\ë=ï ÷ûãàðóóñó êàëûáûíà êåëìåéèí÷å, 
àñïèðèíäè 1 äîçàäàí àøûê áåðáåúèç. 

4. 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà æàíà àéðûê÷à, 
ûìûðêàéëàðãà (ïàðàöåòàìîë êîîïñóçóðààê) 
æå ìóóíòìàñû áàð àäàìäàðãà (îîðóñó êàðìàé 
êàëûøû ì=ìê=í) àñïèðèíäè áåðáåé ýëå êîéãîí 
îú.

 
5. Àñïèðèíäè áàëäàð æåòïåãåí æåðäå ñàêòàúûç. 

Àíûí ÷îú äîçàñû àëàðäû óóëàíòûï êîþøó 
ì=ìê=í. 

6. Àñïèðèíäè êîø áîéëóó àÿëäàðãà áåðáåúèç. 

Àñïèðèíäèí îîðóíó áàñóó =÷=í æå ûñûòìàãà 
êàðøû äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   – 300 ìã-äûê (5 ãðàí) òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

Äàðûíû 4-6 ñààò ñàéûí (ê=í=í\ 4-6 ìààë) è÷èúèç, 
áèðîê áàëäàðãà ê=í=í\ 4 æîëóäàí ê\ï áåðáåúèç. 

      ÷îúäîðãî: 1 æå 2 òàáëåòêàäàí (300-600 ìã) 
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 
         òàáëåòêàäàí (300 ìã) 
      3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/2 
         òàáëåòêàäàí (150 ìã) 
      1äåí 2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 
         1/4 òàáëåòêàäàí (75 ìã) 

(Ýòåê êèð êåëèï, êàòóó îîðóòêàíäà, æå áîëáîñî 
ìóóíàêñàê æå êûçûë æ=ã=ð=ê êàòóó êàðìàãàíäà, 
äîçàñûí 2 ýñå ê\á\éò=ï áåðñå áîëîò. Æå áîëáîñî 
äàðûíû 100 ìã/кг/ê=í=í\ ûêìàñû ìåíåí áåðèúèç. 
Ýãåðäå êóëàêòàð øóóëäàé áàøòàñà, àíäà äîçàíû 
àçàéòûúûç.) 
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   – 75 ìã-äûê “áàëäàð àñïèðèíè” òàáëåòêàëàðûí 
êîëäîíóï – 

   Áàëäàðãà àñïèðèíäè ê=í=í\ 4 ìààë áåðèúèç. 

      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 4 
         òàáëåòêàäàí (300 ìã) 
      3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 
         2-3 òàáëåòêàäàí (150-225 ìã) 
      1äåí 2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 
         òàáëåòêàäàí (75 ìã) 
      1 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà àñïèðèíäè áåð==ã\ 
         áîëáîéò 

Ïàðàöåòàìîë (àöåòàìèíîôåí) – îîðóóíó áàñóó 
æàíà ûñûòìàíû ò=ø=ð== =÷=í êîëäîíóëàò. 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ê\á=í÷\ 500 ìã-äûê òàáëåòêàëàð ò=ð=íä\ áîëîò. 
Îøîíäîé ýëå ñèðîï ò=ð=íä\ äà êåçäåøåò. 

Áàëäàð =÷=í, ïàðàöåòàìîëäóí êîðêóíó÷ó 
àñïèðèíäèêèíå êàðàãàíäà àçûðààê. Àë àøêàçàíäûí 
ä==ë=ã=ø=í\ àëûï êåëáåéò, îøîíäóêòàí àøêàçàí 
æàðàëàðû áàð àäàìäàð àíû àñïèðèíäèí îðäóíà 
è÷ñå áîëîò. Ïàðàöåòàìîëäó êîø áîéëóó àÿëäàð äà 
êîëäîíóøñà áîëîò. 

Ïàðàöåòàìîëäóí îîðóóíó áàñóó æàíà 
ûñûòìàíû ò=ø=ð== =÷=í äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 
 
  – 500 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

   Ïàðàöåòàìîëäó ê=í=í\ 4 ìààë è÷èúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 500 ìã-äàí 1 ãð-ãà ÷åéèí (1 æå 
         2 òàáëåòêà) 
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 500 ìã-äàí 
         (1 òàáëåòêà) 
      3ò\í 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 250 ìã-äàí 
         (1/2 òàáëåòêà) 
      1äåí 2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 125 ìã-äàí 
         (1/4 òàáëåòêà) 
      1 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 62 ìã-äàí 
         (1/8 òàáëåòêà) 

Èáóïðîôåí 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû:________

Ê\á=í÷\ 200 ìã-äûê òàáëåòêà ò=ð=íä\ áîëîò. 

Èáóïðîôåí áóë÷óúäàðäûí øèø==ñ=í\ æàíà 
àëàðäûí îîðóøóíà êàðøû, àðòðèòòåí ìóóíäàð 
îîðóãàíäà, ýòåê êèð êåëèï îîðóòêàíäà, áàø 
îîðóóãà æàíà ûñûòìàíû ò=ø=ð==ã\ æàðäàì áåðåò. 
Àë àñïèðèíãå êàðàãàíäà êûìáàòûðààê. 

ÝÑÊÅÐÒ++: Èáóïðîôåíäè àñïèðèíãå àëëåðãèÿñû 
áàð àäàìäàð è÷ï\\ã\ òèéèø. Êîø áîéëóó àÿëäàðãà 
äà àíû è÷==ã\ áîëáîéò. 

Èáóïðîôåíäèí îîðóíó áàñóó æàíà ûñûòìàíû 
ò=ø=ð== =÷=í äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   – 200 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

Èáóïðîôåíäè àð áèð 4-6 ñààò ñàéûí è÷èúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî, 12 æàøòàãû æàíà àíäàí àøêàí 
         áàëäàðãà: 200 ìã-äàí (1 òàáëåòêà) 
      12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: áåðèëáåéò 

Ýãåðäå àíûí 1 òàáëåòêàñû îîðóóíó æå 
ûñûòìàíû áàñàúäàòïàñà, àíäà 2 òàáëåòêà è÷èï 
ê\ðñ\ú=ç áîëîò. 24 ñààò è÷èíäå 6 òàáëåòêàäàí 
àøûê è÷ïåúèç. 

Êàôåèí êîøóëãàí ýðãîòàìèí (êàôåðãîò)  
– øàêûéäû äàðûëîîäî êîëäîíóëàò. 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ê\á=í÷\, 1 ìã ýðãîòàìèíè áàð òàáëåòêàëàð 
ò=ð=íä\ áîëîò. 

Êàôåèí êîøóëãàí ýðãîòàìèíäèí øàêûéãà 
êàðøû äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

      ÷îúäîðãî: Øàêûéäûí áèðèí÷è áåëãèñè ïàéäà 
         áîëãîíäî, 2 òàáëåòêà è÷èúèç. Àíäàí êèéèí 
         îîðóó áàñûëìàéûí÷à, àð áèð æàðûì ñààò 
         ñàéûí 1 òàáëåòêàäàí è÷èúèç. Áèðîê áàðäûãû 
         áîëóï 6 òàáëåòêàäàí àøûê è÷ïåúèç. 

ÝÑÊÅÐÒ++ : Áóë äàðûíû ê\ï êîëäîíóóãà áîëáîéò. 
Êîø áîéëóó àÿëäàð äà äàðûíû è÷ï\\ã\ òèéèø. 

ÆÀÐÀÀÒÒÀÐÄÛ ÒÈÃÈÏ ÆÅ ÒÀÚÛÏ 
ÆÀÒÊÀÍÄÀ, ÎÎÐÓÃÀÍÛÍ ÁÀÑÓÓ +×+Í 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó (ÀÍÅÑÒÅÇÈßËÎÎ×Ó) 

ÄÀÐÛËÀÐ

Ëèäîêàèí (êñèëîêàèí) 
2%äûê (ýïèíåôðèí êîøóëãàíû æàíà êîøóëáàãàíû) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Äàðû ê\á=í÷\ àìïóëäàðäà æå á\ò\ëê\ë\ðä\ 
áîëóï, äåíåãå ñàéûëàò. 

Îîðóóíó ñåçáåø =÷=í, ëèäîêàèíäè æàðààòòûí 
àéëàíàñûíà, àíû òèãåðäèí àëäûíäà ñàéñà áîëîò. 

Äàðûíû òåðèãå äà, òåðèíèí àñòûíà äà, áèðè-
áèðèíåí 1 ñì-ãå àëûñòàòûï ñàéûúûç. Äàðûíû 
æèáåðåðäåí ìóðóí, øïðèöòèí ïîðøåíèí àðòêà 
òàðòêàíäû óíóòïàúûç (73-áåòòè êàðàúûç). 
Äàðûíû æàé æèáåðèúèç. Òåðèíèí àð áèð 2 ñì 
á\ë=ã= =÷=í àíåñòåçèÿëîî÷ó äàðûäàí 1 ìë-äåí 
êîëäîíóúóç. (Äàðûäàí áàðäûãû áîëóï 20 ìë-äåí 
àøûê êîëäîíáîúóç.) Ýãåðäå æàðààò òàçà áîëñî, 
àíäà àíûí òàê \ç=í=í àéëàíàñûíà ñàéñàúûç 
áîëîò. Ýãåðäå æàðààò êèð áîëñî, àíäà àíûí 
àéëàíàñûíäàãû òåðèíèí àñòûíà (òàçàëàãàíäàí 
êèéèí) ñàéûï, àíàí æàðààòòû òàúàðäàí ìóðóí, 
àíû êûëäàòòûê ìåíåí òàçàëàï ÷ûãûúûç. 
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Æàðààòòàðäû òèã== =÷=í, ê\á=í÷\, 

ýïèíåôðèí êîøóëãàí ëèäîêàèíäè êîëäîíóúóç. 
Ýïèíåôðèí îîðóó ñåçèìèí óçàãûðààê êåëòèðáåé, 
êàíñûðîîíó òîêòîòóóãà æàðäàì áåðåò. 

Àë ýìè êîë ìàíæàëàðûíäàãû, áóò 
ìàíæàëàðûíäàãû, êåðòìåêòåãè, êóëàêòàãû 
æàíà ìóðóíäàãû æàðààòòàðãà ýïèíåôðèí 
êîøóëáàãàí ëèäîêàèíäè êîëäîíóúóç. Àíòïåñå, 
ýïèíåôðèí áóë æåðëåðãå êàí êåë==í= òîêòîòóï, 
÷îú çûÿí êåëòèðèøè ì=ìê=í. 

Ýïèíåôðèí êîøóëãàí ëèäîêàèíäè ìóðóíäàí 
êàí ê\ï àêêàíäà êîëäîíñî áîëîò. Àë =÷=í äàðûíû 
êåáåçãå ñèúäèðèï, àíû ìóðóíäóí è÷èíå òûãûúûç. 
Ýïèíåôðèí âåíàëàðäûí êûñûëûï è÷êåð==ñ=í\ 
àëûï êåëèï, êàí àãóóíó òîêòîòîò. 

È×ÅÃÈ ÊÀÐÛØÓÓÃÀ ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó, ÊÀÐÛØÌÀ ÆÀÇ×Ó 

ÄÀÐÛËÀÐ

Áåëëàäîííà (ôåíîáàðáèòàë êîøóëãàíû æå 
êîøóëáàãàíû) 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______

Ê\á=í÷\ 8 ìã áåëëàäîííà êîøóëãàí 
òàáëåòêàëàð ò=ð=íä\ áîëîò. 

Êàðûøìà æàç÷ó äàðûëàðäûí ê\ïò\ã\í 
ò=ðë\ð= áàð. Àëàðäûí ê\ï÷=ë=ã=í=í êóðàìûíäà 
áåëëàäîííà æå îøîãî îêøîãîí çàòòàð (àòðîïèí, 
ãèîñöèàìèí) æàíà ê\ï÷=ë=ê ó÷óð-äà ôåíîáàðáèòàë 
(ôåíîáàðáèòîí) áîëîò. Áóë äàðûëàðäû ê\ï (òàêàé) 
êîëäîíóóãà áîëáîéò. Àëàðäû êýýäå àøêàçàí æå 
è÷åãè îîðóãàíäà æå êàðûøêàíäà áåðñå áîëîò. /òê\ 
èíôåêöèÿ æóêêàíäà æå àë ñåçãåíãåíäå, êàðûøìà 
æàç÷ó äàðûëàð îîðóãàíûí áàñàúäàòóóãà æàðäàì 
áåðèøè ì=ìê=í. Êýýäå àøêàçàí æàðàëàðûí 
äàðûëîîäî äà, àëàðäûí æàðäàìû òèåò. 

Áåëëàäîííàíûí è÷åãè êàðûøóóãà êàðøû 
äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   – 8 ìã áåëëàäîííàñû áàð òàáëåòêàëàðäû 
      êîëäîíóï – 

      ÷îúäîðãî: ê=í=í\ 3-6 ìààë, 1 òàáëåòêàäàí 
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: ê=í=í\ 2 æå 
         3 ìààë, 1 òàáëåòêàäàí 
      5òåí 7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: ê=í=í\ 2 æå 3 
         ìààë, 1/2 òàáëåòêàäàí 
      5 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà áåðáåúèç 

ÝÑÊÅÐÒ++: Áóë äàðûëàð \ò\ ÷îú äîçàäà 
êîëäîíóëãàíäà óóëóó áîëîò. Àëàðäû áàëäàð 
æåòïåãåí æåðäå ñàêòàúûç. 

Êóðàìûíäà áåëëàäîííà æå àòðîïèí áàð 
äàðûëàðäû ãëàóêîìàñû áàð àäàìäàðãà êîëäîíóóãà 
áîëáîéò. 

ÊÀÐÛÍ ÇÈËÈÍÈÍ /Ò/ Ê/Ï 
Á/Ë+Í++Ñ+Í/Í ÓËÀÌ Ê+ÏÒ+ ÆÅ 

ÇÀÐÍÀ ÁÎËÃÎÍÄÎ ÆÀÍÀ ÀØÊÀÇÀÍ 
ÆÀÐÀËÀÐÛÍÀ ÊÀÐØÛ ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó 

ÄÀÐÛËÀÐ

Àëþìèíèé ãèäðîõëîðèäè æå ìàãíèé 
ãèäðîõëîðèäè (ìàãíåçèÿ ñ=ò=) 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______

Ê\á=í÷\ 500-750 ìã-äûê òàáëåòêàëàð æå 5 ìë-
äå 300-500 ìã äàðû áàð àðàëàøìà ò=ð=íä\ áîëîò. 

Êýýäå áóëàð áèðè-áèðè æå ìàãíèé òðèñèëèêàòû 
ìåíåí àðàëàøòûðûëãàí ò=ð=íä\ áîëîò. Ýãåðäå 
ñèìåòèêîí êîøóëãàí áîëñî, àíäà è÷êå æåë òîëãîíãî 
êàðøû æàðäàì áåðåò. 

Áóë àíòàöèääåðäè êýýäå êàðûí çèëèíèí \ò\ 
ê\ï á\ë=í==ñ=í\í óëàì ê=ïò= áîëãîíäî æå àøêàçàí 
æàðàëàðûí äàðûëîîíóí áèð á\ë=ã= êàòàðû 
êîëäîíñî áîëîò. Àíòàöèääåðäè òàìàêòàíãàíäàí 1 
ñààò \òê\íä\í êèéèí æàíà æàòàð àëäûíäà è÷êåí 
\ò\ ìààíèë==. 2 æå 3 òàáëåòêàñûí ÷àéíàï æóòóúóç. 
/ò=ø=ï êåòêåí àøêàçàí æàðàëàðûíà êàðøû ñààò 
ñàéûí 3-6 òàáëåòêàäàí (æå ÷àé êàøûêòàí) è÷== 
çàðûë áîëóøó ì=ìê=í. 

ÑÀÊ ÁÎËÓÚÓÇ: Áóë äàðûëàðäû òåòðàöèêëèí 
è÷èï æ=ðã\í êåçäå êîëäîíáîúóç. Ìàãíèé êîøóëãàí 
àíòàöèääåð êýýäå è÷ \òê\êê\, àë ýìè àëþìèíèé 
êîøóëãàíäàðû è÷ êàòóóãà àëûï êåëèøè ì=ìê=í. 

Íàòðèé áèêàðáîíàòû (ñîäà áèêàðáîíàòû, òàìàê-
àø ñîäàñû) 

Àê ê=ëìàéäà ò=ð=íä\
   áîëîò.__________________=÷=íáààñû:_____

Àøêàçàíäûí èøò\\ñ= áóçóëóï, áóë, êàðûí 
çèëèíèí \ò\ ê\ï á\ë=í==ñ=í\í óëàì ê=ïò= æå 
çàðíà áîëóó ìåíåí êîøòîëãîíäî ãàíà, íàòðèé 
áèêàðáîíàòû àíòàöèä êàòàðû êîëäîíóëóóãà 
òèéèø. Àíû \í\ê\ò ê=ïò= áîëóóãà æå àøêàçàí 
æàðàëàðûíà êàðøû êîëäîíáîî êåðåê. 
Àäåãåíäå æàðäàì áåðãåíäåé ñåçèëãåíè ìåíåí, 
àë àøêàçàíäû ê\ï çèë á\ë=ï ÷ûãàðóóãà ìàæáóð 
êûëûï, àøêàçàíäûí îîðóøóíà àëûï êåëåò. Ìóðóíêó 
ê=í= ñïèðò è÷èìäèãèí \ò\ ê\ï è÷êåíäèêòåí áàøû 
êàòóó îîðóãàí àäàìãà äà “ñîäà” æàêøû æàðäàì 
áåðåò. Áóë ìàêñàòòà (áèðîê êàðûí çèëèíèí \ò\ 
ê\ï á\ë=í==ñ=í\í óëàì ê=ïò= áîëãîíäî ýìåñ) àíû 
ïàðàöåòàìîë æå àñïèðèí ìåíåí ÷îãóó è÷ñå áîëîò. 
Àëêà-Çåëòöåð – áóë, íàòðèé áèêàðáîíàòû ìåíåí 
àñïèðèíäèí àðàëàøìàñû. 1⁄2 ÷àé êàøûê íàòðèé 
áèêîðáîíàòûí ñóóãà àðàëàøòûðûï, àíòàöèä 
êàòàðû è÷ñåúèç áîëîò. Áèðîê àíû ê\ï êîëäîíî 
áåðáåúèç. 

Òèøòè òàçàëàø =÷=í, æóóãó÷ ïàñòàíûí îðäóíà 
òàìàê-àø ñîäàñûí æå “ñîäà” ìåíåí òóçäóí 
àðàëàøìàñûí êîëäîíñî áîëîò (230-áåòòè 
êàðàúûç). 

ÝÑÊÅÐÒ++:  Êýý áèð æ=ð\ê îîðóëàðû 
(æ=ð\ê àëñûçäûãû) áàð æàíà áóòó æå áåòè 
øèøèãåí àäàìäàð íàòðèé áèêàðáîíàòûí æå 
êóðàìûíäà ñîäà ê\ï àçûêòàðäû (ìèñàëû, òóç) 
êîëäîíáîîãî òèéèø. 
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Êàëüöèé êàðáîíàòû 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ê\á=í÷\ 350-850 ìã-äûê òàáëåòêàëàð ò=ð=íä\ 
áîëîò. 

Áóë äàðû íàòðèé áèêàðáîíàòûíà êàðàãàíäà 
æàéûðàê òààñèð áåðåò. Êàëüöèé êàðáîíàòû êýýäå 
êàðûí çèëèíèí \ò\ ê\ï á\ë=í==ñ=í\í óëàì ê=ïò= 
æàíà çàðíà áîëãîíäî æàêøû æàðäàì áåðåò, 
áèðîê àíû óçàê æå àøêàçàí æàðàëàðûí äàðûëîî 
=÷=í êîëäîíóóãà áîëáîéò. Êà÷àí æîãîðóäà 
àéòûëãàíäàðäûí áåëãèëåðè ïàéäà áîëãîíäî, 
850 ìã-äûê òàáëåòêàäàí áèðäè æå 350 ìã-äûê 
òàáëåòêàäàí ýêèíè ÷àéíàï è÷èúèç. Ýãåðäå çàðûë 
áîëñî, àíäà 2 ñààòòàí êèéèí äàãû áèð äîçàñûí 
è÷èúèç. 

Ñèìåòèäèí (òàãàìåò) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ê\á=í÷\ 200 ìã-äûê òàáëåòêàëàð æàíà 2 ìë-äå 
200 ìã ñàéìà äàðû ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ñèìåòèäèí êûìáàò áîëãîíó ìåíåí, àøêàçàí 
æàíà è÷åãè æàðàëàðûí äàðûëîîäî ïàéäàëóó. 
Àë îîðóóíó áàñàúäàòóóãà æàíà àéûãóóãà 
æàðäàì áåðåò. Ñèìåòèäèíäè óçàê êîëäîíóï, 
è÷åãè æàðàëàðûíûí ýú ê\ï êåçäåøêåí ò=ð=í=í 
êàéòàëàíûøûíà æîë áåðá\\ã\ áîëîò. Áèðîê 
êàíäàé ãàíà æàðà áîëáîñóí, àíûí êàéòàëàíûøûíà 
æîë áåðá\\ =÷=í, àòàéûí ì=í\çòàìàê è÷==í=í 
(äèåòà) æàíà 128-129-áåòòåðäå àéòûëãàí 
êåúåøòåðäè àòêàðóóíóí ìààíèñè ÷îú. 

Ñàêòûê ÷àðàëàðû: Ñèìåòèäèíäè êîø áîéëóó æå 
ýì÷åêòåãè áàëàñû áàð àÿëäàðãà, æå áîëáîñî 
áàëäàðãà êîëäîíóóãà áîëáîéò. 

Òåðñ òààñèðëåðè: Êýýäå æåúèë è÷ \òê\êê\, áàø 
àéëàíóóãà, èñèðêåêòåðäèí ïàéäà áîëóøóíà àëûï 
êåëèï, óéêóíó êåëòèðåò. 

Îîðóòêàí è÷åãè æàðàñûíà êàðøû äîçàëàï 
\ë÷\í=ø=: 

   400 ìã-äàí (200 ìã-äûê òàáëåòêàäàí ýêèíè) 
      ê=í=í\ 2 ìààë æå 
   800 ìã-äàí (200 ìã-äûê òàáëåòêàäàí ò\ðòò=) 
      æàòàð àëäûíäà, 6-8 àé áîþ. 

Îîðóòêàí àøêàçàí æàðàñûíà êàðøû äîçàëàï 
\ë÷\í=ø=: 

   300 ìã-äàí (200 ìã-äûê òàáëåòêàäàí áèð 
      æàðûìäû) ê=í=í\ 4 ìààë, 6-8 æóìà áîþ. 

È÷åãè æàðàñûíûí êàéòàëàíûøûíà æîë 
áåðá\\ =÷=í äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   400 ìã-äàí (200 ìã-äûê òàáëåòêàäàí ýêèíè) 
      æàòàð àëäûíäà, 1 æûëãà ÷åéèí. 

Ðàíèòèäèí (çàíòàê) 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû:________

Ê\á=í÷\ 150 æå 300 ìã-äûê òàáëåòêà ò=ð=íä\ 
áîëîò. 

Ðàíèòèäèí ñèìåòèäèíãå îêøîø, áèðîê 
êûìáàòûðààê. Àë îîðóóíó áàñàúäàòóóãà æàíà 
æàðàíûí àéûãûøûíà æàðäàì áåðåò. Æàðàëàðäûí 
àëäûí àëóó æàíà àëàðäû äàðûëîî =÷=í, 128-129-
áåòòåðäåãè êåúåøòåðäè äà àòêàðóóíó óíóòïàúûç. 

Ðàíèòèäèíäèí æàðàëàðäû äàðûëîî =÷=í 
äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   150 ìã-äàí ê=í=í\ 2 ìààë æå 300 ìã-äàí êå÷êè 
      òàìàê ìààëûíäà, 6-8 æóìà áîþ. 

È÷åãè æàðàñûíûí êàéòàëàíûøûíà æîë 
áåðá\\ =÷=í äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   150 ìã-äàí (150 ìã-äûê òàáëåòêàäàí áèðäè) 
      æàòàð àëäûíäà, 6-8 æóìà áîþ. 

ÄÅÍÅÍÈÍ ÑÓÓÑÓÇÄÀÍÓÓÑÓÍÀ ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ: 

ÐÅÃÈÄÐÎÍ ÑÓÓÑÓÍÄÀÐÛ ÆÀÍÀ ÐÅÃÈÄÐÎÍ 
Ê+ËÌÀÉÄÀÑÛ

Äàí àçûãûí æå êàäèìêè øåêåðäè êîëäîíóï, 
ðåãèäðîí ñóóñóíóí äàÿðäîî òóóðàëóó 152-áåòòåí 
êàðàúûç. 

Ðåãèäðîí ñóóñóíóí äàÿðäîî =÷=í êîëäîíóëóó÷ó, 
ïàêåòòåðäåãè ê=ëìàéäà æàíà æ\í\ê\é øåêåð 
(ãëþêîçà) êýý áèð \ëê\ë\ðä\ ä=ê\íä\ðä\ ñàòûëàò 
æå äåí ñîîëóê áîðáîðëîðóíäà áåêåð òàðàòûëàò. 
Áóë ïàêåòòåðäè êîëäîíóó êýýäå ûúãàéëóó áîëãîíó 
ìåíåí, =éä\í æàñàëãàí, äàí àçûãûíàí äàÿðäàëãàí 
àðàëàøìà (152-áåòòå ê\ðñ\ò=ëã\íä\é) äåëå 
è÷ \òê\êê\ îøîíäîé ýëå æå àíäàí äà æàêøû 
æàðäàì áåðåò. Îøîíäîé ýëå øåêåðäè æàíà áèð 
àç òóçäó êîëäîíóï äàÿðäàëãàí, =éä\í äàÿðäàëãàí 
àðàëàøìà äà æàêøû òààñèð áåðåò. Àíäûêòàí 
àðàëàøìàíû =éä\í ýëå äàÿðäàï, àë ýìè 
=í\ìä\ëã\í àê÷àíû àíäàí ê\ð\ ñàïàòòóó òàìàêòàí 
ê\á=ð\\ê àëãàíãà ñàðïòàãàí îú. Ûìûðêàé áàëàíûí 
è÷è \òñ\ äà, ýì÷åê ýìèç==í= óëàíòà áåðèúèç. 
Îîðóãàí áàëàãà è÷êèñè êåëåðè ìåíåí òàìàê 
áåðèúèç. Áàëàãà ðåãèäðîí ñóóñóíó ìåíåí áèðãå 
òàìàê áåð== äåíåíèí ñóóñóçäàíóóñóíà êàðøû 
æàêøûðààê æàðäàì áåðèï, àíû àëñûðîîäîí 
ñàêòàéò. 

ÝÑÊÅÐÒ++: Àéðûì \ëê\ë\ðä\ ïàêåòòåðäå 
ñàòûëóó÷ó ðåãèäðîí ê=ëìàéäàñû àð êàíäàé 
ò=ðë\ð=íä\ ÷ûãàðûëàò. Àëàðäàí òóóðà àðàëàøìà 
äàÿðäîî =÷=í ñóóíó àð êàíäàé (òèéèøò==) \ë÷\ìä\ 
êîøóó êåðåê. Ýãåðäå ñèç ïàêåòòåðäå ñàòûëóó÷ó 
ðåãèäðîí ê=ëìàéäàñûí àëìàê÷û áîëñîúóç, 
àíäà ñóóäàí êàí÷à êîøóï äàÿðäîî êåðåê 
ýêåíäèãèí áèëèï àëûúûç. Ñóóíó \ò\ àç êîøóó 
êîðêóíó÷òóó áîëóøó ì=ìê=í. 
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ÑÀÊ ÁÎËÓÚÓÇ: Ýãåðäå è÷è \òê\í áàëàíû 
ìåäèöèíàëûê áîðáîðãî æå áåéòàïêàíàãà àëûï 
áàðãàíû æàòñàúûç, àíäà =éä\í ÷ûãàðäàí ìóðóí, 
àãà äàéûìà ê\ï ñóþêòóê æàíà, ì=ìê=í áîëñî, 
=éä\í æàñàëãàí ðåãèäðîí ñóóñóíóí áåðèúèç. 
Ìåäèöèíàëûê áîðáîðãî æåòêè÷å æàíà äàðûãåðãå 
ê\ð=í\ðã\ ñèëåðäèí êåçåãèúèç êåëãè÷å, áàëàãà 
áåðèï òóðóó =÷=í, ñóóñóíäàí (ýãåðäå æîê áîëñî, 
àíäà æ\í\ê\é ýëå ñóóäàí) áèð àç àëûï àëûúûç. 
Ñóóñóíäó áàëàãà áàò-áàò (è÷êèñè êåëåðè ìåíåí) 
áåðèï òóðóúóç. Ýãåðäå áàëà êóññà, àíäà ì=í\ò 
ñàéûí áèð àçäàí áåðèúèç. Ñóóñóí áèð àç áîëñî äà 
è÷èíäå êàëàò. Îøîíäîé ýëå áóë êóñóóíó àçàéòóóãà 
äà æàðäàì áåðåò. 

ÇÀÚÄÛÍ ÊÀÒÛØÛÍÀ (È× ÊÀÒÓÓÃÀ) 
ÊÀÐØÛ ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó
È× ÀËÄÛÐÌÀ ÄÀÐÛËÀÐ

Àð êàíäàé è÷ àëäûðìà æàíà àðûëòìà 
äàðûëàðäûí ïàéäàñû æàíà çûÿíû æ\í=íä\ 15-
áåòòå àéòûëãàí. È÷ àëäûðìà äàðûëàð \ò\ ê\ï 
êîëäîíóëàò. Àëàðäû êýýäå ãàíà, êàòûï êàëûï, 
îîðóòêàí çàúäû (è÷ êàòóóíó) æóìøàðòûø =÷=í 
êîëäîíóó êåðåê. È÷ àëäûðìà äàðûëàðäû è÷è 
\ò=ï æàòêàí, è÷åãèñè îîðóãàí æå äåíåñè 
ñóóñóçäàíãàí àäàìãà ý÷ êà÷àí áåðáåúèç. 
Îøîíäîé ýëå àëàðäû 2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà 
äà áåðáåúèç. 

Çàúäû, íåãèçèíåí, êåáåêò== æå ÷àðûìäóó 
àçûêòàð (ìèñàëû, êåáåê) æàêøû æóìøàðòàò. 
Îøîíäîé ýëå ñóþêòóêòó ê\ï è÷èï (ê=í=í\ æîê 
äåãåíäå 8 ñòàêàí ñóó), ì\ì\-æåìèøòåðäè äà ê\ï 
æåø êåðåê. 

Ìàãíåçèé ñ=ò= (ìàãíèé ãèäðîîêñèäè) – è÷ 
àëäûðìà æàíà àíòàöèä 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû:________                  
          

Ê\á=í÷\ ñ=òò== ýðèòèíäè ò=ð=íä\ áîëîò. 

Êîëäîíîðäóí àëäûíäà æàêøûëàï ÷àéêàúûç. 
Àð áèð èðåò êîëäîíãîíäî, áèð àç ñóó ìåíåí êîøî 
è÷èúèç. 

Ìàãíåçèÿ ñ=ò=í=í äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   Àíòàöèä êàòàðû: 
      ÷îúäîðãî æàíà 12 æàøòàí àøêàí áàëäàðãà: 1-3 
         ÷àé êàøûêòàí, ê=í=í\ 3 æå 4 ìààë 
      1äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/2-1 
         ÷àé êàøûêòàí, ê=í=í\ 3 æå 4 ìààë 

   Æåúèë è÷ àëäûðìà äàðû êàòàðû 1 äîçàñû 
      æàòàð óáàêòà áåðèëåò: 
      ÷îúäîðãî æàíà 12 æàøòàí àøêàí áàëäàðãà: 2-4 
         ÷îú êàøûêòàí 
      6 äàí 11 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà : 1/3-1 ÷îú 
         êàøûêòàí 
      2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà áåðáåúèç 

Ýïñîì òóçäàðû (ìàãíèé ñóëüôàòû) – è÷ 
àëäûðìà äàðû êàòàðû æàíà êû÷ûøóóãà êàðøû 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______                
    

Ê\á=í÷\ àê ê=ëìàéäà æå êðèñòàëëäàð ò=ð=íä\ 
áîëîò. 

Ýïñîì òóçäàðûíûí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   Æåúèë è÷ àëäûðìà äàðû êàòàðû – ò\ì\íê= 
      \ë÷\ìä\ã= Ýïñîì òóçäàðûí 1 ûñòàêàí ñóóãà
      àðàëàøòûðûï è÷èúèç (à÷ êàðûí è÷êåí æàêøû): 
      ÷îúäîðãî: 2 ÷àé êàøûê 
      6 äàí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/2-1 ÷àé 
         êàøûê  
      2 äåí 6 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/4 1/2 ÷àé 
         êàøûê 
      2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà áåðáåúèç 

   Êû÷ûøóóíó òîêòîòóó =÷=í – 8 ÷àéêàøûê 
      Ýïñîì òóçäàðûí 1 ëèòð ñóóãà ýðèòèï, àíû òàçà 
      ÷=ï=ð\êê\ ñèúäèðèï, êû÷ûøêàí òåðèãå 
      áàñûúûç. 

Ãëèöåðèí øàì÷àëàðû (äóëêîëàêñ) 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû:________                  
    

Áóëàð – ê\ò\í òåøèêêå ñàëûíóó÷ó, îêêî 
îêøîãîí òàáëåòêàëàð. Àëàð, è÷åãè çàúäû ñûðòêà 
ò=ðò=ï ÷ûãóóñóíà àëûï êåëåò. 

Ãëèöåðèí øàì÷àëàðûíûí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   ÷îúäîðãî æàíà 12 æàøòàí àøêàí áàëäàðãà: 
      1 øàì÷àíû ê\ò\í òåøèêêå ñàëûï, 15-30 
      ì=í\òê\ êàëòûðûúûç (æàòñàúûç, æàðäàì 
      áåðåò). Øàì÷àíû ê\ò\í ÷ó÷óêòà êàí÷àëûê ê\ï 
      êàðìàñàúûç, àë îøîí÷îëóê æàêøû òààñèð 
      áåðåò. 
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ÆÅÚÈË È× /ÒÊ/ÊÊ/ ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó

È× /ÒÊ/Ê ÄÀÐÛËÀÐÛ

Ïåêòèí êîøóëãàí êàîëèí (êàîïåêòàò) 

Àòàëûøû:____________=÷=í áààñû:_________

Ê\á=í÷\ ñ=òò== àðàëàøìà ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ìóíó ñóþê çàúäû (æåúèë è÷ \òê\êò=) êîþëòóø 
(ñóóñóí àçàéòûø) =÷=í êîëäîíñî áîëîò. Àë è÷ 
\òê\êò=í ñåáåáèí äàðûëàáàéò, îøîíäîé ýëå 
äåíå ñóóñóçäàíóóíóí äà àëäûí àëáàéò æàíà 
àíû äàðûëàáàéò. Ïåêòèí êîøóëãàí êàîëèí ìåíåí 
è÷ \òê\êò= äàðûëîîíóí òàêûð êåðåãè æîê. Àíû 
ê\ï êîëäîíóó – ê\ï àê÷àíû áåêåð ýëå ûñûðàï 
êûëãàíäûê. Ïåêòèí êîøóëãàí êàîëèíäè êàòóó 
îîðóãàí àäàìäàðãà æàíà æàø áàëäàðãà áåð==ã\ 
áîëáîéò. ÁÈÇ ÁÓË ÄÀÐÛÍÛ ÓØÓË ÆÅÐÃÅ 
ÀÍÛ ÊÎËÄÎÍÁÎÎ ÊÅÐÅÊÒÈÃÈÍ ÀÄÀÌÄÀÐÃÀ 
ÝÑÊÅÐÒÈØ +×+Í ÃÀÍÀ ÊÈÐÃÈÇÄÈÊ. 

Ïåêòèí êîøóëãàí êàîëèíäèí æåúèë è÷ 
\òê\êê\ ãàíà êàðøû äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   – êàîïåêòàò ñûÿêòóó ñòàíäàðòòûê àðàëàøìàíû 
      êîëäîíóï – 

   Àð áèð æîëó çàúäàãàíäàí êèéèí æå ê=í=í\ 4 æå 5 
ìààë 1 äîçàñûí áåðèúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 2-8 ÷îú êàøûêòàí 
      6äàí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1-2 ÷îú 
         êàøûêòàí 
      6 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: ÁÅÐÁÅÚÈÇ 

ÌÓÐÓÍ Á+ÒÊ/ÍÄ/ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Áóë äàðûëàð ìóðóí á=òê\íä\, àíû à÷ûø =÷=í 
êîëäîíóëàò. Ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà 164-áåòòå 
ê\ðñ\ò=ëã\íä\é êûëûï, áèð àç òóç êîøóëãàí ñóóíó 
ìóðóí ìåíåí ñîðãîí ýëå æåòèøò== áîëîò. Êýýäå 
ìóðóí òàì÷ûëàðûí ò\ì\íä\ ê\ðñ\ò=ëã\íä\é 
êîëäîíñî áîëîò: 

Ýôåäðèí æå ôåíèëåôðèí êîøóëãàí ìóðóí 
òàì÷ûëàðû  (íåî-ñèíåôðèí) 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû: _____

Áóëàðäû ìóðóí á=òê\íä\ æå àíäàí ñóó 
êóþëãàíäà (àéðûê÷à, àäàì êóëàãûíûí è÷èíäå 
èíôåêöèÿ áîëñî æå èíôåêöèÿ áàò-áàò æóãóï òóðñà) 
êîëäîíñî áîëîò. 

Ìóðóí òàì÷ûëàðûíûí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

164-áåòòå ê\ðñ\ò=ëã\íä\é êûëûï, àð áèð òàíîîãî 
1 æå 2 òàì÷ûäàí òàì÷ûëàòûúûç. Ìóíó ê=í=í\ 
4 ìààë æàñàúûç. Äàðûíû 3 ê=íä\í àøûê 
êîëäîíóóãà áîëáîéò æàíà àíû ê\ï êîëäîíî 
áåðáåúèç. 

Ýôåäðèí òàáëåòêàëàðûíàí æàñàëãàí ìóðóí 
òàì÷ûëàðû æ\í=íä\ 385-áåòòåí êàðàúûç. 

Æ/Ò/ËÃ/ ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Æ\ò\ë àðêûëóó äåíå \ïê\ã\ áàðóó÷ó àáà 
ò=ò=ê÷\ë\ð=í (áðîíõòîðäó) òàçàëàï, àë æåðäåãè 
ìèêðîáòîð ìåíåí êàêûðûêòûí (èðèú àðàëàø 
áûëæûðäûí) \ïê\ã\ êèðèï êåò==ñ=í\ æîë 
áåðáåéò. Æ\ò\ëä=í \ç= äåíåíè êîðãîî ñèñòåìèíèí 
áèð á\ë=ã= áîëãîíäóêòàí, àíû òîêòîòóó÷ó æå 
áàñàúäàòóó÷ó äàðûëàð ïàéäàäàí ê\ð\ êýýäå 
ê\á=ð\\ê çûÿí àëûï êåëåò. Ìûíäàé æ\ò\ë 
áàñàúäàòêû÷òàð (æå æ\ò\ë ñóïðåññàíòòàðû) 
ä==ë=ã==ã\ æàíà óêòàòòûðáàãàí êóðãàê æ\ò\ëã\ 
ãàíà êàðøû êîëäîíóëóóãà òèéèø. Æ\ò\ëòê=÷ò\ð 
(æå êàêûðòêû÷òàð) äåï àòàëãàí, áàøêà äà äàðûëàð 
áàð. Àëàð êàêûðûêòû (èðèú àðàëàø áûëæûðäû) 
æ\ò\ë àðêûëóó ÷ûãàðóóíó æåúèëäåò==ã\ æàðäàì 
áåðåò. 

×ûíäûãûíäà, áóë ýêè àð áàøêà ñèðîï òåú 
(æ\ò\ë áàñàúäàòêû÷ äà, æ\ò\ëòê=÷ äà) 
çàðûë÷ûëûãû æîê ýëå \ò\ ê\ï êîëäîíóëà áåðåò. 
Ýú ê\ï êîëäîíóëóó÷ó æ\ò\ë ñèðîïòîðó áèð àç ýëå 
æàðäàì áåðåò æå òàêûð æàðäàì áåðáåéò. Àëàðäû 
êîëäîíóó – àê÷àíû áåêåð ýëå ûñûðàï êûëãàíäûê. 

Ýú æàêøû æàðäàì áåðãåí æàíà ýú êåðåêò== 
æ\ò\ë äàðûñû áóë – ñóó. Ñóóíó ê\ï è÷== 
æàíà áóó ìåíåí äåì àëóó æ\ò\ë ñèðîïòîðóíóí 
ê\ï÷=ë=ã=í\ êàðàãàíäà áûëæûðäû æàêøûðààê 
æèáèòèï, æ\ò\ëä= áàñàúäàòóóãà ê\á=ð\\ê æàðäàì 
áåðåò. Ìóíó êàíäàé æàñîî êåðåêòèãè òóóðàëóó 
168-áåòòåí êàðàúûç. Îøîíäîé ýëå æ\ò\ë ñèðîáóí 
=éä\í êàíòèï æàñàñà áîëîðó æ\í=íä\ 169-áåòòå 
áåðèëãåí. 

Æ\ò\ë áàñàúäàòêû÷òàð (æ\ò\ë 
ñóïðåññàíòòàðû): êîäåèí 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______

Ê\á=í÷\ æ\ò\ë ñèðîïòîðó æå ñóþêòóãó ò=ð=íä\ 
áîëîò. Îøîíäîé ýëå àñïèðèí æå ïàðàöåòàìîë 
êîøóëãàí æå êîøóëáàãàí 30 ìã-äûê òàáëåòêàëàð 
ò=ð=íä\ äà êåçäåøåò. 

Êîäåèí – ê=÷ò==, îîðóó áàñêû÷. Îøîíäîé ýëå 
àë ê=÷ò== æ\ò\ë áàñàúäàòêû÷òàðäûí äà áèðè. 
Áèðîê êîäåèí ê\íä=ì êûëóó÷ó çàò (áàúãè çàò) 
áîëãîíäóêòàí, àíû òàáóó êûéûí áîëóøó ì=ìê=í. 
Êîäåèí ê\á=í÷\ æ\ò\ë ñèðîï àðàëàøìàëàðû æå 
òàáëåòêàëàð ò=ð=íä\ áîëîò. Äàðûíû òóóðà äîçàäà 
áåð== =÷=í, àíû ìåíåí êîøî êåëãåí 
ê\ðñ\òì\ë\ðä= êàðàúûç. Îîðóãàíûí òîêòîòóóãà 
êàðàãàíäà æ\ò\ëä= áàñàúäàòóó =÷=í äàðûíûí 
àçûðààê äîçàñû òàëàï êûëûíàò. ×îú êèøèëåðäèí 
æ\ò\ë=í áàñàúäàòûø =÷=í, 7-15 ìã ýëå êîäåèí 
áåð== äåìåéäå æåòèøò==. Áàëäàðãà àçûðààê 
(æàøûíà æå ñàëìàãûíà æàðàøà) áåðèë==ã\ òèéèø 
(62-áåòòè êàðàúûç). Êàòóó îîðóóíó áàñóó =÷=í, 
÷îú êèøèëåð àð áèð 4 ñààòòà êîäåèíäè 30-60 ìã-
äàí è÷ñå áîëîò. 
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ÌÓÓÍÒÌÀÃÀ (ÀÑÒÌÀ) ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Ìóóíòìàíûí àëäûí àëóó æàíà àíû äàðûëîîíó 
òóóðà ïëàíäîî æ\í=íä\ 167-áåòòåí êàðàúûç. 
Ìóóíòìàñû áàð àäàìäàð äàðûëàðûí =éä\ 
ñàêòîîãî òèéèø. Àëàðäû êûðûëäîîíóí æå ê\ê=ð\ê 
êûñûëóóíóí àëãà÷êû áåëãèëåðè ïàéäà áîëîðó 
ìåíåí êîëäîíî áàøòîî êåðåê. 

Ýôåäðèí: 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû: ______

Ê\á=í÷\ 15 (îøîíäîé ýëå 25) ìã-äûê 
òàáëåòêàëàð ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ýôåäðèíäè ìóóíòìà àí÷à êàòóó ýìåñ 
êàðìàãàíäà, ìóíó æ\íã\ ñàëóó æàíà êàòóó 
êàðìàãàíäà, ìóíóí êàéòàëàíûøûíà æîë áåðá\\ 
=÷=í êîëäîíãîí – ïàéäàëóó. Àë \ïê\ã\ àëûï 
áàðóó÷ó ò=ò=ê÷\ë\ðä= àáà îúîé \òê=ä\é êûëûï 
à÷óóãà æàðäàì áåðåò. Îøîíäîé ýëå, ýôåäðèíäè 
\ïê\ ñåçãåí==ä\í æå áðîíõèòòåí óëàì äåì àëóó 
îîðëîãîíäî äà êîëäîíñî áîëîò. 

Ýôåäðèí ê\á=í÷\ òåîôèëëèí æå 
àìèíîôèëëèí æàíà êýýäå ôåíîáàðáèòàë ìåíåí 
àðàëàøìà ò=ð=íä\ áîëîò. Ìûíäàé àðàëàøìà 
äàðûëàðäû êîëäîíóóäàí àëûñ áîëóúóç (ýãåð 
ìóóíòìàíûí áàøêà äàðûëàðû æîê áîëñî). 

Ýôåäðèíäèí ìóóíòìàãà êàðøû äîçàëàï 
\ë÷\í=ø= – (áåëãèëåðè ïàéäà áîëîðó ìåíåí, 1 
ìã/êã/ê=í=í\ 3 ìààë): 

   – 15 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

   Ê=í=í\ 3 ìààë è÷èðèúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 15-60 ìã-äàí (1-4 òàáëåòêà) 
      5òåí 10 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà :15-30 ìã-äàí 
         (1 æå 2 òàáëåòêà) 
      1äåí 4 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà : 15 ìã-äàí 
         (1 òàáëåòêà) 
      1 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà ÁÅÐÁÅÚÈÇ 

Ìóðóí á=òê\íä\, ýôåäðèí êîøóëãàí ìóðóí 
òàì÷ûëàðûí êîëäîíñî áîëîò. Àëàðäû äàÿðäîî 
=÷=í, 1 ÷àé êàøûê ñóóãà 1 òàáëåòêà äàðûíû ýðèò== 
êåðåê. 

Òåîôèëëèí æå àìèíîôèëëèí 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû: _______

Ê\á=í÷\ àð êàíäàé ê=÷ò==ë=êò\ã= òàáëåòêàëàð 
æàíà ñèðîïòîð ò=ð=íä\ áîëîò. 

   Ìóóíòìàíû æ\íã\ ñàëóó æàíà àíûí êàðìàé 
êàëóóëàðûíûí àëäûí àëóó =÷=í 

Äîçàëàðû – (3-5 ìã/êã àð áèð 6 ñààò ñàéûí): 
   – 100 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

  

 Àð áèð 6 ñààò ñàéûí áåðèúèç: 

      ÷îúäîðãî: 2 òàáëåòêàäàí 
      7äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1 
         òàáëåòêàäàí 
       7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/2 òàáëåòêàäàí 
       ûìûðêàé áàëäàðãà: ÁÅÐÁÅÚÈÇ 

Îîð ó÷óðëàðäà æå ìóóíòìàíû äàðûíûí 
æîãîðóäàãû äîçàñû ìåíåí æ\íã\ ñàëóó ì=ìê=í 
áîëáîãîíäî, äîçàñûí ýêè ýñå (áèðîê ìûíäàí ê\ï 
ýìåñ) ê\á\éò=ï áåðñå  áîëîò. Ýãåðäå áåéòàï 
ñ=éë\é àëáàñà, àíäà òåçèíåí äàðûãåðãå 
êàéðûëûúûç. 

Ñàëáóòàìîë (àëáóòåðîë) 

Àòàëûøû______________=÷=í áààñû:_______

Ê\á=í÷\ 4 ìã-äûê òàáëåòêàëàð æàíà 5 ìë-äå 2 
ìã äàðû áàð ñèðîï ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ìóóíòìàíû æ\íã\ ñàëóó æàíà àíûí êàðìàé 
êàëóóëàðûíûí àëäûí àëóó =÷=í êîëäîíóëàò. 
Ñàëáóòàìîëäóí \ç=í ýëå æå àíû òåîôèëëèí 
ìåíåí áèðãå êîëäîíñî áîëîò. 

Ñàëáóòàìîëäóí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (0,1 ìã/êã 
àð áèð 6-8 ñààò ñàéûí):

 
   – 4 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû æå 1 ÷àé êàøûêòà 2 ìã 
      äàðû áàð ñèðîïòó êîëäîíóï – 

   Àð áèð 6-8 ñààò ñàéûí áåðèúèç: 

      ÷îúäîðãî:1 òàáëåòêàäàí æå 2 ÷àé êàøûêòàí 
      6äàí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 
         1/2 òàáëåòêàäàí æå 1 ÷àé êàøûêòàí 
      2äåí 5 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/4–1/2 
         òàáëåòêàäàí æå 1/2–1 ÷àé êàøûêòàí  
      ûìûðêàé áàëäàðãà: ÁÅÐÁÅÚÈÇ 

Ìóóíòìà êàòóó êàðìàãàíäà æå àíû æ\íã\ 
ñàëóó ì=ìê=í áîëáîãîíäî, áóë äîçàëàðäû ýêè ýñå 
ê\á\éò=ëã\í äîçàñûíà ÷åéèí áàðà-áàðà æåòêèðèï 
áåðñåúèç áîëîò. 

Àäðåíàëèí (ýôåäðèí) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ê\á=í÷\ 1 ìë-äå 1 ìã äàðû áàð àìïóëäàðäà 
áîëîò: 

   Àäðåíàëèíäè ò\ì\íê= ó÷óðëàðäà êîëäîíñî 
áîëîò: 

1. ìóóíòìà äåì àëóóíóí îîðëîøó ìåíåí 
êîøòîëóï, êàòóó êàðìàãàíäà 

2. ïåíèöèëëèíäè ñàéãàíäà, ñåëåéìå 
àíòèòîêñèíèíåí æå æûëêû êàí ñóóñóíàí 
æàñàëãàí áàøêà àíòèòîêñèíäåí êàòóó 
àëëåðãèÿëûê ðåàêöèÿ áîëãîíäî æå àäàì 
àëëåðãèÿëûê øîê àáàëûíà êàáûëãàíäà 

 (70-áåòòè êàðàúûç)
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Àäðåíàëèíäèí ìóóíòìàãà êàðøû äîçàëàï 
\ë÷\í=ø=: 

  – 1 ìë ñóþêòóêòà 1 ìã äàðû áàð àìïóëäàðäû 
     êîëäîíóï – 

Àäåãåíäå òàìûð êàãóóñóí ñàíàúûç. Àíäàí 
êèéèí äàðûíû òåðèíèí àñòûíà ñàéûúûç (167-áåòòè 
êàðàúûç): 

      ÷îúäîðãî: 1/3 ìë 
      7äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/5 ìë 
      1äåí 6 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/10 ìë 
      1 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: ÁÅÐÁÅÚÈÇ 

Àäðåíàëèíäèí àëëåðãèÿëûê øîêêî êàðøû 
äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   – 1 ìë ñóþêòóêòà 1 ìã äàðû áàð àìïóëäàðäû 
     êîëäîíóï – 

   Áóë÷óúãà ñàéûúûç: 

      ÷îúäîðãî:1-2 ìë 
      7äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/3 ìë 
      1äåí 6 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1/4 ìë 
      1 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: ÁÅÐÁÅÚÈÇ 

Çàðûë áîëñî, ýêèí÷è äîçàñûí æàðûì ñààòòàí 
æàíà =÷=í÷= äîçàñûí äàãû æàðûì ñààòòàí êèéèí 
áåðñå áîëîò. 3 äîçàäàí àøûê áåðáåúèç. Ýãåðäå 
áèðèí÷è äîçàñû ñàéûëãàíäàí êèéèí òàìûð 
ì=í\ò=í\ 30 æîëóäàí àøûê êàãà áàøòàñà, àíäà 
äàðû áåð==í= óøóíó ìåíåí òîêòîòóúóç. 

Àäðåíàëèíäè êîëäîíóóäà, äàéûìà, äàðûíû 
ñóíóø êûëûíãàí äîçàñûíàí ê\ï áåðèï àëóóäàí 
ñàê áîëóúóç. 

ÀËËÅÐÃÈßËÛÊ ÐÅÀÊÖÈßËÀÐÃÀ ÆÀÍÀ 
ÊÓÑÓÓÃÀ ÊÀÐØÛ 

ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ – 
ÀÍÒÈÃÈÑÒÀÌÈÍÄÅÐ

Àíòèãèñòàìèíäåð äåíåãå àð êàíäàé áèð íå÷å 
æîë ìåíåí òààñèð ýòåò: 

1. Àëàð òåðèãå êû÷ûøòûðãàí èñèðêåêòåð æå 
 ä\ìï\êò\ð ÷ûãóó, á\ð=æàòûø, “÷\ï 

êàëòûðàòìàñû” æàíà àëëåðãèÿëûê øîê 
ñûÿêòóó àëëåðãèÿëûê ðåàêöèÿëàðäûí çûÿíûí 
àçàéòêàíãà æå àëàðäûí àëäûí àëóóãà æàðäàì 
áåðåò. 

2. Àëàð “äåúèç îîðóñóíóí” æå êóñóóíóí àëäûí 
àëóóãà æå àëàðäû æ\íã\ ñàëóóãà æàðäàì 
áåðåò. 

3. Àëàð ê\ï ó÷óðäà óéêóíó êåëòèðåò. 
Àíòèãèñòàìèíäåðäè êîëäîíãîí êåçäå êîîïòóó 
æóìóø àòêàðóóäàí, ìàøèíàëàðäû æàíà àð 
êàíäàé òàòààë ìåõàíèçìèäåðäè áàøêàðóóäàí 
æå ñïèðò è÷èìäèêòåðèí è÷==ä\í îîëàê 
áîëóúóç. 

Ïðîìåòàçèí (ôåíåðãàí)  æàíà 
äèôåíãèäðàìèí (áåíàäðèë) – óéêóíó àÿáàé êåëòè-
ð==÷= ê=÷ò== àíòèãèñòàìèíäåð. Äèìåíãèäðèíàò 
(äðàìàìèí) äèôåíãèäðàìèíãå îêøîø æàíà 
íåãèçèíåí “äåúèç îîðóñóíà” êàðøû êîëäîíóëàò. 
Áèðîê áàøêà ñåáåïòåðäåí áîëãîí êóñóóãà êàðøû 
ïðîìåòàçèí ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà æàêøûðààê æàðäàì 
áåðåò. 

Õëîðôåíèðàìèí – àí÷à êûìáàò ýìåñ 
àíòèãèñòàìèí æàíà óéêóíó àç êåëòèðåò. Îøîë 
ñåáåïòåí, êýýäå àíû ê=íä=ç äåíåíèí áèð á\ë=ã= 
êû÷ûøêàíäà, ìóíó áàñàúäàòóó =÷=í êîëäîíãîí îú. 
Àë ýìè ïðîìåòàçèíäè ò=íê=ñ=í êîëäîíóó êåðåê, 
àíòêåíè àë êû÷ûøóóíó áàñàúäàòóó ìåíåí áèðãå, 
îøîë ýëå ó÷óðäà óéêóíó äà êåëòèðåò. 

Àíòèãèñòàìèíäåðäèí ñóóê òèé==ã\ êàðøû (áèð 
àç áîëñî äà) æàðäàì áåð==ñ= ý÷ êèì òàðàáûíàí 
äàëèëäåíãåí ýìåñ. Àëàð ê\ï ó÷óðäà çàðûë÷ûëûãû 
æîê ýëå êîëäîíóëà áåðåò. Àíòèãèñòàìèíäåðäè ê\ï 
êîëäîíáîî êåðåê. 

Àíòèãèñòàìèíäåð ìóóíòìàãà êàðøû 
êîëäîíóëáîîãî òèéèø, àíòêåíè àëàð áûëæûðäû 
êîþëòóï, äåì àëóóíó îîðëîòóï æèáåðèøè ì=ìê=í. 

Àäàòòà, äàðû áàøòûêòà àíòèãèñòàìèíäèí 
áèð ýëå ò=ð=í ñàêòàãàí æåòèøò==. Áóë 
ìàêñàòêà ïðîìåòàçèí æàêøû æàðàéò. Áèðîê àë 
äàéûìà ýëå òàáûëà áåðáåãåíäèêòåí, áàøêà 
àíòèãèñòàìèíäåðäèí äîçàëàï \ë÷\í=øò\ð=í äà 
êîøóóíó òóóðà ê\ðä=ê. 

Àäàòòà, àíòèãèñòàìèíäåðäè è÷èï êàáûë 
àëãàí îú. Äåíåãå ñàéìà ò=ð=íä\ã=ë\ð= 
êàòóó êóñóóíó òîêòîòóó =÷=í æå àëëåðãèÿëûê 
øîê êîðêóíó÷ó òóóëóï, àáàë îîðëîãîíäî, 
àíòèòîêñèíäåðäè (ñåëåéìåãå, æûëàí ÷àãóóãà 
æ.á.) áåð==ä\í ìóðóí ãàíà êîëäîíóëóóãà òèéèø. 
Áàëäàðãà, ê\á=í÷\, ê\ò\í òåøèãèíå ñàëûíóó÷ó 
øàì÷àíû êîëäîíãîí æàêøû. 

Ïðîìåòàçèí (ôåíåðãàí) 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 
   12,5 ìã-äûê 
      òàáëåòêàëàð____________=÷=í áààñû: ____
   1 ìë-äå 25 ìã äàðû áàð àìïóëäàð 
      ñàéìà äàðû)__________=÷=í áààñû:______
   12,5; 25 æàíà 50 ìã-äûê 
       øàì÷àëàð_____________=÷=í áààñû:____

ÑÀÊ ÁÎËÓÚÓÇ: Êîø áîéëóó àÿëäàð ïðîìåòàçèíäè 
÷ûíäàï çàðûë áîëãîíäî ãàíà êîëäîíóóãà òèéèø. 

Ïðîìåòàçèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (1 ìã/êã/
ê=í=í\): 

   – 12,5 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

   Ê=í=í\ 2 ìààë è÷èðèúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 25-50 ìã-äàí (2-4 òàáëåòêà) 
      7äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 12,5-25 
         ìã-äàí (1 æå 2 òàáëåòêà) 
      2äåí 6 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 6-12 ìã-äàí 
         (1/2–1 òàáëåòêà) 
      1 æàøòàãû ûìûðêàé áàëäàðãà : 4 ìã-äàí 
         (1/3 òàáëåòêà) 
      1 æàøêà ÷åéèíêè ûìûðêàé áàëäàðãà: 3 ìã-äàí 
         (1/4 òàáëåòêà) 
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   – áóë÷óúãà ñàéûëóó÷ó äàðûíû êîëäîíóï (1 ìë-ãå 
      25 ìã äàðû àðàëàøòûðûëàò) – 

   Áèð æîëó ñàéûúûç. Ýãåðäå çàðûë áîëñî, 2-4 
ñààòòàí êèéèí êàéòàëàúûç. 

   Äàðûíûí 1 äîçàñû ò\ì\íê=ä\é ñàéûëàò: 

      ÷îúäîðãî: 25-50 ìã (1-2 ìë) 
      7äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 12,5-25 ìã 
         (1/2–1 ìë) 
      7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 6-12 ìã (1/4–1/2 ìë) 
      1 æàøêà ÷åéèíêè ûìûðêàé áàëäàðãà: 2,5 ìã 
         (0,1 ìë) 

   – 25 ìã-äûê ê\ò\í òåøèãèíå ñàëûíóó÷ó 
      øàì÷àëàðäû êîëäîíóï – 

Ê\ò\í òåøèãèíå òåðåúèðýýê ñàëûúûç. Çàðûë 
áîëñî, 4-6 ñààòòàí êèéèí êàéòàëàúûç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî æàíà 12 æàøòàí àøêàí áàëäàðãà: 25 
         ìã (1 øàì÷à) 
      7äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 12,5 ìã (1/2 
         øàì÷à) 
      2äåí 6 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 6 ìã (1/4 
         øàì÷à) 

Äèôåíãèäðàìèí (äèìåäðîë, áåíàäðèë) 

Àòàëûøû:______________________________

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 
   25 æàíà 50 ìã-äûê 
      êàïñóëäàð_____________=÷=í áààñû:_____
   àð áèð ìë-äå 10 æå 50 ìã äàðû áàð àìïóëäàð 
       (ñàéìà äàðû)__________=÷=í áààñû:_____

ÑÀÊ ÁÎËÓÚÓÇ: Äèôåíãèäðàìèíäè æàúû ò\ð\ëã\í 
áàëäàðãà æàíà ýì÷åê ýìèçãåí àÿëäàðãà áåðáåúèç. 
Ýãåðäå \ò\ çàðûë áîëáîñî, àíäà äèôåíãèäðàìèíäè 
êîø áîéëóó êåçäå êîëäîíáîé ýëå êîéãîí îú. 

Äèôåíãèäðàìèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (5ìã/
êã/ê=í=í\): 

   – 25 ìã-äûê êàïñóëäàðäû êîëäîíóï – 

   Ê=í=í\ 3 æå 4 ìààë áåðèúèç: 

      ÷îúäîðãî: 25-50 ìã-äàí (1æå 2 êàïñóë) 
      8äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 25 ìã-äàí 
         (1 êàïñóë) 
      2äåí 7 æàøêà ÷åéèí áàëäàðãà: 12,5 ìã-äàí 
         (1/2 êàïñóë) 
      ûìûðêàé áàëäàðãà: 6 ìã-äàí (1/4 êàïñóë) 

 – áóë÷óúãà ñàéûëóó÷ó äàðûíû êîëäîíóï (àð áèð 
    ìë-ãå 50 ìã äàðû àðàëàøòûðûëàò) – 

Äèôåíãèíäðàìèí, àäàì àëëåðãèÿëûê øîêêî 
êàáûëãàíäà ãàíà, ñàéûëóóãà òèéèø. Çàðûë áîëñî, 
2 æå 4 ñààòòàí êèéèí äàãû áèð æîëó ñàéûúûç. 

      ÷îúäîðãî: 25-50 ìã (1/2–1 ìë) 
      áàëäàðãà: ê\ë\ì=í\ æàðàøà 10-25 ìã (1/5–1/2 
ìë) 
      ûìûðêàé áàëäàðãà: 5 ìã (1/10 ìë) 

Õëîðôåíèðàìèí 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû: _______

Ê\á=í÷\ 4 ìã-äûê òàáëåòêàëàð (îøîíäîé ýëå 
áàøêà ê\ë\ìä\ã= òàáëåòêàëàð, ñèðîïòîð æ.á.) 
ò=ð=íä\ áîëîò. 

Õëîðôåíèðàìèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   Ê=í=í\ 1 äîçàäàí 3 æå 4 ìààë è÷èúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 4 ìã-äàí (1 òàáëåòêà) 
      12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 2 ìã-äàí 
         (1/2 òàáëåòêà) 
      ûìûðêàé áàëäàðãà: 1 ìã-äàí (1/4 òàáëåòêà) 

Äèìåíãèäðèíàò (äðàìàìèí) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ê\á=í÷\ 50 ìã-äûê òàáëåòêàëàð, 1 ÷àé êàøûêòà 
12,5 ìã äàðû áàð ñèðîïòîð æàíà ê\ò\í òåøèãèíå 
ñàëûíóó÷ó øàì÷àëàð ò=ð=íä\ áîëîò. 

Áóë äàðû ê\á=í÷\ “äåúèç îîðóñóíà” êàðøû 
äåëèï ñàòûëàò, áèðîê áàøêà àíòèãèñòàìèíäåðäåé 
ýëå, àëëåðãèÿëûê ðåàêöèÿëàðäû áàñóó æàíà 
óéêóíó êåëòèð== =÷=í äà êîëäîíóëñà áîëîò. 

Äèìåíãèäðèíàòòûí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   Ê=í=í\ 4 ìààëãà ÷åéèí êîëäîíñîúóç áîëîò. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 50-100 ìã-äàí (1 æå 2 òàáëåòêà) 
      7äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 25-50 ìã-äàí 
         (1/2–1 òàáëåòêà) 
      2äåí 6 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 12-25 ìã-äàí 
         (1/4–1/2 òàáëåòêà) 
      2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 6-12 ìã-äàí 
         (1/8–1/4 òàáëåòêà)
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ÀÍÒÈÒÎÊÑÈÍÄÅÐ

ÑÀÊ ÁÎËÓÚÓÇ: Àíòèòîêñèíäåðäèí ê\á= (ìèñàëû, 
ñåëåéìåãå êàðøû êîëäîíóëóó÷ó àíòèòîêñèíäåðäèí 
êýý áèðëåðè, æûëàí ìåíåí ÷àÿíäûí ÷àãóóñóíà 
êàðøû óóêåñåð äàðûëàð) æûëêû êàí ñóóñóíàí 
æàñàëàò. Áóëàðäû êîëäîíãîíäî, êîðêóíó÷òóó 
àëëåðãèÿ-ëûê ðåàêöèÿ æ=ð=ø= ì=ìê=í 
(àëëåðãèÿëûê øîê, 70-áåòòè êàðàúûç). Æûëêû 
êàí ñóóñóíàí æàñàëãàí àíòèòîêñèíäè ñàÿðäàí 
ìóðóí, àð êàíäàé ê=ò=ëá\ã\í êûðñûêòàðãà 
äàÿðäûê èðåòèíäå àäðåíàëèí (ýïèíåôðèí) 
äàéûìà æàíûúûçäà áîëñóí. Àëëåðãèÿñû áàð 
æå áóãà ÷åéèí æûëêû êàí ñóóñóíàí æàñàëãàí 
àíòèòîêñèí ñàéûëãàí àäàìäàðãà àíòèòîêñèíäè 
ñàéãàíãà 15 ì=í\ò êàëãàíäà ïðîìåòàçèí 
(ôåíåðãàí) æå äèôåíãèäðàìèí (áåíàäðèë) ñûÿêòóó 
àíòèãèñòàìèíäè ñàéãàí æàêøû áîëîò. 

×àÿí àíòèòîêñèíè æå óóêåñåð äàðûñû 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû:________

Ê\á=í÷\ èéíå ìåíåí ñàéûï áåð== =÷=í, 
ê=ëìàéäà ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ä=éí\-æ=ç=í=í àð êàéñû æåðëåðèíäå 
÷àÿíäûí óóñóíà êàðøû ò=ðä== óóêåñåð äàðûëàð 
\íä=ð=ë\ò. Ìèñàëû, Ìåêñèêàäàãû ÁÈÎÊËÎÍ 
ëàáîðàòîðèÿëàðûíäà Àëàêðàìèí äåãåí óóêåñåð 
äàðû ÷ûãàðûëàò. 

×àÿí óóñóíà êàðøû óóêåñåð äàðûëàð ÷àÿíäûí 
êîðêóíó÷òóó æå àäàìäû \ëò=ð\ àëà òóðãàí 
ò=ðë\ð= êåçäåøêåí æåðëåðäå ãàíà êîëäîíóëóóãà 
òèéèø. Äåìåéäå óóêåñåð äàðûëàð æàø áàëàíû 
÷àÿí ÷àêêàíäà ãàíà êåðåê (àéðûê÷à, äåíåíèí 
æîãîðêó á\ë=ã= æå áàøû ÷àãûëãàí áîëñî). Ýú 
îáîëó - áàëàíû ÷àÿí ÷àêêàíäàí êèéèí, äàðûíû 
ì=ìê=í áîëóøóí÷à òåçèðýýê ñàþó êåðåê. 

Óóêåñåð äàðûëàð, àäàòòà, àëàðäû êàíäàé 
êîëäîíóó êåðåêòèãè æ\í=íä\ã= ê\ðñ\òì\ë\ð 
ìåíåí êîøî ñàòûëàò. Ê\ðñ\òì\ë\ðä= êûëäàòòûê 
ìåíåí àòêàðûúûç. Óóêåñåð äàðûíû ê\ï ó÷óðäà 
÷îúóðààê áàëäàðãà êàðàãàíäà êè÷èíåêåé áàëäàðãà 
ê\á=ð\\ê äîçàäà áåð== òàëàï êûëûíàò. 

×àÿíäàðäûí ê\ï÷=ë=ã= ÷îúäîð =÷=í 
êîðêóíó÷òóó ýìåñ. Óóêåñåð äàðûíû êîëäîíóóíóí 
\ç=íä\ êîðêóíó÷ áîëãîíäóêòàí, äåìåéäå àíû 
÷îúäîðãî áåðáåé ýëå êîéãîí îú. 

Æûëàí óóñóíà êàðøû óóêåñåð äàðû 
æå àíòèòîêñèí 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ê\á=í÷\ á\ò\ëê\ë\ðä\ æå ñàéûï áåð==ã\ 
ì=ìê=í áîëãîí ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ä=éí\-æ=ç=í=í ê\ïò\ã\í àéìàêòàðûíäà 
óóêåñåð äàðûëàð æûëàí óóñóíóí çûÿíûí 
æîêêî ÷ûãàðóó æå àçàéòóó =÷=í èøòåëèï ÷ûãàò. 
Ýãåðäå ñèç àäàìäàð êýýäå óóëóó æûëàíäàðäûí 
÷àãóóñóíàí æàïàà ÷åêêåí æå êàçà áîëãîí æåðäå 
æàøàñàúûç, àíäà óóêåñåð äàðûëàðäûí êàéñû 
ò=ðë\ð= áàð ýêåíäèãèí ñóðàøòûðûï, ìóðäàòàí 
àëàðäàí äàÿðäàï, æàíûúûçäà ñàêòàúûç. 
Óóêåñåð äàðûëàðäûí êýý áèðëåðèí (êóðãàòûëãàí 
æå ê=ëìàéäà ò=ð=íä\ã=ë\ð=í) ìóçäàòêû÷òà 
ñàêòîîíóí çàðûë÷ûëûãû æîê. Àë ýìè áàøêàëàðûí 
ìóçäàêòà ñàêòîî êåðåê. 
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Ñåëåéìåãå êàðøû àíòèòîêñèíäåð 

Ñåëåéìåãå êàðøû èììóí ãëîáóëèí (àäàìäûí) 
ê\á=í÷\ 250 áèðäèê äàðû áàð á\ò\ëê\ë\ðä\ 
áîëîò. 

Àë ýìè ñåëåéìåãå êàðøû àíòèòîêñèí 
(æûëêûíûí) ê\á=í÷\ 1500, 20000, 40000 æàíà 
50000 áèðäèê äàðûëàð áàð á\ò\ëê\ë\ðä\ áîëîò. 

Ñåëåéìåãå êàðøû ýìä\\ æ=ðã=ç=ë=ï 
òóðáàãàí æåðëåðäå æàøàãàí àäàìäàðäûí äàðû 
áàøòûêòàðûíäà ñåëåéìåãå êàðøû àíòèòîêñèí 
áîëóóãà òèéèø. Àíûí 2 ò=ð= áîëîò: áèðè àäàì 
êàí ñóóñóíàí æàñàëàò (ñåëåéìåãå êàðøû èììóí 
ãëîáóëèí, Ãèïåð-òåò), ýêèí÷èñè æûëêû êàí 
ñóóñóíàí èøòåëèï ÷ûãàò (ñåëåéìåãå êàðøû 
àíòèòîêñèí). Ì=ìê=í áîëñî, ñåëåéìåãå êàðøû 
èììóí ãëîáóëèíäè êîëäîíãîí îú, àíòêåíè àë 
àëëåðãèÿëûê ðåàêöèÿãà àçûðààê àëûï êåëåò. 

Ýãåðäå ñèç æûëêû êàí ñóóñóíàí æàñàëãàí 
àíòèòîêñèíäè êîëäîíãîíó æàòñàúûç, àíäà 
àëëåðãèÿëûê ðåàêöèÿíûí àëäûí àëóó ñàêòûê 
÷àðàëàðûí àòêàðûúûç. Ýãåðäå àäàìäûí 
ìóóíòìàñû æå áàøêà àëëåðãèÿëàðû áàð áîëñî, æå 
áîëáîñî àë ìóðóí æûëêû êàí ñóóñóíàí æàñàëãàí 
àíòèòîêñèíäè àëãàí áîëñî, àíäà àíòèòîêñèíäè 
ñàéãàíãà 15 ì=í\ò êàëãàíäà, ïðîìåòàçèí ñûÿêòóó 
àíòèãèñòàìèíäè ñàéûúûç. 

Ýãåðäå ñåëåéìåãå êàðøû òîëóê ýìäåëáåãåí 
àäàìäûí ñåëåéìåãå àëûï êåë==ñ= ì=ìê=í áîëãîí 
îîð æàðààòû áàð áîëñî (89-áåòòè êàðàúûç), 
ñåëåéìåíèí àëãà÷êû áåëãèëåðè áàéêàëà 
ýëåãèíäå, 250 áèðäèê (1 á\ò\ëê\) èììóí ãëîáóëèí 
ñàéûúûç. Ýãåðäå ñåëåéìåãå êàðøû àíòèòîêñèíäè 
êîëäîíóï æàòñàúûç, àíäà àíäàí 1500-3000 áèðäèê 
ñàéûúûç. Ûìûðêàé áàëäàðãà ñåëåéìåãå êàðøû 
àíòèòîêñèíäåí 750 áèðäèê ñàþó êåðåê. 

Ýãåð àäàìäà ñåëåéìåíèí áåëãèëåðè 
áàéêàëà áàøòàñà, àíäà 5000 áèðäèê ñåëåéìåãå 
êàðøû èììóíãëîáóëèí æå 50000 áèðäèê ñåëåéìåãå 
êàðøû àíòèòîêñèí ñàéûúûç. Äàðûëàðäû äåíåíèí 
÷îú áóë÷óúäàðûíà (æàìáàøêà æàíà ñàíãà) ñàþó 
êåðåê. Æå áîëáîñî, ýãåðäå âåíà êàí òàìûðûíà 
ñàéãàíäû áèëãåí àäàì áîëñî, àíäà äàðû äîçà-
ñûíûí æàðûìûí îøîë æåðãå ñàéñà áîëîò. 

Àíòèòîêñèíäèí æàðäàìû ìåíåí äàðûëîîãî 
êàðàáàñòàí, ñåëåéìåíèí áåëãèëåðè àäàòòà ê=÷\é 
áåðåò. 183-184-áåòòåðäå ñ=ð\òò\ë=ï áåðèëãåí, 
ñåëåéìåíè äàðûëîîíóí áàøêà ÷àðàëàðû 
îøîíäîé ýëå æå ìûíäàí äà æàêøûðààê 
æàðäàì áåðåò. Äàðûëîîíó äàðîî áàøòàï, òåçèíåí 
äàðûãåðãå êàéðûëûúûç. 

ÆÓÒÓËÃÀÍ ÓÓËÀÐÃÀ ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Èïåêàê ñèðîáó – êóñòóðóó =÷=í êîëäîíóëàò 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______

Ê\á=í÷\ ñèðîï ò=ð=íä\ áîëîò 
(Ýëèêñèð ò=ð=íä\ã=ñ=í êîëäîíáîúóç). 

Àäàì óó æóòóï (è÷èï) àëãàíäà, àíû êóñòóðóó 
=÷=í êîëäîíóëàò. Ýãåðäå àäàì ê=÷ò== 
êû÷êûëäûê, øàêàð ñóó, áåíçèí æå ñàñûê ìàé 
(êåðîñèí) è÷êåí áîëñî, àíäà êîëäîíáîúóç. 

Èïåêàêòûí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

Áàðäûê æàøòàðäàãû àäàìäàðãà áèðäåé, 1 ÷àé 
êàøûêòàí áåðèëåò. Ýãåðäå àäàì êóñáàñà, àíäà 
æàðûì ñààòòàí êèéèí ìóíó êàéòàëàúûç. 

Æûãà÷ ê\ì=ð ê=ëìàéäàñû (æå 
àêòèâäåøòèðèëãåí æûãà÷ ê\ì=ð ê=ëìàéäàñû) 
è÷èëãåí óóëàðãà êàðøû êîëäîíóëàò 

__________________=÷=í áààñû:__________

Æûãà÷ ê\ì=ð= è÷èëãåí óóëàðäû \ç=í\ ñèúèðèï, 
çûÿíûí àçàéòàò. 

Æûãà÷ ê\ì=ð ê=ëìàéäàñûíûí äîçàëàï 
\ë÷\í=ø=: 

   1 ÷àé êàøûê äàðûíû ñóóãà æå æåìèø øèðåñèíå 
àðàëàøòûðûúûç. 

Àêòèâäåøòèðèëãåí æûãà÷ ê\ì=ð 
ê=ëìàéäàñûíûí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   1 ÷ûíû äàðûíû îøîíäîé ýëå \ë÷\ìä\ã= ñóó æå 
æåìèø øèðåñè ìåíåí àðàëàøòûðûúûç. 

ÒÓÒÀËÀÊÊÀ (ÄÈÐÒÈËÄ//Ã/) ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Ôåíîáàðáèòàë æàíà ôåíèòîèí, àäàòòà, òóòàëàê 
êàðìîîíóí æàíà òàëìàäàí áîëãîí äèðòèëä\\í=í 
àëäûí àëóó =÷=í êîëäîíóëàò. Áàøêà, êûìáàòûðààê 
äàðûëàðäû äà êýýäå òàïñà áîëîò. Äàðûãåðëåð 
ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà ýêè æå àíäàí ê\ï äàðû æàçûï 
áåðèøåò. Êàíäàé áîëñî äà, äåìåéäå 1 ýëå äàðû 
îøîíäîé ýëå æå àíäàí äà æàêøû-ðààê æàðäàì 
áåðèï, ìûíäàí òåðñ òààñèðëåð àçûðààê áîëîò. 
Òóòàëàêòûí àëäûí àëóó =÷=í êîëäîíóëóó÷ó 
äàðûëàðäû æàòàð àëäûíäà è÷êåí æàêøû, àíòêåíè 
àëàð ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà óéêóíó äà êåëòèðåò. Òàëìà 
óçàê êàðìàãàíäà, àãà êàðøû äèàçåïàìäû áåðñå 
áîëîò. Áèðîê àäàòòà àë òóòàëàêòûí àëäûí àëóó 
=÷=í ê=í=ã\ êîëäîíóëáàéò. 

Ôåíîáàðáèòàë (ôåíîáàðáèòîí, ëþìèíàë) 

Àòàëûøû:______________________________ 

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 

   15, 30, 50 æàíà 100 ìã-äûê 
       òàáëåòêàëàð_________=÷=í áààñû:_______
   1 ìë-äå 65, 130 æå 200 ìã äàðû áàð 
        àìïóëäàð____________=÷=í áààñû:______
   1 ìë-äå 15 ìã äàðû áàð 
        ñèðîï______________=÷=í áààñû:______
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Òóòàëàêòûí æå äèðòèëä\\í=í (òàëìà) æàíà 
ñåëåéìåäåí áîëóó÷ó êàðûøóóëàðäûí àëäûí 
àëóó =÷=í, ôåíîáàðáèòàëäû è÷èï (îîç àðêûëóó 
êàáûë àëûï) äàðûëàíñà áîëîò. Òàëìà áîëãîíäî, 
äàðûíû ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà \ì=ð áîþ êîëäîíóóãà 
òóóðà êåëåò. Äàðû òóòàëàêòû êàðìàòïàãàí ýú àç 
äîçàäà êîëäîíóëóóãà òèéèø. Ê\êæ\ò\ëä\í áîëãîí 
æ\ò\ëä= àçàéòóó æå êàòóó êóñóóíó òîêòîòóó =÷=í 
ôåíîáàðáèòàëäû äà àç äîçàäà êîëäîíñî áîëîò. 

ÝÑÊÅÐÒ++: /ò\ ê\ï ôåíîáàðáèòàë äåì àëóóíó 
æàéëàòûï æå òîêòîòóï êîþøó ì=ìê=í. Àíûí 
òààñèðè æàé áàøòàëûï, ê\ï óáàêûòêà (24 ñààòêà 
÷åéèí æå ýãåðäå àäàì çààðà êûëà àëáàé æàòñà, 
àíäàí äà ê\á=ð\\ê) ñîçóëàò. /ò\ ê\ï áåðèï 
àëóóäàí ñàê áîëóúóç. 

Ôåíîáàðáèòàëäûí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – (3-6 
ìã/êã/ê=í=í\): 

   – 100 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

Äàðûíûí 1 äîçàñûí è÷èðèúèç (òàëìàãà êàðøû, 
æàòàð àëäûíäà). 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî æàíà 12 æàøòàí àøêàí áàëäàðãà: 
         100-300 ìã-äàí (1-3 òàáëåòêà) 
      7äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 50-100 
         ìã-äàí (1/2–1 òàáëåòêà) 
      7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 20-50 ìã-äàí 
         (1/4–1/2 òàáëåòêà) 

Ôåíîáàðáèòàëäû òàëìà êàðìàãàíäà æå \ò=ø=ï 
êåòêåí ñåëåéìåäåí áîëãîí êàðûøóóëàðäû æàçóó 
=÷=í ñàéñà áîëîò. 

Ôåíîáàðáèòàëäûí ñàéûï áåð== =÷=í äîçàëàï 
\ë÷\í=ø=: 

   – 1 ìë-äå 200 ìã äàðû áàð àìïóëäó êîëäîíóï – 

   Áóë÷óúãà 1 æîëó ñàéûúûç. 

      ÷îúäîðãî: 200 ìã (1 ìë) 
      7äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 150 ìã 
         (3/4 ìë) 
      2äåí 6 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 100 ìã 
         (1/2 ìë) 
      2 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 50 ìã (1/4 ìë) 

Ýãåðäå òóòàëàê òîêòîáîñî, àíäà 15 ì=í\òò\í 
êèéèí äàãû 1 äîçàñûí áåðñåúèç áîëîò (ìûíäàí 
àøûê áåð==ã\ áîëáîéò). Àë ýìè ñåëåéìåãå êàðøû 
äàðûäàí 1 äîçàäàí ê=í=í\ 3 ìààë áåðèúèç. 
Ýãåðäå êàðûøóóëàð òîêòîñî, àíäà äîçàñûí áàðà-
áàðà àçàéòà áàøòàúûç. 

Ôåíèòîèí (äèôåíèëãèäàíòîèí, äèëàíòèí) 

Àòàëûøû:______________________________                   

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 
   
    25, 30 æàíà 100 ìã-äûê 
      êàïñóëäàð______________=÷=í áààñû:____
    
    5 ìë-äå (1 ÷àéêàøûêòà) 125 ìã äàðû áàð
       ñèðîï_______________=÷=í áààñû:______

Áóë äàðû òàëìàíûí êàðìàé êàëóóñóíóí àëäûí 
àëóóãà æàðäàì áåðåò. Àíû ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà \ì=ð 
áîþ êîëäîíóóãà òóóðà êåëåò. Äàðû òóòàëàêòû 
êàðìàòïàãàí ýú àç äîçàäà êîëäîíóëóóãà òèéèø. 

Òåðñ òààñèðëåðè: Ôåíèòîèíäè óçàê êîëäîíãîíäî, 
òèøòèí á=éë\ñ= ê\ï ó÷óðäà øèøèï êåòåò æå 
àíäà ýò \ñ=íä=ë\ð= ïàéäà áîëîò. Ýãåðäå ìûíäàé 
ê\ð=í=ø êàòóó áîëñî, àíäà ôåíèòîèíäèí îðäóíà 
áàøêà äàðûíû êîëäîíóó êåðåê. Îîçäó òàçà 
êàðìàï, òèøòè æàíà  á=éë\í= òèø æóóãó÷ ù¸òêà 
ìåíåí äàéûìà òàçàëàï òóðóó àðêûëóó äà á=éë\ 
îîðóëàðûíûí àëäûí àëñà áîëîò. 

Ôåíèòîèíäèí òóòàëàêêà êàðøû äîçàëàï 
\ë÷\í=ø= – (5 ìã/êã/ê=í=í\): 

   – 100 ìã-äûê êàïñóëäàðäû êîëäîíóï – 

Äàðûíû ò\ì\íê= äîçàäà, ê=í=í\ áèð ìààë, æàòàð 
àëäûíäà áåðå áàøòàúûç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî æàíà 12 æàøòàí àøêàí áàëäàðãà: 
         100-300 ìã-äàí (1-3 êàïñóë) 
      7äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 100 ìã-äàí 
         (1 êàïñóë) 
      7 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 50 ìã-äàí 
         (1/2 êàïñóë) 

Ýãåðäå äàðûíûí áóë äîçàñû ìåíåí òóòàëàêòûí 
òîëóê àëäûí àëóóãà ì=ìê=í áîëáîñî, àíäà 
äàðûäàí ýêè äîçàãà ÷åéèí áåðèï ê\ðñ\ áîëîò 
(áèðîê àíäàí àøûê ýìåñ). 

Ýãåðäå òóòàëàêòûí àëäû àëûíñà, àíäà äàðûíûí 
òóòàëàêòû êàðìàòïàãàí ýú àç äîçàñûí òàïìàéûí÷à, 
àíû áàðà-áàðà àçàéòûúûç. 

Äèàçåïàì (âàëèóì) 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû:________

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 
   1 ìë ñóþêòóêòà 5 ìã æàíà 2 ìë ñóþêòóêòà 10 ìã 
      äàðû áàð ñàéìà äàðûëàð 
   5 æàíà 10 ìã-äûê òàáëåòêàëàð 

Äèàçåïàìäûí êîëäîíóëóøó ôåíîáàðáèòàëäûêûíà 
îêøîø, áèðîê äèàçåïàì êûéëà êûìáàòûðààê. 

Óçàê êàðìàãàí òàëìàíû òîêòîòóó =÷=í, 
÷îúäîðãî äàðûäàí 5-10 ìã áåð== êåðåê. Ýãåðäå 
çàðûë áîëñî, àíäà 2 ñààòòàí êèéèí äàãû áèð 
äîçàñûí áåðèúèç. 

Æå áîëáîñî äèàçåïàì æå ôåíîáàðáèòàë 
øàì÷àëàðûí ê\ò\í òåøèãèíå ñàëñàúûç áîëîò. 
Ýãåðäå äàðûíûí ñóþê (è÷==ã\ àðíàëãàí) ãàíà ò=ð= 
áàð áîëñî, àíäà àíû øïðèöòèí æàðäàìû ìåíåí 
ê\ò\í òåøèãèíå êóþúóç. Æå áîëáîñî äèàçåïàìäûí 
æå ôåíîáàðáèòàëäûí òàáëåòêàñûí ìàéäàëàï, 
ñóóãà àðàëàøòûðûï, ê\ò\í òåøèãèíå êóþúóç. 

Ñåëåéìåäåí áîëãîí êàðûøóóëàðäûí ê\ï÷=ë=ã=í 
òîêòîòóó =÷=í, äàðûíû æåòèøò== äîçàäà áåðèúèç. 
5 ìã-äàí (áàëäàð =÷=í àçûðààê) áàøòàï, êåðåê 
áîëñî, äîçàñûí ê\á\éò=ú=ç. Áèðîê áèð áåðãåíäå, 
10 ìã-äàí àøûê æå ê=í=í\ 50 ìã-äàí àøûê 
áåðáåúèç. Ýãåðäå çàðûë áîëñî, äèàçåïàìäû 
ôåíîáàðáèòàë ìåíåí áèðãå áåðñå áîëîò, áèðîê 
\ò\ ê\ï áåðèï àëóóäàí ñàê áîëóúóç. 
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Ñûíãàí ñ\\êò\ðä= îðäóíà êåëòèðãåíãå 
15 ì=í\ò êàëãàíäà, áóë÷óúäàðäû áîøîúäîòóó 
æàíà îîðóóíó áàñóó =÷=í, äàðûäàí 10 ìã-ãà 
÷åéèí ñàéûúûç (÷îúäîðãî) æå 30 ì=í\ò êàëãàíäà, 
äàðûäàí 10 ìã áåðèúèç. 

Äèàçåïàì, àäàì áèð íåðñåäåí êàòóó ÷î÷óãàíäà 
(=ð\é ó÷óó) æå òûí÷ñûçäàíãàíäà äà ïàéäàëóó 
áîëóøó ì=ìê=í, áèðîê àíûí áóëàðãà êàðøû 
êîëäîíóëóøó êàòóó ÷åêòåë==ã\ òèéèø. 

Ñàéìà äèàçåïàìäûí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 
   – 2 ìë- äå 10 ìã äàðû áàð àìïóëäàðäû êîëäîíóï 
   – 
      ÷îúäîðãî æàíà 12 æàøòàí àøêàí áàëäàðãà: 
         5-10 ìã-äàí (1-2 ìë) 
      7äåí 12 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 3-5 ìã-äàí 
         (2/3-1 ìë) 
      1äåí 6 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 1-5 ìã-äàí 
         (1/5-1 ìë) 
      1 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: ÊÎËÄÎÍÁÎÚÓÇ 

Çàðûë áîëñî, 3-4 ñààòòàí êèéèí äàãû áèð äîçàñûí 
áåðèúèç. 

ÝÑÊÅÐÒ++: (1) Äèàçåïàìäû âåíàãà ñàéãàíäàí 
ê\ð\ àíû áóë÷óúãà ñàéãàíäà, êîðêóíó÷ àçûðààê 
áîëãîíó ìåíåí, äèàçåïàì îøîí÷îëóê æàêøû æå 
òåç òààñèð áåðáåéò. Ýãåðäå âåíàãà ñàéñàúûç, àíäà 
÷îú âåíàíû òàíäàï, äàðûíû æàé æèáåðèúèç. 
(2) /ò\ ê\ï äèàçåïàì äåì àëóóíó æàéëàòûï æå 
òîêòîòóï êîþøó ì=ìê=í. /ò\ ê\ï áåðèï àëóóäàí 
ñàê áîëóúóç! 
(3) Äèàçåïàì – ê\íä=ì êûëóó÷ó äàðû. Àíû óçàê 
æå áàò-áàò êîëäîíóóäàí îîëàê áîëóúóç. Äèàçåïàì 
ñàêòàëãàí æåðäè êóëïóëàï êîþúóç. 

Ò/Ð/ÒÒ/Í ÊÈÉÈÍ ÊÀÍ Ê/Ï ÊÅÒ++Ã/
ÊÀÐØÛ ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Àÿë áàëàíû ò\ð\ã\íä\í êèéèí êàí êåò==í= 
òîêòîòóó ìàêñàòûíäà äàðûëàðäû òóóðà æå òóóðà 
ýìåñ êîëäîíóó æ\í=íä\ã= ìààëûìàòòû 266-
áåòòåí êàðàúûç. “Ò\ð\òò= òåçäåò==÷=” äåï 
áåëãèë== äàðûëàð (ýðãîíîâèí, îêñèòîöèí æ.á. 
ñûÿêòóó) êàí êåò==í= òîêòîòóó =÷=í äàéûìà 
áàëà ò\ð\ëã\íä\í êèéèí ãàíà êîëäîíóëóóãà 
òèéèø. Àëàðäû ò\ð\òò= òåçäåò== æå ò\ð\ï 
æàòêàí ýíåãå ê=÷ áåð== ìàêñàòûíäà êîëäîíóó 
ýíå =÷=í äà, áàëà =÷=í äà êîðêóíó÷òóó áîëóøó 
ì=ìê=í. Áóë äàðûëàð áàëà ò\ð\ëã=÷\êò= ý÷ êà÷àí 
êîëäîíóëáîîãî òèéèø. Îøîíäîé ýëå áàëàíûí òîíó 
÷ûêìàéûí÷à äà àëàðäû êîëäîíáîé ýëå êîéãîí îú. 
Ýãåðäå áàëàíûí òîíó ÷ûãà ýëåêòå ýëå êàí ê\ï 
êåòå áàøòàñà (áèðîê áàëà ò\ð\ëã\íä\í êèéèí), 
àíäà áóë÷óúãà 1⁄2 ìë (5 áèðäèê) îêñèòîöèí ñàéñà 
áîëîò. Àë ýìè ýðãîíîâèíäè áàëàíûí òîíó 
÷ûêìàéûí÷à êîëäîíáîúóç, àíòêåíè áóë àíûí 
÷ûãûøûíà òîñêîëäóê êûëûøû ì=ìê=í. 

Ïèòóèòðèí – îêñèòîöèíãå îêøîø, áèðîê àíûí 
êîðêóíó÷òóó æàêòàðû ê\á=ð\\ê. Ïèòóèòðèíäè 
êà÷àí îêñèòîöèí ìåíåí ýðãîíîâèí æîê áîëóï, \ò\ 
ê\ï êàí êåòèï, àáàë îðëîî êîðêóíó÷ó òóóëãàíäà 
ãàíà êîëäîíñî áîëîò. 

Æàúû ò\ð\ëã\í áàëàäàãû êàí êåò==í= òîêòîòóó 
=÷=í “Ê” âèòàìèíèí êîëäîíóúóç (394-áåòòè 
êàðàúûç). “Ê” âèòàìèíè ò\ð\ò ó÷óðóíäà, áîéäîí 
ò=ø==ä\í æå áîéäîí àëäûðóóäàí áîëãîí ýíåäåí 
êàí êåò==í= òîêòîòóó =÷=í æàðäàì áåðáåéò. 

Ýðãîíîâèí æå ýðãîìåòðèí ìàëåàòû 
(ýðãîòðàò, ìåòåðãèí) 

Àòàëûøû:______________________________

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 
   1 ìë-äå 0,2 ìã äàðû áàð àìïóëäàð 
      (ñàéûï áåðèëåò)___________=÷=í áààñû:___
   0,2 ìã-äûê òàáëåòêàëàð_______=÷=í áààñû:___                

Áàëàíûí òîíó ÷ûêêàíäàí êèéèí êàí ê\ï êåò==í=í 
àëäûí àëóó æå àíû òîêòîòóó =÷=í êîëäîíóëàò. 

Ñàéìà ýðãîíîâèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

Áàëàíûí òîíó ÷ûêêàíäàí êèéèí êàíäûí ê\ï 
(2 ÷ûíûäàí àøûê) êåòèøèí òîêòîòóø =÷=í, 
áóë÷óúãà ýðãîíîâèíäèí 1 æå 2 àìïóëóí (0,2-0,4 ìã) 
ñàéûúûç (æå, ýú îîð ó÷óðëàðäà, âåíàãà 1 àìïóëóí 
ñàéûúûç). Ýãåðäå çàðûë áîëñî, àíäà 1⁄2–1 ñààòòàí 
êèéèí äàãû áèð äîçàñûí ñàéñàúûç áîëîò. Êàí 
êåò== òîêòîîðó ìåíåí, ýðãîíîâèí òàáëåòêàëàðûíà 
\ò=ú=ç. 

È÷ìå ýðãîíîâèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= – 0,2 
ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï: 

Áàëà ò\ð\ëã\íä\í êèéèí êàí ê\ï êåò==í=í 
àëäûí àëóó æå êàí êåò==í= àçàéòóó =÷=í (àéðûê÷à, 
êàíû àç àÿëäàðäà), áàëàíûí òîíó ÷ûêêàíäàí êèéèí 
1 òàáëåòêàäàí ê=í=í\ 3 æå 4 ìààë áåðèúèç. Ýãåðäå 
êàí ê\ï êåòèï æàòñà, àíäà àð áèð äîçà èðåòèíäå 2 
òàáëåòêàäàí áåðñå áîëîò. 

Îêñèòîöèí (ïèòîöèí) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______ 

Ê\á=í÷\ 1 ìë-äå 10 áèðäèê äàðû áàð àìïóëäàð 
ò=ð=íä\ áîëîò. 

Áàëà ò\ð\ëã\íä\í êèéèí æàíà àíûí òîíó 
÷ûêêàíãà ÷åéèí êàí ê\ï êåò==í= òîêòîòóø =÷=í 
êîëäîíóëàò. (Îøîíäîé ýëå áàëà òîíóíóí ÷ûãûøûíà 
äà æàðäàì áåðåò. Ýãåðäå êàí ê\ï êåòïåñå æå àíûí 
òîíó óçàê óáàêûò ÷ûêïàé æàòñà, àíäà áàëàíûí 
òîíóí ÷ûãàðóó ìàêñàòûíäà êîëäîíñî áîëîò). 

Áàëà ò\ð\ëã\íä\í êèéèí ýíåãå áåðèë==÷= 
îêñèòîöèíäèí äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   – Äàðûäàí 1/2 ìë (5 áèðäèê) ñàéûúûç. Ýãåðäå 
êàí ê\ï êåò== óëàíà áåðñå, àíäà 15 ì=í\òò\í êèéèí 
äàãû 1/2 ìë ñàéûúûç. 
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Ê/ÊÁÀØÊÀ (ÃÅÌÎÐÐÎÉ) ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Ê\êáàø øàì÷àëàðû 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Áóëàð – ê\ò\í òåøèêêå ñàëûíóó÷ó, îêêî 
îêøîãîí àòàéûí òàáëåòêàëàð. Àëàð ê\êáàøòû 
êè÷èðåéò==ã\ æàíà îîðóóíó áàñàúäàòóóãà 
æàðäàì áåðåò. Ìûíäàé äàðûëàðäûí àð êàíäàé 
ò=ðë\ð= áàð. Ê\ï÷=ë=ê ó÷óðäà àÿáàé æàêøû 
æàðäàì áåð==÷=, áèðîê áàøêàëàðãà êàðàãàíäà 
êûìáàòûðààê ò=ðë\ð=í=í êóðàìûíäà êîðòèçîí 
æå êîðòèêî-ñòåðîèä áîëîò. Àòàéûí ìàéëàð äà 
÷ûãàðûëàò. Çàúäû æóìøàðòóó ìàêñàòûíäà 
ì=í\çòàìàê è÷==í=í (äèåòàíûí) ìààíèñè ÷îú 
(126-áåòòè êàðàúûç). 

Äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

Øàì÷àíû ê=í=ã\ çàúäàãàíäàí êèéèí æàíà æàòàð 
àëäûíäà ê\ò\í òåøèêêå ñàëûï òóðóúóç. 

Ê/Ò/Ð/Ì ÌÅÍÅÍ ÊÀÍÀÇÄÛÊÊÀ ÊÀÐØÛ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÄÀÐÛËÀÐ

Ê=ëìàéäà ò=ð=íä\ã= (êóðãàòûëãàí) ñ=ò 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû:________

Ýíå ñ=ò= ûìûðêàé áàëäàð =÷=í ýú æàêøû 
òàìàê. Àë äåíå \ñò=ð==÷= âèòàìèíäåðãå æàíà 
ìèíåðàëäàðãà áàé êåëåò. Ýì÷åêòåí ñ=ò ÷ûêïàé 
êàëãàíäà, áàøêà ñ=ò àçûêòàðûí (àëàðäûí è÷èíäå 
ê=ëìàéäà ò=ð=íä\ã= ñ=òò=) êîëäîíñî áîëîò. 
Ûìûðêàé áàëà ê=ëìàéäà ò=ð=íä\ã= ñ=òò=í 
êóðàìûíäàãû àçûê çàòòàðäûí áàðäûãûí àëûøû 
=÷=í, àíû áèð àç øåêåð æàíà \ñ=ìä=ê ìàéû ìåíåí 
àðàëàøòûðûúûç (120-áåòòè êàðàúûç). 

      1 ÷ûíû êàéíàòûëãàí ñóóãà: 
         12 ÷àé êàøûê (êàøûêòûí ÷åêåñèíåí 
            àøûðáàé) ê=ëìàéäà ò=ð=íä\ã= ñ=òò=, 
         2 ÷àé êàøûê (êàøûêòûí ÷åêåñèíåí àøûðáàé) 
            øåêåð 
         æàíà 3 ÷àé êàøûê \ñ=ìä\ê ìàéûí êîøóúóç. 

Âèòàìèíäåð àðàëàøìàñû (æå 
ïîëèâèòàìèíäåð) 

Àòàëûøû:________________=÷=í áààñû:_____

Áóëàðäûí àð êàíäàé ò=ðë\ð= áîëîò, áèðîê 
àäàòòà òàáëåòêà ò=ð=íä\ã=ë\ð= àðçàíû-ðààê 
êåëèï, æàêøû æàðäàì áåðåò. Âèòàìèíäåðäè äåíåãå 
ñàéûï áåð== ÷àíäà ãàíà êåðåê áîëáîñî, àê÷àíû 
áåêåð ûñûðàï êûëûï, æîê æåðäåí îîðóòóï, êýýäå 
èðèúê\ëê=ëä\ðä= (àáñöåññ) ïàéäà êûëàò. Äåíå 
ê=÷ò\íä=ð==÷= äàðûëàð ìåíåí ýëèêñèðëåðäèí 
êóðàìûíäà ýú êåðåêò== âèòàìèíäåð æîê æàíà 
àëàð, àäàòòà, áåðãåí æàðäàìûíà ñàëûøòûðìàëóó 
\ò\ ýëå êûìáàò áîëîò. 

Âèòàìèíäåðäèí ýú æàêøû áóëàãû áóë – àø 
áîëóìäóó òàìàê. Ýãåðäå êîøóì÷à âèòàìèíäåð 
êåðåê áîëñî, àíäà âèòàìèíä== òàáëåòêàëàðäû 
êîëäîíóúóç. 

Ê\ò\ð\ì áîëóóíóí êýý áèð ò=ðë\ð=íä\ 
âèòàìèíäåðäè êîøóï æåñå, æàðäàì áåðèøè 
ì=ìê=í. È÷êåíè æàòêàí òàáëåòêàëàðäûí 
êóðàìûíäà êåðåêò== âèòàìèíäåðäèí áîëóøóí 
òåêøåðèúèç (118-áåòòè êàðàúûç). 

Âèòàìèíäåð àðàëàøìàñû òàáëåòêàëàðûí 
êîëäîíãîíäî, àäàòòà ê=í=ã\ áèð ýëå òàáëåòêàäàí 
è÷èï òóðóó æåòèøò==. 

“À” âèòàìèíè (ðåòèíîë) – øàì ñîêóðãà æàíà 
êñåðîôòàëìèÿãà êàðøû êîëäîíóëàò. 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ê\á=í÷\ ò\ì\íê=ä\é ò=ðë\ð=íä\ áîëîò: 
   200000 áèðäèê (60 ìã ðåòèíîë) êàïñóëäàð 
      (îøîíäîé ýëå ìûíäàí êè÷èðýýê äîçàëàðäà äà 
      êåçäåøåò) 
   100000 áèðäèê ñàéìà äàðû 

ÝÑÊÅÐÒ++: /ò\ ê\ï “À” âèòàìèíè òóòàëàêêà 
àëûï êåëèøè ì=ìê=í. Îøîíäóêòàí àíäàí \ò\ ê\ï 
áåðáåé, áàëäàð æåòïåãåí æåðäå ñàêòàúûç. 

Àëäûí àëóó =÷=í: Áàëäàð øàì ñîêóð æàíà 
êñåðîôòàëìèÿ ìåíåí ê\ï îîðóãàí æåðëåðäå ñàðû 
ì\ì\ æåìèøòåð ìåíåí æàøûë÷à æåìèøòåðäè, 
êî÷êóë æàøûë æàëáûðàêòóó àçûêòàðäû, îøîíäîé 
ýëå æóìóðòêà æàíà áîîð ñûÿêòóó æàíûáàðëàðäàí 
àëûíãàí àçûêòàðäû äà ê\á=ð\\ê òàìàêêà êîëäîíóó 
êåðåê. Áàëûêòûí áîîð ìàéû “À” âèòàìèíèíå áàé 
êåëåò. Æå áîëáîñî “À” âèòàìèí êàïñóëäàðûí 
êîëäîíñî áîëîò. Àð áèð 4-6 àéäà 1 êàïñóëäàí 
áåðèúèç (àëäûí àëóó =÷=í ìûíäàí àøûê 
áåðèëáåéò). 

Ýíåëåð ò\ð\ð çàìàò æå ò\ð\ã\íä\í êèéèíêè 
áèðèí÷è àéäûí è÷èíäå áàëäàðûíà 1 êàïñóë 
(200000 áèðäèê) “À” âèòàìèíèíåí è÷èðèï, ìûíäàé 
ê\ç îîðóëàðûíûí àëäûí àëñà áîëîò. 

Êûçûë÷à ìåíåí îîðóãàí áàëäàðäà 
êñåðîôòàëìèÿãà ÷àëäûãóó êîðêóíó÷ó \çã\÷\ ÷îú. 
Áóë äàðò ìåíåí îîðóé áàøòàãàí áàëäàðãà “À” 
âèòàìèíèí áåð== êåðåê. 

“À” âèòàìèíèí æåòèøò== \ë÷\ìä\ àëáàãàí 
áàëäàð æàøàãàí æåðëåðäå êóðàìûíäà “À” âèòàìèí 
áàð òàìàêòàðäû æå êàïñóëäàðäû è÷ñå, áóë ê\ï 
ó÷óðäà êûçûë÷àíû æàíà áàøêà êàòóó îîðóëàðäû 
æåúèï ÷ûãóóãà æàðäàì áåðåò. 

Äàðûëîî =÷=í: “À” âèòàìèíèíåí 1 êàïñóë (200000 
áèðäèê) è÷èðèúèç æå 100000 áèðäèê ñàéìà 
äàðûñûí êîëäîíóúóç. Êèéèíêè ê=í= äàãû 1 êàïñóë 
(200000 áèðäèê) è÷èðèï, àíäàí êèéèíêèñèí 1-2 
æóìàäàí êèéèí áåðèúèç. 

1 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà áàðäûê äîçàëàðäû 
áèð æàðûì ýñå àçàéòûï áåðèúèç. 
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Òåìèð ñóëüôàòû – êàíàçäûêêà êàðøû 
êîëäîíóëàò. 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû: ______

Ê\á=í÷\ 200, 300 æå 500 ìã-äûê òàáëåòêàëàð 
(îøîíäîé ýëå òàì÷ûëàòìà äàðûëàð, àðàëàøìàëàð 
æàíà áàëäàð =÷=í ýëèêñèðëåð) ò=ð=íä\ áîëîò. 

Òåìèð ñóëüôàòû êàíàçäûêòûí ê\ï÷=ë=ê 
ò=ðë\ð=í äàðûëîîäî æå àëàðäûí àëäûí àëóóäà 
ïàéäàëóó. Òåìèð ñóëüôàòûí è÷èðèï, àäàìäû 
äàðûëîî, àäàòòà, æîê äåãåíäå 3 àéãà ñîçóëàò. 
Ýãåðäå äàðûëîîäîí àäàì æàêøû áîëáîñî, àíäà 
êàíàçäûê òåìèðäèí æåòèøñèçäèãèíåí ýìåñ, áàøêà 
íåðñåäåí óëàì áîëóï æàòûøû ì=ìê=í. Äàðûãåðãå 
êàéðûëûúûç. Ýãåðäå áóë ì=ìê=í áîëáîñî, àíäà 
ôîëèé êû÷êûëäûãûí áåðèï äàðûëàï ê\ð=ú=ç. 

Òåìèð ñóëüôàòûí êàíû àç æå ê\ò\ð\ì áîëãîí 
êîø áîéëóó àÿëäàðãà áåð==í=í ìààíèñè ÷îú. 

Òåìèð áèð àç “Ñ” âèòàìèíè (æå ì\ì\ë\ð æàíà 
æàøûë÷àëàð æå “Ñ” âèòàìèí òàáëåòêàëàðû) ìåíåí 
êîøî è÷èëãåíäå ýú æàêøû æàðäàì áåðåò. 

Òåìèð ñóëüôàòû êýýäå àøêàçàíäûí 
èøò\\ñ=í áóçóï æèáåðåò. Àíû òàìàê ìåíåí êîøî 
è÷êåí æàêøû. Îøîíäîé ýëå, òåìèð ñóëüôàòû è÷ 
êàòóóãà àëûï êåëèï, çàúäû êàðàðòûøû ì=ìê=í. 3 
æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà òàáëåòêàíûí á\ë=ã=í 
(1/3-1/2èí) æàêøû ìàéäàëàï, òàìàêêà  
àðàëàøòûðûï áåðñå áîëîò. 

ÝÑÊÅÐÒ++: Äîçàñûíûí òóóðàëûãûí òåêøåðèúèç. 
/ò\ ê\ï òåìèð ñóëüôàòû óóëóó áîëîò. 
Òàáëåòêàëàðäû áàëäàð æåòïåãåí æåðäå ñàêòàúûç. 
Òåìèð ñóëüôàòûí àÿáàé ê\ò\ð\ì áîëãîí 
àäàìäàðãà áåðáåúèç. 

Òåìèð ñóëüôàòûíûí êàíàçäûêêà êàðøû 
äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   – 200 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîäîíóï – 

   Ê=í=í\ 3 ìààë, òàìàê ìåíåí êîøî áåðèúèç. 

   Àð áèð äîçà ò\ì\íê=ä\é áåðèëèøè êåðåê: 

      ÷îúäîðãî: 200-400 ìã-äàí (1 æå 2 òàáëåòêà) 
      6 æàøòàí àøêàí áàëäàðãà: 200 ìã-äàí 
         (1 òàáëåòêà) 
      3ò\í 6 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 100 ìã-äàí 
         (1/2 òàáëåòêà) 
      3 æàøêà ÷åéèíêè áàëäàðãà: 25-50 ìã-äàí 
         (1/8–1/4 òàáëåòêà), æàêøûëàï ìàéäàëàï,
         òàìàê ìåíåí àðàëàøòûðûï áåðèúèç. 

Ôîëèé êû÷êûëäûãû – êàíàçäûêòûí êýý áèð 
ò=ðë\ð=í\ êàðøû êîëäîíóëàò. 

Àòàëûøû:_______________=÷=í áààñû:______

Ê\á=í÷\ 5 ìã-äûê òàáëåòêàëàð ò=ð=íä\ áîëîò. 

Êàíäûí êëåòêàëàðû âåíàëàðäà áóçóëóóñó 
ìåíåí ì=í\çä== êàíàçäûêòûí ò=ðë\ð=í 
(áåçãåêòåãèäåé) äàðûëîîäî ôîëèé êû÷êûëäûãû 
ïàéäàëóó áîëóøó ì=ìê=í. Ê\ê áîîðó ÷îúîþï 
êåòêåí æå òåðèñè ñàðãû÷ òàðòêàí, êàíû àç àäàìãà 
ôîëèé êû÷êûëäûãûí áåð== çàðûë áîëóøó 
ûêòûìàë (àéðûê÷à, àíûí êàíàçäûê àáàëûí òåìèð 
ñóëüôàòû ìåíåí îúäîîãî ì=ìê=í áîëáîñî). 
Ý÷êèíèí ñ=ò=í è÷êåí ûìûðêàé áàëäàðäûí æàíà 
êàíû àç æå ê\ò\ð\ì áîëãîí êîø áîéëóó àÿëäàðäûí 
äåíåñèíå ê\ï ó÷óðäà òåìèð êàíäàé êåðåê áîëñî, 
ôîëèé êû÷êûëäûãû äà îøîíäîé ýëå êåðåê. 

Ôîëèé êû÷êûëäûãûí êî÷êóë æàøûë 
æàëáûðàêòóó àçûêòàðäàí, ýòòåí, áîîðäîí æå 
êóðàìûíäà ôîëèé êû÷êûëäûê áàð òàáëåòêàëàðäàí 
àëñà áîëîò. Äåìåéäå áàëäàðäû 2 æóìà ýëå 
äàðûëîî òàëàï êûëûíàò. Áèðîê êýý áèð æåðëåðäå, 
îðîê ñûìàë êëåòêà îîðóñó æå òàëàññåìèÿñû áàð 
áàëäàðäû áèð íå÷å æûë áîþ ôîëèé êû÷êûëäûãûí 
áåðèï äàðûëîîãî òóóðà êåëèøè ì=ìê=í. Êàíû 
àç æàíà ê\ò\ð\ì áîëãîí êîø áîéëóó àÿëäàðãà 
ôîëèé êû÷êûëäûãû ìåíåí òåìèð òàáëåòêàëàðûí 
êîø áîéëóóëóêòóí á=ò 9 àéû áîþ, ê=í=ã\ áåðñå, 
æàðäàì áåðåò. 

Ôîëèé êû÷êûëäûãûíûí êàíàçäûêêà êàðøû 
äîçàëàï \ë÷\í=ø=: 

   – 5 ìã-äûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï – 

   Ê=í=í\ áèð ìààë è÷èðèúèç. 

      ÷îúäîðãî æàíà 3 æàøòàí àøêàí áàëäàðãà:
         1 òàáëåòêàäàí (5 ìã) 
      3 æàøêà ÷åéèíêè áàëääàðãà: 1/2 òàáëåòêàäàí 
         (2 1⁄2 ìã) 

“Â
12

” âèòàìèíè (öèàíîêîáàëàìèí) – çàëàëäóó 
êàíàçäûêêà ãàíà êàðøû êîëäîíóëàò. 

Áóë, àäàìäû àíû êîëäîíáîîãî ûíàíäûðóó 
=÷=í ãàíà àéòûëàò. “Â

12
” âèòàìèíè êàíàçäûêòûí 

ñåéðåê êåçäåøêåí ò=ð=í\ ãàíà êàðøû æàðäàì 
áåðåò. Êàíàçäûêòûí áóë ò=ð= àòà-áàáàëàðû ò=íä=ê 
Åâðîïàäàí áîëãîí, 35 æàøòàí àøêàí, êýý áèð 
ãàíà àäàìäàðäà êåçäåøåò. Ê\ïò\ã\í äàðûãåðëåð 
àíû çàðûë÷ûëûãû æîê ýëå, áèð íåðñåíè áåðèï, 
“äàðûëàï” æàòêàíûí ê\ðñ\ò\é=í äåï, æàçûï áåðå 
áåðèøåò. Êàíûúûç òåêøåðèëèï, òåêøåð== ñèçäå 
çàëàëäóó êàíàçäûê áàð ýêåíäèãèí 
ê\ðñ\òì\é=í÷\, àê÷àúûçäû “Â

12
” âèòàìèíèíå 

êîðîòïîé ýëå êîþúóç, æå áîëáîñî àíû ñèçãå 
äàðûãåð æå ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåð ñóíóø 
êûëãàíäà ãàíà êîëäîíóúóç. 
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“Ê” âèòàìèíè (ôèòîìåíàäèîí,ôèòîíàäèîí) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ê\á=í÷\ 2,5 ìë ñ=òò== ýðèòèíäèäå 1 ìã äàðû 
áàð àìïóëäàð ò=ð=íä\ áîëîò. 

Ýãåðäå æàúû ò\ð\ëã\í áàëàíûí äåíåñèíèí 
àð êàéñû æåðèíåí (îîçóíàí, êèíäèê ó÷óíàí, ê\ò\í 
òåøèãèíåí) êàí àãà áàøòàñà, áóë “Ê” âèòàìèíèíèí 
æåòèøñèçäèãèíåí áîëóøó ì=ìê=í. Ñàíûíûí 
ñûðòêû á\ë=ã=í\ 1 ìã (1 àìïóë) “Ê” âèòàìèíèí 
ñàéûúûç. Êàí àãóó òîêòîáîñî äà, ìûíäàí àøûê 
ñàéáàúûç. Ñàëìàãû \ò\ ýëå êåì (2 êã-äàí àç) áîëóï 
ò\ð\ëã\í áàëäàðäàí êàí àãóó êîðêóíó÷óí àçàéòóó 
=÷=í, “Ê” âèòàìèíèí áåðñå áîëîò. 

Ýíå ò\ð\ã\íä\í êèéèí àíäàí êàí êåò==í= 
òîêòîòóóãà “Ê” âèòàìèíè æàðäàì áåðáåéò. 

“Â
6
” âèòàìèíè (ïèðèäîêñèí) 

Ê\á=í÷\ 25 ìã-äûê òàáëåòêàëàð 
ò=ð=íä\ áîëîò._____________=÷=í áààñû: ____

Êóðãàê ó÷óê ìåíåí îîðóãàí àäàìäàðäû 
èçîíèàçèä ìåíåí äàðûëàãàíäà, êýýäå àëàðäà 
“Â

6
” âèòàìèíèíèí æåòèøñèçäèãè ïàéäà áîëîò. 

Ìóíóí àëäûí àëóó =÷=í, èçîíèàçèääè êîëäîíóï 
æ=ðã\í êåçäå ê=í=ã\ “Â

6
” âèòàìèíèíåí 50 ìã-

äàí äà àëûï òóðñà áîëîò. Áèðîê íåãèçèíåí, “Â6” 
âèòàìèíèí àíûí æåòèøñèçäèãèíåí óëàì ïàéäà 
áîëãîí îîðóëàðû áàð àäàìäàðãà ãàíà áåðñå áîëîò. 
“Â

6
” âèòàìèí æåòèøñèçäèê áåëãèëåðèíå êîëäóí æå 

áóòòóí îîðóøó æå ñàéãûëàøóóñó, áóë÷óúäàðäûí 
áóëêóï òàðòêûëàøû, êûæàëàòòàíóó æàíà óéêó 
êà÷óó êèðåò. 

“Â
6
” âèòàìèíèíèí äîçàëàï \ë÷\í=ø= 

– èçîíèàçèääè êîëäîíóï æ=ðã\í êåçäå: 

   Ê=í=ã\ 25 ìã-äûê òàáëåòêàäàí ýêèíè è÷èúèç. 

ÁÎÉÃÎ ÁÎËÒÓÐÁÎÎ 
(+É-Á+Ë/Í+ ÏËÀÍÄÎÎ) ÛÊÌÀËÀÐÛ

Áîéãî áîëòóðáîî÷ó òàáëåòêàëàð 
(îîç êîíòðàöåïòèâäåðè) 

Áîéãî áîëòóðáîî÷ó òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóó, 
àëàðäû êîëäîíóóíóí êîðêóíó÷òóó æàêòàðû æàíà 
ñàêòûê ÷àðàëàðû òóóðàëóó ìààëûìàòòû 286-289-
áåòòåðäåí òàïñàúûç áîëîò. Áóë æåðäå àð áèð àÿë 
=÷=í ìûíäàé òàáëåòêàëàðäûí ûëàéûêòóó ò=ð=í 
òóóðà òàíäîî æ\í=íä\ àéòûëàò. (2002-æûëäûí 
ÿíâàðü àéûíäà áèç áóë æåðäå áåðèëãåí áîéãî 
áîëòóðáîî÷ó òàáëåòêàëàð òîáóí àëìàøòûðãàíáûç. 
Ýãåðäå ñèç ìåíåí ÷îãóó èøòåï æàòêàí àäàìäà 
áóë êèòåïòèí ýñêè áàñûëìàñû áîëñî, àíäà 
òàáëåòêàëàðäûí àð êàíäàé ò=ðë\ð= áîëîðóí ýñêå 
àëûï, àëàðäû àëìàøòûðûï àëóóäàí ñàê áîëóúóç!) 

Áîéãî áîëòóðáîî÷ó òàáëåòêàëàðäûí 
ê\ï÷=ë=ã=í=í êóðàìûíäà àÿëäûí äåíåñèíäå 
èøòåëèï ÷ûãûï, àíûí àéëûê ýòåê êèðèí æ\íã\ 
ñàëãàí ãîðìîíäîðãî îêøîø êåëãåí ãîðìîíäîðäóí 
2 ò=ð= áîëîò. Àëàð ýñòðîãåí æàíà ïðîãåñòåðîí 
(ïðîãåñòèí) äåï àòàëàò. 

Òàáëåòêàëàð àð êàíäàé ôèðìàëûê àòàëûøòàð 
ìåíåí ÷ûãàðûëûï, àëàðäûí êóðàìûíäà áóë 2 
ãîðìîíäóí ê\ë\ìä\ð= æàíà òàáëåòêàëàðäûí 
ê=÷ò==ë=ã= àð êàíäàé áîëîò. Ò\ì\íä\ ôèðìàëûê 
àòàëûøòàãû ìûíäàé òàáëåòêàëàðäûí áèð íå÷åñè 
\ç=í÷\ òîïòîðãî á\ë=í=ï áåðèëãåí. 

Àäàòòà, àÿëäàðäûí ê\ï÷=ë=ã= =÷=í, êóðàìûíäà 
áóë 2 ãîðìîíäóí ê\ë\ì= êåìèðýýê êåëãåí, 
ôèðìàëûê àòàëûøòàãû òàáëåòêàëàðäûí êîðêóíó÷ó 
àçûðààê áîëóï, àëàð æàêøû òààñèð áåðåò. Ìûíäàé 
“êè÷èíåêåé äîçàëûê” òàáëåòêàëàðäû 1-, 2- æàíà 3-
òîïòîí òàïñà áîëîò. 

1-òîï – Òðèôàçäûê òàáëåòêàëàð 

Ìûíäàé òàáëåòêàëàðäûí êóðàìûíäà áóë 2 
ãîðìîíäóí ê\ë\ì= àç áîëîò. Îøîíäîé ýëå áèð ýëå 
òàúãàê÷àäàãû òàáëåòêàëàðäûí àð áèðèíäå äà áóë 2 
ãîðìîíäóí ê\ë\ì= àð êàíäàé. Îøîíäóêòàí ìûíäàé 
òàáëåòêàëàðäû \ç (òàúãàê÷àñûíäà æàçûëãàí) 
òàðòèáè ìåíåí è÷==í=í ìààíèñè ÷îú. 

Àëàðäûí ê\ï êåçäåøêåí ôèðìàëûê àòàëûøòàðû:

Ëîãèíîí, Ñèíîôàç, Òðèöèêëåí, Òðèíîðäèîë, 
Òðèíîâóì, Òðèêâèëàð, Òðèôàçèë

2-òîï – Êè÷èíåêåé äîçàëûê òàáëåòêàëàð 

Áóëàðäûí êóðàìûíäà ýñòðîãåí (35 ìèêðîãðàìì 
“ýòèíèë ýñòðàäèîë” ýñòðîãåíè æå 50 ìèêðîãðàìì 
“ìåñòðàíîë” ýñòðîãåíè) æàíà ïðîãåñòèí àç áîëîò. 
Òàúãàê÷àäàãû áàðäûê òàáëåòêàëàðäà áóë 2 
ãîðìîíäóí ê\ë\ì= áèðäåé ýëå. 

Àëàðäûí ê\ï êåçäåøêåí ôèðìàëûê àòàëûøòàðû: 

Áðåâèêîí 1 + 35; Íîðèäåé 1 + 50; Íîðèíèë 1 + 
35, 1 + 50; Îðòî-Íîâóì 1/35, 1/50; Îâèñìåí 1/35; 
Íåîêîí; Íîðèìèí; Ïåðëå 

3-òîï – Êè÷èíåêåé äîçàëûê òàáëåòêàëàð 

Ìûíäàé òàáëåòêàëàðäûí êóðàìûíäà ïðîãåñòèí 
ê\ï, àë ýìè ýñòðîãåí (30 æå 35 ìèêðîãðàìì “ýòèíèë 
ýñòðàäèîë” ýñòðîãåíè) àç áîëîò. 

Àëàðäûí ê\ï êåçäåøêåí ôèðìàëûê àòàëûøòàðû: 

Ëî-Ôåìåíàë, Ëî-Îâðàë, Ìèêðîãèíîí 30, 
Ìèêðîâëàð, Íîðäåòò 

Òàáëåòêàëàð æàêøû òààñèð áåðèøè æàíà 
òàêòàðäûí (äåìåéäåãè ýòåê êèð êåë==ä\í áàøêà 
ó÷óðëàðäà áîëãîí àçûðààê êàí êåò==ë\ðä=í) ïàéäà 
áîëóøóí àçàéòóó =÷=í, òàáëåòêàëàðäû ê=í=ã\, 
äàéûìà áèð óáàêòà è÷èï òóðóúóç (áóë êóðàìûíäà 
ãîðìîíäîðó àç òàáëåòêàëàðãà \çã\÷\ òèéåøåë==). 
Ýãåðäå òàêòàðäûí ïàéäà áîëóøó 3 æå 4 àéäàí 
êèéèí äåëå òîêòîáîñî, àíäà 3-òîïòî áåðèëãåí 
ôèðìàëûê àòàëûøòàãû òàáëåòêàëàðäûí áèðèí 
êîëäîíóï ê\ð=ú=ç. Ýãåðäå äàãû 3 àéäàí êèéèí 
äàãåëå òîêòîáîñî, àíäà 4-òîïòîãó òàáëåòêàëàðäûí 
áèðèí êîëäîíóï ê\ð=ú=ç. 

Àäàòòà, áîéãî áîëòóðáîî÷ó òàáëåòêàëàðäû 
è÷èï æ=ðã\í àÿëäàðäûí ýòåê êèðè êåëãåíäå, êàí 
ê\ï êåòïåéò. Áóë àéðûê÷à, êàíû àç áîëãîí àÿëäàð 
=÷=í æàêøû áîëóøó ì=ìê=í. Áèðîê ýãåðäå àÿëäûí 
ýòåê êèðè áèð íå÷å àéëàï êåëáåñå æå ýòåê êèðè 
êåëãåíäå, êàí \ò\ ýëå àç êåòñå, àíäà àë 4-òîïòîãó, 
êóðàìûíäà ýñòðîãåíè ê\á=ð\\ê òàáëåòêàëàðãà 
\òñ\ áîëîò. 
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Ýòåê êèðè êåëãåíäå, êàí \ò\ ê\ï êåòêåí æå ýòåê 
êèðè êåëå ýëåêòå ýëå ýì÷åêòåðè îîðóãàí àÿëäàð 
=÷=í êóðàìûíäà ýñòðîãåíè àç, áèðîê ïðîãåñòèíè 
ê\ï òàáëåòêàëàð æàêøûðààê æàðäàì áåðèøè 
ì=ìê=í. Ìûíäàé òàáëåòêàëàð 3-òîïòî áîëîò. 

Êàí \ç (ýòåê êèð) ìààëûíäà ýìåñ, êè÷èíåäåí 
êåòå áåðãåí æå 3-òîïòîãó òàáëåòêàëàð-äûí 
áèðèí êîëäîíóï æ=ðã\íä\, ýòåê êèðè êåëáåãåí æå 
òàáëåòêàëàðäûí áàøêà ò=ð=í è÷èï æ=ðã\í êåçäå 
áîþíà á=ò=ï êàëãàí àÿëäàð êóðàìûíäà ýñòðîãåíè 
ê\á=ð\\ê áîëãîí òàáëåòêàëàðãà \òñ\ áîëîò. 
Ìûíäàé “÷îú äîçàëûê” òàáëåòêàëàð 4-òîïêî êèðåò. 

4-òîï – ×îú äîçàëûê òàáëåòêàëàð 

Ìûíäàé òàáëåòêàëàðäûí êóðàìûíäà ýñòðîãåí 
ê\á=ð\\ê (50 ìèêðîãðàìì “ýòèíèë ýñòðàäèîë” 
ýñòðîãåíè), îøîíäîé ýëå ê\ï÷=ë=ã=í=í êóðàìûíäà 
ïðîãåñòèí äà ê\á=ð\\ê áîëîò. 

Ê\ï êåçäåøêåí ôèðìàëûê àòàëûøòàðû: 
 

Ýâãèíîí                         Íîðëåñòðèí
Ôåìåíàë                       Îâêîí 50 
Ìèíîâëàð                     Îâðàë
Íåîãèíîí                      Ïðèìîâëàð   
Íîðäèîë

Ýãåðäå òàêòàð (äåìåéäåãè ýòåê êèð êåë==ä\í 
áàøêà ó÷óðëàðäà áîëãîí àçûðààê êàí êåò==ë\ð) 
4-òîïòîãó òàáëåòêàëàðäûí áèðèí è÷êåí êåçäå äà 
ïàéäà áîëî áåðñå, àíäà “îâóëåí” æàíà “äåìóëåí” 
äåãåí ôèðìàëûê àòàëûøòàãû òàáëåòêàëàðäû 
è÷ñå, àë òîêòîéò. Áèðîê áóëàðäûí êóðàìûíäà 
ýñòðîãåí ê\ï áîëãîíäóêòàí, àëàðäû êîëäîíóó 
ê\ï ñóíóø êûëûíáàéò. Êýýäå, áóë òàáëåòêàëàð 
áåçåòêèíèí ê\ï ÷ûãóóñóíàí æàïàà ÷åêêåí àÿëäàð 
=÷=í ïàéäàëóó. 

Áîéãî áîëòóðáîî÷ó òàáëåòêàëàðäû è÷êåíèíå 
2 æå 3 àé áîëóï, òàúêû îêøóóäàí æå áàøêà òåðñ 
òààñèðëåðèíåí æàïàà ÷åêêåí, æå áîëáîñî êàíû 
óþï êàëóó êîðêóíó÷ó ê\á=ð\\ê áîëãîí àÿëäàð 
êóðàìûíäà ýñòðîãåí ìåíåí ïðîãåñòèíè àç, 1-
òîïòîãó, òðèôàçäûê òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóï 
ê\ð==ã\ òèéèø. 

Ýì÷åê ýìèçãåí, æå áîëáîñî áàø îîðóóäàí 
æå êàí áàñûìäûí áèð àç ê\ò\ð=ë=ø=í\í 
óëàì êàäèìêè òàáëåòêàëàðäû è÷==ã\ ì=ìê=í 
áîëáîãîí àÿëäàð êóðàìûíäà ïðîãåñòèí ãàíà áàð 
òàáëåòêàëàðäû è÷==í= êààëàøû ì=ìê=í. Ìûíäàé 
òàáëåòêàëàð 5-òîïêî êèðèï, “ìèíè-òàáëåòêàëàð” 
äåï äà àòàëàò. 

5-òîï – Êóðàìûíäà ïðîãåñòèí ãàíà áàð 
òàáëåòêàëàð 

Áóë, “ìèíè” äåãåí àòàëûø ìåíåí äà áåëãèë== 
òàáëåòêàëàðäûí êóðàìûíäà ïðîãåñòèí ãàíà áîëîò. 

Ìûíäàé òàáëåòêàëàðäû ê=í=ã\ áèð óáàêòà 
(ýòåê êèð êåëãåíäå äà) è÷== êåðåê. Ýòåê êèðäèí 
êåëèøè ê\ï ó÷óðäà ûðààòñûç áîëîò. Ýãåðäå 
òàáëåòêàëàðäû áèð ýëå ê=í è÷ïåé êîéñî, áîéãî 
á=ò=ï êàëóó ì=ìê=í÷=ë=ã= ê\á\é\ò. 

Ê\ï êåçäåøêåí ôèðìàëûê àòàëûøòàðû: 

Ôåìóëåí, Ìèêðîíîð, Ìèêðîíîðóì, Íîð-Q D 

Ìèêðîëóò, Ìèêðîâàë, Íåîãåñò, Íåîãåñòîí, 
Îâðåòò – ìûíäàé ôèðìàëûê àòàëûøòàãû 
òàáëåòêàëàðäû \çã\÷\ ó÷óðëàðäà äà êîëäîíñî 
áîëîò (êèéèíêè á\ë=êò= êàðàúûç). 

/ÇÃ/×/ Ó×ÓÐËÀÐÄÀ 
ÊÎËÄÎÍÓËÓÓ×Ó ÒÀÁËÅÒÊÀËÀÐ

Áóë – ñàêòàíáàé æûíûñòûê êàòíàø 
æàñàãàíäàí êèéèí áîéãî á=ò=ï êàëóóñóí 
êààëàáàãàí àÿëäàðãà àðíàëãàí, êýý áèð áîéãî 
áîëòóðáîî÷ó òàáëåòêàëàðäûí àòàéûí äîçàëàðû. 
Áîéãî áîëòóðáîî÷ó òàáëåòêàëàðäû áóë ûêìà 
ìåíåí êîëäîíóóíóí ý÷ êîðêóíó÷ó æîê (àë òóðñóí 
òàáëåòêàëàðäû òàêàé êîëäîíóóãà ì=ìê=í áîëáîãîí 
àÿëäàð =÷=í äà). 

Äîçàëàðû: /çã\÷\ ó÷óðëàðäà êîëäîíóëóó÷ó 
òàáëåòêàëàðäû ñàêòàíáàé æûíûñòûê êàòíàø 
æàñàãàíäàí 5 ê=í \òê=÷\ êîëäîíóó êåðåê. Àëàðäû 
êàí÷àëûê ýðòå è÷ñåúèç, áîéãî á=ò=ï êàëóó 
ì=ìê=í÷=ë=ã= îøîí÷îëóê àç áîëîò. Ñàêòàíáàé 
æûíûñòûê êàòíàø æàñàãàíäàí êèéèí áîéãî á=ò=ï 
êàëóóíó êààëàáàñàúûç, àíäà ò\ì\íê= 
ê\ðñ\òì\ë\ðä= àòêàðûúûç: 

Ñàêòàíáàé æûíûñòûê êàòíàø æàñàãàíäàí 
êèéèí êîëäîíóëóó÷ó, àòàéûí òàáëåòêàëàðäûí 
æàúû ò=ðë\ð= èøòåëèï ÷ûãûï æàòàò æàíà àëàð 
ñèç æàøàãàí àéìàêòà äà áîëóøó ì=ìê=í. Àëàðäûí 
êýý áèð ôèðìàëûê àòàëûøòàðû: Íîðëåâî, Ïëàí 
Â, Ïîñòèíîð-2, Øåðèíã-ÐÑ-4 æàíà Òåòðàãèíîí. 
Ìèñàëû, ïðîãåñòèíäåí ãàíà òóðãàí Ïîñòèíîð-2íè 
êîëäîíìîê÷ó áîëñîúóç, àíäà ñàêòàíáàé æûíûñòûê 
êàòíàø æàñàãàíäàí 5 ê=í \òê=÷\ 1 òàáëåòêà, àíàí 
12 ñààòòàí êèéèí äàãû 1 òàáëåòêà è÷èúèç. 

Òåðñ òààñèðëåðè: 
Ìûíäàé, \çã\÷\ ó÷óðëàðäà êîëäîíóëóó÷ó 

òàáëåòêàëàðäû è÷êåí áàðäûê àÿëäàðäûí 
æàðûìûíàí àçûðààãûíäà áóë òàáëåòêàëàð 
æ=ð\êò= àéëàíòàò æàíà àë òóðñóí êóñòóðàò. 
Ýãåðäå àÿë òàáëåòêàëàðäû è÷êåíäåí êèéèíêè 3 
ñààò óáàêûò è÷èíäå êóññà, àíäà àëàðäûí äàãû áèð 
äîçàñûí è÷èøè êåðåê. Ýãåðäå êóñêàíû òîêòîáîñî, 
àíäà 25 ìã ïðîìåòàçèíäåí ê=í=í\ 2 ìààë è÷ñå 
áîëîò. Æå áîëáîñî, ìûíäàé òàáëåòêàëàðäû è÷ïåé, 
êûíãà òåðåúèðýýê êèðãèçèúèç. Áóë ûêìà áîéãî 
á=ò=ï êàëóóäàí ñàêòàíóóãà îøîíäîé ýëå æàðäàì 
áåðåò. Ìûíäàé æîë ìåíåí êàáûë àëóó îêøóó æå 
êóñóó ñûÿêòóó òåðñ òààñèðëåðèí àçàéòïàñà äà, 
òàáëåòêàëàð êîøî êóñóëáàéò. 

Ïðîãåñòèí ìåíåí ýñòðîãåíäåí òóðãàí 
òàáëåòêàëàðãà êàðàãàíäà êóðàìûíäà ïðîãåñòèí 
ãàíà áàð òàáëåòêàëàð îêøóóãà æàíà êóñóóãà 
àçûðààê àëûï êåëåò. Æ=ð\ê îîðóëàðû áàð, 
êàí óþóäàí æå ìýýãå êàí êóþëóóäàí æàïàà 
÷åêêåí àÿëäàð êóðàìûíäà ïðîãåñòèí ãàíà áàð 
òàáëåòêàëàðäû êîëäîíóóãà òèéèø. 

Ñàêòàíáàé æûíûñòûê êàòíàø æàñàãàíäàí 5 ê=í \òê=÷\, 
4-ÒÎÏÊÎ êèðãåí, “÷îú äîçàëûê” òàáëåòêàëàðäàí ýêèíè, 
àíàí 12 ñààò \òê\íä\í êèéèí äàãû ýêèíè è÷èúèç. 

ÆÅ
Ñàêòàíáàé æûíûñòûê êàòíàø æàñàãàíäàí 5 ê=í \òê=÷\, 2- 
æå 3-ÒÎÏÊÎ êèðãåí, “êè÷èíåêåé äîçàëûê” òàáëåòêàëàðäàí 
ò\ðòò=, àíàí 12 ñààò \òê\íä\í êèéèí äàãû ò\ðòò= è÷èúèç. 

ÆÅ
Ñàêòàíáàé æûíûñòûê êàòíàø æàñàãàíäàí 5 ê=í \òê=÷\, 
0,03 ìã ëåâîíîðãåñòðåë äåãåí ïðîãåñòèíäåí òóðãàí, 
êóðàìûíäà ïðîãåñòèí ãàíà áàð æå 5-ÒÎÏÊÎ êèðãåí ìèíè-
òàáëåòêàëàðäàí æûéûðìà áåøòè, àíàí 12 ñààò \òê\íä\í 
êèéèí áóë òàáëåòêàëàðäàí äàãû æûéûðìà áåøòè è÷èúèç. 

ÆÅ
Ñàêòàíáàé æûíûñòûê êàòíàø æàñàãàíäàí 5 ê=í 
\òê=÷\, 0,0375 ìã ëåâîíîðãåñòðåëäåí òóðãàí Îâðåòò 
òàáëåòêàëàðûíàí æå áàøêà ìèíè-òàáëåòêàëàðäàí 
æûéûð-ìàíû, àíàí 12 ñààò \òê\íä\í êèéèí áóëàðäàí 
äàãû æûéûðìàíû è÷èúèç. 
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Êåðòìåêêàï (êîíäîì) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ê\á=í÷\ è÷èíäå 3 êåðòìåêêàáû áàð ïàêåòòåðäå 
áîëîò. 

Êåðòìåêêàïòàðäû ê\ïò\ã\í ôèðìàëàð ÷ûãàðàò 
(ê\ïò\ã\í ôèðìàëûê àòàëûøòàðû áàð). Êýý 
áèðëåðè àòàéûí ìàéëàíûï, áàøêàëàðû ò=ðä== 
ò=ñò\ðä\, àë ýìè àéðûìäàðû áîëñî ñïåðìèöèä 
äåãåí àòàéûí ìàé ìåíåí ìàéëàíûï ÷ûãàðûëàò. 

Áîéãî á=ò=ï êàëóóãà æîë áåðá\\ä\í òûøêàðû, 
êåðòìåêêàïòàð æûíûñ (âåíåðèêàëûê) îîðóëàðûíûí 
äà (àëàðäûí è÷èíäå ÆÈÊÑ/ÊÈÂòèí) òàðàëûøûíûí 
àëäûí àëàò. Ê\ï àäàìäàð êåðìåêêàïòàðäû áîéãî 
áîëòóðáîî ûêìàëàðûíûí áàøêà ò=ðë\ð= ìåíåí 
êîøî êîëäîíóøàò. 

Êåðòìåêêàïòàðäû êîëäîíóó æàíà ñàêòîî òóóðàëóó 
290-áåòòå àéòûëãàí. 

Êàëïàê÷à (äèàôðàãìà) 

Àòàëûøû:____________=÷=í áààñû:_________

Êàëïàê÷à ñïåðìèöèääèê ìàé (êðåì) æå æåëå 
ìåíåí áèðãå êîëäîíóëãàíäà ýú æàêøû æàðäàì 
áåðåò. Êàëïàê÷àíû êûíäûí è÷èíå ñàëààðäàí 
ìóðóí, àíûí è÷èíå æàíà àéëàíàñûíà ìàéäàí æå 
æåëåäåí áèð àç ñ=éê\ú=ç (290-áåòòè êàðàúûç). 

Æåëåíèí æå ìàéäûí 
àòàëûøû:__________________áààñû:_______

Áîéãî áîëòóðáîî÷ó ê\á=ê (Êåúèðè áåëãèë== 
ôèðìàëûê àòàëûøòàðû: ýìêî, ëåìïêî, äåëôåí) 

Àòàëûøû:_________________=÷=í áààñû:____

Áîéãî áîëòóðáîî÷ó ê\á=êò= êîëäîíóó òóóðàëóó 
290-áåòòåí êàðàúûç. 

Áîéãî áîëòóðáîî÷ó øàì÷àëàð 
(Ê\ï êåçäåøêåí ôèðìàëûê àòàëûøû: 
Neo Sampoon) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Áóë – àÿë òàðàáûíàí êûíäûí è÷èíå òåðåúèðýýê 
(æàòûí ìîþí÷àñûíûí æàíûíà) ñàëûíóó÷ó, 
êóðàìûíäà ñïåðìèöèä áàð òàáëåòêà. Øàì÷àíû 
æûíûñòûê êàòíàøêà 15 ì=í\ò êàëãàíäà ñàëóó 
êåðåê. (Ïàêåòèíäåãè ê\ðñ\òì\ë\ðä= àòêàðûúûç.) 
Áóë áîéãî á=ò=ï êàëóóäàí ñàêòàíóóíóí êûéëà 
òààñèðä== ûêìàñû áîëóï ñàíàëàò (àéðûê÷à, 
ò=ã\éë\ð êåðòìåêêàï äà êîëäîíñî). 

Æàòûí è÷èíäåãè çûìîðîì (ÆÈÇ) 

Àòàëûøû:______________=÷=í áààñû:_______

Ñàëûï áåð== áààñû:___________________ 

ÆÈÇäè êûíäûí è÷èíå àòàéûí äàÿðäûãû áàð 
ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåð ñàëûï æàíà àë æåðäåí 
àíû êàéðà àëûï áåðèøè êåðåê. 

Àíûí ýú ê\ï êåçäåøêåí òåðñ òààñèðëåðè 
áóë – ýòåê êèð êåëãåíäå, êàíäûí ê\á=ð\\ê æàíà 
óçàãûðààê êåòèï, ìóíóí äåìåéäåãèäåí êàòóóðààê 
îîðóòóøó. Áèðîê ìûíäàé ê\ð=í=ø àäàòòà 3 àé
\òê\íä\í êèéèí áàéêàëáàé êàëàò. Êýýäå ÆÈÇ 
îðäóíàí æûëûï êåòåò. Ýãåðäå æûëûï êåòñå, àíäà àë 
áîéãî á=ò=ï êàëóóäàí ñàêòàáàé êàëàò. Îøîíäóêòàí 
ÆÈÇäèí \ç îðäóíäà òóðãàí-òóðáàãàíûí êàíòèï 
òåêøåð== êåðåêòèãèí àÿë áèëèï àëãàíû îú. 
ÆÈÇäåðäèí ê\ï÷=ë=ã=í=í, êûíäûí ÷ûãà-áåðèø 
æàãûíà ñàëàúäàï òóðóó÷ó, æèïêå îêøîãîí 2 
çûì÷àñû áîëîò. Àð áèð ýòåê êèð êåë==ä\í  êèéèí 
àÿë áóë çûì÷àëàð àðêûëóó ÆÈÇäèí \ç îðäóíäà 
ýêåíèí òåêøåðèï òóðóøó êåðåê. Òåêøåðèø =÷=í, 
àÿë êîëóí æàêøûëàï æóóï, ýêè ìàíæàñûí êûíûíûí 
è÷èíå ì=ìê=í áîëóøóí÷à òåðåúèðýýê ñàëûï, 
çûì÷àëàðäû êàðìàï 
ê\ðñ=í. Çûì÷àëàðäàí òàðòïàúûç. Ýãåðäå 
àÿë çûì÷àëàðäû ìàíæàëàðû ìåíåí òàïïàñà æå 
ìàíæàëàðû ÆÈÇäèí êàòóó êåëãåí á\ë=ã=í\ ãàíà 
óðóíñà, àíäà àòàéûí äàÿðäûãû áàð ìåäèöèíàëûê 
êûçìàòêåð ÆÈÇäèí îðäóíäà òóðãàí-òóðáàãàíûí 
òåêøåðèï áåðìåéèí÷å, àë àÿëäàð æûíûñêàáûí 
æå áàøêà áîéãî áîëòóðáîî ûêìàñûí êîëäîíóøó 
êåðåê. ÆÈÇ òóóðàëóó 290-áåòòåí êàðàúûç. 

ÆÈÇäè êîëäîíóóäàí óëàì æàìáàø ê\úä\é 
îðãàíäàðûíûí ñåçãåí==ñ= äåãåí êàòóó îîðó ê\ï 
ó÷óðàéò. Èíôåêöèÿëàðäûí ê\ï÷=ë=ã= ÆÈÇäè 
êîëäîíóóíóí àëãà÷êû 3 àéûíäà áàéêàëàò. Àëàð 
àäàòòà ÆÈÇ êûíûíà ñàëûíà ýëåêòå ýëå êûíûíäà 
áîëîò. Æå áîëáîñî, ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåð 
ÆÈÇäè àÿëäûí êûíûíà ñàëûï æàòêàíäà, 
òàçàëûêòû ñàêòàáàãàíäûêòàí äà áîëóøó ì=ìê=í. 
Ýãåðäå êûíûíäà ÆÈÇ áàð àÿëäà èíôåêöèÿíûí 
áåëãèëåðè áàéêàëà áàøòàñà, àíäà àë àòàéûí 
äàÿðäûãû áàð ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåðãå äàðîî 
êàéðûëóóãà òèéèø. 243-áåòòè êàðàúûç. 

Äåíåãå ñàéìà êîíòðàöåïòèâäåð 
Ê\ï êåçäåøêåí ôèðìàëûê àòàëûøòàðû: Äåïî-
Ïðîâåðà (DMPA), Íîðèñòåðàò (NET-EN), Ëóíåëë, 
Öèêëîôåì 

Àòàëûøû:_____________=÷=í áààñû:________

Äåíåãå ñàéìà êîíòðàöåïòèâäåð ýíåëèê 
áåçäåðãå ýíåëèê êëåòêàíû á\ë=ï ÷ûãàðäûð-
áàéò. Ãîðìîíäîð, îøîíäîé ýëå, æàòûíäûí ÷ûãà 
áåðèøèíäåãè áûëæûðäû êîþëòàò. Áóë ýðêåê 
óðóêòàðûíûí (ñïåðìàòàçîèääåð) æàòûíäûí è÷èíå 
êèð==ñ=í\ æîë áåðáåéò. 

Äåïî-Ïðîâåðà æàíà Íîðèñòåðàò äåãåí ñàéìà 
äàðûëàðäûí êóðàìûíäà ïðîãåñòèí ãàíà áîëîò. 
Áóëàð, àéðûê÷à, ýì÷åê ýìèçãåí àÿëäàð =÷=í 
ûëàéûêòóó êåëåò, áèðîê 288-áåòòå áåðèëãåí äåí 
ñîîëóê ê\éã\éë\ð= áàð àÿëäàð =÷=í êîëäîíóóãà 
áîëáîéò. Êóðàìûíäà ïðîãåñòèí ãàíà áàð 
ñàéìà äàðûëàð äýýðëèê äàéûìà ýòåê êèðäèí 
êåë== ûðààòòóóëóãóí \çã\ðò\ò. Ìûíäàé ñàéìà 
äàðûëàðäû êîëäîíãîí àÿëäàðäàí êàí ê=í ñàéûí 
àç-àçäàí êåòèï æå êàí êåòêåí ñàéûí, áóë áèð 
àçãà ãàíà ñîçóëóï òóðóøó ì=ìê=í. Ñàéìà äàðûíû 
êîëäîíãîíóíà áèð æûë áîëóï êàëãàíäà, àÿëäûí 
ýòåê êèðèíèí êåë==ñ= òîêòîøó ûêòûìàë. Áóë 
êàäûðåñå \çã\ð==ë\ð. 
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Ëóíåëë æå Öèêëîôåì äåãåí ñàéìà 
äàðûëàðäûí êóðàìûíäà ýñòðîãåí äà, ïðîãåñòèí 
äà áîëîò. Áóëàð ýòåê êèðäèí òàêàé áàð óáàêòà 
êåë==ñ=í êààëàãàí àÿëäàð =÷=í ïàéäàëóó. Ýì÷åê 
ýìèçãåí æå 288-áåòòåãè äåí ñîîëóê ê\éã\éë\ð=í=í 
áèðè áàð àÿëäàð ìûíäàé äàðûëàðäû êîëäîíáîîãî 
òèéèø. Êóðàìûíäà ýñòðîãåí äà, ïðîãåñòèí äà áàð 
äàðûëàðäû àé ñàéûí ñàþó êåðåê. Àëàð êóðàìûíäà 
ïðîãåñòèí ãàíà áàð äàðûëàðãà êàðàãàíäà 
êûìáàòûðààê êåëèï, îúîé ìåíåí òàáûëáàéò. 

Êóðàìûíäà ïðîãåñòèí ãàíà áàð æå ïðîãåñòèí 
äà, ýñòðîãåí äà áàð äàðûëàðäû êîëäîíãîí 
àÿëäàð ñàëìàê êîøóï, àëàðäûí áàøû îîðóøó 
ì=ìê=í. Áèðîê, àäàòòà, ìûíäàé òåðñ òààñèðëåð 
äàðû áèð íåñå æîëó ñàéûëãàíäàí êèéèí æîãîëóï 
êåòåò. Áîéãî áîëòóðáîî÷ó ñàéìà äàðûëàðäû 
êîëäîíóóíó êààëàãàí óáàêòà òîêòîòñî áîëîò. Áèðîê 
òîêòîòêîíäîí êèéèí, àÿëäûí áîþíà á=ò=ø= æàíà 
ýòåê êèðè êàéðàäàí äåìåéäåãèäåé êåëå áàøòàøû 
=÷=í áèð æûë òàëàï êûëûíûøû ì=ìê=í. Äàðû 
ñàéûíãàíäû òîêòîòóï, æàêûíêû àðàäà áîþíà 
á=òê=ñ= êåëáåãåí àÿë áàøêà áîéãî áîëòóðáîî 
ûêìàñûí êîëäîíóøó êåðåê. 

Áîéãî áîëòóðáîî÷ó èìïëàíòàíòòàð 
(Ê\ï êåçäåøêåí ôèðìàëûê àòàëûøòàðû: Íîðïëàíò, 
Èìïëàíîí, Æàäåëë) 

Èìïëàíòàíòòàð ýíåëèê áåçäåðãå ýíåëèê 
êëåòêàíû ÷ûãàðäûðáàéò. Ãîðìîí, îøîíäîé ýëå, 
æàòûíäûí ÷ûãà áåðèøèíäåãè áûëæûðäû êîþëòàò. 
Áóë ýðêåê óðóêòàðûíûí æàòûíäûí è÷èíå êèð==ñ=í\ 
æîë áåðáåéò. Èìïëàíòàíòòàðäû ýì÷åê ýìèçãåí 
àÿëäàð êîëäîíñî áîëîò, àë ýìè 288-áåòòåãè äåí 
ñîîëóê ê\éã\éë\ð=í=í áèðè áàéêàëãàí àÿëäàð 
êîëäîíáîîãî òèéèø. Íîðïëàíòòà 6 ò=ò=ê÷\ áîëîò. 
Àë 5-7 æûëãà ÷åéèí áîéãî á=ò=ðòï\éò. Æàäåëëäå 1 
ò=ò=ê÷\ áîëóï, 5 æûë áîéãî á=ò=ðòï\éò. Ê\ïò\ã\í 
\ëê\ë\ðä\ Íîðïëàíòêà êàðàãàíäà Æàäåëë ìåíåí 
Èìïëàíîíäó òàáóó êûéûíûðààê. 

Èìïëàíòàíòòàðäû êîëäîíãîíäî, áèðèí÷è 
æûëû ýòåê êèðäèí êåë== ûðààòòóóëóãó áóçóëóøó 
æå ýòåê êèð êåëãåíäå, êàí áèð íå÷å ê=íã\ óçàãûðààê 
êåòå áåðèøè ì=ìê=í. Îøîíäîé ýëå àÿëäûí ýòåê 
êèðè êåëáåé äà êàëûøû ûêòûìàë. Áóë àíûí 
áîéãî á=ò=ï êàëãàíûí æå áèð íåðñå òóóðà ýìåñ 
ýêåíèí áèëäèðáåéò. Ìûíäàí òûøêàðû, àÿë ñàëìàê 
êîøóøó æå àíûí áàøû îîðóøó ì=ìê=í. Äåìåéäå, 
ìûíäàé òåðñ òààñèðëåð àÿëäûí äåíåñè ãîðìîíãî 
ê\í=ï êàëãàíäàí êèéèí æîãîëóï êåòåò. 

Àÿë êààëàãàí óáàãûíäà èìïëàíòàíòòàðäû 
àëäûðûï ñàëà àëàò. Áèðîê ìóíó èìïëàíòàíòòàðäû 
äåíåäåí àëãàíäû áèëãåí, àòàéûí äàÿðäûãû áàð 
ìåäèöèíàëûê êûçìàòêåð ãàíà æàñîîãî òèéèø. 
Èìïëàíòàíòòàð àëûíàð çàìàò àÿë áîþíà á=ò\ 
àëàò. Àíäûêòàí ýãåðäå àÿë áîþíà á=ò==ñ=í 
êààëàáàñà, àíäà áàøêà áîéãî áîëòóðáîî ûêìàñûí 
êîëäîíóøó êåðåê. 
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